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WELCOME TO PARLIAMENTARY DELEGATION FROM  
PAPUA NEW GUINEA 

 
 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have to make an announcement. 

 On behalf of the hon. Members of the House and on my own behalf, I have 

great pleasure in welcoming His Excellency Mr. Theodore Zurenuoc, Speaker of 

the Parliament of Papua New Guinea and members of the Parliamentary 

Delegation from Papua New Guinea who are on a visit to India as our honoured 

guests. 

 They arrived in India on Monday, 26th August, 2013. They are now seated 

in the Special Box.  

 Hon. Members, India-Papua New Guinea enjoy warm and friendly relations. 

The two countries have been collaborating closely in international fora including 

the Commonwealth, Non-Aligned Movement and the United Nations Organization. 

I am sure that this visit will further enhance people contacts and reinforce the close 

bonds between our two countries. 

 We wish the Parliamentary Delegation from Papua New Guinea a pleasant 

and a successful stay in our country. Through them, we convey our greetings and 

best wishes to the Parliament, the Government and the friendly people of Papua 

New Guinea.  
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(Q. No. 241) 

SHRI RUDRAMADHAB RAY: Madam, the hon. Minister, in his reply, has 

categorically narrated all the norms of assistance for the farmers. But I am to say 

that in our country every year, there are thousands of suicidal deaths of farmers. 

What are the reasons?  The reason being, the farmers cannot sustain the loss 

incurred every year.  Further, natural calamity occurs so often that their backbone 

is broken.  The assistance given by the Government is not adequate to their 

requirement.  Therefore, I would like to know from the Government whether it is 

thinking of having a natural device to judge the actual quantity of assistance 

required by the farmers for their loss due to natural calamity so that the farmers do 

not sustain any loss. 

THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF FOOD 

PROCESSING INDUSTRIES (SHRI SHARAD PAWAR): Whenever there is a 

natural calamity a study is made and the Government of India provides immediate 

relief to the State Government.  There is no question of compensation.  There is a 

difference between compensation and relief.  Whenever there is a natural calamity 

the question that comes is to help the farming community and the farmers and that 

help is given in the form of relief.  The scale of relief is generally finalized by the 

Finance Commission.  The Finance Commission’s recommendations are generally 

accepted and implemented by the Government of India.  I have given all these 

details as to what exactly the recommendations of the Finance Commission are; 

what exact amount has been provided for these types of calamities and what is the 

procedure to support the farmers in this distress. 

SHRI RUDRAMADHAB RAY : Madam, in the year 2011 there was a severe 

drought in Odisha.  In the second phase of relief the Government of Odisha had 

asked for crop insurance but the Union Government refused the proposal of the 

Government of Odisha for additional settlement of claims.  Thereby, 7,176 

farmers, coming from 29 Gram Panchayats of 10 districts, were deprived of this 
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benefit.  I would like to have an assurance from the Government to the effect that 

it will reconsider the claims of the State Government of Odisha. 

SHRI SHARAD PAWAR: With regard to the last year’s drought, the 

Government of India has received proposals from three State Governments; 

Maharashtra, Gujarat and Karnataka.  These three State Governments have written 

to the Central Government about the drought or some severe problems being faced 

by the farming community.  There was no specific proposal about the drought 

from the Government of Odisha.  If any information is there regarding such type 

of a situation, I would be happy to go in depth and help the State. 

SHRI P. VISWANATHAN : Thank you, Madam Speaker.  The farmers in 

various States, especially from Tamil Nadu, are demanding adequate 

compensation for loss of crop due to rain, cyclone and drought.  The matter 

regarding the compensation to be paid to the farmers for different crops according 

to their cost of cultivation affected by the cyclone Thane was raised by me under 

Rule 377 on 13/03/2012.  At that time, the hon. Prime Minister had sanctioned 

Rs.500 crore to Tamil Nadu and Rs.125 crore to Puducherry.  Thanks to the UPA 

Government for prompt action.  I would like to know whether the Government is 

having any mechanism to ascertain the quantum of loss of crops and the amount of 

compensation to be paid for different crops and the steps taken by the Government 

for creating a permanent contingency fund to help the small farmers in the shortest 

period. 

 Madam, as per the existing practice, farmers whose crops are affected 

during any natural disaster are eligible for crop insurance.  In some States the 

possession of Kisan Credit Card is mandatory to apply for crop insurance.  Madam, 

I would like to know whether the Central Government will issue a uniform 

guideline for all the States regarding the payment of compensation.  
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SHRI SHARAD PAWAR: Madam Speaker, I have made the position clear.  It is 

not a question of compensation.  Here, the Government of India and the State 

Government give support as relief to the affected people.  Hon. Member has asked 

about the procedure.  The procedure is, if any State is facing the problem of either 

drought, flood or any other calamity, the State Government has to submit its 

memorandum to the Government of India.  After getting memorandum from 

respective States, the Government of India constitutes a team and sends it to the 

State. Along with the State officers, the Government of India’s team visit the place 

and then submit its report.  After getting the report from the team the inter-

Ministerial Committee studies the report and submits its final proposal before a 

high-level Committee which is headed by the Minister of Agriculture.  The 

composition of this high-level Committee is; the Agriculture Minister is the 

Chairman, The Minister of Home, the Minister of Finance and the Deputy-

Chairman of Planning Commission are the Members of the Committee.  The 

proposal comes before the HLC which takes a final decision and sends support 

and relief to the State.  That type of practice is going on in this country under the 

Disaster Management Act which has been approved by this Parliament in the year 

2005 and we are continuing with that. 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç 

iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉÉ {É½É +ÉÉè® iÉÉÒxÉÉå ´É−ÉÇ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉ 

¤ÉÉ® £ÉÉÒ ´ÉÉ]® {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉjÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉä ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉèàÉÉä®ÆbàÉ nä 

ÉÊnªÉÉ* àÉé <àÉÉÒÉÊbA]ãÉÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉèxºÉ]ÉÒ]áÉÚ] BÉE®BÉEä =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå £ÉäVÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® ]ÉÒàÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

=ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

®cäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ, BÉE£ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÉäiÉÉÒ cè* 

ÉÊVÉºÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ* àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cè* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ, ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ xÉä <ºÉ 

ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉ ®JÉÉÒ cè* ºÉéBÉE½Éå PÉ®-{ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA cé, cVÉÉ®Éå ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ VÉãÉàÉMxÉ cÉä MÉ<Ç cè, ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉ ®cä cé, ®ÉciÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ c® ´É−ÉÇ +ÉÉiÉÉÒ 

cè* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ c® ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ÉÊVÉºÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ àÉå cè, MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, VÉcÉÆ cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä ®cä cé, BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ i´ÉÉÊ®iÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä?    

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®:  àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉ{ÉE BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <àÉÉÒÉÊbA] ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE näxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ cè, ´Éc º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É xÉÖBÉEºÉÉxÉ VªÉÉnÉ ºÉÉàÉÉxÉ {É® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn càÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ º]bÉÒ BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, =xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä iÉèªÉÉ® cé, àÉMÉ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊb]äãb àÉäàÉÉä®åbàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ |É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbä VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® |É¶xÉ ºÉä ªÉc º{É−] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

´É−ÉÉÇ, ÉËºÉÉÊSÉiÉ, +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ, VÉcÉÆ {É® ºÉÚJÉÉ {É½É cè ªÉÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−], {ÉÉãÉä ªÉÉ ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, <ºÉàÉå ¤ÉÉfÃ £ÉÉÒ 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® nÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®É {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE =kÉ® £ÉÉ®iÉ, 

àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä ãÉäBÉE® =kÉ® |Énä¶É iÉBÉE, +É£ÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ xÉÉÒ®VÉ ¶ÉäJÉ®Ã, ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ VÉÉÒ, 

iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ +ÉÉÉÊn  ªÉc ¤ÉÉiÉ =~É ®cä lÉä* cVÉÉ®Éå ABÉE½ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉJÉÉå ABÉE½ vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå VÉèºÉä 

nãÉcxÉ àÉå +É®c®, SÉxÉÉ, =½n +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ {ÉEºÉãÉå cé, VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ VÉãÉàÉMxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cé* BÉEÉ{ÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE 

{ÉèàÉÉxÉä {É® xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ´É−ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ]c®ÉÒ ´ÉMÉè®c ºÉä VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ UÚ]iÉÉ cè, iÉÉä {ÉEºÉãÉå 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* ¤ÉäiÉ´ÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ, nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉÆ 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ®Éèp °ô{É, ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É vÉÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉä cÖA cé* cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ VÉãÉàÉMxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE ]ÉÒàÉ 

£ÉäVÉBÉE® =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ |Énä¶É bÚ¤Éä cé, ãÉÉJÉÉå ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ VÉãÉàÉMxÉ 

cè,  JÉäiÉ BÉEÉä VÉÉä cÉÉÊxÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®ÉBÉE® ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ näBÉE® =xcå 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä ªÉÉ ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä? 
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gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® :  VÉÉä +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå {ÉDãÉbÂºÉ 

+ÉÉiÉä cé* VÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ cè, ´ÉcÉÆ àÉnn ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉäàÉÉä®åbàÉ £ÉäVÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 48 PÉÆ]Éå BÉEä 

+ÉÆn® àÉé ABÉE ]ÉÒàÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ] BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn º]ä] BÉEÉÒ àÉnn 

BÉE°ôÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å  àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉcxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ BÉEÉåBÉEhÉ |ÉÉÆiÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ {É® ABÉE ÉËºÉMÉãÉ µÉEÉì{É cè, BÉEä´ÉãÉ {ÉèbÉÒ, 

SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ xÉ−] cÉä MÉªÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå V´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ +ÉÉè® BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÖ+ÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉÖEU ®ÉciÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè? ªÉÉÊn 

BÉEÉÒ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ BÉEÉÒ, iÉÉä <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ BÉDªÉÉ {ÉcãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®:  àÉä®ä {ÉÉºÉ àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEãÉ cÉÒ ABÉE àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä 

1,183 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ cè* =ºÉ ÉÊbàÉÉÆb àÉå deaths due to the flood situation, deaths 

of the animals, number of the large cattle dying in the flood, small cattle dying in 

the flood, cloths, utensils and household goods losses, granting of relief for the 

family for their  sustenance post-calamity, damages of houses, pucca houses, 

partly-damaged houses, damage of infrastructural public property, damage to 

roads, damage to wheat, damage to government buildings, damage to irrigation 

work, damage to power supply, Primary Health Centres destroyed, primary 

schools destroyed.  Primary schools destroyed; secondary schools destroyed; 

damage to agriculture; crop loss, damage to agricultural land – these are the areas 

which have been affected and the State Government has asked for financial 

support. We are sending teams to the State to visit all these districts whose names 

have been given by the State Government and we give sufficient support to the 

State in such calamities.  
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gÉÉÒ ®àÉä¶É ®É~Éè® : vÉxªÉ´ÉÉn àÉèbàÉ, +ÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉèxÉMÉÆMÉÉ, |ÉhÉÉÉÊciÉÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ 

+ÉÉ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ {É® ABÉE ãÉÉJÉ ABÉE½ FÉäjÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤Éc MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ´Éæ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ÉÊVÉãÉÉ cè, ]ÅÉ<¤ÉãÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, ªÉcÉÆ nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ cé* ÉÊVÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå xÉ−] cÖ<Ç cé, =xcå àÉnn näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  <xcÉåxÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |É{ÉÉäWÉãÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

SHRI T.R. BAALU : Madam, it is excruciatingly painful for me to inform this 

august House about the sad plight of the coconut growers in Tamil Nadu 

especially in the districts of Thanjavur, Thiruvarur, Nagapattinam, Madurai, Theni, 

and Kambab and so on… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Madam, it is an allegation being made… 

(Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : Madam, it is not proper… (Interruptions) Madam, I seek 

your protection… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, please take your seat.  

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU :It is not Tamil Nadu Assembly… (Interruptions) Madam, he 

should know how to conduct himself.  

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what is being said by Shri 

T.R. Baalu.  

(Interruptions) …∗ 

SHRI T.R. BAALU: I am raising an issue of the farmers. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Baalu, you ask the question. The statement of Shri 

Thambidurai is not going on record. Hon. Members, please sit down. ¤Éè~ VÉÉ<A, 

lÉà¤ÉÉÒnÖ®<Ç VÉÉÒ*  

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI T.R. BAALU :Madam, I should have enough time to ask questions to the 

hon. Minister. This is not proper… (Interruptions) They should know how to 

conduct themselves in the House… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please ask your question.  

SHRI T.R. BAALU : Madam, I was mentioning about the sad plight of the 

coconut growers of the districts of Thanjavur, Thiruvarur, Nagapattinam, Madurai, 

Dindigul, Theni, and Kambab and so on. I was mentioning of these particular 

districts about the condition of the coconut trees for the last more than three to five 

years. Even a scientist like Dr. Swaminathan could not identify the problem. They 

have not been able to identify the medicine for the pest responsible for this and 

because of this the coconut growers are suffering like anything.  

 Hon. Minister, my friend, Shri Sharad Pawar ji had a patient hearing about 

the problem for three and a half hours when he visited Tamil Nadu. I have to thank 

him for that. But at the same time, so far, the coconut growing farmers have not 

yet got any relief from the Government of India. I would like to know from the 

hon. Minister as to what steps the Government of India is going to take in this 

regard.  

SHRI SHARAD PAWAR: Under the definition of calamity, pest control is also 

included. From the States of Kerala and Tamil Nadu we are getting a lot of reports 

about a particular type of pest problem which is harmful for coconut plantation. 

We sent experts from Coconut Development Board and also from the Indian 

Council of Agricultural Research. They have submitted their report to us. In such a 

situation we have to uproot the tree and plant a new tree. Coconut Development 

Corporation has taken up a programme and financial support has been provided to 

these States where the farmers are facing such problems.  
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 The hon. Member who has raised this issue is very serious about this type 

of problem. He had invited me and we had a detailed meeting with the coconut 

growers and certain steps have been taken. But in spite of the programme that has 

been initiated in this regard, if that is not implemented, then I will definitely get in 

touch with the State Government and we will try to find a solution.   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ nåMÉä* 

|É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 242, gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉ * 
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(Q. No. 242) 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ cÉÒ càÉxÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ ºÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

SÉÚÆÉÊBÉE àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉä®É |É¶xÉ ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉì]xÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE 

|ÉÉä]Éä]É<{É VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉàÉå nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå AäºÉä cÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé ÉÊBÉE {É®à{É®ÉMÉiÉ BÉEÉì]xÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ]ÉÒ 

BÉEÉì]xÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä {ÉEBÉEÇ cè, =ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉxÉä ÉÊbÉÏº]MÉÉÊ´É¶É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉcä MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉä, àÉvªÉ |Énä¶É cÉä, UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, +ÉÉVÉ VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä 

ºÉÉlÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ OÉÉälÉ ®ä] 3 ºÉä 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® àÉå VÉÉä ªÉÉäMÉnÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ VÉ¤É BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå, iÉ¤É VÉÉä ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä]®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ MÉ~ÉxÉ VÉÉä ¤ÉÉì]àÉ ®ä] cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ {ÉEBÉEÇ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖ<Ç lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉn àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉ bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, iÉ¤É VÉÉBÉE® ªÉc àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ® =i{ÉÉnxÉ ºÉä {ÉcãÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ  iÉªÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ? 

SHRI SHARAD PAWAR: Last year we have practically exported 120 lakh bales 

and earned about Rs. 21,000 crore from the export of cotton. This is the policy. 

We are not stopping export of cotton. Some times, when enough cotton is not 

available in the country, as we have to protect the domestic industry like the 

handloom and the powerloom, we have to discourage the export of cotton. But 

generally, the effort of the Government is not to oppose the export of cotton. We 

have to see that our products are exported. We have to see that in the international 

market, people should see us as a reliable supplier. So, as on today, there is no 

restriction.  

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÉäãÉàÉÉäãÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE nÚºÉ®ä cÉÒ ÉÊnxÉ BÉDªÉÉå {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

+ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ nä¶É àÉå bÉäàÉäÉÎº]BÉE ªÉÚVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

<iÉxÉÉ BÉEÉì]xÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ càÉxÉä BÉDªÉÉå {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉnãÉ nÉÒ? BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ? ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉì]xÉ BÉEÉ VÉÉä bÉäàÉäÉÎº]BÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ªÉÚVÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉÚ®iÉ, 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉMÉãÉä ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç 
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AäºÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè? MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

BÉEÉì]xÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® A´ÉÆ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉÖEU BÉEnàÉ =~É ®cä cé* BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉÖEU +ÉÉ{ÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®: àÉèbàÉ, BÉEÉì]xÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉ : àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®: c® ®ÉVªÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉ : BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®:  ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå xÉcÉÓ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* nä¶É àÉå µÉEÉì{É-´ÉÉ<VÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ABÉE cÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉMÉ®, VÉÚxÉÉMÉfÃ àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU 

|É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉì]xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä =xÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉÒ càÉxÉä iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

SHRI SIRICILLA RAJAIAH : Madam Speaker, thank you for giving me this 

opportunity. As we know, our country is predominantly an agricultural country, 

where seventy per cent of the population is dependent on agriculture. If you look at 

the geographical area that is available in our country, it is only 2.66 per cent 

wherein 18 per cent of the population is living. With this situation, we should 

know that there is  a dire necessity for increasing agricultural production to meet 

the food requirement of the country. 

 As we all know, the Bt. is not only high-yielding but also a pest and disease 

resistant variety. We are accepting the  induction, introduction and adoption of Bt. 

in cotton. In respect of the field crops like cereals, pulses and vegetables,  are we 

going to introduce the  Bt. or not? There are several apprehensions like it will be 

hazardous to health. Are we ready to take the help of technology in our country? 

Are we ready to invite the technology in our country? If not, is any research going 

to be taken up to establish that this is not hazardous or this is hazardous to health? 
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What are the future courses of action in the introduction of Bt. variety? The hon. 

Minister may tell the august House about this. 

SHRI SHARAD PAWAR:  The hon. Member has raised the issue regarding 

transgenic crops. In our country, there is only one crop which has been cleared by 

the Ministry of Environment and the Committee concerned. The crop that has 

been cleared is Bt. cotton. I think that decision is a very sensible decision because, 

as I have given the figures in the reply, the production and productivity has 

substantially improved because of this crop. 

 Secondly, the farmers’ income has substantially improved. 92 per cent of 

the State’s cotton area is under Bt. About 191 kg. per hectare was the yield and 

that has gone up. Because of Bt., 491 kgs. per hectare is the yield now. There is 

one particular disease, the bollworm disease. But Bt. has successfully controlled 

the bollworm disease. The pesticide which was used  was to the extent of 46 per 

cent to control this but because of Bt. that percentage has come down to 21. 

 Regarding the income to the farmer, prior to Bt., in 2001, the total income 

per hectare was Rs.7558 in the rain-fed area. After the introduction of Bt., the 

income has gone up from Rs.7000 to Rs.16,000 and in the irrigated area, it has 

gone up to Rs. 25,000 per hectare. So, Bt. has established all benefits and 

advantages to the farmers and to the nation. Farmers themselves have accepted Bt. 

crop. That is why, we have supported Bt. crop. 

 Now, a question has been raised about the other transgenic crops. As on 

today, not a single other crop has been cleared. Unfortunately, many States are not 

allowing scientists to take even trials. There are only four States which have 

allowed scientific trials which are Andhra Pradesh, Gujarat, Karnataka and one 

more State. They have allowed it. Other States are not even allowing to take any 

trials. Our scientists have developed many Bt. varieties. They have developed it in 

Brinjal, soyabean, corn and some other vegetables. They have developed it in 

Tomatoes. But the States have not yet taken a final view about this. Unfortunately, 

the Supreme Court has also taken a different stand but only yesterday one report 
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has been presented to the Supreme Court. We are waiting for the decision of the 

Supreme Court.  

It is our considered view that Bt. transgenic crop is definitely useful but we have 

to take all precautions. These precautions are: is there any bad effect on soil, water, 

environment, cattle, human beings, other crops? We are ready to take all these 

precautions. After taking all these precautions, if a particular crop and particular 

research is useful for the nation and the farmers, I think we have to take a positive 

approach. 

SHRI S. SEMMALAI: Thank you, Madam, for allowing me to ask the 

supplementary. The hon. Minister himself has just now stated that many States 

have not come forward even for testing the Bt. Cotton. … (Interruptions) 

SHRI SHARAD PAWAR: Other transgenic crops.  

SHRI S. SEMMALAI : The Minister told us that yield is very good; income to 

farmers is very high but it is a fact that genetically modified Bt. cotton leads to 

growing indebtedness among farmers as they have to spend more pesticides, etc. 

Farmers growing Bt. cotton are committing suicide as our Odisha Member has 

stated just now. … (Interruptions) There is no suicide death reported in Tamil 

Nadu. As regards farmers from other States, not from Tamil Nadu, farmers 

committing suicides has become a common phenomenon. The claim that yield 

from Bt cotton is high as compared to the conventional cotton does not have a 

supportive evidence from the farmers. In the background of stiff opposition from 

the farmers, it is better for the Government to give up its focus on this.  

 Organic cotton farming is picking up in South India, especially in Tamil 

Nadu. Hence, I would ask the hon. Minister to state as to why not  the Government 

shifts its strategy and gives more emphasis to organic cotton cultivation. Will the 

Government come forward to encourage farmers in this regard by providing 

sufficient subsidies, and more training to the farmers? 

SHRI SHARAD PAWAR:  Two issues have been raised by the hon. Member. 

Regarding organic cotton, yes – in fact, the next question is about organic crops 
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and what the Government of India is doing and what State Governments are doing 

to encourage organic crops. We are for organic crops. There are no two opinions 

about that. But it is difficult for me to accept that Bt. cotton is not useful.  In 2002, 

the production of cotton  was 86 lakh bales; in 2012-13, it has gone up to 352 lakh 

bales. That jump itself has shown how the product has been useful.  

           Secondly, I honestly feel that the farmer of this country is more wiser than 

me. He understands what crops should be taken; and 93 per cent of cotton growers 

are using this seed, I think, they are the sensible people and they are for the larger 

interests of the country. Therefore, it is not proper to say that Bt cotton is not 

useful.  

SHRI PRABODH PANDA : My question is about genetically modified crops, its 

utility. What will be the outcome of this introduction? Most of the farmers are in 

the dark. It mainly depends upon  the opinion of the scientists. Sofaras my 

knowledge goes, the scientist community not only of our country but  also 

internationally, are divided in this regard. Even in our country, there are 

differences in this regard between some research institutions like ICAR and 

Agricultural Universities.  

            Monsanto, the giant multinational corporation, is operating  world over and 

they are pushing so that not only in Bt. cotton, they can go on to other sectors of 

agriculture.  As agriculture is in the State List, I would like to know whether the 

Government is consulting the State Governments and whether the hon. Minister is 

taking any initiative to consult all shades of scientists and all the agricultural 

institutions so that these genetically modified crops are not introduced in our 

country as there is adverse effect. In the Bt cotton introduced areas of the State of 

Maharashtra from where the hon. Minister is coming, particularly the Vidharba 

region are the worst affected. So, I would like to know his reply regarding this. 

SHRI SHARAD PAWAR: Madam, when I said that 93 per cent of the farmers are 

using this seed, there must be some advantage to them. Secondly, when our 

production has gone up from 137 lakh bales to 352 lakh bales, that itself is a clear-
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cut indication and lastly, as I said, the use of pesticides has dropped from 46 per 

cent to 21 per cent. This also shows that it is beneficial to the farmers. 

 Now the question comes about other crops. As on today, in our country, 

only transgenic cotton has been approved, not a single other crop has been 

approved. By and large, the scientific community of ICAR is supporting this 

concept. I know there are certain scientists who have a different view on this. But 

what we have seen not only in India but outside also is that the major developing 

countries are using transgenic crops. In USA, they are bringing a sizeable area 

under soyabean and other crops. But there are so many organisations belonging to 

that country which are making a propaganda in India that we should not use these 

crops. They are using, they are producing and they are exporting to us. But when 

we think of using these varieties here, definitely there is opposition. But I think the 

time has come that we have to take a sensible approach to resolve the problem of 

food security of the nation. 
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(Q. No. 243) 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É àÉÉZÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE BÉEÉäãÉ BÉExVªÉÚàÉºÉÇ {É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚEb AÆb 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ +ÉÉè® àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå cé, ´Éä º]Éä®äVÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ cé* xÉÉè 

ºÉÉãÉ ºÉä càÉ ºÉÖxÉiÉä +ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE º]Éä®äVÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ´Éc ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® àÉÆbÉÒ àÉå JÉÉtÉÉxxÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® JÉÉtÉÉxxÉ JÉ®ÉÒnxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® näiÉÉÒ cé ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ º]Éä®äVÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® càÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä ®JÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊbº]ÅäºÉ cÉäiÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè* =½ÉÒºÉÉ àÉå £ÉÉÒ VÉ¤É àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä 

càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå VÉÉä vÉÉÒ®ä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]É<àÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå º]Éä®äVÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉA +ÉÉè® càÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ =~ÉxÉÉ {É½ä* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEnàÉ 

=~ÉA cé +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, in mandi and other places, when foodgrains 

come, especially wheat, it is an unending procurement. We do not restrict the 

farmers from bringing any amount of foodgrains to the mandi and we protect the 

MSP. 

 Coming to the OMS, it was started 10 years ago. Our commitment is to 

supply foodgrains to the States under TPDS. When we have got surplus 

production, surplus procurement, through the OMS system we supply the food 

grains to the bulk traders, small traders and also to the States.  This is an ongoing 

system. In the case of TPDS only the Government bears a huge subsidy, which is 

our commitment, but supply to the bulk traders and small traders under the OMS 

scheme, it is based on the MSP. 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É àÉÉZÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä-SÉÉ® |É¶xÉ AäºÉä cé ÉÊVÉxÉ {É® càÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE º{É−] xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉªÉÉ cè* VÉÉä àÉÉèVÉÚnÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉbÂºÉÇ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEèºÉä ÉÊ®{ãÉäºÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä AxÉÉ=ÆºÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É àÉÉZÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ´ÉcÉÆ {É® ªÉc 

ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè VÉèºÉä =½ÉÒºÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® cè, ZÉÉ®JÉÆb cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉ cé, <xÉàÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉä? 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É º]ä]ÂºÉ cé, VÉÉä xÉèBÉDºÉäãÉÉ<]ÂºÉ +É{ÉEèBÉD]äb cé +ÉÉè® VÉÉä 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå <ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? <ºÉBÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

PROF. KV. THOMAS: Madam, this question is on the OMS scheme and not on 

the PDS. 

MADAM SPEAKER: Yes. 

 Shri Kishanbhai V. Patel  -- Not present. 

gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc VÉÉä |É¶xÉ cè, {ÉDãÉÉì® ÉÊàÉãºÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE] <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ¤Éb AãÉÉäBÉEä] BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉE<Ç {ÉDãÉÉì® ÉÊàÉãºÉ +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE] <Æbº]ÅÉÒVÉ cé, VÉèºÉä {ÉÉ®ãÉä ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE], ÉÊ¥É]ÉÉÊxÉªÉÉ 

<iªÉÉÉÊn cé* +ÉMÉ® <xÉBÉEÉä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉàÉ àÉå ÉÊ¤Éb nä nÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {ÉÚEbOÉäxÉ ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ 

cÉä MÉªÉÉ, VÉèºÉä ÉÊBÉE BÉEãÉ ABÉD] {ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® BÉEàÉ nÉàÉ àÉå ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE], 

+ÉÉ]É +ÉÉè® ºÉÚVÉÉÒ nä nÉÒ VÉÉA iÉÉä ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´Éc ÉÊºÉº]àÉ 

ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEãÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå nÉä âó{ÉªÉä MÉäcÚÆ cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ{ÉºÉÉ<Ç 

BÉEÉ nÉàÉ BÉEcÉÓ iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä cè. BÉEcÉÓ SÉÉ® âó{ÉªÉä cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉä cè* MÉäcÚÆ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉºÉÉ<Ç BÉEÉ nÉàÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉÖEU xÉ 

BÉÖEU ÉÊºÉº]àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉDãÉÉì® ÉÊàÉãºÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE] <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä {ÉEä+É® |ÉÉ<ºÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉªÉnä ºÉä BÉE®´ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ÉÊºÉº]àÉ =xÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®åMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä VªÉÉnÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ nåMÉä?                                                                       

 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, there are two systems prevailing in the country.  

One is the TPDS.  Once the Food Security Bill is passed and implemented 

throughout the country, the priority sector will be getting wheat at Rs. 2 per kg. 

and rice at Rs. 3 per kg.   



27.08.2013  30

The basic thing is increase in production and procurement.  For example, 

Madam, in 2001 to 2003, the production of wheat was 657.6 lakh tones and our 

procurement was 150.2 lakh tones.  So, every year our production increases, our 

procurement increases. What we need, even in the Food Security Bill, is 62 

million tones, but we are procuring more than that.  So, the Government has taken 

a decision, and it is our commitment to the States, to provide it to them under 

TPDS.  Then we have got a huge stock in our godowns.  We release it through 

different mechanism, but it is OMS.   

OMS Scheme is given mainly to the bulk instruments, like biscuit factories, 

attawalas, but as the Government has no control over the prices of biscuits and 

atta, we are not in a position to give huge subsidy on them.  When we are giving it 

at MSP, MSP is also subsidised.  So we cannot go beyond that.  Our commitment 

is the poor people of this country.  Under TPDS we are making a huge subsidy.  

When we supply 3 rupees for rice, our subsidy is 24 rupees.  When we are giving 

wheat for 2 rupees, our subsidy is 18 rupees.  So, subsidy component is mainly for 

the poor people of the country, for the TPDS. Other people, the people who take 

wheat in bulk, will have to pay. 

 

 

 

MADAM SPEAKER: Q. 244, Dr. M. Jagannath – not present.  Shri Sanjay 

Nirupam – not present. 

 Anyone to ask the question?   Shri Sohan Potai. 
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(Q. No. 244) 

gÉÉÒ ºÉÉäcxÉ {ÉÉä]É<Ç : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |É¶xÉ ºÉÆ. 244 BÉEÉ VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉ ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå xÉBÉEºÉãÉ´ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ºÉÆMÉ~xÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ, =½ÉÒºÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® BÉÖEU ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊcººÉä cé, àÉvªÉ |Énä¶É cè, àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ÉẾ Én£ÉÇ 

FÉäjÉ cè, +ÉÉxwÉ |Énä¶É cè, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉẾ ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä xÉcÉÓ näiÉä +ÉÉè® ªÉÉÊn VÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ £ÉÉÒ cè, 

VÉcÉÆ ®Éäb ¤ÉxÉÉÒ cè iÉÉä ®Éäb BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç BÉE® näiÉä cé, ªÉÉÊn {ÉÖãÉ-{ÉÖÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä =½É näiÉä cé, BÉEcÉÓ ºBÉÚEãÉ 

¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉ cè, º´ÉÉºlªÉ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä ÉÊMÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ABÉE nÉä ¤ÉÉ® =xÉBÉEÉ ¤ÉÆn BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ, àÉÉä]® ABÉE ºÉ{iÉÉc xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cé* nÖBÉEÉxÉå 

¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, ¤ÉÉVÉÉ®-cÉ] ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ ÉÊxÉnÉæ−É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇàÉ ciªÉÉ BÉE®BÉEä +ÉÉiÉÆBÉE {ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* BÉDªÉÉ <xÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

gÉähÉÉÒ àÉå ãÉÉAÆMÉä?  =xÉBÉEä VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉ iÉÆjÉ cé, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ºÉÚSÉxÉÉ iÉÆjÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉOÉhÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ AäºÉä VÉÉä FÉäjÉ cé, 

VÉcÉÆ xÉBÉEºÉãÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cé, +ÉxªÉ +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉä cé, 

AäºÉÉ ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉDªÉÉ ºÉÆMÉ~xÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉE®åMÉä? 

SHRI R.P.N. SINGH: We have banned 36 outfits and 9 organizations in this 

country.  As regards the initiatives taken in the LWE region, we have a two-

pronged approach in the LWE States, which the hon. Member has raised.  One, we 

deal very effectively as far as the Naxalites are concerned.  We have taken many 

steps which I would like to bring to the notice of the Members of this House.  The 

approach of the Central Government is to deal with LWE in a holistic manner in 

terms of security, development, good governance and public perception 

management.  The Central Government is committed to deal with LWE groups 

indulging in crimes and violence.  Considering the inter-State ramifications of 

LWE activities, an action plan to effectively deal with LWE States has been 

deliberated upon in detail with the States.  It has been unanimously agreed to 

launch coordinated strategies to combat LWE extremism. The Ministry of Home 

Affairs has banned such organizations in the LWE affected areas namely the 

Communist Party of India (Marxist-Leninist) People's War, all its formations and 
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front organizations, the Maoist Communist Centre, all its formations and front 

organizations.   

SHRI ANANTH KUMAR :  Madam, recently Tariq Ali, the spokesperson of 

Pakistan Prime Minister, Nawaz Sharif has said that Dawood Ibrahim, the 

renowned terrorist and mastermind of Mumbai blast is staying and living in 

Pakistan.  Later, of course, he denied it.  But, at the same time, I want to ask a 

question, Madam, through you. The hon. Minister; the Leader of the House, the 

Home Minister, Shinde Sahib is also here. 

I want to ask him as to what are the efforts the Government of India is 

doing to extradite Dawood Ibrahim and bring him back to India to face the law.   

SHRI R.P.N. SINGH: Madam, the question is out of the scope of the things that 

have been raised.… (Interruptions)  

MADAM SPEAKER: One minute Ananth Kumar ji. 

… (Interruptions) 

 SHRI R.P.N. SINGH: I am replying. … (Interruptions) I will reply to that 

question.  It is a specific question.  It does not talk about the people we are trying 

to bring from Pakistan.  But I can understand the main Opposition Party, which 

tries to portrait the Government as being weak on terror.  I can tell you very 

clearly that this Government has taken all possible steps against terrorism unlike 

the party in the Opposition which has various things that they can talk about … 

(Interruptions) Every time they want to raise the bogey of terrorism.… 

(Interruptions) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, hon. Home Minister is standing. He is 

giving you reply. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI SUSHILKUMAR SHINDE): 

Madam, I have told on many occasions in this House that when I met the 

Pakistan’s Interior Minister – when he visited India on our invitation – I 

specifically mentioned about Dawood Ibrahim and Hafiz Saeed.  We had already 
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mentioned about these terrorists that they are staying in Karachi or somewhere 

else in Pakistan that they have to hand them over to India.  Not only that, when I 

went to the Interpol Conference, we had also agitated this issue that Dawood 

Ibrahim has been staying in Pakistan and you should please ask Pakistan to hand 

over these two terrorists to India.  We are pressing the Pakistan Government on 

this issue.  We suspect that Dawood Ibrahim is in Pakistan. He should be handed 

over to India. 

   

PROF. SAUGATA ROY: Madam, the question related to the steps taken by the 

Government to prevent extremists’ getting help from outside.  The Minister has 

outlined the steps taken with regard to LWE, that is, Left Wing Extremists.  But it 

is clear that this strategy of the Government is not working which is proved by the 

murder of several Congress leaders during a yatra in the jungle areas of 

Chhattisgarh.  Now, these Maoists want to create a red corridor from Gadchiroli to 

Dandakaranya up to Nepal.  

 

 I want to ask the hon. Minister specifically whether he has got any 

information regarding the link between the Dandakaranya Maoists and the Maoists 

in Nepal.  I would also like to know whether a large number of arms that they are 

using, including automatic AK-47 and others, are coming from foreign sources as 

far as the Chhattisgarh Maoists are concerned.  

 

SHRI R.P.N. SINGH: I would like to tell the hon. Member that many States are 

fighting with LWE.  It is basically a State subject.  We have provided all the inputs 

and all paramilitary forces to the States to fight with the menace of LWE.  There 

are some States which are doing extremely well; some are doing moderately well 

and some are lagging behind.  This is a matter of great concern.  The hon. Home 

Minister has had meetings with the Chief Ministers of the States regarding the 

kind of push that we need to fight the menace of LWE.   
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To the specific question that has been raised by the hon. Member regarding 

Maoists being funded through Nepal, I would say we have no information 

regarding this or any kind of help coming from the country, which he has specified.  
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

MADAM SPEAKER:  Now, Papers to be laid on the Table.  Shrimati Chandresh 

Kumari. 

THE MINISTER OF CULTURE (SHRIMATI CHANDRESH KUMARI): I beg  

 to lay on the Table:- 
(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Maulana Abul Kalam Azad Institute of Asian Studies, Kolkata, for 

the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Maulana Abul Kalam Azad 

Institute of Asian Studies, Kolkata, for the year 2011-2012.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9581/15/13]

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nehru Memorial Museum and Library, New Delhi, for the year 

2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nehru Memorial Museum and 

Library, New Delhi, for the year 2011-2012.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9582/15/13]

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indira Gandhi National Centre for the Arts, New Delhi, for the year 

2011-2012.  
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 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indira Gandhi National Centre for the Arts, New Delhi, for the year 

2011-2012, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indira Gandhi National Centre 

for the Arts, New Delhi, for the year 2011-2012.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9583/15/13]

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Cultural Resources and Training, New Delhi, for the 

year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Cultural Resources 

and Training, New Delhi, for the year 2011-2012.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9584/15/13]

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Museum Institute of History of Art, Conservation and 

Museology, New Delhi, for the year 2010-2011, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Museum Institute of 

History of Art, Conservation and Museology, New Delhi, for the 

year 2010-2011.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above.  

[Placed in Library. See No. LT 9585/15/13]
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(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Museum, Kolkata, for the year 2011-2012, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Museum, Kolkata, for the 

year 2011-2012.  

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9586/15/13]

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): I 

beg  to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Rajasthan 

Drugs and Pharmaceuticals Limited, Jaipur, for the year 2011-

2012.  

 (ii) Annual Report of the Rajasthan Drugs and Pharmaceuticals 

Limited, Jaipur, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9587/15/13]



27.08.2013  38

(3) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Pharmaceutical Education and Research, Guwahati, for 

the years 2009-2010, 2010-2011 and 2011-2012, together with Audit 

Reports thereon.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9588/15/13]

(5) A copy of Notification No. S.O. 1194(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 10th May, 2013, directing manufacturers, 

specified in the schedule appended in this notification, shall sell the fertilisers 

produced by them, and of quantity specified therein, in the State or the Union 

Territory specified in the corresponding entries in the schedule  during the Kharif 

Season 2013, commencing from the date of publication of this notification to the 

30th day of September, 2013 issued under Clause 6 of the Fertiliser (Control) 

Order Act, 1985.  

[Placed in Library. See No. LT 9589/15/13] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN):  I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 148 of the Delhi Police Act, 1978:- 

(i) The (Appointment and Recruitment) (Amendment)  Rules, 2013 

published in Notification No. F.No.13/23/2009/      HP-1/Estt./6711-

6716 in Delhi Gazette dated 8th January, 2013. 

(ii) The (Appointment and Recruitment) (Amendment)  Rules, 2013 

published in Notification No. F.No.13/16/2003/      HP-1/Estt./6717-

6722 in Delhi Gazette dated 8th January, 2013. 

(iii) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                 

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 
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F.No.13/30/2009/HP-1/Estt./6693-6698 in Delhi Gazette            

dated 8th January, 2013. 

(iv) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                   

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/29/2009/HP-1/Estt./6699-6704 in Delhi Gazette      dated 8th 

January, 2013. 

(v) The (Appointment and Recruitment) (Amendment)  Rules, 2013 

published in Notification No. F.No.13/12/2003/HP-1/Estt./6705-

6710 in Delhi Gazette dated 8th January, 2013. 

(vi) The (Appointment and Recruitment) (Amendment)  Rules, 2013 

published in Notification No. F.No.13/19/2003/HP-1/Estt./6675-

6680 in Delhi Gazette dated 8th January, 2013. 

(vii) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                     

(Amendment)  Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/32/2009/HP-1/Estt./6681-6686 in Delhi Gazette dated 8th 

January, 2013. 

(viii) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                   

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/10/2005/HP-1/Estt./6687-6692 in Delhi Gazette         dated 

8th January, 2013. 

(ix) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                            

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/28/2009/HP-1/Estt./6657-6662 in Delhi Gazette        dated 

8th January, 2013. 

(x) The (Appointment and Recruitment) (Amendment) Rules, 2013 

published in Notification No. F.No.13/15/2003/HP-1/Estt./6663-

6668 in Delhi Gazette dated 8th January, 2013. 

(xi) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                     

(Amendment)  Rules, 2013 published in Notification No. 
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F.No.13/22/2003/HP-1/Estt./6669-6674 in Delhi Gazette            

dated 8th January, 2013. 

(xii) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                   

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.5/80/88/HP-1/Estt./6741-6746 in Delhi Gazette dated 9th 

January, 2013. 

(xiii) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                     

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/14/2003/HP-1/Estt./6747-6752 in Delhi Gazette      dated 9th 

January, 2013. 

(xiv) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                  

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/34/2009/HP-1/Estt./6723-6728 in Delhi Gazette           dated 

9th January, 2013. 

(xv) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                   

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/33/2006/HP-1/Estt./6729-6734 in Delhi Gazette           dated 

9th January, 2013. 

(xvi) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                     

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/23/2003/HP-1/Estt./6735-6740 in Delhi Gazette          dated 

9th January, 2013. 

(xvii) The Delhi Police (Promotion and Confirmation) (Amendment)  

Rules, 2013 published in Notification No. F.No.16/3/2012/HP-

1/Estt./6769-6774 in Delhi Gazette dated 9th January, 2013. 

(xviii) The Delhi Police (Appointment and Recruitment) Rules, 2013 

published in Notification No. F.No.13/21/2003/HP-1/Estt./6753-

6758 in Delhi Gazette dated 9th January, 2013. 
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(xix) The Delhi Police (Appointment and Recruitment)                  

(Amendment) Rules, 2013 published in Notification No. 

F.No.13/12/94/HP-1/Estt./6759-6764 in Delhi Gazette dated 9th 

January, 2013. 

(xx) The Delhi Police (Police & Confirmation) (Amendment)  Rules, 

2012 published in Notification No. F.No.16/5/2010/HP-1/Estt./3323-

3326 in Delhi Gazette dated 21st September, 2012. 

(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9590/15/13]

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-clause (2) of Clause 2 of the Foreigners Order, 1948:- 

(i) S.O. 996(E) published in Gazette of India dated 18th April, 2013, 

appointing the Chief Immigration Officer, Nagpur as the “Civil 

Authority” for the purposes of the said Order for the jurisdiction of 

the Nagpur International Airport in the State of Maharashtra with 

effect from 30.04.2013. 

(ii) S.O. 997(E) published in Gazette of India dated 18th April, 2013, 

appointing the Chief Immigration Officer, Mangalore as the “Civil 

Authority” for the purposes of the said Order for the jurisdiction of 

the Mangalore International Airport in the State of Karnataka with 

effect from 30.04.2013. 

(iii) S.O. 998(E) published in Gazette of India dated 18th April, 2013, 

appointing the Chief Immigration Officer, Pune as the “Civil 

Authority” for the purposes of the said Order for the     jurisdiction 

of the Pune International Airport in the State of Maharashtra with 

effect from 30.04.2013. 
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(iv) S.O. 999(E) published in Gazette of India dated 18th April, 2013, 

appointing the Chief Immigration Officer, Jaipur as the “Civil 

Authority” for the purposes of the said Order for the   jurisdiction of 

the Jaipur International Airport in the State of Rajasthan with effect 

from 30.04.2013. 

[Placed in Library. See No. LT 9591/15/13] 

(4) A copy of the Land Ports Authority of India (Transaction of Business) 

Regulations, 2013 (Hindi and English versions) published in Notification No. S.O. 

2186(E) in Gazette of India dated 18th July, 2013 under Section 36 of the Land 

Port Authority of India Act, 2010.  

[Placed in Library. See No. LT 9592/15/13] 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉÉÉÊhÉBÉE®É´É cÉäbãªÉÉ MÉÉÉÊ´ÉiÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 

àÉé ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 338 BÉEÉÒ vÉÉ®É (6) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :-- 

(1) (ABÉE) ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É−ÉÇ 2005-2006 BÉEÉ nÚºÉ®ä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE 

  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (nÉä) ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ 2005-2006 BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ä 

  ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ {É® BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä  

 ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library. See No. LT 9593/15/13] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS     

(SHRI R.P.N. SINGH): I beg  to lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 155 of the Sashastra Seema Bal Act, 2007:- 

(i) The Sashastra Seema Bal, Combatised Para-Medical Staff, Group 

‘B’ (Non-Gazetted) Posts, Recruitment Rules, 2012 published in 
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Notification No. G.S.R. 49(E) in Gazette of India dated 25th 

February, 2012. 

(ii) The Sashastra Seema Bal Group ‘A’ Combatised (Gazetted) 

Ministerial and Private Secretary Cadre Post Recruitment Rules, 

2012 published in Notification No. G.S.R. 910 (E) in Gazette of 

India dated 20th December, 2012. 

(iii) The Sashastra Seema Bal Group ‘A’ Combatised (Gazetted) 

Ministerial and Private Secretary Cadre Post Recruitment Rules, 

2012 published in Notification No. G.S.R. 910(E) in Gazette of India 

dated 20th December, 2012. The Sashastra Seema Bal Group ‘A’ 

Combatised (General   Duty) Second-In-Command, Deputy 

Commandant and                       Assistant Commandant posts 

Recruitment Rules, 2012                  published in Notification No. 

G.S.R. 530(E) in Gazette of India dated 4th July, 2012. 

(iv) The Sashastra Seema Bal Combatised Assistant                           Sub-

Inspector (General Duty) Group ‘C’ posts Recruitment Rules, 2011 

published in Notification No. G.S.R. 607(E) in Gazette of India 

dated 9th August, 2011. 

(v) The Sashastra Seema Bal, Combatised Inspector, Junior        Hindi 

Translator, Ministerial (Non-Gazetted) Group ‘B’ Post Recruitment 

Rules, 2011 published in Notification No. G.S.R.180 in Gazette of 

India dated 28th July, 2012. 

(vi) The Sashastra Seema Bal, Combatised Communication                     

Cadre Group ‘B’ Post Recruitment (Amendment) Rules, 2012 

published in Notification No. G.S.R.356(E) in Gazette of India dated 

14th May, 2012. 

(vii) The Sashastra Seema Bal Judge Attorney General (Deputy Inspector 

General), Additional Judge Attorney General (Commandant), 

Deputy Judge Attorney General (Deputy Commandant) Judge 
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Attorney (Assistant Commandant)                   Recruitment Rules, 

2012 published in Notification No. G.S.R.104(E) in Gazette of India 

dated 23rd February, 2012. 

(viii) The Sashastra Seema Bal Combatised (General Duty) Group ‘C’ 

posts Recruitment (Amendment) Rules, 2012 published in 

Notification No. G.S.R.571(E) in Gazette of India dated 17th July, 

2012. 

(ix) The Sashastra Seema Bal Combatised Medics Cadre                       

(Non-professional) Group ‘B’ and Group ‘C’ posts Recruitment 

Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R.348(E) in      

Gazette of India dated 9th May, 2012. 

(x) The Sashastra Seema Bal Combatised Para-Medical Staff Group ‘C’ 

Posts Recruitment Rules, 2011 published in                      

Notification No. G.S.R.730(E) in Gazette of India dated 29th 

September, 2011. 

(xi) The Ministry of Home Affairs, Sashastra Seema Bal, Combatised 

Draughtsman Cadre (Group ‘B’ posts)                            

Recruitment Rules, 2013 published in Notification No. G.S.R.350(E) 

in Gazette of India dated 1st June, 2013. 

(xii) The Sashastra Seema Bal Group ‘A’ Combatised Veterinary 

Officers, Recruitment Rules, 2013 published in Notification No. 

G.S.R.17(E) in Gazette of India dated 10th January, 2013. 

(xiii) The Ministry of Home Affairs, Sashastra Seema Bal, Group ‘B’ 

Combatised Armourer Cadre Posts Recruitment Rules, 2012 

published in Notification No. G.S.R.357(E) in Gazette of India dated 

14th May, 2012. 

(xiv) The Sashastra Seema Bal Group ‘C’ Combatised                           

(Non-Gazetted) Para-Veterinary Posts (Amendment)                       
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Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R.235 in 

Gazette of India dated 29th September, 2012. 

(xv) The Ministry of Home Affairs, Sashastra Seema Bal, Combatised 

Inspector (Veterinary) Non-Gazetted Group ‘B’ Para-Veterinary 

Cadre Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. 

G.S.R.179 in Gazette of India dated 28th July, 2012. 

(xvi) The Sashastra Seema Bal, Combatised Constable (Driver) Group ‘C’ 

Posts Recruitment Rules, 2012 published in  

Notification No. G.S.R.254 in Gazette of India dated 20th  

October, 2012. 

(xvii) The Sashastra Seema Bal, Combatised Sub-Inspector  

(General Duty) Group ‘B’ Non-Gazetted post, Recruitment Rules, 

2013 published in Notification No. G.S.R.68(E) in                Gazette 

of India dated 5th February, 2013. 

(xviii) The Sashastra Seema Bal, Assistant Sub-Inspector 

(Stenographer) and Head Constable (Ministerial),                           

Recruitment Rules, 2013 published in Notification No. G.S.R.178(E) 

in Gazette of India dated 19th March, 2013. 

(xix) The Sashastra Seema Bal Group ‘A’ Combatised (General                        

Duty) Director General, Additional Director General,                           

Inspector General, Deputy Inspector General and                            

Commandant posts Recruitment Rules, 2013 published in        

Notification No. G.S.R.380(E) in Gazette of India dated 18th June, 

2013. 

(xx) The Sashastra Seema Bal, Combatised (Communication Group ‘A’ 

posts) Recruitment Rules, 2013 published in                        

Notification No. G.S.R.179(E) in Gazette of India dated 19th March, 

2013. 

[Placed in Library. See No. LT 9594/15/13] 
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(2)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 141 of the Border Security Force Act, 1968:- 

(i) The Border Security Force Combatised Constable (Daftry)  Group 

‘C’ Posts Recruitment Rules, 2012 published in                   

Notification No. G.S.R. 529(E) in Gazette of India dated 4th July, 

2012. 

(ii) The Border Security Force, Proof Reader Combatised Posts, 

Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R. 143 

in Gazette of India dated 16th June, 2012. 

(iii) The Border Security Force, Combatised Assistant                         

Sub-Inspector (Stenographer) and Head Constable                      

(Ministerial) Recruitment Rules, 2013 published in                            

Notification No. G.S.R. 206(E) in Gazette of India dated 8th April, 

2013. 

(iv) The Border Security Force, Group ‘A’ (General Duty Officers) 

Recruitment Amendment Rules, 2010 published in                            

Notification No. G.S.R. 25 in Gazette of India dated 28th January, 

2012. 

(v) The Border Security Force (Printing Press Group ‘B’ and Group ‘C’ 

Posts) Recruitment Rules, 2012 published in                 

Notification No. G.S.R. 21 in Gazette of India dated 21st January, 

2012. 

(vi) The Border Security Force Combatised Para-Medical Staff 

Recruitment Rules, 2013 published in Notification No. G.S.R. 

37(E) in Gazette of India dated 22nd January, 2013. 

(vii) The Border Security Force (Engineering Officers) Recruitment 

Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R. 358(E) in 

Gazette of India dated 14th May, 2012. 



27.08.2013  47

(viii) The Border Security Force, Water Wing, Group ‘B’ (Combatised 

Technical Staff) post, Recruitment Rules, 2012 published in 

Notification No. G.S.R. 326(E) in Gazette of India dated 27th 

April, 2012. 

(ix) The Border Security Force, Air Wing Storeman Cadre                           

Non-Gazetted (Combatised) Group ‘B’ and Group ‘C’ posts, 

Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R. 

316(E) in Gazette of India dated 24th April, 2012. 

(x) The Border Security Force Group ‘A’ (General Duty Officers) 

Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R. 

436(E) in Gazette of India dated 8th June, 2012. 

(xi) The Border Security Force, Water Wing Group ‘A’ (Technical 

Staff), Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. 

G.S.R. 7(E) in Gazette of India dated 11th January, 2012. 

(xii) The Border Security Force, Combatised (Hindi Translators) Cadre 

Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R. 16 

in Gazette of India dated 21st January, 2012. 

(xiii) The Border Security Force, Air Wing, Non-Gazetted (Combatised), 

Group ‘B’ and Group ‘C’ Posts Recruitment Rules, 2012 

published in Notification No. G.S.R.4(E) in                   Gazette of 

India dated 10th January, 2012. 

(xiv) The Border Security Force Headquarters, Assistant                        

Sub-Inspector (Draftsman Grade-III), Operational                           

Directorate (Combatised) Recruitment Rules, 2012                     

published in Notification No. G.S.R.879(E) in Gazette of India 

dated 6th December, 2012. 

(xv) The Border Security Force, Medical Cadre, Group ‘C’ Posts 

(Combatised), Recruitment Rules, 2011 published in                            
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Notification No. G.S.R.341 in Gazette of India dated 24th 

December, 2011. 

(xvi) The Border Security Force Water Wing Group ‘C’ Posts                      

Recruitment Rules, 2013 published in Notification No. 

G.S.R.165(E) in Gazette of India dated 12th March, 2013. 

(xvii) The Border Security Force, (Combatised Stenographer                       

Cadre), Group ‘A’ and Group ‘B’ Posts, Recruitment Rules, 2011 

published in Notification No. G.S.R.317 in Gazette of India dated 

19th November, 2011. 

(xviii) The Border Security Force Inspector                            

(Librarian)(Combatised, Non-Gazetted, Group ‘B’ Posts)                         

Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. 

G.S.R.751(E) in Gazette of India dated 8th October, 2012. 

(xix) The Ministry of Home Affairs, Border Security Force,                      

Communication (Non-Gazetted) Cadre Recruitment Rules, 2012 

published in Notification No. G.S.R.331(E) in Gazette of India 

dated 2nd May, 2012. 

(xx) The Border Security Force (Engineering/Electrical) Group ‘B’ posts, 

Recruitment Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R.10 

in Gazette of India dated 14th January, 2012. 

(xxi) The Border Security Force, General Duty Cadre                           

(Non-Gazetted) Recruitment Rules, 2012 published in                     

Notification No. G.S.R.149(E) in Gazette of India dated 15th 

March, 2012, together with a corrigendum thereto                     

published in Notification No. G.S.R.14(E) in Gazette of                     

India dated 4th January, 2013. 

(xxii) The Border Security Force Headquarters Group ‘A’ and Group ‘B’ 

Posts (Non-Combatised) Recruitment Rules, 2013                
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published in Notification No. G.S.R.182(E) in Gazette of India 

dated 21st March, 2013. 

(xxiii) The Border Security Force (Engineering/ 

Electrical) Group ‘C’ posts Recruitment Rules, 2012                     

published in Notification No. G.S.R.150(E) in Gazette of India 

dated 15th March, 2012. 

(xxiv) The Border Security Force, Air Wing Officers (Group ‘A’ 

Combatised posts) Recruitment Rules, 2011 published in 

Notification No. G.S.R.806(E) in Gazette of India dated 12th 

November, 2011. 

(xxv) The Border Security Force, Combatised Paramedics Group ‘C’ Posts 

Recruitment (Amendment) Rules, 2012 published in Notification 

No. G.S.R.455(E) in Gazette of India dated 15th June, 2012. 

[Placed in Library. See No. LT 9595/15/13] 

(3)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (1) of Section 18 of the under sub-section (3) of Section 18 of 

the Central Reserve Police Force Act, 1949:- 

(i) The Central Reserve Police Force, Assistant Sub-Inspector (General 

Duty Cadre) (Non-Gazetted) (Male and Female) Group ‘C’ post 

Recruitment Rules, 2011 published in                         Notification 

No. G.S.R. 893(E) in Gazette of India dated 23rd December, 2011. 

 

 

 

 

(ii) The Central Reserve Police Force, Assistant Director (Official 

Language), Group ‘A’ (Non Combatised post) Recruitment Rules, 

2013 published in Notification No. G.S.R. 462(E) in Gazette of India 

dated 4th July, 2013. 



27.08.2013  50

[Placed in Library. See No. LT 9596/15/13] 

(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 22 of the Central Industrial Security Force Act, 

1968:- 

(i) The Central Industrial Security Force, Assistant Financial              

Adviser, Recruitment Rules, 2012 published in                            

Notification No. G.S.R. 809(E) in Gazette of India dated 5th 

November, 2012. 

(ii) The Central Industrial Security Force (Amendment) Rules, 2013 

published in Notification No. G.S.R. 485(E) in                  

Gazette of India dated 12th July, 2013. 

(iii) The Central Industrial Security Force, Fire Wing, Constable (Driver-

cum-pump operator) Recruitment Rules, 2013 published in 

Notification No. G.S.R. 287(E) in Gazette of India dated 6th 

May, 2013. 

(iv) The Central Industrial Security Force, Security Wing,                       

Constable (Driver) Recruitment Rules, 2013 published in 

Notification No. G.S.R. 288(E) in Gazette of India dated 6th 

May, 2013. 

[Placed in Library. See No. LT 9597/15/13] 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 11 of the National Investigation Agency Act, 2008:- 

(i) S.O. 1164(E) published in Gazette of India dated 7th May, 2013, 

regarding appointment of ‘Judge’ to preside over the Special 

Court under the National Investigation Agency Act, 2008. 

(ii) S.O. 2078(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2013, 

regarding appointment of ‘Judge’ to preside over the Special 

Court under the National Investigation Agency Act, 2008. 
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(iii) S.O. 2079(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2013, 

regarding appointment of ‘Judge’ to preside over the Special 

Court under the National Investigation Agency Act, 2008. 

(iv) S.O. 2080(E) published in Gazette of India dated 8th July, 2013, 

regarding appointment of ‘Judge’ to preside over the Special 

Court under the National Investigation Agency Act, 2008. 

(v) S.O. 2108(E) published in Gazette of India dated 9th July, 2013, 

regarding appointment of ‘Judge’ to preside over the Special 

Court under the National Investigation Agency Act, 2008. 

(vi) S.O. 2349(E) published in Gazette of India dated 2nd August, 2013, 

regarding appointment of Public Prosecutors for conducting 

cases on behalf of the National Investigation Agency. 

[Placed in Library. See No. LT 9598/15/13] 

(6) A copy of Notification No. S.O. 1530(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 14th June, 2013, regarding conferment of 

powers to Shri P. Vikraman and Shri V. K. Abdul Kader, Dy. Supdt. of Police, 

National Investigation Agency under suppression of Unlawful Acts against the 

Safety of Maritime Navigation and Fixed Platforms on Continental Shelf Act, 

2002 under sub-section (1) of Section 4 of the Suppression of Unlawful Acts 

against Safety of Maritime Navigation and Fixed Platforms on Continental Shelf 

Act, 2002.  

[Placed in Library. See No. LT 9599/15/13] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES (SHRI TARIQ ANWAR): I beg  to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Maharashtra 
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Agro-Industries Development Corporation Limited, Mumbai, for 

the year 2010-2011.  

 (ii) Annual Report of the Maharashtra Agro-Industries Development 

Corporation Limited, Mumbai, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon.  

[Placed in Library. See No. LT 9600/15/13]

(b) (i) Review by the Government of the working of the Punjab Agro 

Industries Corporation Limited, Chandigarh, for the year 2011-

2012.  

 (ii) Annual Report of the Punjab Agro Industries Corporation Limited, 

Chandigarh, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9600A/15/13]

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI P. BALRAM NAIK): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for the Orthopaedically Handicapped, Kolkata, 

for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for the 

Orthopaedically Handicapped, Kolkata, for the year 2011-2012.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9601/15/13]
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for Empowerment of Persons with Multiple 

Disabilities, Chennai, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for 

Empowerment of Persons with Multiple Disabilities, Chennai, for 

the year 2011-2012.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9602/15/13]

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for the Visually Handicapped, Dehradun, for the 

year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for the 

Visually Handicapped, Dehradun, for the year 2011-2012.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9603/15/13]

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Swami Vivekanand National Institute of Rehabilitation Training 

and Research, Cuttack, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Swami Vivekanand National 

Institute of Rehabilitation Training and Research, Cuttack, for the 

year 2011-2012.  
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(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9604/15/13]

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pandit Deendayal Upadhyaya Institute for the Physically 

Handicapped, New Delhi, for the year 2011-2012, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pandit Deendayal Upadhyaya 

Institute for the Physically Handicapped, New Delhi, for the year 

2011-2012.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9605/15/13]

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for the Mentally Handicapped, Secunderabad, for 

the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for the 

Mentally Handicapped, Secunderabad, for the year 2011-2012.  

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library. See No. LT 9606/15/13]
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(13) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Artificial Limbs Manufacturing Corporation of 

India and the Ministry of Social Justice and Empowerment for the year 

2013-2014.  

[Placed in Library. See No. LT 9607/15/13] 

_______ 
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12.02 hrs 
 

LEAVE OF ABSENCEOF MEMBERS FROM 
 SITTINGS OF THE HOUSE 

 
 

MADAM SPEAKER: The Committee on Absence of Members from the Sittings 

of the House in their Tenth Report presented to the House on 26th August, 2013 

have recommended that leave of absence from the sittings of the House be granted 

to two Members as indicated in the Report. 

1. Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy. -  22.04.2013  To 08.05.2013 

2. Shri Sadashivrao Dadoba Mandlik – 05.08.2013 To 30.08.2013 

 Is it the pleasure of the House that leave as recommended by the 

Committee be granted? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MADAM SPEAKER:  The leave is granted.  The Members will be informed 

accordingly. 
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12.03 hrs 
 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 
AND 

BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA∗ 
 

 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report the 

following message received from the Secretary-General 

of Rajya Sabha:- 

"In accordance with the provisions of rule 111 of 
the Rules of Procedure and Conduct of Business in 
the Rajya Sabha, I am directed to enclose a copy 
of the Marriage Laws (Amendment) Bill, 2013 
which has been passed by the Rajya Sabha at its 
sitting held on the 26th August, 2013." 

 
2. Madam Speaker, I lay on the Table the Marriage Laws (Amendment) Bill, 2013, 

as passed by Rajya Sabha on the 26th August, 2013  

 
 

                                                 
∗ Laid on the Table. 
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12.03 ¼ hrs 
 

 STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
Statements 

 

RAO INDERJIT SINGH (GURGAON): I beg to lay on the table the following 

Statements (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Information Technology:- 

(1) Action Taken by the Government on the Recommendations contained 

in Chapter I and Final Replies included in Chapter V of the  29th Action 

Taken Report (15th Lok Sabha) on the  recommendations of the 

Committee contained in   21st Report (15th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2011-12)’ in respect of the Ministry of Communications and 

Information Technology (Department of Telecommunications). 

(2) Action Taken by the Government on the Recommendations contained 

in Chapter I and Final Replies included in Chapter V of the 35th Action 

Taken Report (15th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in 25th Report (15th Lok Sabha) on 

‘Disbursement of wages to labourers   under Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Act by Post Offices’ in respect of the 

Ministry of Communications and Information Technology (Department 

of Posts). 

(3) Action Taken by the Government on the Recommendations contained 

in Chapter I and Final Replies included in Chapter V of the  38th Action 

Taken Report (15th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in 33rd Report (15th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2012-13)’ in respect of the Ministry of Communications and 

Information Technology (Department of Posts). 

(4) Action Taken by the Government on the Recommendations contained 

in Chapter I and Final Replies included in Chapter V of the 39th Action 
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Taken Report (15th Lok Sabha) on the ecommendations of the 

Committee contained in 34th Report (15th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2012-13)’ in respect of the Ministry of Communications and 

Information Technology (Department of Electronics and Information 

Technology). 

(5) Action Taken by the Government on the Recommendations contained 

in Chapter I and Final Replies included in Chapter V of the  40th Action 

Taken Report (15th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in 32nd Report (15th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2012-13)’ in respect of the Ministry of Information and 

Broadcasting. 

(6) Action Taken by the Government on the Recommendations contained 

in Chapter I and Final Replies included in Chapter V of the  41st Action 

Taken Report (15th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in 31st Report (15th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2012-13)’ in respect of the Ministry of Communications and 

Information Technology (Department of Telecommunications).’ 

_______ 
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12.03 ½ hrs 

 STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 
Statements 

 
SHRI RAJ BABBAR (FIROZABAD): I beg to lay on the Table the following 

Statements (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Defence:- 

(1) Statement showing further Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations contained in Chapters I and V of the 9th 

Report of the Standing Committee on Defence  (15th Lok Sabha) on ‘Action 

Taken by the Government on the Recommendations/Observations 

contained in the 6th Report of the Committee (15th Lok Sabha) on   

Demands for  Grants of  the   Ministry  of Defence   for the year 2010-11’. 

(2) Statement showing further Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations contained in Chapters I and V of the 10th 

Report of the Standing Committee on Defence (15th Lok Sabha) on ‘Action 

Taken by the Government on the Recommendations/Observations 

contained in the 34th Report of the Committee (14th Lok Sabha) on the 

subject Human Resource Planning, Shortage of Manpower, Infusion of Hi-

Tech Training and Infrastructure for the Armed Forces’. 

(3) Statement showing further Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations contained in Chapters I and V of the 11th 

Report of the Standing Committee on Defence15th Lok Sabha) on ‘Action 

Taken by the Government on the Recommendations/Observations 

contained in the 8th Report of the Committee (15th Lok Sabha) on the 

subject Construction of Roads in the Border Areas of the Country’. 
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(4) Statement showing further Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations contained in Chapters I and V of the 14th 

Report of the Standing Committee on Defence  (15th Lok Sabha) on ‘Action 

Taken by the Government on the Recommendations/Observations 

contained in the 12th Report of the Committee (15th Lok Sabha) on   

Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 2011-12’. 
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12.03 ¾ hrs 
STANDING COMMITTEE ON ENERGY  

(i)   38th Report 
 
SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): I beg to present the 38th Report (Hindi and 
English versions) of the Standing Committee on Energy (2012-13) on Action 
Taken by the Government on the Recommendations contained in the 30th Report 
(15th Lok Sabha) on ‘Functioning of Central Electricity Regulatory Commission 
(CERC)’ relating to Ministry of Power.  
 
 

(ii)       Statements 
 
SHRI P.C. CHACKO :  to lay on the Table the following Statements (Hindi and 

English versions) of the Standing Committee on Energy (2012-13):- 

Action Taken by Government on the Recommendations contained in 

Chapters I and V of the 23rd Report (15th Lok Sabha) of the Standing 

Committee on Energy on Action Taken by the Government on the 

Recommendations contained in the 14th Report (15th Lok Sabha) of the 

Committee on "Transmission and     Distribution Systems and Networks".  

 

(2) Action Taken by Government on the Recommendations contained in 

Chapter I of the 32nd Report (15th Lok Sabha) of the Standing Committee 

on Energy on Action Taken by the Government on the Recommendations 

contained in the 28th Report (15th Lok Sabha) of the Committee on 

"Demands for Grants (2012-13)" pertaining to the Ministry of Power. 

(3) Action Taken by Government on the Recommendations contained in 

Chapters I and V of the 31st Report (15th Lok Sabha) of the Standing 

Committee on Energy on Action Taken by the Government on the 

Recommendations contained in the 27th Report (15th Lok Sabha) of the 

Committee on “Demands for Grants   (2012-13)" pertaining to the Ministry 

of New and Renewable Energy. 
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(4) Action Taken by Government on the Recommendations contained in 

Chapter V of the 33rd Report (15th Lok Sabha) of the Standing Committee 

on Energy on Action Taken by the Government on the Recommendations 

contained in the 29th Report (15th Lok Sabha) of the Committee on 

“Availability of Identified Non-Conventional Resources of Energy – their 

Potential vis-à-vis Utilization" pertaining to the Ministry of New and 

Renewable Energy. 
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12.04  hrs 
 
STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

198th to 200th Reports  
  
SHRI M. KRISHNASSWAMY (ARANI): I beg   to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture:- 

(1) 198th Report on “Management of Road Transport in National               

Capital Region: Issues and Challenges”. 

(2) 199th Report on “Action Taken by the Government on the                       

Recommendations/ Observations of the Committee contained in its 189th 

Report on the Development of National Waterways-Potentials and 

Challenges”.  

(3) 200th Report on“Development of Tourism, National Highways and Water 

Transport in Kerala and Cochin Shipyard Limited”.  

_______ 
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12.04 ½ hrs 
 

STATEMENTS BY MINISTERS  
 

(i)Status of implementation of the recommendations contained in the 24th 
Report of the Standing Committee on Social Justice and Empowerment on 
Demands for Grants (2012-13), pertaining to the Ministry of Social Justice 
and Empowerment ∗ 

 
THE MINISTER OF SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT 

(KUMARI SELJA): I am laying this statement on the status of 

implementation of recommendations contained in the Twenty Fourth 

Report of the Standing Committee on Social Justice & Empowerment 

in pursuance of the pirection 73-A of the Speaker, Lok Sabha 

published vide Lok Sabha Bulletin - Part II dated September 1, 2004. 

2. 

3. 

The Twenty Fourth Report of the Standing Committee on 

Social Justice and Empowerment relates to the Demands for Grants 

of the Ministry of Social Justice & Empowerment for the year 2012-

13. The Report was presented to Lok Sabha on 2.5.2012 and laid in 

Rajya Sabha on the same day. The report contained 23 

recommendations, which relate to general performance of the 

Ministry, development of Scheduled Castes, Other Backward Classes 

and Disability related schemes. Action Taken Notes on the 

recommendations contained in the Twenty Fourth Report were sent 

to the Committee on 17.9.2012. 

The updated status of implementation of various 

recommendations made by the Committee in their Twenty Fourth 

Report is indicated in the Annexure to my statement, which is laid 

on the Table of the House. 1 would request that this may be 

considered as read. 

12.04 ¾ hrs 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 9608/15/13 
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(ii) Status of implementation of the recommendations contained 
in the 28th Report of the Standing Committee on Food, Consumer 
Affairs and Public Distribution on Demands for Grants (2013-
14), pertaining to the Department of Food and Public 
Distribution, Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 
Distribution. ∗ 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CONSUMER 
AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. 
THOMAS):   I am laying this statement, on the status of 
implementation of recommendations contained in  Twenty Eighth 
Report of Standing Committee on Food, Consumer Affairs and Public 
Distribution, Department of Food and Public Distribution (15th Lok 
Sabha) on Demands for Grants (2013-14) of the Ministry of 
Consumer Affairs, Food & Public Distribution, Department of Food 
and Public Distribution in pursuance of Rule 389 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Lok Sabha (Eleventh 
Edition) issued by the Hon’ble Speaker, Lok Sabha vide Lok Sabha 
Bulletin-Part II, dated 1st September, 2004], 

 

The statement indicating the action taken/status of all the 
recommendations contained in the above Report of the Standing 
Committee on Food, Consumer Affairs and Public Distribution, 
Department of Food and Public Distribution is annexed separately. 
In Twenty Eighth Report the Committee had made 34 
recommendations which have been examined carefully by the  

 

 

 
                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 9609/15/13 
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Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution, 
Department of Food & Public Distribution. Out of 34 
recommendations, 31 have been accepted, 02 not accepted and 01 is 
partially accepted. 

The Committee was apprised of action taken on Twenty Eighth 
Report vide OM No. G-20017/6/2013-AC dated 25th July, 2013. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12.05 hrs 
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(iii)Status of implementation of the recommendations contained in the 25th 
and 29th Reports of the Standing Committee on Chemicals and Fertilizers ∗ 

   
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): I 

beg to lay the following statements regarding:- 

(1) the status of implementation of the recommendations contained in the 25th 

Report of the Standing Committee on Chemicals and Fertilizers on 

Demands for Grants (2012-13), pertaining to the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers. 

[Placed in Library. See No. LT 9610/15/13] 

(2) the status of implementation of the recommendations contained in the 29th 

Report of the Standing Committee on Chemicals and Fertilizers on 

`National Pharmaceutical Pricing Authority' (NPPA), pertaining to the 

Ministry of Chemicals and Fertilizers. 

   
[Placed in Library. See No. LT 9611/15/13] 

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table.  
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12.05 ¼ hrs 

(iv) Status of implementation of the recommendations contained in the 165th 
Report of the Standing Committee on Home Affairs on the Action Taken by 
the Government on recommendations contained in the 161st Report of the 
Committee on Demands for Grants (2012-13), pertaining to the Ministry of 
Home Affairs. ∗ 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN):  Madam Speaker, I beg to lay the 

statement on the status of implementation of the recommendations  contained in 

the 165th Report of Standing Committee on Home Affairs. 

I am making this statement on the above subject in pursuance to Rule 389 

of the Rules of Procedure and Conduct of Business of Lok Sabha. 

The meeting of the Department-related Parliamentary Standing Committee 

on Home Affairs was held on 26th February, 2013, to review the Action Taken 

Replies (ATRs) furnished by the Ministry of Home Affairs on the 161st Report of 

the Department-related Parliamentary Standing Committee on the Demands for 

Grants for 2012-13 of the Ministry of Home Affairs. Thereafter, the. Committee 

submitted its 165th Report which contained further observations/recommendations 

on the 161st Report and it was laid on the table of Lok Sabha on 4th March, 2013. 

The Committee in its 165th Report made as many as twenty-five (25) 

recommendations (Paragraph No. 3.1.9; 3.2.4; 3.3.6; 3.4.3; 3.5.8; 3.6.5; 3.7.3; 

3.8.7; 3.9.3; 3.10.3; 3.11.3; 3.12.4; 3.13.3; 3.14.4: 3.15.3; 3.16.8; 3.17.3; 4.1.3; 

4.2.10; 4.7.5; 4.8.5; 4.9.8; 4.11.4; 4.14.3 and 4.15.3) in respect of which the 

Ministry of Home Affairs was required to take action. The ATRs have been sent to 

Rajya Sabha Secretariat by the Ministry of Home Affairs. 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 9612/15/13 
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Out of the total 25 recommendations contained in the Report, the Ministry 

has accepted 19 recommendations fully, four recommendations contained in para 

3.9.3; 3.13.3; 3.14.4 and 4.2.10 have been accepted partly and two 

recommendations contained in para 3.7.3 and 3.12.4 have not been accepted at all. 

It may be mentioned that action to be taken by the Ministry in respect of a number 

of recommendations is of continuing nature and necessary action will be taken 

from time to time. 

Status of action taken / being taken on the recommendations contained in 

various paragraphs of the 165th Report of the Committee is given in 

Annexure,which is laid on the Table. 
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12.05 ½  hrs 

STATEMENT CORRECTING REPLY TO STARRED QUESTION NO.32 
DATED  06.08.2013 REGARDING  SERVICE CONDITIONS FOR 
CHANDIGARH EMPLOYEES  ALONG WITH REASONS FOR DELAY∗ 
 
 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN):  Madam Speaker, I beg to lay the 

statement on the Table a Statement:- 

 

(i) correcting the reply given on 06.08.2013 to Starred Question No. 32 by Shri 

Pawan Kumar Bansal, MP regarding ‘Service Conditions for Chandigarh 

Employees’ and (ii) giving reasons for delay in correcting the reply. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 9613/15/13. 
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STATEMENT 
 

 In reply to Lok Sabha Starred Question No.32 answered on 06.08.2013 the 
following would be substituted: 
 
In English version 
 
S. 
No. 

Reference For Read as  

1. Heading of 
the Answer 

Service Condition for 
Chandigarh 
EMPLOYEES 

SERVICE CONDITIONS FOR 
CHANDIGARH 
EMPLOYEES 

2. Answer (a) to (e): A statement is 
laid on the Table of the 
House 

(a) to (f): A statement is laid on 
the Table of the House 

3. Answer STATEMENT IN 
REPLY TO PARTS (a) 
TO (e) OF LOK SABHA 
STARRED QUESTION 
NO. *32 FOR 
06.08.2013. 
 
(a) to (e): 

STATEMENT IN REPLY TO 
PARTS (a) TO (f) OF LOK 
SABHA STARRED 
QUESTION NO. *32 FOR 
06.08.2013. 
 
(a) to (f): 

  
REASONS FOR DELAY 

 
 The aforesaid mistakes were detected by the Ministry of Home Affairs on 
14.08.2013, hence the delay. 
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12.05 ¾ hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS ...Contd. 

(v)(a)Status of implementation of the recommendations contained in the 48th 
Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants 
(2013-14), pertaining to the Department of Animal Husbandry, Dairying and 
Fisheries (DADF), Ministry of Agriculture . ∗ 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES (SHRI TARIQ ANWAR): Madam Speaker, on behalf of my 

colleague, Dr. Charan Das Mahant, I beg to lay the statement on the status of 

implementation of the recommendations contained in 48th Report of Standing 

Committee on Agriculture. 

I am making this statement on the status of implementation of 

recommendations contained in the Forty Eighth Report of the Standing Committee 

on Agriculture in pursuance of the direction 73A of the Hon’ble Speaker, Lok 

Sabha vide Lok Sabha Bulletin – Part II dated September 01, 2004 under the Rules 

of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 

The Standing Committee on Agriculture examined the Demand for Grants 

of the Department of Animal Husbandry, Dairying and Fisheries (DADF) for the 

year 2013-14 and presented the Report in Lok Sabha on 23rd April, 2013. The 

report contained 17 observations/recommendations. The Action Taken Replies of 

the Government were sent to the Committee on 22nd July, 2013. 

The status of Action Taken regarding implementation of the 

observations/recommendations of PSCA is indicated in the Statement enclosed, 

which is laid on the Table. 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 9614/15/13 
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12.06 hrs 
 
(b)Status of implementation of the recommendations contained in the 47th 
Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants 
(2013-14), pertaining to the Department of Agricultural Research and 
Education, Ministry of Agriculture. ∗ 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES (SHRI TARIQ ANWAR): Madam Speaker, I beg to lay the 

statement on the status of implementation of the recommendations contained in 

the 47th Report of the Standing Committee on Agriculture.  

I am making this statement on the status of implementation of 

Recommendations contained in the 47th Report of the Parliamentary Standing 

Committee on Agriculture in pursuance of the direction 73 A of the Hon’ble 

Speaker, Lok Sabha, issued vide Lok Sabha Bulletin – Part-II dated September 01, 

2004. 

The Standing Committee on Agriculture has examined and considered the 

demands for Grants of the Ministry of Agriculture, Department of Agricultural 

Research and Education (DARE) for the year 2013-14 and presented their 47th 

Report. The Department has furnished the Replies of the Government on all the 

Recommendations in the Action Taken on the Forty Seventh Report to PSCA. 

 

All the Recommendations of the Committee contained in the 47th Report 

have been considered by the Government. The details of Recommendations and 

Action Taken by the Government along with present status which have already 

communicated to Parliamentary Committee are enclosed in Annex-I,which is laid 

on the Table. 

. 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 9615/15/13. 
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12.06 ¼  hrs 

 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 

(i) Extension of the sittings of the Lok Sabha 
 

MADAM SPEAKER: Hon. Members,   hon. Minister of Parliamentary Affairs has 

proposed that the sittings of the House may be extended up to Friday, the 6th 

September, 2013 in order to complete essential Government Business. 

 If the House agrees, we may extend the sittings of current Monsoon Session 

up to Friday, the 6th September, 2013. 

SOME HON. MEMBERS: Yes, Madam. 

MADAM SPEAKER: Thank you. 
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MADAM SPEAKER: Now, ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam... (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Have I got your notice? 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: It is from Shri Nishikant Dubey. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please take your seats. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É AäºÉä BÉEèºÉä JÉ½ä cÉä MÉA* càÉ ABÉE-ABÉE BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä*    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : AäºÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ cÉÒ ¤ÉÖãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É JÉ½ä cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ näJÉ ®cä cé* àÉMÉ® ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ AäºÉä JÉ½ä cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ JÉÖn ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉä ¤ÉÖãÉÉAÆ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  AäºÉä BÉEèºÉä BÉE®å? 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ cÉÒ iÉÉä ¤ÉÖãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* càÉ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   AäºÉä BÉE®xÉä ºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: We are just delaying the Zero Hour. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä, =ºÉ {É® càÉ SÉSÉÉÇ WÉ°ô® BÉE®É nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ, ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉì]Ç àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, MÉÆMÉÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä SÉãÉiÉä {ÉÚ®É {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉä 

®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® c®ºÉÆ£É´É àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ãÉÉc¤ÉÉn ºÉä ãÉä BÉE® ¤ÉÉÊãÉªÉÉ iÉBÉE BÉE<Ç ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* ABÉE 

iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ ºÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä BÉE<Ç <ãÉÉBÉEä ºÉÚJÉä BÉEä £ÉÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* 

+ÉÉVÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ PÉÖºÉ MÉªÉÉ cè, PÉ®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ PÉÖºÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉxÉ´É® 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå {ÉEÆºÉä cÖA cé* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* 

càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ä ¤ÉåiÉ´ÉÉ, <ãÉÉc¤ÉÉn àÉå ªÉàÉÖxÉÉ-MÉÆMÉÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®É {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® SÉÖ{É ¤Éè~ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ näBÉE® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä VÉÉä SÉÆnÉèãÉÉÒ, ¤ÉxÉÉ®ºÉ, MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ®, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, {ÉEiÉäc{ÉÖ®, £ÉnÉäcÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, <xÉ  ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ nä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ÉÊVÉãÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ 

àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : àÉcÉänªÉÉ, ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉfÃ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉMÉÉiÉÉ® MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ¤ÉÉVÉ´ÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : {ÉEºÉãÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +É¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* Only Shri Pratap 

Singh Bajwa’s speech will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ¤ÉÉVÉ´ÉÉ (MÉÖ®nÉºÉ{ÉÖ®): ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ nåMÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |É£ÉÖxÉÉlÉ ÉËºÉc (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ):  àÉcÉänªÉÉ, nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É® àÉä®É lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, nÚºÉ®É, iÉÉÒºÉ®É* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRATAP SINGH BAJWA : Respected Madam, the floods triggered by 

incessant downpours have submerged a large number of villages in the districts of 

Gurdaspur, Amritsar, Taran Taran, Kapurthala, Ferozepur, Muktasar, Fazilka and 

Pathankot districts. Madam, almost 4.5 lakh acres of land has been damaged 

specially in the whole of Punjab and the border areas. It is evident that the local 

authorities had no resources to undertake rescue operations on a priority basis. 

Last year almost Rs.3300 crore had been allocated to the State for canal lining and 

strengthening of the bunds. The tall claims of the State Government that it has 

spent several crores of rupees on flood protection measures turned out to be a big 

untruth.… (Interruptions) The bunds developed breaches at several places giving 

anxious moments to the people of the surrounding areas.… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRATAP SINGH BAJWA : Some of the villages along the Pakistan border 

are completely cut off. These floods have become a recurring phenomena in the 

border belt causing irreparable loss to the standing crops, houses and whatever 

little infrastructure that exists. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRATAP SINGH BAJWA : These border villages have been getting a step-

motherly treatment from the State Government though the Central Government 

has allocated huge sums to these border States under the Border Area 

Development Programme.… (Interruptions) 
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 Since the flood situation continues to be grim in these border villages along 

the Indo-Pak border and also taking into account the trail of destruction caused by 

the deluge, I would request the hon. Defence Minister and the Home Minister (a) 

to immediately deploy the army and other para-military forces to rescue the 

villagers from the flood-hit areas and (b) to allocate special funds to Punjab for 

undertaking the flood protection measures.… (Interruptions) 

 And, the last point is that I would request the hon. Chief Minister. They 

have enough of money. At least they must give a compensation of Rs.25,000 per 

acre where crops have been totally damaged. This is my request. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ àÉÉÊcxn® ÉËºÉc BÉEä{ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ¤ÉÉVÉ´ÉÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå £ÉÉÒ−ÉhÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É ºÉä 13 ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉÒ* +É¤É 

iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É® 25 ºÉä VªÉÉnÉ VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä, 106 MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* ´ÉcÉÆ {É® cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn, ÉÊºÉ®Éäc, 

®ÉªÉºÉäxÉ, c®nÉ, nä´ÉÉºÉ, ¤É®´ÉÉxÉÉÒ, JÉ®MÉÉäxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè* àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc 

MÉªÉä cé* ®ÉciÉ +ÉÉè® ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉÉãÉÚ cè* ºÉäxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉxÉÉ {É½É* ´ÉcÉÆ {É® 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® 

BÉEäxpÉÒªÉ +ÉvªÉªÉxÉ nãÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ {ÉEºÉãÉÉå +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® 

iÉiBÉEÉãÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*   

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEä nVÉæ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå ABÉE 

cÆMÉÉàÉÉ àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉBÉEÉ ABÉE {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ àÉÉ<ãÉäVÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉÉäSÉä-ºÉàÉZÉä 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä àÉÆjÉÉÒ, ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ¶ÉÖBÉDãÉÉ ºÉÉc¤É ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cé ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb, =½ÉÒºÉÉ, 

¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉ¤É 2013-14 BÉEÉ ¤ÉVÉ] àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä {Éä¶É BÉE®xÉä àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEä nVÉæ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ 

BÉEä nVÉæ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE àÉÉ{ÉnÆb iÉªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEä nVÉæ 
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BÉEÉ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉ ®ÉVªÉ cBÉEnÉ® cè* +É£ÉÉÒ ®PÉÖ®ÉàÉ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* ®PÉÖ®ÉàÉ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ 

+ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉA cÖA àÉÆjÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå MÉãÉiÉ¤ÉªÉÉxÉÉÒ BÉE® ®cä cé* ªÉc ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ cè* SÉÚÄÉÊBÉE ªÉc nÚºÉ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ 

ZÉÉ®JÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, ZÉÉ®JÉÆb ºÉ¤ÉºÉä WªÉÉnÉ àÉÉ<xºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉ®ãºÉ näiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä VÉÉä 17 ÉÊWÉãÉä cé, ´Éä 

<Æ]ÉÒOÉä]äb ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ àÉå cé, xÉBÉDºÉãÉÉ<]ÂºÉ ºÉä ÉÊPÉ®ä cÖA cé* 21 AäºÉä ÉÊWÉãÉä cé VÉÉä AºÉ.+ÉÉ®.<Ç. àÉå cé* MÉßc 

àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉÉ<] AÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. +ÉÉè® ¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE. BÉEÉÒ ´ÉcÉÄ VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé, 

=xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉÉ®ä 24 àÉå ºÉä 23 ÉÊWÉãÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ 

®ÉÒVÉxÉ OÉÉÆ] {ÉEÆb àÉå cé* 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé* 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉä ¤ÉSSÉä cé VÉÉä 

àÉÉãÉxªÉÚ]ÅÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* 72 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÄ cé VÉÉä AxÉÉÒÉÊàÉBÉE cé* càÉÉ®É BÉEÆWÉà{É¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ãÉè´ÉãÉ 

cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÆWÉà{É¶ÉxÉ cÉä, º]ÉÒãÉ BÉEÉ BÉEÆWÉà{É¶ÉxÉ cÉä, SÉÉcä ºÉÉÒàÉèx] BÉEÉ BÉEÆWÉà{É¶ÉxÉ cÉä, càÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä bÉ]É àÉå ºÉ¤ÉºÉä xÉÉÒSÉä cé* +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® {É®, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE iÉÉè® {É® +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉÉè® {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊ{ÉU½ä 12 ÉÊWÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊãÉº] £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ´Éä 12 BÉEä 12 ÉÊWÉãÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå cé* VÉ¤É <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ cÉä, ÉÊãÉ]ÅäºÉÉÒ ®ä] àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÉÒSÉä cè, {ÉÖâó−ÉÉå BÉEÉ ÉÊãÉ]ÅäºÉÉÒ ®ä] BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÉÒSÉä cè, iÉÉä BÉEÉèxÉ 

ºÉÉ +ÉÉvÉÉ® cè? ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ´Éc ZÉÉ®JÉÆb 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä ªÉÉÊn ®ÉVÉxÉÉÒiÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ªÉä àÉc°ôàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉ càÉ SÉãÉÉ ®cä cé* ªÉÉÊn +ÉÉVÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå {ÉèºÉÉ cè, ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉèºÉÉ cè iÉÉä 50 {É®ºÉå] ºÉä 

WªÉÉnÉ àÉÉ<xºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉ®ãºÉ BÉEä´ÉãÉ ZÉÉ®JÉÆb näiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ®ÉìªÉÃã]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉ{É càÉBÉEÉä ABÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

näiÉä cé* VÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé - ]É]É cè, ÉÊ¤É½ãÉÉ cè, ÉÊVÉxnãÉ cè, ´Éä ´ÉcÉÄ ºÉä àÉÉ<xºÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå 

ãÉÚ]BÉE® ãÉÉiÉÉÒ cé* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ cè, ºÉäãÉ cè, bÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ 

nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉãÉÉªÉÆºÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ A´ÉÆ gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ BÉEä xÉÉàÉ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé*   

gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ (VÉààÉÚ): àÉÉäciÉ®àÉÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉºÉÉniÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè® cÉ=ºÉ BÉEÉÒ iÉ´ÉVVÉc ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ cãÉBÉEä VÉààÉÚ BÉEä {ÉÖÆU 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä ºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ {ÉEÉªÉÉË®MÉ +ÉÉè® MÉÉäãÉÉ¤ÉÉ®ÉÒ 
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cÉä ®cÉÒ cè =ºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÉìbÇ® {É® ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉèBÉE½Éå VÉÉxÉ´É® àÉÉ®ä MÉA 

cé* nVÉÇxÉÉå ãÉÉäMÉ - ¤ÉSSÉä, ¤ÉÚfÃä +ÉÉè® VÉ´ÉÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE c{ÉDiÉä àÉå WÉHàÉÉÒ cÖA cé* ´ÉcÉÄ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® +ÉÉè® 

ABÉDSÉÖ+ÉãÉ ãÉÉ<xÉÃ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ {É® <iÉxÉÉÒ nc¶ÉiÉ +ÉÉè® KÉÉè}ÉEWÉnÉ àÉÉcÉèãÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ºÉ®cn {É® ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ ºÉä àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÚb àÉå cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉºÉÉniÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® cÉ=ºÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ WªÉÉniÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ BÉEä +ÉÉìbÇ® {É® VÉààÉÚ 

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ÉÊàÉÉÊãÉ]èx] ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä àÉÉ® näiÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 5ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä 

ãÉ´ÉÉcBÉEÉÒxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEÉªÉÉË®MÉ ºÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉìbÇ® {É® ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉMÉè® ´ÉnÉÔ <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉ®xÉä 

´ÉÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA 1ãÉÉJÉ +ÉÉè® WÉHàÉÉÒ BÉEÉä 10cWÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE 

<ÉÎàiÉªÉÉWÉ cè, }ÉEBÉEÉæ-}ÉEBÉEÉÔ cè ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÖººÉÉ £ÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊàÉÉÊãÉ]èx] BÉEä cÉlÉÉå BÉEÉä<Ç ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ 

àÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä MÉÉäãÉä ºÉä ªÉÉ MÉÉäãÉÉÒ 

ºÉä BÉEÉä<Ç àÉ®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 1 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* ªÉc VÉÉä <ÉÎàiÉªÉÉWÉ cè <ºÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉºÉÉn¤É ºÉä cÉ=ºÉ ºÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤É½ä ãÉè´ÉãÉ BÉEÉ bäÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® UÉà¤ÉÉ ºÉä ãÉä BÉE® {ÉÚÆU ãÉÉä®xÉ àÉÆbÉÒ iÉBÉE ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé +ÉÉè® JÉÉè{ÉEVÉnÉ cè, 

=xÉBÉEÉÒ cÉèºÉãÉÉ+É}ÉEWÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉãÉ {ÉÉ]ÉÔ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉA 

iÉÉÉÊBÉE ºÉ®cn {É® ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ >óÆSÉÉ cÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉEèºÉãÉÉ 

BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® ºÉ®cn {É® ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉèºÉãÉÉ BÉEÉªÉàÉ ®cä iÉlÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä VÉÉä 

xÉÉ{ÉÉBÉE <®Énä cé, ´Éc BÉDªÉÉå {ÉEÉªÉÉË®MÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉä]å]ÂºÉ BÉEÉä µÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ 

<xÉÉÊ{ÉEã]Åä¶ÉxÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉä¶ÉxÉãÉ nÉMÉ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ |É£ÉÖxÉÉlÉ ÉËºÉc (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉcÖÆSÉÉ<Ç MÉ<Ç cè ´ÉcÉÆ ABÉE {ÉEäVÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉ BÉE® +ÉÉè® 

25 BÉEä´ÉÉÒA, 16 BÉEä´ÉÉÒA BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* VªÉÉnÉ ãÉÉäb cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉè 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® 

VÉãÉ SÉÖBÉEä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉnãÉ´ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä cé, ÉÊSÉ]Â~ÉÒ BÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ {Éè®É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃ BÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´Éä 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE “ÉËºÉMÉãÉ {ÉEäVÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® BÉEä VÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEä 

uÉ®É ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ´ÉßÉÊr {É® mÉÉÒ {ÉEäVÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä 
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AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå mÉÉÒ {ÉEäVÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ¤ÉnãÉxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉÖEãÉ ãÉÉMÉiÉ ºÉÉÆºÉn àÉn ºÉä 

JÉSÉÇ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*” 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, ´Éc MÉãÉiÉ +É{ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É 

MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉẾ ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä SÉãÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 63 BÉEä´ÉÉÒA, 100 BÉEä´ÉÉÒA BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ãÉMÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

VÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ºÉÉè àÉå ºÉä ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉãÉ SÉÖBÉEä cé, ªÉÉÊn ºÉÉÆºÉn àÉn ºÉä cÉÒ {ÉèºÉÉ ãÉäxÉÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉxÉä 

{É® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ n¤ÉÉ´É cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ ¤ÉäSÉèxÉ cé* ´Éä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®c ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ¤ÉnãÉÉ VÉÉA* ºÉÉÆºÉn àÉn ºÉä {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉÉä ®ä] ÉẾ ÉtÉÖiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 63 

BÉEä´ÉÉÒA BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 60 cVÉÉ® âó{ÉA àÉå ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 80 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä =ºÉBÉEÉ ®ä] iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉA ºÉÉÆºÉn àÉn BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä VÉxÉiÉÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè, +ÉMÉ® ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ VªÉÉnÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ 

iÉÉä ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® ªÉc {ÉèºÉÉ nãÉÉãÉÉÒ àÉå JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®ä* +ÉMÉ® SÉÉcä iÉÉä càÉ BÉÖEãÉ ºÉÉÆºÉn àÉn BÉEÉ càÉ <ºÉ àÉn àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cé +ÉÉè® àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä 25 +ÉÉè® 16 BÉEä´ÉÉÒA BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® cè, =xcå ¤ÉnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉªÉàÉ cÉä ºÉBÉEä, xÉcÉÓ iÉÉä MÉÉǼ ÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ 

cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ |É£ÉÖxÉÉlÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEÉä<Ç ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É £ÉÉ−ÉhÉ 

xÉcÉÓ nÚÆMÉÉ* àÉcÉänªÉÉ, ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ näxÉÉ cè, bÉÒAàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä näxÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

+ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉàÉ {ÉÚ®ä BÉE®ÉA VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® BÉEÉä]ä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

bÉÒAàÉ BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉºiÉä nÉàÉ {É® +ÉÉè® VÉãnÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® BÉEÉ 

¤ÉnãÉÉ´É ºÉÉÆºÉn àÉn ºÉä cÉä VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä BÉEÉä |É£ÉÖxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA àÉÖqä ºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ªÉc àÉè]® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 
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MADAM SPEAKER: The rest of the matter of the ‘Zero Hour’ will be taken up in 

the evening. Shri Gurudas Dasgupta Ji, I have received your notice of question of 

privilege dated 26th August, 2013 against the Attorney General for India for 

causing impediments in performance of your duties as a Member of Parliament by 

getting issued on his behalf, a legal notice to you.   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: The matter is under my consideration. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on 

the Table of the House.  Members who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them may personally handover slips at 

the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as 

laid for which slips have been received at the Table within the stipulated time. The 

rest will be treated as lapsed.   

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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(i) Need to withdraw increase in VAT on imported silk yarns 
and also take measures for growth of handloom sector 

in the country 
 

 

SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): Handloom sector is one of the ancient 

sectors in Tamil Nadu. Next to agriculture, handlooms occupy the important 

position and have largest network. 

Nowadays those who are dependent on handlooms are facing tremendous 

challenges against mill goods. Handloom textiles especially sarees are 

reasonably priced and they are liked and suited for middle class women and 

they are manufactured under the name and style of CHINNALAPATTI on large 

scale throughout the year in Dindigul constituency. 

These kinds of textiles especially sarees are woven at Salem, Erode, 

Tirupur, Karaikudi, Aruppukottai, Thiruchengodu, Pallipalaya and Namakkal. 

More than one crore weavers and their families are depending on handlooms. 

For the last 10 years silk yarns are being imported from China through 

National Handloom Development Corporation. Sarees made out of these silk 

yarns are regularly exported throughout the world. Very recently the Government 

has imposed 5% VAT on imported silk yarns from China. 

This increase has made the situation difficult for the weavers and already 

quite a number of weavers have left the trade and opted for various other jobs. 

The remaining weavers are struggling hard to earn their livelihood. 

Hence, I urge upon our Government to withdraw the increased VAT on silk 

yarns and also announce other reliefs for the handloom sector. 
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(ii) Need to make opening of Zero balance Savings account in Banks       
hassle-free for beneficiaries covered under different welfare schemes             
of the Government in the country particularly in Kota Parliamentary    

Constituency, Rajasthan 
 

gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc (BÉEÉä]É): nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé, 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ºÉÉÒvÉä =xÉBÉEä ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ] àÉå VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå A´ÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉEÉä BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä JÉÉiÉä VÉÉÒ®Éä 

¤ÉèãÉåºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® JÉÉäãÉä VÉÉªÉå* {É®xiÉÖ JÉän BÉEä ºÉÉlÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉä®ÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä]É ¤ÉÚÄnÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® JÉÉiÉä 

JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä SÉBÉDBÉE® BÉEÉ]xÉä {É½ ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉéBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉBÉEä JÉÉiÉä 

xÉcÉÓ JÉÉäãÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉ£É =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  

  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉåºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® JÉÉiÉÉ JÉÉäãÉxÉä VÉÉªÉä iÉÉä =xÉBÉEÉ JÉÉiÉÉ iÉiBÉEÉãÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

iÉciÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ UÚ] BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ  =~É ºÉBÉEå*  
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(iii) Need to expedite the completion of gauge conversion of railway line from 
Lumding to Badarpur in Assam 

SHRI LALIT MOHAN SUKLABAIDYA (KARIMGANJ): Government is aware 

that people of Barak Valley, Mizoram and Tripura are very much dissatisfied due 

to the delay and negligence of Railways in conversion of Metre Gauge to Broad 

Gauge line from Lumding to Badarpur in Assam.  There is a strong resentment 

amongst public of the region which may gather momentum in the days to come 

as everybody feels that after independence the rail network has developed 

throughout India except for this region. 

This project of conversion, started in 1996, was to be completed by 

2006, but railways went on extending the time of completion repeatedly. In this 

manner, due to one reason or the other, the work dragged on for nearly 18 years, 

and now the Railways have decided the date of completion as 1st January 2014. 

People are apprehending that the project will not be completed within this 

period also. 

Therefore, I  request the Railway Minister to complete this project within 

the stipulated time-frame. 
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(iv )Need to make the Anganwadi workers and helpers as permanent 
employees and also enhance their honorarium 

 
SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): I request the Government to 

appoint Anganwadi workers and Anganwadi helpers as permanent employees and 

enhance the amount of their honorarium. At present Anganwadi workers and 

Anganwadi helpers are considered as honorary workers. Recently the Government 

has enhanced the honorarium of Anganwadi Workers to Rs.3000 from Rs.1500 

per month and for Anganwadi Helpers and Workers of Mini-AWCs to 

Rs.1500 from Rs.750 per month. However, this is a meagre amount compared 

to the services rendered by them. 

Anganwadi workers and Anganwad, helpers are the backbone of the 

Integrated Child Development Services (ICDS) Scheme. In addition to their duty 

of organize non-formal pre-school activities, Anganwadi workers and 

Anganwadi helpers are also assisting the health workers in ensuring the better 

health of children and mothers. It is estimated that as many as 20 crore children 

in the country are cared by Anganwadi workers and Anganwadi helpers. 
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(v) Need to open a Sainik School in Chamarajanagar 
 district, Karnataka 

 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): I would like to draw 

the kind attention  of the Government regarding sanction of “Sainik School” at 

Chamarajanagar District (Karnataka State) of my Constituency.  

 I would like to bring to your kind notice that Chamarajanagar District of 

my Constituency  covers 2,791 Sq.Kms of Reserved and Protected Forest Area, 

out of total area of 5,101 Sq.Kms. BRT Tiger Project, Bandipur Tiger Project, 

Cauvery Wild Life Division, Kollegal and Kollegal Wild Life Divisions come 

under this district.  Chamarajanagar District is one of the most backward Districts 

in Karnataka State. According to Dr.Nanjundappa Committee Report on redressal 

of “Regional Imbalance” it ranked 25th in the State Human Development Index.  

There are 4 Taluks, 16 Hoblies, 446 habitated villages, 66 Non-habitated villages, 

461 Revenue villages and 120 Grama Panchayats.  Population as per 2001 Census 

is 9.65 lakhs and SC/ST Category population in this District is 35.6%. Karnataka 

State has already two Sainik Schools functioning at Bijapur and Coorg Districts.  

The opening of one more Sainik School in Chamarajanagar District would help the 

Children of backward rural areas to get better education facilities at their door step.  

The opening of Sainik School in Chamarajanagar District would meet the 

demands of Defence personnel  serving the Nation.  

In view of the above reasons,  I would earnestly appeal the Hon’ble Union 

Minister of Defence to take necessary steps to sanction &  open “Sainik School” 

in Chamarajanagar District for the benefit of rural children at the earliest. 
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(vi) Need to formulate a comprehensive scheme for development of civic 
amenities in North East Delhi Parliamentary Constituency 

 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É +ÉOÉ´ÉÉãÉ (=kÉ® {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnããÉÉÒ):  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ VÉxÉMÉhÉxÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊniÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ ÉÊVÉãÉÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊVÉãÉÉ cè* VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =kÉ®-

{ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ àÉå |ÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå 37,346 ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* <ºÉ FÉäjÉ àÉå 200 +ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒ, 50 MÉÉÆ´É 

+ÉÉè® 50 VÉä.VÉä. BÉEãÉº]® cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊcººÉä àÉå ºÉÉÒ´É® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ªÉcÉÆ 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ +ÉÆ¤ÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè iÉlÉÉ 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç, VÉÉÒhÉ-¶ÉÉÒhÉÇ ºÉ½BÉEå, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ-{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ 

iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉvÉÉÒxÉ ãÉä* ªÉÉÊn AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå 

PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ iÉäWÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÔ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉvÉÉÒxÉ ãÉäBÉE® <ºÉBÉEä iÉÉÒµÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ABÉE BÉEÉ®MÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¶ÉÉÒQÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(vii) Need to accord approval to the proposal of Gujarat for grant of 
 financial assistance to schemes meant for welfare of  

workers employed in salt industry 
 

 

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊbªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ): àÉé  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉàÉÉxªÉ xÉàÉBÉE BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 57 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =i{ÉÉnxÉ 

cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É xÉàÉBÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉBÉE ®ÉVªÉ £ÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉMÉ£ÉMÉ 

40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉÉãÉ ®ÉVªÉ àÉå xÉàÉBÉE =tÉÉäMÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ àÉå ãÉMÉä cÖA àÉVÉnÚ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ cäiÉÖ JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉ 

®cä cé* ={É®ÉäBÉDiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉàÉBÉE 

=tÉÉäMÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ àÉå ãÉMÉä cÖA àÉVÉnÚ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ{ÉEãÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =ÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉxÉÖnÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉlÉÉÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉÉÉÊhÉVªÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉOÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, {É®xiÉÖ ={É®ÉäBÉDiÉ |ÉºiÉÉ´É {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ xÉàÉBÉE 

=tÉÉäMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ 

VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä xÉàÉBÉE =tÉÉäMÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEå* 
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(viii) Need to deploy Guards and File Watchers for safeguarding of  
Crops and forests from fire in Himachal Pradesh under Mahatma 

Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme.  
 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® ( càÉÉÒ®{ÉÖ®.ÉÊc. |É . ) :  àÉé  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ¤Éxn®Éå A´ÉÆ 

VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå VÉèºÉä ºÉÖ+É® +ÉÉè® xÉÉÒãÉ MÉÉªÉ +ÉÉÉÊn BÉEä =i{ÉÉiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉå ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäxÉÉ 

¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ºÉÖZÉÉ´É BÉEä °ô{É àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ Þ®JÉ´ÉÉãÉä Þ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ 

ÉÊVÉxcå àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä ´ÉäiÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éä ¤Éxn®Éå A´ÉÆ +ÉxªÉ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®å* 

  càÉÉ®ä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå OÉÉÒ−àÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®É−]Å BÉEÉÒ ¤Éä¶ÉCÉEÉÒàÉiÉÉÒ {É¶ÉÖ A´ÉÆ ´ÉxªÉ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ VÉãÉ BÉE® xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ nÖãÉÇ£É VÉÉÒ´É-VÉxiÉÖ àÉ® VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉcÉ½Éå àÉå +ÉxÉäBÉE nÖãÉÇ£É 

VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ iÉlÉÉ VÉÉÒ´É-VÉxiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ xÉ−] cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé* <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇ 

´ÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ´ÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå nÚ®ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, xÉ ÉÊBÉE PÉ]ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ 

VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉMÉ BÉEÉä ¤ÉÖZÉÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉ {ÉÚhÉÇ ºÉcªÉÉäMÉ xÉcÉÓ näiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå ºÉä =xcå +É{ÉxÉÉÒ ®ÉäWÉÉxÉÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉxªÉ ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É ºÉä ´ÉÉÌVÉiÉ cè* àÉä®É 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉÉå àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉMÉ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA  Þ{ÉEÉªÉ® ´ÉÉìSÉ® Þ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

{ÉÉÉÊ®gÉÉÊàÉBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ Aà{ãÉÉìªÉàÉå] MÉÉ®Æ]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ (àÉxÉ®äMÉÉ) BÉEä iÉciÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 
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(ix) Need to provide financial assistance to Bihar to facilitate the completion 
of the long-pending development projects in the State 

 
 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc ({ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ): ÉÊ¤ÉcÉ® nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É ®ÉVªÉ cè *  ¶ÉÉªÉn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè * ªÉc ºÉÖxÉxÉä àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉSUÉ ãÉMÉäMÉÉ *  

ÉÊBÉExiÉÖ ªÉc ®ÉVªÉ BÉßEÉÊ−É +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ®ÉVªÉ cè, ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä PÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ |Énä¶É cè *  ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEä 

nVÉÉÇ ºÉä =tÉÉäMÉ vÉÆvÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå =tÉÉäMÉ vÉÆvÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 

cè*  AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå <ºÉ BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ ®ÉVªÉ àÉå =tÉÉäMÉ vÉÆvÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ<Ç BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå 100-200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè * 

 àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ´É−ÉÉç ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉªÉÉÇ{iÉ ®ÉÉÊ¶É 

nä iÉ¤É ¶ÉÉªÉn ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉäMÉÉ *  ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEÉä {Éè]ÅÉäBÉEèÉÊàÉBÉEãÉ c¤É ¤ÉxÉÉxÉÉ, JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉ SÉÉãÉÚ BÉE®xÉÉ, 

VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ®, cÉÎãnªÉÉ MÉèºÉ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, cÉàÉÉÒ{ÉÖ®-ºÉÖMÉÉèãÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉÉÊciÉ nVÉÇxÉÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä * 
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(x) Need to provide stoppage of Mahananda Express (Train No. 15483/84), 
Kalka Mail (Train No. 12311/12), Sealdah-Ajmer Express (Train No. 
12987/88) and Muri-Amritsar Express (Train No. 18601) at Sirathu, 

Bharwari and Manauri Railway stations in Kaushambi Parliamentary 
Constituency, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ  Þ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ Þ  ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊnããÉÉÒ-cÉ´É½É ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

=kÉ®-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä FÉäjÉ àÉå cè *  ®äãÉ´Éä BÉEÉä +ÉSUÉ +ÉÉªÉ näxÉä ´ÉÉãÉ º]ä¶ÉxÉ ÉÊºÉ®ÉlÉÚ, £É®´ÉÉ®ÉÒ ´É àÉxÉÉè®ÉÒ cè VÉÉä 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn A´ÉÆ {ÉEiÉäc{ÉÖ® BÉEä àÉvªÉ ÉÎºlÉiÉ cè *  <ºÉ nÚ®ÉÒ {É® BÉE½É {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ cè VÉÉä BÉEÉèàÉÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE 

cè * BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉãÉ cè VÉÉä ®ÉVÉÉ =nªÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ®c SÉÖBÉEÉÒ cè *  AäºÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

VÉMÉcÉå {É® ÉÊºÉ®ÉlÉÚ, £É®´ÉÉ®ÉÒ, àÉxÉÉè®ÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® àÉci´É{ÉÚhÉÇ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ~c®É´É cÉäxÉä ºÉä cVÉÉ®Éå iÉÉÒlÉÇ 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ A´ÉÆ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ +ÉÉªÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ *  àÉÉÄ ¶ÉÉÒiÉãÉÉ vÉÉàÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ n¶ÉÇxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé *  J´ÉÉVÉÉ BÉE½BÉE +É¤nÉãÉ BÉEÉÒ àÉVÉÉ® {É® ÉÊVÉªÉÉ®iÉ cäiÉÖ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊcxnÚ nÉäxÉÉå +ÉÉiÉä cé * ÉÊºÉr {ÉÖ°ô−É 

ºÉÆiÉ àÉãÉÚBÉEnÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉvÉxÉÉ ºlÉãÉÉÒ iÉ{ÉÉä£ÉÚÉÊàÉ cè *  ªÉcÉÄ ÉÊxÉàxÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ~c®É´É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  +É{É 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ 15483 àÉcÉxÉxnÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, 12311 BÉEÉãÉBÉEÉ àÉäãÉ, 12987 ÉÊºÉªÉÉãÉncÉ, +ÉVÉàÉä® ABÉDºÉ|ÉäºÉ, bÉ=xÉ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ 18601 àÉÚ®ÉÒ-+ÉàÉßiÉºÉ® ABÉDºÉ|ÉäºÉ, 15484 àÉcÉxÉxnÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ, 12312 BÉEÉãÉBÉEÉ àÉäãÉ, 12988 +ÉVÉàÉä®-

ÉÊºÉªÉÉãÉncÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ ~c®É´É ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ÉÊºÉ®ÉlÉÚ, £É®´ÉÉ®ÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä * 
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(xi)Need to augment railway facilities in Azamgarh  
district, Uttar Pradesh 

 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ):    +ÉÉVÉàÉMÉfÃ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉxÉ{Én cè *  ªÉc iÉàÉºÉÉ BÉEä 

{ÉÉ´ÉxÉ iÉ] {É® ÉÎºlÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉÉÊnªÉÉå MÉÆMÉÉ A´ÉÆ PÉÉPÉ®É BÉEä àÉvªÉ ¤ÉºÉÉ cÖ+ÉÉ cè *  ªÉc VÉxÉ{Én |ÉÉSÉÉÒxÉ 

BÉEÉãÉ ºÉä cÉÒ +ÉxÉäBÉE jÉ@ÉÊ−É-àÉÖÉÊxÉªÉÉå , àÉxÉÉÒÉÊ−ÉªÉÉå, ÉÊSÉxiÉBÉEÉå, ÉÊ´ÉuÉxÉÉå A´ÉÆ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉxàÉ ºlÉãÉÉÒ ®cÉ 

cè *  ªÉc àÉhbãÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊVÉãÉÉ cè * 

 ªÉcÉÄ ®äãÉ´Éä µÉEÉÉËºÉMÉ {É® ABÉE +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè {É®ÆiÉÖ ´Éc <iÉxÉÉ ºÉÆBÉE®É cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® ABÉE 

ºÉÉlÉ 2-3 MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ xÉcÉÓ +ÉÉ - VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ <ºÉ {É® VÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè *  ÉÊVÉºÉ 

=qä¶ªÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉÉlÉÇBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè *  

ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ PÉÉÊ]ªÉÉ cè * 

 +ÉÉVÉàÉMÉfÃ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ºÉäBÉEähb +ÉÉè® lÉbÇ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉ  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ BªÉiÉÉÒiÉ cÉäxÉä BÉEä ={É®ÉäxiÉ £ÉÉÒ ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè * nÉäxÉÉå 

{ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè *  vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ {ãÉä]{ÉEÉàÉÉç BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè * 

 ÉÊnããÉÉÒ ºÉä +ÉÉVÉàÉMÉfÃ BÉEÉä ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ ºÉä ABÉEàÉÉjÉ BÉEèÉÊ{ÉEªÉiÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ MÉÉ½ÉÒ cè ÉÊVÉºÉ 

{É® {ÉEÉÊ®cÉÄ +ÉÉè® ºÉ®ÉªÉàÉÉÒ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É½iÉä cé, {É®ÆiÉÖ <xÉ º]ä¶ÉxÉÉå {É® <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ ~c®É´É xÉ cÉäxÉä ºÉä ªÉcÉÆ 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE® =xcå <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä {ÉBÉE½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉàÉMÉfÃ 

+ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè * 

 ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä §ÉàÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ªÉcÉÄ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ uÉ®É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEèÉÊ{ÉEªÉiÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ ~c®É´É {ÉEÉÊ®cÉì A´ÉÆ 

ºÉ®ÉªÉàÉÉÒ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  àÉè º´ÉªÉÆ ªÉcÉÄ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ºÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cÚÄ* 

 <ºÉÉÊãÉA  àÉä®É ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉä´É® ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç ¤ÉfÃÉxÉä, +ÉÉVÉàÉMÉf 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ºÉäBÉEähb A´ÉÆ lÉbÇ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉE®ÉxÉä iÉlÉÉ {ÉEÉÊ®cÉì A´ÉÆ ºÉ®ÉªÉàÉÉÒ® ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ {É® BÉEèÉÊ{ÉEªÉiÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉ nÉä-nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ~c®É´É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å * 
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(xii) Need to develop and promote Ayurveda system of 
 medicine in Tamil Nadu 

 

SHRI ABDUL RAHMAN (VELLORE): Ayurveda Medical System is a classical 

one. As on date, only 60 ayurveda PHCs are operating in Tamil Nadu even though 

there are 2321 qualified medical graduates in the State. The number of 

government ayurveda PHCs in Tamil Nadu is very less keeping in view the 72 

million population. The Ayurveda Hospital and Panchakarma treatment facilities 

are not available to the needy public. The ayurveda doctors were given non - 

executive status only. On behalf of all ayurveda doctors in Tamil Nadu, I request 

you to create 50 bedded Ayurveda Hospital in each district headquarters of Tamil 

Nadu, appoint ayurveda doctors in 10 Rural PHCs of each district of Tamil Nadu, 

create posts of ayurveda drug Inspector to inspect nearly 300 manufacturing units 

and grant  executive status to doctors. 

My strong appeal to the Government of India is to take necessary 

steps to develop ayurveda system of medicine in Tamil Nadu on the pattern of 

other States. 
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(xiii) Need to ensure availability of generic drugs at reasonable price in the 
market and make Government procurement directly from the drug-

manufacturers 
 

SHRI RUDRAMADHAB RAY (KANDHAMAL): The Government is 

encouraging use of generic drugs and have advised the doctors to prescribe these 

medicines. I would like to draw the attention of the Government to the fact that 

generic medicines were being purchased by CGHS and other Government 

agencies at MRP. Now after the intervention of Supreme Court these are being 

purchased at a discount of 27% whereas generic drugs are available to chemists 

in the market at a discount of 60% - 70% but are being sold to public at 

Maximum Retail Price. The Government should streamline supply of generic 

drugs and should ensure their availability at reasonable price and should evolve 

separate pricing policy for generic drugs. The Government should purchase 

drugs directly from manufacturers and not from local chemists and wholesalers. 

All State Governments should also be advised to follow the suit to ensure cheap 

and easy availability of generic drugs. 
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(xiv) Need to develop adequate tourist facilities in Aurangabad, 
 Maharashtra, to boost tourism in the region 

 

gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÆ£ÉÉVÉÉÒxÉMÉ®, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEÉä 52 MÉä]Éå BÉEÉ ¶Éc® 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè VÉcÉÆ |ÉÉSÉÉÒxÉ <àÉÉ®iÉå A´ÉÆ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc®ä +É{ÉxÉä +É]Ú] <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè * àÉä®ä 

<ºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊcxnÚ, àÉÖÉÎºãÉàÉ A´ÉÆ ¤ÉÉèr ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉàÉ ºÉàÉx´ÉªÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè * +ÉVÉxiÉÉ A´ÉÆ 

AãÉÉè®É BÉEÉÒ MÉÖ{ÉEÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå |ÉÉÊºÉr cé * VÉÉªÉBÉEÉ¤ÉÉ½ÉÒ bèàÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉBÉE¤É®É <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÎºlÉiÉ cè * 

MÉÖ{ÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉÉèr BÉEãÉÉBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ +Én£ÉÖiÉ MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ +ÉÉËcºÉÉ A´ÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÆnä¶É nä ®cÉÒ cè * <xÉ 

MÉÖ{ÉEÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉ{ÉÉxÉ A´ÉÆ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ ÉÊcººÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ £ÉÉ®ÉÒ gÉrÉ BÉEä SÉãÉiÉä ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé * nÉèãÉiÉ¤ÉÉn BÉEÉ nä´ÉÉÊMÉ®ÉÒ ÉÊBÉEãÉÉ, ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEä BÉE<Ç |ÉÉÊºÉr àÉÆÉÊn® ÉÊVÉxÉàÉå, £ÉpÉ àÉÉ°ôÉÊiÉ àÉÆÉÊn®, 

ºÉÖãÉÉÒ£ÉÆVÉxÉ BÉEä £ÉMÉ´ÉÉxÉ nkÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® A´ÉÆ 12 VªÉÉäÉÊiÉÉËãÉMÉ àÉå ABÉE VªÉÉäÉÊiÉÉËãÉMÉ AãÉÉä®É BÉEÉ gÉÉÒ UÉ{ÉävÉ® nä´ÉÉãÉªÉ 

<ºÉÉÒ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå ÉÎºlÉiÉ cè * +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ c® àÉÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cÉäiÉÉ cè * <ºÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É¶´É£É® BÉEä {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé {É®ÆiÉÖ ªÉcÉÆ {É® {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå BÉE<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

nä¶É àÉå +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc®Éå BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE-nÉä ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ cé * ªÉcÉÆ ºÉä ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä BÉE<Ç 

+ÉxªÉ ¶Éc®Éå ºÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

ªÉcÉÆ {É® xÉ BÉEä ¤É®É¤É® cè * 

 {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ àÉÉèVÉÚn cé +ÉÉè® 

<ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEàÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç 

ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉªÉÇ]xÉ ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ 

cè * +ÉiÉ&  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £É®{ÉÚ® ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(xv) Need to develop Buxar in Bihar as an attractive  
tourist destination 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®):   ¤ÉBÉDºÉ® (ÉÊ¤ÉcÉ®) {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉÉ cÖ+ÉÉ ABÉE |ÉÉSÉÉÒxÉiÉàÉ xÉMÉ® cè * 

ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºlÉÉxÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÉÌ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ BÉEä +ÉÉgÉàÉ àÉå gÉÉÒ®ÉàÉ xÉä ªÉcÉÓ ÉÊ¶ÉFÉÉ-

nÉÒFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ * àÉªÉÉÇnÉ {ÉÖ°ô−ÉÉäkÉàÉ "®ÉàÉ" +ÉªÉÉävªÉÉ BÉEä ®ÉVÉBÉÖEàÉÉ® lÉä àÉMÉ® ¤ÉBÉDºÉ® àÉå ºÉÆºBÉEÉÉÊ®iÉ ®ÉàÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉEä £ÉMÉ´ÉÉxÉ cé * ªÉcÉÒ ´Éc ºlÉÉxÉ cè VÉcÉÆ gÉÉÒ ®ÉàÉ xÉä iÉÉ½BÉEÉ BÉEÉ ´ÉvÉ BÉE® ®É´ÉhÉ BÉEÉÒ ®ÉFÉºÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä |ÉlÉàÉ 

¤ÉÉ® SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ * <ºÉ iÉ®c ¤ÉBÉDºÉ® {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE BÉEÉãÉ cÉÒ |ÉÉÊºÉr xÉMÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉBÉDºÉ® BÉEÉ ABÉE ={ÉxÉMÉ® 

SÉÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä nÉä-nÉä ¤ÉÉ® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ªÉÖr BÉEÉ £ÉÉÒ MÉ´ÉÉc cè, VÉcÉÆ ºÉä cÖ+ÉÉ VÉªÉ-{É®ÉVÉªÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ+ÉÉ * 

 +ÉÉÉÊnBÉEÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊºÉÉÊr BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉ "¤ÉBÉDºÉ®" +ÉÉVÉ ={ÉäÉÊFÉiÉ cè * 

®É−]Å BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºlÉÉxÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® 80 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÆMÉÉ iÉ] {É® +É´ÉÉÎºlÉiÉ 

ÉÊBÉEãÉä àÉå v´ÉÉÊxÉ A´ÉÆ |ÉBÉEÉ¶É BÉEÉ BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ BÉEÉ BÉEäxp ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ+ÉÉ 

lÉÉ * ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEäxp +ÉÉVÉ ¤ÉÆn cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉBÉDºÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉäSÉèxÉÉÒ {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè * BÉEäxpÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä 

+ÉÉBÉE−ÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®ÉÒ-£É®BÉEàÉ ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè * ´ÉcÉÒ £ÉÉ®iÉ 

|ÉÉÊºÉr nä¶É BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE BÉEäxp {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä uÉ®É ´É−ÉÉç ºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ cè * ¤ÉBÉDºÉ® 

BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºlÉÉxÉ àÉÉxÉBÉE® ®ÉàÉ-VÉÉxÉBÉEÉÒ ºÉÉÌBÉE] BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºlÉÉxÉ BÉEÉä ºÉVÉÉxÉä-ºÉÆ´ÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ´ÉßciÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®ä 

ºÉÉlÉ cÉÒ v´ÉÉÊxÉ A´ÉÆ |ÉBÉEÉ¶É BÉEäxp BÉEÉä {ÉÖxÉ®ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉãÉ BÉEä 

ÉÊuiÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ àÉå cÉÒ ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE® ¤ÉBÉDºÉ® BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE® 

{ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ BÉEä <ºÉ BÉEäxp BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ º´É°ô{É |ÉnÉxÉ BÉE®ä * 
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(xvi) Need to ensure payment of minimum wages to workers engaged in 
Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme in      

Tamil Nadu 
 

SHRI P. LINGAM (TENKASI): In 60 years of Indian Republic, Mahatma Gandhi 

National Rural Employment Guarantee Scheme is an important scheme aimed to 

provide 100 man days of work to rural agricultural labourers every year to remove 

poverty and develop agricultural activities. This scheme is being implemented by 

the states. In the states daily wages have been fixed on the basis of the Minimum 

Wages Acts and are notified. Accordingly in Tamil Nadu, it has been ordered to 

provide Rs. 148/- per day to the labourers. 

However, against the provision, the daily wages are given even below 

Rs.40/-. On what basis an amount of Rs. 40/- is being provided? What is the 

reason? Why the purchasing power of the people  has been not been taken into 

account. 

If payment is made on the basis of work done, through measurement 

mechanism, then this practice should be given up. There is a view that in the name 

of social audit, officials of the department are intimidated. Whether social audit 

was included in the scheme to minimize the wages? In order to find a solution to 

this problem, the Union Government should fix the wages of the MGNREGA  

workers on the basis of daily wages and also wages should not be less than the 

wages specified in the Minimum Wages Act. Wherever less amount was paid, the 

arrears of the additional wages should be calculated and the same should be given 

to the beneficiaries. 
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(xvii) Need to provide adequate compensation to farmers who suffered crop 
damage due to wet-drought in Vidarbha region of Maharashtra 

 

gÉÉÒ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉvÉ´É ({ÉÉãÉPÉ®):  <ºÉ ´É−ÉÇ VÉÚxÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå {ÉÚ®ä ÉÊ´Én£ÉÇ (àÉcÉ®É−]Å) àÉå +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ ´É−ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ VÉÉxÉ àÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè * +ÉÉÊvÉBÉE ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ àÉå {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä cÖ<Ç 

+É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ FÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉä ´Éè] bÅÉ] ºÉä OÉÉÊºÉiÉ 

cÉäxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®ä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ´Éè] bÅÉ] ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®ä * 
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12.26 hrs 
At this stage, Shrimati Paramjit kaur Gulshan and some other hon. Members came 

and stood on the floor near the Table. 
 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ ¶ÉÉàÉ àÉå BÉE®åMÉä* càÉ ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : |É£ÉÖxÉÉlÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉE®xÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä, VÉèºÉä ÉÊBÉE ®ÉäWÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc cÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ÉDãÉb {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® VÉÉBÉE® ¤Éè~ VÉÉ<A* iÉ¤É àÉé +ÉÉ{É ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® {ÉÉ>óÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉÖEU º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊbºµÉEä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? càÉä¶ÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊbºµÉEä¶ÉxÉ àÉÉxÉiÉä cé* 

VÉ¤É càÉ ÉÊbºµÉEä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä xÉà¤É® ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.28hrs 
 

At this stage, Shrimati Paramjit kaur Gulshan and some other hon. Members went 
back to their seats. 

 
 
 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ¤ÉÉfÃ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc PÉÖ¤ÉÉªÉÉ (ÉÊ}ÉE®ÉäWÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É àÉå {ÉDãÉb BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® 

SÉãÉä MÉA, {ÉEºÉãÉ iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, =ºÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®ÉAÆMÉä* +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {É®àÉVÉÉÒiÉ BÉEÉè® MÉÖãÉ¶ÉxÉ (}ÉE®ÉÒnBÉEÉä]): àÉcÉänªÉÉ, càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: We have to now start discussion under Rule 193 on 

economic situation.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go in record.  

(Interruptions) …∗ 

 
12.29hrs 
At this stage, Shrimati Harsimrat  kaur Badal and some other hon. Members came 

and stood on the floor near the Table. 
 

                                                 
∗ Not recorded.  
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ? +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä iÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{É BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Go and speak.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : |É£ÉÖxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ* +É¤É BÉDªÉÉ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä? Please sit down.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶Éä® ÉËºÉc PÉÖ¤ÉÉªÉÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ¤ÉcÖiÉ cÉä MÉªÉÉ* This is too much. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc PÉÖ¤ÉÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä <iÉxÉÉ +ÉxªÉÉªÉ {É®àÉÉiàÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ 

{É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉºÉãÉ àÉå àÉé +ÉÉVÉ cÉÒ =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉÉBÉE® näJÉå iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä VÉÉÒ ®cä cé* càÉÉ®É +ÉÉvÉÉ 

{ÉÆVÉÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ àÉå bÚ¤É SÉÖBÉEÉ cè* ºÉiÉãÉÖVÉ, BªÉÉºÉ +ÉÉè® ®É´ÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: This is not fair. You always get a chance. All of you always 

get a chance. This is not fair. Please sit down.  

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc PÉÖ¤ÉÉªÉÉ : ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉ¤ÉÉc cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉä PÉ® cé, =ºÉBÉEä 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ, nºÉ-nºÉ {ÉÖE] {ÉÉxÉÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉE<Ç ãÉÉäMÉ bÚ¤É SÉÖBÉEä cé, =xÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç àÉnn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: PÉÖ¤ÉÉªÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc PÉÖ¤ÉÉªÉÉ : àÉèbàÉ, VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉ®ä cé, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉ¤ÉÉc cÖ<Ç cè, =xÉBÉEÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nºÉ cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ 

JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè* =xÉBÉEÉä 25-30 cVÉÉ® ºÉä BÉEàÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉèbàÉ,  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä àÉÉcÉèãÉ cè, ´ÉcÉÆ 

ºÉ£ÉÉÒ iÉ®{ÉE nºÉ-nºÉ, 15-15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É®É cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEå ]Ú] SÉÖBÉEÉÒ cé, ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

JÉ®É¤É cè* ´ÉcÉÆ ºBÉÚEãÉÉå àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ªÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ BÉE® MÉA cé ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ {ÉDãÉb BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ 

MÉªÉÉ, ªÉä BÉEÉMÉVÉÉå àÉå {É½É cè* =ºÉBÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ BÉE®xÉä BÉEÉ º]ä] BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä {ÉèºÉä ÉÊ®ãÉÉÒWÉ 

BÉE®É BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÆ] ºÉBÉEå* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ®nÉ® |ÉBÉEÉ¶É ÉËºÉc ¤ÉÉnãÉ ºÉÉc¤É xÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä nÉãÉ 

+ÉÉè® +ÉÉ]É {ÉDãÉb ´ÉÉãÉä AÉÊ®ªÉä àÉå ¤ÉÉÆ]xÉÉ ¶ÉÚ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

àÉBÉEÉxÉ ÉÊMÉ® MÉA cé* 

 àÉèbàÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 50 cVÉÉ® âó{ÉA ABÉE àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nä* º]ä] BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ âó{ÉA {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÉÊBÉE =ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉ®càÉ-{É]Â]ÉÒ cÉä 

ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä +É´É¶ªÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ 

{É® VÉÉä ºÉ½BÉEå ]Ú] MÉ<Ç cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä {ÉÖãÉ ¤Éc MÉA cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®ÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: gÉÉÒ àÉÉÊcxn® ÉËºÉc BÉEä{ÉÉÒ gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc PÉÖ¤ÉÉªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |É£ÉÖxÉÉlÉ ÉËºÉc (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): àÉèxÉä VÉÉä àÉä]® =~ÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¶ÉÚxªÉ-BÉEÉãÉ àÉé BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MADAM SPEAKER: There is nothing I can do about a matter raised in the ‘Zero 

Hour’. You all know about it. 

 +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ-BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VÉÉä àÉä]® =~ÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É àÉÖZÉä BÉEcä VÉÉ ®cä cé* ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Do not indulge in an argument with the Chair.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤Énäc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? Nothing is going on record.  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗ 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ-BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉnxÉ 

ºÉä ´ÉÉBÉE-+ÉÉ=] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

12.33hrs 
 

Shri Rewati Raman Singh and some other hon. Members then left the House. 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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12.34 hrs 
OBSERVATION BY THE SPEAKER 

 Economic situation in the country 
 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, before I call Shri Gurudas Dasgupta to 

initiate the discussion on the economic situation in the country, I have a small 

observation to make.  

Hon. Members, as you are aware, I had assured the House that the first 

discussion in the House would be on Uttarakahand tragedy. However, in view of 

the request made by the Leader of Opposition and others in the Business Advisory 

Committee meeting held yesterday, I have permitted the discussion on economic 

situation for being taken up today. As agreed in the Business Advisory Committee 

meeting, the discussion on Uttarakhand tragedy, on the statement of Minister,  

would be taken up on 30th August, 2013.   
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12.35 hrs  

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Economic situation in the country 

 

 MADAM SPEAKER : Now, Shri Gurudas Dasgupta. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ (nä´ÉÉÊ®ªÉÉ): àÉèbàÉ, càÉÉ®É xÉÉàÉ ABÉE xÉà¤É® {É® lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®É xÉÉàÉ 

ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ*   

gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : ABÉE xÉà¤É® {É® càÉÉ®É xÉÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉåMÉä, MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè, <xcå 193 ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): <xÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* +É£ÉÉÒ 193 cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*   
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SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam Speaker, I am very much 

thankful to you for allowing this discussion on the economic situation of the 

country. 

 I thought that the Government may come before the House to make a 

statement because the situation is very grave. Unfortunately, the Government does 

not take the initiative; therefore, it remains with the Opposition to raise the 

discussion. This is unfortunate because a statement can be made on the issue of 

gang rape, a statement can be made on some other incidents happened in some 

other parts of the country, but then the most burning issue that the nation faces 

today is not brought forward to the House by the Government and it is lamentable.  

 Madam, I must say that the economic situation is alarmingly distressing and 

alarmingly dangerous. It is chaotic in nature, as never before. I hope the Minister 

in charge of Finance would not mind if I say that the crisis of 1991 is not very far 

away from today. 

 The livelihood of millions of people is affected; millions, rather crores of 

jobs are disappearing. I am not saying this. The hon. Prime Minister met the 

captains of industry, and he said that if this situation continues nearly a crore jobs 

will not be made available. This is about the new jobs. About those who are in job, 

there is job cut, which we say as retrenchment. It is in large numbers, particularly 

those who are on contract. Not only jobs are affected, but also income and wages 

are affected. The real wage and the nominal wage are severely affected. The most 

affected are the huge volume of contract labour and the trainees; the farmers are 

also in distress.  

What are the two symptoms that can be singled out?  Even according to the 

Government figure, not a figure of the Opposition, unemployment has reached 11 

crore.  This means that out of the people who are capable of taking up a job, those 

who are job-seekers, 11 crore are unemployed.  I think this is a gross under-

statement.    Not only that, the consumption expenditure is down by 3.3. per cent.  
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I am raising two parameters.  Who are the affected people?  The most affected are 

those who are living in the backyard of economy.  I hope the House understands 

‘backyard of economy’.  The most down-trodden, the most under-privileged, the 

most under-paid, the most dis-empowered, marginalised, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEãÉ càÉxÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ,  are the most affected. 

 àÉèbàÉ, ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) lÉÉä½É ÉËcnÉÒ VÉ°ô® ¤ÉÉäãÉåMÉä*  +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, BÉEãÉ càÉ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉä xÉcÉÓ iÉÉä {ÉéiÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉä MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ näBÉE® +ÉÉ{É 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ®FÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ, because the Government has admitted, in the 

Bill that we have adopted the Government admits indirectly, that there are hungry 

people, those who do not have the purchasing power to purchase food.  Since they 

cannot purchase food, therefore, we have to give them food at a subsidised rate.  It 

was an inadequate but a straightforward Bill and we welcome it.  This is the 

situation.  What is the role of the Government?  The Government is unable to take 

the challenge.  ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, <xcÉÓ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå =xcÉåxÉä ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ 

+ÉÉè® =~ÉªÉÉ iÉÉä càÉ BÉEÉä<Ç ´ÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä, +ÉMÉ® =ºÉxÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*   

Madam, I must tell you, the crisis did not dawn on India yesterday.  The 

process was declining for a prolonged period.  Now, the decline has burst or 

exploded into a crisis. Why?  It was a long period.  My hon. friend is looking after 

finance for a long time.  There was, of course, an intermission.  But this is the 

Government which is in power for nearly ten years.  Why did it happen?  Either 

the Government did not act or it faulted or it was bewildered or at least it perhaps 

had taken steps which did not deliver.  Anything could have happened.  ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉÖEU BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, cè®ÉxÉ cÉä MÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®*  

Madam, the point in question is that a non-performing Government has generated 

a dangerous crisis which is almost an economic disaster for the country.   Thanks 

to the non-performance; thanks to the bewilderedness; thanks to the incapacity; 

and thanks to their inability, this is the situation that has developed in the country.  
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àÉèbàÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ nÉäºiÉÉÒ cè* càÉ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé, nÉäºiÉÉÒ BÉE®xÉÉ 

~ÉÒBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉÉä +ÉÉ{É BÉEÉ ãÉéM´ÉäVÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉäºiÉÉÒ cè*  Just imagine the Government 

finds an alibi that American crisis has hurt India.  It was their statement.  In the 

first phase, American crisis hurt India, therefore, we had crisis.  Now they are 

saying that American prosperity is alluring funds from India, therefore, we have a 

deficit in the foreign funds.  There is an outflow of foreign funds.  America is the 

alibi.  They have found a pretext.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please continue.   

SHRI GURUDAS DASGUPTA : The Congress Members must have felt that Mr. 

Chidambaram is most powerful.  They do not need any auxiliary support… 

(Interruptions).   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå <xÉ ºÉ¤É àÉå {É½ ®cä cè? +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ÉÊbº]´ÉÇ cÉä ®cä cé* +ÉÉ{É ÉÊbº]´ÉÇ àÉiÉ cÉä<A*  +ÉÉ{É ABÉEÉOÉÉÊSÉiÉ cÉä BÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* +ÉÉ{É 

BÉEÉ vªÉÉxÉ <vÉ®-=vÉ® BÉDªÉÉå £É]BÉE ®cÉ cè? 

     ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I beg you.  Please do not disturb.  I am running 

fever.   

 May I ask you, Madam, since when Indian economy has been made 

subservient to American economy?  Let the Government say, what is the reason?   

SHRI RAJIV RANJAN SINGH ALIAS LALAN SINGH (MUNGER): How can 

you ask a question to the Chair? 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : All right.  I am rephrasing my sentence.  Madam, 

through you, may I ask the hon. Prime Minister to kindly enlighten the House 

since when Indian economy has become subservient to American economy?    The 

overemphasis on foreign investment and excessive dependence on foreign exports 

are to be squarely blamed.  In the name of liberalization – I am not against 

liberalization – and in fact, it is unguarded liberalization that has made the whole 

economy speculative.  The Government has failed to generate resources.  The 
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Government has failed to stimulate savings.  The Government has failed to 

promote jobs.  The Government has failed to stimulate the economy.  The 

Government has failed to bring about a turn around of the economy by spending 

more.  The point is that when there is a need for spending more to take care of the 

crisis, there is contraction in the expenditure by the Government.  

 

Madam, I should say nowhere in the world foreign money has played a 

crucial role in the national economic development. In the history of the economic 

development of the world, if anybody can show me that Japan was developed by 

America; China was developed by Brazil, then I am ready to correct myself. No 

where, never in any part of the world, in any chapter of the world’s economic 

history can it be found that foreign money plays a crucial role in national 

economic development. It has a role but it has a subsidiary role. The primary role 

is played by domestic investments. Crisis is within India and not in America. The 

root of the crisis lies in India and remedy has to be found in India and the 

Government of India has to evolve the policy to take up this challenge and that is 

where the Government has failed completely in the course of the year. These are 

my opening remarks. I must give the figures, otherwise Shri Chidambaram, in his 

own right not only as a legal luminary but also as an economist he would jump on 

me and mount a gun asking me as to wherefrom I have drawn these conclusions. I 

am very afraid of Shri Chidambaram… (Interruptions) 

 Madam, I am only raising a few facts. Let us first take the index of 

industrial production which is key to growth. In 2012-13, the growth was 1.1 per 

cent, but in May, 2013, it became negative and was at 1.6 and the decline is 

unabated and has reached 2.2 in June, 2013. In June 2013 it declined further. The 

trend of decline is unabated. Where is the Government? Where is the Ministry of 

Finance? Where is the Deputy-Chairman of the Planning Commission? Where is 

the hon. Prime Minister who is an economist? The decline is unabated.  
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 Madam, let us next take the growth in the manufacturing sector and this is 

another key index to economic development and the growth of manufacturing 

sector is more than the Gross Domestic Product. In May, 2012, the growth of 

manufacturing was positive and was at 2.6. But in May 2013, just after one year it 

is minus 2. This decline also is unabated. In June, 2013, it is  minus 2.2. There was 

a further decline.  

 Madam, let me now come to the Service sector. We boast of the service 

sector. The growth of this sector has been the lowest in 11 years. It is a shame for 

us to think as to where we have brought this country to. The growth in this sector 

is 6.6 which is the lowest in the last 11 years. +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè? It is only 1.1 per cent. The 

growth of population is 2 per cent. Who has made agriculture sick? Who has made 

agriculture unstable? Continuous fall in investment in agriculture is responsible for 

the crisis. I have said again that consumption has gone down by 3.3 per cent. 

People do not have money. JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé* ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ*  I welcome your 

decision to give subsidised food. ®Éä]ÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ*   

 Madam, let me now refer to the devaluation of the rupee. We are in the 

company of Brazil and South Africa. Can we imagine? India rupee de-valuated by 

16 per cent; Brazil by 17 per cent and South Africa by 20 per cent. Fiscal deficit -- 

the hon. Minister may be assured that I am quoting facts from Government sources 

and not from any other sources -- is 5 per cent of GDP. In Brazil it is 1.5 per cent 

of GDP. It is a shame. A great country like India has been brought to this level! 

You have squandered away our resources. You have allowed loot of Indian 

resources. It is 1.5 per cent in Brazil. Even in South Africa, it is less. It is only 4.8 

per cent.  

 Let me come to the issue of foreign exchange reserves. The Government 

has always been telling us that they are very sure of our foreign exchange reserves. 
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In 2007 the foreign exchange reserve was 300 billion dollars. Today, it is only 275 

million dollars, which can last for only 15 days or for three weeks.  

 As far as current account deficit is concerned, I will quote only the 

Government figures. It is 90 billion dollars. Imagine that short-term debt increased 

two-fold. It is 170 billion dollars. ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä nÉÒ´ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : nÉÒ´ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊn´ÉÉãÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : All right, I will correct it and say: “You have 

made India insolvent.” … (Interruptions) Madam, I need time. … (Interruptions) 

Please give me some time. … (Interruptions) When India is burning, should there 

be scarcity of time in the House?  

 Corporate India investment is down by seven billion dollars. In 2008, it was 

triple, it was 21 billion dollars. Foreign outflow is alarming. I am not raising any 

panic. I am telling the facts, which the Government did not share with the 

Parliament. I am telling the facts. I know you are in big crisis. I also believe, not 

the Government, but the Indian people have the resilience to fight the crisis back. I 

believe the people will do it. I do not believe in the competence of this 

Government. As I said, foreign exchange outflow is alarming. It is 11.6 million 

dollars, in debt and equity.  

 Coming to domestic saving and investment, I would like to say that saving 

has declined. You please think of people’s purchasing power. Domestic saving 

was 36.8 per cent in 2007-08. But in 2012-13 it is only 30.8 per cent. People have 

no money to save because you have created such a situation. Prices are reaching 

sky high and stagnation has crippled the economy. Therefore, saving is down by 

6.8 per cent. Investment is down by 2.3 per cent. See the gap between savings and 

investment, which is the most important aspect. It is minus 4.2.  You have brought 

the economy to ruin. Are you not ashamed? Are you not concerned? Should you 

only feel weak? Should you only feel helpless? Should not the anger burst into 

flames to protest against the incapacity of the Government, which rules in the 

name of aam admi?  
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 The Government tries to finance deficit by External Commercial 

Borrowings. This is dangerous. Domestic revenue collection has been totally 

ignored. 

13.00 hrs 

 Coming to Small Savings, I would like to say that earlier Small Savings 

constituted 20 per cent of the Budget. Now, it is one per cent only. 

MADAM SPEAKER:  Please conclude now. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  Madam, please allow me some time. The point 

is that Small Savings  is only one per cent of the Budget now.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: You have already spoken for half-an-hour. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS             

(SHRI ADHIR CHOWDHURY):  You should become the Finance Minister of 

India. Everything will be solved! 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  We have kept that post for you. 

MADAM SPEAKER:  Why are you reacting to everything? +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  The Government’s failure  to arrange avenues 

of investment is leading to investment in unproductive asset, that is, gold. You 

have reduced the interest rate on Small Savings. You have reduced the interest rate 

on Postal Deposits. Where will the common man go? You are asking the RBI 

Governor to reduce further the bank interest. Where will he go? Where will the 

common people go? Small Savings constituted 20 per cent of the Government’s 

revenue to the Budget earlier. Now, it is one per cent only. Who is to be blamed? 

If this is the situation, what is my conclusion?  I am coming to that. It is 

Government’s policy, right or wrong. You laugh or you weep! You support or 

protest. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®):  ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉiÉÉ<A*  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : West Bengal is a part of India. If India is in 

crisis, can West Bengal be out of that? 
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+ÉvªÉFÉ  àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* I have a long list of speakers. We only have 

two hours. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : The economic policy has brought the country to 

disaster. You boasted of growth.… (Interruptions) Madam, the time allotted to this 

discussion cannot be just two hours.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): nÉä PÉÆ]ä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉäMÉÉ? <iÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqÉ cè* àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÆn 

BÉEÉÒÉÊVÉA ªÉc ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ* àÉé MÉÖâónÉºÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä ¤ÉÉn xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* 

MADAM SPEAKER:  It was decided in the Business Advisory Committee. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA:  How rare the House discusses these important 

issues! 

MADAM SPEAKER:  This is how it was decided in the BAC. All the parties have 

their representatives. 

SHRI YASHWANT SINHA:  We must at least have four hours. 

MADAM SPEAKER: All the Parties have their Members in it. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  About economic growth, how fallacious were 

their argument that the  economic growth is more than 5 per cent, 6 per cent and 7 

per cent.  It is the flagship success of the Government!! What is the economic 

growth? Economic growth is not inclusive.  My dear friends, please listen to me. 

We are having a growth which is not inclusive. That is why, you have brought 

forward the Food Security Bill. That is why, you have brought forward the 

MNREGA. Economic growth is jobless that the Government’s days are bidding. 

Economic growth has been superficial. Shri Yashwant Sinha, you were a Finance 

Minister. You know that more than 50 per cent of the GDP growth accounts for 

service sector and the service sector does not create tangible assets. Therefore, it is 

superfluous.  

  About tax,  I am going to tell the failure. Coming to tax income, the largest 

number of taxpayers are in the lowest category. They are the largest. For the 

highest category, it is the smallest figure. How regressive is the tax system? The 
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Finance Minister is no longer here. They have imposed a surcharge of Rs. one 

crore. What will be the number of people? It is only a few thousands. It is 

absolutely a regressive tax system.  

    ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè® ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  I pay tax first and then I spend the 

money for marketing. But those who are in the highest level, the businessmen, 

what do they do? They deduct all their expenditure. After that, they give the tax. 

{ÉèºÉä ´ÉÉãÉä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ]É<àÉ {É® bÉªÉàÉhb xÉäBÉEãÉäºÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä =~ÉiÉä cé +ÉÉè® MÉãÉÇ|ÉEåb BÉEÉä 

¤ÉÉc® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ =~ÉiÉä cé* They  deduct all their expenditure; after that they pay the 

tax. +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ®Éä]ÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä {ÉcãÉä ]èBÉDºÉ näiÉä cé* Will you laugh or smile? ®Éä]ÉÒ JÉÉxÉä BÉEä 

{ÉcãÉä ]èBÉDºÉ näiÉä cé* We first pay tax and then spend. They spend, after that, they pay 

tax. This is the dichotomy. Will you call it dichotomy or you will call unjust or  

you will call social injustice or you will rampant, reckless tax policy of the 

Government?  

 Now, I come to the effective tax rate. ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <xÉBÉEàÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè? <iÉxÉÉ VÉÉxÉiÉä 

cé*  We pay 10 per cent but they pay 22.7 per cent. Total tax collection is less than 

the tax foregone and tax not paid. ªÉc ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉèbàÉ* Our main income is revenue. 

The revenue that is generated is less than the tax foregone. VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ{É {ÉÚÆÉÊVÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä 

näiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ]èBÉDºÉ {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ näiÉä cé* It is less than the total volume of unpaid tax and 

tax foregone. It is massive. This is the situation. What is the tax foregone? It is the 

Government data. It is the Standing Committee on Finance, which is presided over 

by my friend, Shri Yashwant Sinha. We discussed this issue. In 2010-11, corporate 

tax foregone was nearly Rs.58,000  crore. In 2012-13, the estimated tax foregone 

is Rs.68,000 crore. <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* More than Rs.10,000 crore.  

He has no money to spend. He has to go to America. I compliment him – at 

his age, he is taking too much of trouble. He had talked to the giants; and with 

folded hands, appealed to them, please, send the money to India; and rescue India. 

I admire his perseverance.  
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MADAM SPEAKER: I think, now, you should conclude. You have spoken for 

sufficient time.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I admire him. Madam, the point is this. What we 

suggest is that Government should invest massively to turn the wind of economy. 

No foreign money will come if Indian economic situation is so fragile; if profit 

expectation is low, nobody will come. Obama is a friend of yours, but he would 

not send money to rescue India.  Therefore, the Government has to take the risk 

and has to make massive investment; even incurring deficit to turn the wheel of 

economy, generate jobs; increase income; and set up new factories, hospitals, open 

new schools or construct new roads and buildings. These need massive investment. 

If we have massive investment, say, Rs.4 lakh crore, immediately that would 

generate enthusiasm in the economy. 

 Economy is suffering from despondency, fear, uncertainty. To turn the 

wheel, the Government should take the lead. But he is speaking only of 

restrictions on gold import. Has he been able to restrict the gold import? He is 

speaking of unnecessary import. Has he been able to do it? Most mysteriously, in a 

leading newspaper, a news item came, the Government is asking the RBI to 

promote growth. To promote growth is not the job of the Government. It is the job 

of the RBI. Shall we laugh at ignorance? Or shall we say, pass on the buck?  All 

the time, there has been contradiction between the Finance Ministry and the RBI.  

Is that the way? The Indian market has to be developed. Indian people have to be 

given income. Jobs have to be created. It is India and Indian market and garnering 

more revenue by having large investment in the social sector that the country can 

be turned around and the wheel can be turned.  

 I plead and say that FDI is unreliable, FIIs bring hot money. Therefore, 

foreign money will not come to rescue India. In conclusion, I would say that you 

have given me time. I am extremely grateful to you, Madam. It is a massive 

disaster, economic tsunami, colossal failure of the Government and reckless 

policies that have ruined the country. They had the warning bell. They did not act 
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and did not do; what they did was the wrong thing. They did not have the courage. 

They had to go to America. It is here in India that we have our minerals, we have 

our national wealth, we have our young people to face the crisis. India can face 

this crisis if this Government takes a different attitude. They are depending on 

foreign money and foreign market. I believe, patriotism demands a new role. I 

cannot say that they are not patriotic, but I will say that the patriotism and love for 

India must not be in speech in the House; it should be translated into action. I call 

for the entire nation to protest this disastrous economic policy and bring about a 

change.  

  

13.12  hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch  
tilFifteen Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.17hrs 

The Lok Sabha reassembled after lunch at Seventeen past Fourteen of the Clock. 
 

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 
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gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ (BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ):   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®É−]Å BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* VÉ¤É ºÉä càÉxÉä {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®Éäb-àÉä{É ¤ÉxÉÉªÉÉ, iÉ¤É ºÉä 

càÉÉ®É nä¶É ÉÊnxÉ nÚxÉÉÒ ®ÉiÉ SÉÉèMÉÖxÉÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉxÉäBÉE SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºiÉ® {É® càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå iÉÉÒºÉ®ä ºlÉÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEä cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ 

ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉÉãÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE VÉÉÉÊiÉ, ´ÉhÉÇ, vÉàÉÇ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ VÉèºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå càÉxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉxÉäBÉE SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä ãÉ½ ®cÉÒ 

cè* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊºÉ® >óÆSÉÉ BÉE®BÉEä JÉ½ÉÒ 

cè* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉÖZÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* ºÉnxÉ àÉå +ÉÉVÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉÊ®−~ ãÉÉäMÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ¤ÉÉn àÉä®ä ¤É½ä £ÉÉ<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉåMÉä* ´Éä JÉÖn àÉÆjÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä cé <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ¶ÉÉªÉn àÉÖZÉºÉä VªÉÉnÉ =xcå YÉÉxÉ cÉä* +ÉÉVÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 

 +ÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ àÉå, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉÉcä +ÉÉVÉ àÉÖpÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ PÉ] ®cÉ cè, VÉÉä <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè ªÉÉ BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nä¶É BÉEÉä 

+ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 26 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä càÉÉ®ä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ +ÉlÉÇ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ xÉä 

<xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® º{É−] °ô{É ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 
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ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä àÉäVÉºÉÇ ÉÊãÉA cé, =ºÉºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºiÉ® àÉå ABÉE àÉÉäb®ä] 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ SÉÉcä càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ àÉå +ÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ´É−ÉÇ 2009 ºÉä ãÉäBÉE® 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE näÉÊJÉA iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É OÉÉälÉ ®ä] £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉäxÉ]äxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå <iÉxÉÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉE£ÉÉÒ àÉäxÉ]äxÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ OÉÉälÉ ®ä] BÉE®ÉÒ¤É iÉÉÒxÉ-

SÉÉ® ªÉÉ Uc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ MÉ<Ç* VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ àÉäVÉºÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉA cé, +ÉÉVÉ àÉxÉ®äMÉÉ àÉå, ºÉ´ÉÇ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå, ÉÊ{ÉU½ä AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉè® VÉÉä BÉE<Ç ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE =xxÉªÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, b´ÉãÉä{ÉàÉå] 

|ÉÉäOÉÉàºÉ cé, =xÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, ´Éc ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉxÉ®äMÉÉ àÉå näJÉåMÉä iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 4.1 BÉE®Éä½ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ 20 

âó{ÉA ºÉä ãÉä BÉE® {ÉSÉÉºÉ âó{ÉA iÉBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉå º]ÅMÉãÉ BÉE® ®cä lÉä, =xcå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉì¤É MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 120 âó{ÉA ºÉä ãÉä BÉE® BÉE<Ç-BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå 200 âó{ÉA iÉBÉE ÉÊàÉãÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ 

=xxÉÉÊiÉ BªÉÉ{ÉBÉE iÉÉè® {É® cÖ<Ç cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉÒ 

{ÉÚÉÌiÉ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 2.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ VÉÉì¤É ªÉÚ{ÉÉÒA-1 àÉå ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®É<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä £ÉÉÒ àÉäxÉ]äxÉ BÉE®BÉEä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉäb®ä] ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®JÉÉ cè* <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºiÉ® {É® ÉẾ É{É®ÉÒiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉÉäb®ä] 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé, càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º{É−] BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉÉ®ä >ó{É® 

BÉEVÉÉÇ cè, ´Éc ÉÊãÉÉÊàÉ] àÉå cè +ÉÉè® ABÉDºÉäÉÊºÉ´É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bä] ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ cè* ABÉE 

ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ 277 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ bÉìãÉ® àÉå cè* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

+ÉãÉÉÉÍàÉMÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* 

 +ÉMÉ® OÉÉälÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEcå ÉÊBÉE JÉÉãÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉ{É BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉä OÉÉälÉ BÉEcÉ 

VÉÉAMÉÉ, +ÉMÉ® BÉßEÉÊ−É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè, càÉÉ®ä àÉÉxÉ´É ºÉà¤ÉãÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ 

BÉEcåMÉä +ÉÉè® +ÉÆvÉä iÉ®c ºÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ´ÉãbÇ ªÉÉ {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä <ºÉ 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉxxÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉÉãÉiÉÉ BÉEÉä AbÅèºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ãÉÉäMÉ OÉÉälÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ näiÉä cé iÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ 

näiÉä cé* BÉDªÉÉ +ÉÆvÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉà¤ÉãÉiÉÉ BÉEÉä xÉèMÉãÉäBÉD] BÉE®BÉEä àÉÉìãÉ xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ, <Æ{ÉEå] àÉÉì®]äÉÊãÉ]ÉÒ, <xÉ ºÉ¤É 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä <MÉxÉÉì® BÉE®BÉEä +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEc nå +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ xÉÉàÉ àÉÉjÉ cÉä 

+ÉÉè® =ºÉºÉä +ÉÉ{É OÉÉälÉ BÉEÉä <ÆbÉÒBÉEä] BÉE®å iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc OÉÉälÉ cè? MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ £ÉÉ<ªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå c® ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É 1960, 1970. 1980, 1990 àÉå näÉÊJÉA* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{É cÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ¤É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ:  MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ºÉÉÒàÉå] <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ b´ÉãÉ{É cÖ<Ç cè +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE OÉÉälÉ cÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉìãÉ xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉìbãÉ cÉä* +ÉÉ{É ABÉE bèàÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ´ÉÉc´ÉÉcÉÒ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä iÉÉä 

ABÉE àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉä* àÉèxÉä {ÉÚ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É àÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä AVÉåbÉ àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): <ºÉÉÊãÉA iÉÉä {ÉÚEb ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉÉ {É½É*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ :  +ÉÉ{É ÉÊVÉxÉBÉEÉä xÉäiÉÉ àÉÉxÉiÉä cé, =xÉBÉEä AVÉåbÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ºlÉÉxÉ BÉEcÉÆ cè? ªÉc <ºÉ 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |É¶xÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä AºÉbÉÒ+ÉÉ<Ç ÿªÉÚàÉxÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉc ºÉàÉZÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ªÉc OÉÉälÉ 

àÉÉìbãÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ àÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå BÉEÉÒ cè, 

nä¶É BÉEä VÉÉä VÉxÉBÉE cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉDªÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉÆ£É´É cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc 

ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* +ÉÉ{É ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä ¶ÉÉÆiÉ ®cå* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ¤É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? ªÉä +É{ÉxÉÉ 

vÉèªÉÇ BÉDªÉÉå JÉÉä SÉÖBÉEä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ºÉkÉÉ +ÉÉÎJiÉªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE ={ÉÉªÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå 

+ÉÉÎºlÉ®iÉÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ VÉÉA?  àÉé âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ>óÆMÉÉ* âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÖ®É<Ç xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ |É£ÉÉ´É cè VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè* càÉ +ÉBÉEäãÉä <ºÉBÉEÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cé* àÉÖpÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ PÉ] ®cÉÒ cè ªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, +É£ÉÉÒ 63-64 BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

24 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä º{É−] °ô{É àÉå BÉEàÉ ¶É¤nÉå àÉå c® ÉË¤ÉnÖ {É® BÉEcÉ lÉÉ àÉé =ºÉBÉEÉ nÉä¤ÉÉ®É ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 
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ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ º{É−] cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÖpÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå VÉÉä lÉÉä½ÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ PÉ] 

®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉèãÉåºÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå cè* <ºÉºÉä càÉå BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc SÉÖBÉEä cé, ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc SÉÖBÉEä cé <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ {É® VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* b®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉå ÉËSÉiÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ AVÉåbÉ cè nä¶É BÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® BÉE®xÉä BÉEÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ AVÉåbÉ cè 

{ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉBÉE® {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉlÉ näBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä, +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ®cä cé, vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE® ®cä cé, ~ÉÒBÉE cè* 

gÉÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ:  ÉÊxÉªÉàÉÉÊMÉ®ÉÒ ABÉE VÉÆMÉãÉ cè, {ÉcÉ½ cè, 240 ºBÉE´ÉäªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå {ÉEèãÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ´ÉänÉÆiÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ <x´Éäº]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* ABÉE +ÉÆvÉä BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉäÉÊbºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEÉä ´ÉÉAãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ* 

+ÉÉ{É JÉÖn +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÖn ãÉ½iÉä cé <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* 

´ÉcÉÆ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ º]ÉäxÉ ®JÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* =ºÉ {ÉcÉ½, PÉxÉä VÉÆMÉãÉ àÉå àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

8000 ÉÊ|ÉÉÊàÉÉÊ]´É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, VÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå ®äªÉ® cé, JÉÉÊxÉVÉ ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉ =iJÉxÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xcå ¤ÉäPÉ® 

BÉE®xÉä, VÉÆMÉãÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ BÉEÉä v´ÉÆºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ* càÉxÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ* àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA +ÉvªÉFÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ®ÉcÖãÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä nÉä ¤ÉÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå MÉA* xÉäiÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉ +ÉÉä® àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉäPÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ ®JÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE 

BÉEä´ÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE®BÉEä ãÉÚ]xÉÉ SÉÉcÉ iÉ¤É gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉèºÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä cºiÉFÉä{É ºÉä =ºÉ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®q ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉÉ<ÉËxÉMÉ +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ´Éä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 12 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä cé, VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉÆºÉn xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ, VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, 

=xcÉåxÉä MÉÉÆvÉÉÒ´ÉÉnÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® 12 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå xÉä 12 BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ÉÒ vÉ®Éäc® cè, 

càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ®JÉÉÒ cè, càÉ <ºÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ nåMÉä* +ÉÉËcºÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ ®Éc {É® ´Éä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ SÉãÉiÉä cé, ÉÊVÉxcå MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ, ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cé, =xcå àÉÉ®xÉä BÉEÉ 
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BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ BÉE¥É {É® +ÉÉ{É =tÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉDªÉÉ <ºÉ 

iÉ®c BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ? <ºÉ +É´ÉÉàÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉä, +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉÉÊhÉiÉ BÉEÉ VÉÉä½-iÉÉä½ àÉÖZÉä xÉÃcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, àÉé ºÉÉÒvÉÉ VÉxÉiÉÉ ºÉä VÉÖ½xÉä ´ÉÉãÉÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä VÉÉä½-iÉÉä½ BÉE®iÉä cé, SÉÉcä BÉE®Æ] ABÉEÉ=ÆÉË]MÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÊcªÉä ªÉÉ àÉÖpÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* àÉé 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® cÉãÉiÉ àÉå ABÉE AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cä, VÉèºÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* {ÉÉÆSÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ ªÉÚ{ÉÉÒA 

xÉä =~ÉªÉä cé, SÉÉcä ®É<] ]Ú AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ cÉä, SÉÉcä 2006 BÉEÉ {ÉEÉì®äº] ®É<] ABÉD] cÉä, SÉÉcä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ 

cÉä, VÉÉä BÉEãÉ cÉÒ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉä µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ BÉEä´ÉãÉ ªÉÚ{ÉÉÒA xÉä =~ÉªÉä cé, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå 

BÉEcÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ n¶ÉBÉEÉå àÉå VÉ°ô® 

BÉEcÉÒ cé +ÉÉè® àÉéxÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉÖxÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcxÉä +ÉÉè® BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉEBÉEÇ cè, VÉÉä àÉéxÉä 

näJÉÉ cè* àÉé {ÉÖ®ÉxÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ãÉÉÒb® xÉcÉÓ cÚÆ, ÉÊ{ÉUãÉä 15 ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉéxÉä ÉÊxÉ£ÉÉªÉÉ cè, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä BÉÖEU ~ÉäºÉ BÉEÉàÉ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, 

VÉÉä {ÉÉÆSÉ BÉEnàÉ ªÉÚ{ÉÉÒA xÉä =~ÉªÉä cé, <xÉºÉä +É´ÉÉàÉ BÉEÉÒ <xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ cÖ<Ç, +ÉSÉÉÒ´ÉàÉèx]ÂºÉ ºÉÉ{ÉE ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÉlÉ 

näxÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ºÉFÉàÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉVÉ nä¶É àÉå cè +ÉÉè® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ àÉäVÉ® BÉEnàÉ +ÉÉ{É =~ÉªÉä, =xcå +ÉÉ{É 

+ÉÉè® |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ, BÉEÉÊàÉ]àÉèx] BÉEä ºÉÉlÉ, vªÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ =~ÉªÉå, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{É +É´ÉÉàÉ BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉå* <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*       

 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ABÉE àÉÉ{ÉEÉÒxÉÉàÉä BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* I want to start with an apology. £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE ´ÉÉÊ®−~ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ ABÉE 

+ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉẾ É{ÉFÉ BÉEä ÉÊ®¶iÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½xÉä àÉå ºÉ¤ÉºÉä |ÉàÉÖJÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ àÉä®ÉÒ cè* àÉé 

+ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉé nÆb´ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ, ãÉä] VÉÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ, ´Éc VÉÉä SÉÉcä àÉé =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®ä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ iÉ®c BÉEä <ãVÉÉàÉ àÉä®ä >ó{É® xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ´Éc ¶ÉÉªÉn 

¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ càÉºÉä BÉDªÉÉ +É{ÉäFÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ªÉc {ÉcãÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ cè, {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉÒ cè VÉ¤É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =ºÉä ¤ÉcÖàÉiÉ |ÉÉ{iÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEä 
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+ÉÉvÉÉ® {É® ´Éc +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊ´É{ÉFÉ ÉÊxÉ£ÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 

ºÉcªÉÉäMÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ºÉà{ÉÚhÉÇ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå àÉé ªÉc {ÉcãÉÉ àÉÉèBÉEÉ näJÉ ®cÉ cÚÆ VÉ¤ÉÉÊBÉE c® BÉEÉàÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä SÉãÉiÉä, ªÉc BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä SÉãÉiÉä, ªÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä SÉãÉiÉä iÉÉä +ÉMÉ® càÉÉ®É 

¤ÉcÖàÉiÉ cÉäiÉÉ iÉÉä càÉ ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cÉäiÉä, ´Éc ´ÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖàÉiÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ¤ÉcÖàÉiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

´Éc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä ¤ÉxÉÉ ãÉå, =xcå càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä ºÉcªÉÉäMÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ ªÉc iÉ®ÉÒBÉEÉ 

xÉcÉÓ cè* 

 

 £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ VÉÉÒ àÉä®ä UÉä]ä £ÉÉ<Ç cé* àÉé <xcå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ, ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉBÉE] cé, ¤ÉcÖiÉ ÉÊ|ÉªÉ 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É®, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉiÉä-¤ÉÉäãÉiÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® 

SÉÉãÉÚ cÉä MÉA* ªÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ÉẾ ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn cè, ªÉc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ cè* <ºÉàÉå càÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEÉä ÉÊbºBÉEºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEÉä ÉÊbºBÉEºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* càÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEÉä ÉÊbºBÉEºÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé ´Éc àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ, VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® ABÉE àÉÉ}ÉEÉÒxÉÉàÉä BÉEä ºÉÉlÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉé nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ¤ÉªÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEÉä] BÉE® BÉEä, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉªÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEÉä] BÉE® BÉEä =ºÉºÉä 

ºÉcàÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* iÉ¤É iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÄ* ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ºÉcàÉiÉ cÚÄ? 

 21 ÉÊºÉiÉÆ¤É® BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉ¶ÉcÚ® ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ {Éä½ {É® xÉcÉÓ =MÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉn cè 

xÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤É BÉEÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ {Éä½ {É® xÉcÉÓ =MÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ BÉEcÉ =xcÉåxÉä? BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ 

{Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç lÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä nä¶É BÉEä xÉÉàÉ +É{ÉxÉä ºÉÆnä¶É àÉå BÉEcÉ lÉÉ*  

 

 

I am quoting: 

“Where would the money come from? Money does not grow on trees. If we had 
not acted, it would have meant a higher fiscal deficit, that is, an unsustainable 
increase in Government expenditure vis-à-vis Government income. If unchecked, 
this would lead to a steep rise in prices and a loss of confidence in our economy. 
The prices of essential commodities would rise faster. Both domestic as well as 
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foreign investors would be reluctant to invest in our economy. Interest rates would 
rise. Our companies would not be able to borrow abroad.”  

Gurudas Ji, please note. “Unemployment would increase. The last time we 
faced this problem was in 1991.” 

 
  This is the quote from the Prime Minister.  

 +É¤É àÉé BÉDªÉÉå ºÉcàÉiÉ cÚÄ? àÉé <ºÉÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ 

<BÉExÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉÉ<BÉEãÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE cÉªÉ® ÉÊ}ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÉäMÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? =ºÉBÉEä ¤ÉÉn º]ÉÒ{É ®É<WÉ <xÉ |ÉÉ<ÉÊºÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE® BÉEä AºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒWÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉ<ÉÊºÉºÉ VªÉÉnÉ iÉäWÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃåMÉÉÒ* ÉÊ}ÉE® <Æ]Åäº] ®ä] ®É<WÉ BÉE®äMÉÉ* ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* VÉÉä =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE 

BÉE®Æ] +ÉBÉEÉ=Æ] bäÉÊ}ÉEÉÊºÉ] £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® OÉÉälÉ ÉÊMÉ®äMÉÉ* ªÉc =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ* 

 ABÉE ªÉc xÉÉä] cè ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ* <ºÉ xÉÉä] àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ºÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE°ôÆ? BÉEcÉÆ VÉÉ BÉE® ÉÊ{ÉxÉ-{ÉÉì<Æ] BÉE°ôÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç? BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

¶ÉÉªÉn ´ÉcÉÓ {É® ºÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ cÉä? +É¤É àÉé {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä xÉÉä] ºÉä BÉEÉä] BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

I am quoting. 

“On the domestic front stimulus packages following the crisis of 2008 boosted 
aggregate demand and restored consumption growth.” 
 

 I am emphasizing the word “consumption growth”. 

 “However, an outcome of this was higher inflation that necessitated strong 
monetary response by the Reserve Bank of India. The Monetary Policy stance 
impacted investment adversely. The investment rates slowed down to 35 per cent 
in 2011-12 from the peak of over 38 per cent recorded in 2007-08.” 
 
Gurudas Babu, it was not 2.3 per cent. It was a whole three per cent, 300 basis 

points.  The growth rate of industry sector, that has slowed to 3.5 per cent in 2011-

12, declined to 2.5 per cent in 2012-13. We know the latest figures are  for June, 

where it has contracted by over 2 per cent, contracted . Within the industry sector, 

slow down in manufacturing is the most significant. Growth in private final 

consumption expenditure has also slowed down from 8 per cent in 2011-12 to 4 

per cent in 2012-13. From 8 per cent growth the final consumption figure has 

come down to 4 per cent. àÉé ªÉä nÉäxÉÉå BÉEÉä] BÉDªÉÉå BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉÉ<BÉEãÉ cè, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ £ÉÉÒ 
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<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉàÉZÉ ®JÉiÉÉ cè, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ =ºÉÉÒ àÉå BÉE®iÉÉ cÚÆ, ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉMÉ® 

ãÉÉVÉÇ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ®xÉ BÉE®åMÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEä >ó{É® {É½äMÉÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä 

>ó{É® {É½äMÉÉ* ªÉc àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEcÉ cè* ´Éc VÉ¤É VªÉÉnÉ >ó{É® cÉäMÉÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ 

iÉÉä <Æ]Åäº] ®ä] ¤ÉfÃäMÉÉ, <Æ]Åäº] ®ä] ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® <x´Éäº]àÉå] BÉEä >ó{É® {É½äMÉÉ, <x´Éäº]àÉå] xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® =i{ÉÉnxÉ BÉEä >ó{É® {É½äMÉÉ +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä OÉÉälÉ ®ä] BÉEàÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊ´É¶ÉºÉ ºÉÉ<BÉEãÉ 

cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É¶ÉºÉ ºÉÉ<BÉEãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ fÚÆfxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc ABÉE VÉÉä 

ºÉÉ<BÉEãÉ cè, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +É¤É BÉE®x] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] VÉÖ½ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ àÉå cè* 

+É£ÉÉÒ VÉ¤É àÉé +ÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÖpÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 66 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ bÉìãÉ® 

ºÉä >ó{É® SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ABÉE bÉìãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 66.08 °ô{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 66.08 iÉBÉE SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É +ÉMÉ® càÉ £ÉBÉDiÉ 

SÉ®hÉ nÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉå iÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* ¶ÉÉªÉn bÉìãÉ® 100 °ô{ÉªÉÉ SÉãÉÉ VÉÉªÉä iÉ¤É £ÉÉÒ ´Éc 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉcÖiÉ ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE cè* càÉ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® ®cä cé, ºÉÉcºÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÒUä c] 

®cä cé* 100 °ô{ÉªÉÉ cÉä MÉªÉÉ, +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® xÉcÉÓ cè* =xcÉÓ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® =xcÉÓ BÉEä 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* +É¤É BÉE®x] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], ªÉc £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊºÉrÉÆiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ºÉÉãÉ-n®-ºÉÉãÉ +ÉMÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É ¤ÉVÉ] àÉå ®xÉ BÉE®åMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® 

BÉE®x] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] {É® {É½äMÉÉ* ´Éc VÉÉiÉÉ cÉÒ cè, ´Éc ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE the fiscal deficit will 

spill over to current account deficit. BÉE®x] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEºÉ] ´É−ÉÇ 1991 àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ, 2.5 {É®ºÉå] 

+ÉÉì{ÉE nÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ lÉÉ, VÉÉä 31 àÉÉSÉÇ BÉEÉä JÉiàÉ cÖ+ÉÉ, 5 {É®ºÉå] +ÉÉì{ÉE nÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ* =ºÉ 

ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ càÉå ªÉÉn cè, +ÉÉVÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ 

+ÉxÉºÉ]æxÉä¤ÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉä càÉ ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 2.5 {É®ºÉå] BÉE®x] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÉä 

MÉªÉÉ cè* VÉÉä càÉÉ®É SÉÉãÉÚ JÉÉiÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉä BÉE®x] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEciÉä cé* +ÉÉVÉ 5 {É®ºÉå] 

cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉå iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ºÉ¤É BÉÖEU ~ÉÒBÉE ~ÉBÉE cè, 

+ÉÉìãÉ <VÉ ´ÉäãÉ cè* ¶ÉÉªÉn 10 {É®ºÉå] cÉä VÉÉªÉä iÉ¤É £ÉÉÒ ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉìãÉ <VÉ ´ÉäãÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ àÉéxÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉä <àÉäÉÊVÉxÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½å xÉcÉÓ cé, ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* At the end of 2012-13, the total external debt to the Government 

of India was 390 billion dollars. ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ºÉä <xÉBÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE short term debt was 172.3 billion dollar. <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É VÉÉxÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 390 
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billion bÉìãÉ® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä +Éã{ÉBÉEÉãÉÉÒxÉ jÉ@hÉ cè, ´Éc 172 billion bÉìãÉ® ºÉä >ó{É® cè iÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc bÉìãÉ® càÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, ãÉÉäxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE®Æ] +ÉBÉEÉ=Æ] bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä WÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®WÉ´ÉÇ cé, =ºÉàÉå ºÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® näxÉÉ {É½äMÉÉ* cÉãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉEàÉ cÖA cé, ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEÉ ABÉDºÉÉÒ{ÉÉÊ®ªÉäxºÉ 

cè SÉÉcä ´Éc àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä cÉä, SÉÉcä ´Éc ¥ÉÉWÉÉÒãÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc +ÉVÉæx]ÉÒxÉÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ®ÉÊ¶ÉªÉÉ cÉä, £ÉÉ®iÉ cÉä ªÉÉ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÖãBÉE cÉä - VÉ¤É {ÉEÉì®èxÉ ABÉDºÉSÉäxVÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ iÉäWÉÉÒ ºÉä ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc 

172 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ lÉÉ, càÉBÉEÉä ÉÊ®]xÉÇ BÉE®xÉÉ cè 31 àÉÉSÉÇ 2014 iÉBÉE, iÉÉä <ºÉºÉä ÉÊSÉxiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É 

àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉMÉ® càÉ 280 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ ªÉÉ 275 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ BÉEä ÉÊ®WÉ´ÉÇ {É® ¤Éè~ä cé, iÉ¤É £ÉÉÒ càÉ 

ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉÉì´É®èxÉ ¤ÉÉìxb <¶ªÉÚ BÉE®åMÉä, càÉ +ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. àÉå VÉÉAÄMÉä* càÉ BÉDªÉÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉèàÉÉÒ-ºÉÉì´É®èxÉ ¤ÉÉìxb <¶ªÉÚ BÉE®åMÉä, ªÉc SÉSÉÉÇ +ÉÉVÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ 

ÉÊBÉE 1991 àÉå càÉÉ®É ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉE®ÉÒ¤É 5 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ BÉEÉ lÉÉ* VÉÉä càÉÉ®É ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ bè] lÉÉ, ´Éc ¤ÉfÃÉBÉE® càÉ 5 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ ªÉÉ 7 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ {É® ãÉä MÉA* 1991 àÉå VÉÉä µÉEÉ<ºÉäWÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ bè] BÉEä 

SÉãÉiÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ bè] àÉèxÉäVÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÉªÉn =iÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ bè] 

BÉEÉä àÉèxÉäVÉ BÉE®xÉÉ* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE Either they will be rolled over or they will be 

renewed. 172 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ BÉEÉ bè] VÉÉä cè, ´Éc càÉ ®ÉÒxÉèMÉÉäÉÊ¶ÉªÉä] BÉE®äMÉå, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÄMÉä, +ÉÉVÉ {ÉäàÉäx] 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉxÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE ªÉÉxÉÉÒ 31 àÉÉSÉÇ, 2014 

iÉBÉE càÉÉ®ä BÉE®Æ] +ÉBÉEÉ=Æ] àÉå +ÉMÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 25ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ càÉ xÉcÉÓ ãÉä +ÉÉA iÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉèãÉèxºÉ 

+ÉÉì{ÉE {ÉäàÉäx] µÉEÉ<ºÉäWÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé* +ÉÉVÉ VÉÉä âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc <ºÉÉÒ 

{ÉºÉê{¶ÉxÉ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè* ´Éä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ nå, xÉÉÒSÉä JÉÉäJÉãÉÉ cè* 

xÉÉÒSÉä ºÉ¤É BÉÖEU JÉÉäJÉãÉÉ cè - ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ]ÉÒ, ®ä´ÉèxªÉÚ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], BÉE®Æ] +ÉBÉEÉ=Æ] bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] +ÉÉè® <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ, 

<ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ càÉºÉä WªÉÉnÉ näJÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ VÉÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ +ÉÉµÉEàÉhÉ cè, ´Éc càÉÉ®ÉÒ 

BÉE®ÆºÉÉÒ âó{ÉªÉä BÉEä >ó{É® cè* âó{ÉªÉÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉå ®ÉäWÉ ]Åäb cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ãÉÉJÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® ¶ÉÉªÉn VÉÉä BÉEcåMÉä, àÉé =xÉºÉä ºÉcàÉiÉ ®cÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE® nå* ´Éc ÉÊ{ÉEBÉDºb ABÉDºÉSÉäxVÉ BÉEÉ 

WÉàÉÉxÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* âó{ÉªÉÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉå cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉÉWÉÉ® ´ÉÉãÉä iÉªÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä >ó{É® ABÉE ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ cè VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉÒ, ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä £ÉªÉÉxÉBÉE =iÉÉ®-SÉfÃÉ´É cÉä ®cÉ cè âó{ÉªÉä BÉEÉ, =ºÉBÉEÉä càÉ ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®å* 

´ÉÉäãÉèÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉEciÉä cé, =ºÉ ´ÉÉäãÉèÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä càÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®å* ´ÉÉäãÉèÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ BÉEcÉÄ BÉEÆ]ÅÉäãÉ cÉä ®cÉÒ cè 
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+ÉMÉ® âó{ÉªÉÉ ABÉE âó{ÉªÉä ºÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå ÉÊMÉ®iÉÉ cè iÉÉä ªÉc ´ÉÉäãÉèÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ cè* àÉÉBÉEæ] ÉÊbºÉ]¤ÉÇ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ =iÉÉ®-

SÉfÃÉ´É VÉÉä cÉä ®cÉ cè, ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE® ®cÉ cÚÄ*  

 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉxÉÖ£É´É àÉå £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ bÉìBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ MÉA* càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä {Éä] JÉ®É¤É BÉEÉÒ n´ÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉxÉä {Éä] JÉ®É¤É BÉEÉÒ AäºÉÉÒ n´ÉÉ nÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊBÉEbxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç* 

=ºÉBÉEä {ÉÉÒUä càÉ £ÉÉMÉ ®cä cé ÉÊBÉE +É¤É ÉÊBÉEbxÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ n´ÉÉ nÉä* +ÉSUÉ bÉìBÉD]® ªÉc BÉEciÉÉ cè, xÉÉàãÉÉÔ c® 

AÆ]ÉÒ¤ÉÉªÉÉäÉÊ]BÉE BÉEÉä näxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ºÉÉ<b <{ÉEäBÉD] cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ<b <{ÉEäBÉD] BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{É ªÉc n´ÉÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2008 àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉè® ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä 

nä¶É BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ cè* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ¤ÉéBÉE {ÉEäãÉ cÉä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉå =ºÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA? +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ If in 

2007-2008, the fiscal deficit was 2.5 per cent of the GDP and revenue deficit was 

1.1 per cent of the GDP, then in 2008-2009, in the name of fighting global crisis, 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉä ®äWÉ BÉE®BÉEä 6 {É®ºÉå] BÉE® ÉÊnªÉÉ and revenue deficit went up from 

1.1 per cent to 4.5 per cent. ®ä´ÉäxªÉÚ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? Revenue expenditure 

is unproductive expenditure. àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ xÉÉä] BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆWÉà{É¶ÉxÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ®* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÚ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ~ÉÒBÉE cè, ´É−ÉÇ 2008 àÉå µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ lÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®iÉä? 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉ 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä ®ÉäVÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É BÉEciÉä, càÉ ¤ÉÉÒºÉ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉcÉÓ, càÉ iÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®ÉäWÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ªÉc nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä >ó{É® xÉcÉÓ 

¤ÉfÃä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ VÉÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ ABÉDºÉ{Éå¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEÉä càÉ <xÉ´Éäº]àÉå] 

ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEä °ô{É àÉå BÉE®åMÉä* càÉ <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉAÆMÉä, càÉ |ÉÉäbÉÎBÉD]´É ºBÉEÉÒàºÉ ãÉåMÉä, °ô®ãÉ ®ÉäbÂºÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, 

AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* VÉÉä £ÉÉÒ <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉºÉÇ BÉEä ºÉÉvÉxÉ cé, =xÉBÉEÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn 

ªÉc ÉÊnBÉDBÉEiÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? <xcÉåxÉä ÉÊ{ÉEWÉÖãÉJÉSÉÉÔ BÉEÉÒ, <xcÉåxÉä BÉExWÉà{É¶ÉxÉ 

ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cÖA ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® <xÉ{ÉEãÉä¶ÉxÉ {É® {É½äMÉÉ +ÉÉè® ABÉE xÉÉBÉEÉÉÊ¤ÉãÉ 

bÉìBÉD]® BÉEÉÒ iÉ®c <ºÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ <xcÉåxÉä àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç CÉEnàÉ xÉcÉÓ 

=~ÉªÉÉ* iÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE®, ´É−ÉÇ 2008 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉExÉVªÉÚàÉ® |ÉÉ<WÉ <xÉbäBÉDºÉ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

>ó{É® cè* c® ºÉÉãÉ ®cÉ cè* àÉcÉÒxÉä n® àÉcÉÒxÉä =ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉiÉä cé* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ nä¶É 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè* <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä càÉ SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ZÉäãÉ ®cä cé* VÉ¤É <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 
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2008-09 àÉå càÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ ABÉDºÉ{Éå¶ÉxÉ BÉE®åMÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉiÉ BÉE®Éä, MÉãÉiÉ 

cè* <xÉ´Éäº]àÉå] ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉE®Éä, BÉExÉWÉà{É¶ÉxÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® àÉiÉ BÉE®Éä* <xcÉåxÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ* BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ? 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009 BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É <xÉBÉEä ÉÊºÉ® {É® xÉÉSÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉxÉÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÖqÉ lÉÉ, 

nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÖqÉ xÉcÉÓ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <xcÉåxÉä BÉExÉWÉà{É¶ÉxÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä 

µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ cè, àÉé ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ cè =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå VÉ¤É <xcÉåxÉä c® iÉ®c BÉEä bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè* +É¤É 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE MÉãÉiÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {É® SÉãÉ ®cÉ cè*  

15.00hrs 

 ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ? ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä {ÉÉºÉ nÉä cÉÒ <Æº]ÅÚàÉå]ÂºÉ cé* ´Éc ¤ªÉÉVÉ n® ¤ÉfÃÉAMÉÉ VÉÉä =ºÉ xÉä 

iÉä®c ¤ÉÉ® ¤ÉfÃÉA +ÉÉè® ´Éc ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ ºBÉD´ÉÉÒWÉ BÉE®äMÉÉ* ¤ÉÉWÉÉ® àÉå VÉÉä àÉÖpÉ cè, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ JÉÉÓSÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.+ÉÉ®. ¤ÉfÃÉAMÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c +ÉÉè® £ÉÉÒ ={ÉÉªÉ, VÉèºÉä +ÉÉì{ÉE àÉÉBÉEæ] +ÉÉì{É®ä¶ÉxºÉ BÉEä uÉ®É ´Éc àÉÖpÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉäMÉÉ* ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ ºBÉD´ÉÉÒWÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃiÉÉ <Æ]ä®äº] ®ä], nÉäxÉÉå BÉEÉ xÉiÉÉÒWÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE money became not 

only expensive, but also unaffordable. VÉ¤É àÉxÉÉÒ unaffordable cÉä MÉªÉÉÒ, VÉ¤É <Ǽ Éäº]ºÉÇ xÉä näJÉÉ 

ÉÊBÉE +É¤É càÉå BÉEÉä<Ç àÉÖxÉÉ}ÉEÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè iÉÉä =xcÉåxÉä <x´Éäº] BÉE®xÉÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É +ÉÉVÉ 

BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, àÉéxÉä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ BÉEÉä] ÉÊBÉEA lÉä ÉÊVÉºÉàÉå àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE 

cè, +ÉÉVÉ ´Éc ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® VÉÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, càÉ =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* BÉEÉä<Ç 

´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* +ÉÉVÉ <xcÉåxÉä ¤ÉÉc® ãÉä VÉÉ BÉE® {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEä >ó{É® ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉÆºÉ ãÉMÉÉA cé* VÉèºÉä 

{ÉDãÉè] ]ÉÒ´ÉÉÒ ºµÉEÉÒxºÉ BÉEä >ó{É® <xcÉåxÉä ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉÆºÉ ãÉMÉÉA cé, =ºÉÉÒ iÉ®c <xcÉåxÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ 

ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉÆºÉ ãÉMÉÉ ÉÊnA* =ºÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉiºÉÇxÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 1991 ªÉÉ pre-

1991 BÉEä BÉEÆ]ÅÉäãºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉä MÉA cé* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ {ÉÚUiÉä cé* JÉÉºÉBÉE®, àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ àÉä®ä 

VÉèºÉä +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cÉäiÉä iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE®iÉä? BÉEÉä<Ç ÉÎBÉD´ÉBÉE ÉÊ{ÉEBÉDºÉ xÉcÉÓ cè* xÉ =xÉ 

BÉEä {ÉÉºÉ cè, xÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] cè ´Éc ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè? +ÉÉVÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè 

+ÉBÉEàÉÇhªÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE]* {Éè®ÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ àÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè +ÉÉVÉ* nÚºÉ®É cè ÉẾ É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE]* 

ªÉä ºÉÆBÉE] cé* BÉDªÉÉ ªÉä ºÉÆBÉE] AäºÉä cÉÒ nÚ® cÉä VÉÉAÆMÉä? +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉä ãÉÉè]ÉxÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ 

+ÉÉè® àÉ¶ÉBÉDCÉEiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ àÉÖZÉä BÉÖEU BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ YÉÉxÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1998 àÉå VÉ¤É ÉÊSÉnà¤É®àÉ 

ºÉÉc¤É =ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä UÉä½ BÉE® MÉA lÉä +ÉÉè® àÉé <xÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 1997-98 àÉå nä¶É BÉEÉ 
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+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® PÉ] BÉE® 4.8± ®c MÉªÉÉ lÉÉ* <Çº]-AÉÊ¶ÉªÉxÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ {ÉÚ®ä VÉÉä®-¶ÉÉä® {É®, SÉ®àÉ {É® lÉÉ* 

càÉÉ®ä {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ BÉEàÉ cÉä ®cä lÉä* âó{ÉªÉä BÉEÉÒ CÉEÉÒàÉiÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊcààÉiÉ BÉE® BÉEä VÉ¤É {É®àÉÉhÉÖ {É®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒWÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä iÉÉBÉEiÉ´É® nä¶ÉÉå xÉä 

càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnA* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ* ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

càÉ xÉä ABÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉºiÉ, 1998 àÉå càÉ xÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ º]ä] ¤ÉéBÉE BÉEä uÉ®É ÉÊ®ºÉVÉæx] 

<ÆÉÊbªÉÉ ¤ÉÉìxbÂºÉ <¶ªÉÚ ÉÊBÉEA* càÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉä c}ÉDiÉä iÉBÉE ÉÊ´ÉxbÉä +ÉÉì{ÉE +ÉÉì{É®SªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ®cäMÉÉ* càÉxÉä =ààÉÉÒn BÉEÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn càÉå nÉä ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉA, {É® ABÉE c}ÉDiÉä àÉå, +ÉÉ~ ÉÊnxÉÉå BÉEä £ÉÉÒiÉ® càÉå ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ 4.25 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ®* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÚãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® lÉä, nä¶É BÉEä >ó{É® =xÉ BÉEÉä xÉÉWÉ lÉÉ, =xÉ BÉEÉä MÉ´ÉÇ lÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä <xÉ ¤ÉÉìxbÂºÉ àÉå <x´Éäº] ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É càÉå 4.25 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ ÉÊàÉãÉ MÉA iÉÉä àÉéxÉä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉcãÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É càÉå VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ ABÉE BÉEnàÉ xÉä, VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] 

lÉÉ, =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉ +ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ MÉA* càÉ VÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä lÉä* càÉÉ®ä ÉÊãÉA ´Éc 

n®´ÉÉWÉÉ ¤ÉÆn lÉÉ* ¶ÉÉªÉn <xÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc n®´ÉÉWÉÉ JÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉèºÉÉ MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ VÉÉä cè, ´Éc ºÉ¤ºÉÉÌ´ÉAx] cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ PÉàÉhb BÉEä ºÉÉlÉ, ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå càÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä 5.1 {É®, VÉÉä ¤ÉVÉ]äb lÉÉ, =ºÉ {É® ®ÉäBÉE BÉE® ®JÉåMÉä* càÉxÉä =ºÉBÉEÉä 4.9 {É® 

ãÉÉBÉE® ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  càÉå £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÖªÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉÉc, BÉDªÉÉ BÉEàÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ cé, BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉnä BÉEÉä {ÉÚ®É, BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ? ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA <xcÉåxÉä {ãÉÉxÉ {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉä BÉEàÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ*  {ãÉÉxÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ àÉå ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ, ÉÊb{ÉEåºÉ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ cÉä 

MÉªÉÉÒ*  <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, xÉÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE àÉÉ<Æb*  ¤ÉºÉ BÉEãÉàÉ =~É+ÉÉä, ªÉcÉÆ BÉEÉ] 

nÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉ] nÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉE® ãÉäMÉÉ*  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ VÉÉä {ªÉÚxÉ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä n{ÉDiÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉE®iÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ ¶ÉjÉÖPxÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉä ¶ÉÉªÉn 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´É−ÉÇ 2008 àÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ ABÉDºÉ{Éé¶ÉxÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ PÉÉ]ä BÉEÉä 

fÉ<Ç |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® U& |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® näxÉÉ, ´Éc xÉÉÒÉÊiÉ ºÉcÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ 

BÉEèºÉä ºÉcÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ?  nÉäxÉÉå ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE MãÉÉä¤ÉãÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ cè*  àÉé 

ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå =ºÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ*  MãÉÉä¤ÉãÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ {ÉEäºÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä +ÉÉVÉ càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä 

cé, JÉSÉÉÇ PÉ]É+ÉÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ, JÉSÉÉÇ ¤ÉfÃÉ+ÉÉä*  nÉäxÉÉå ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé*  MÉÖ°ônÉºÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉ BÉE®å?  
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+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ <BÉEÉìxÉÉàÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ MÉªÉÉÒ iÉÉä càÉ iÉÉä ºÉ{ÉE® BÉE®åMÉä cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® càÉ ®ÉäxÉÉ ®Éä ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉ ºÉÖvÉÉ® BÉEÉ +ÉºÉ® càÉÉ®ä >ó{É® {É½ ®cÉ cè*  

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ {ÉEäb®ãÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ cè, ºÉå]ÅãÉ ¤ÉéBÉE VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE cè, =ºÉxÉä ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

- BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É <ÇÉËVÉMÉ*  =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É <ÇÉËVÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå VÉÉä ¤ÉÉÆbÂºÉ lÉä, =ºÉBÉEÉä 

c® àÉcÉÒxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 85 ºÉä 88 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉÆbÂºÉ ´Éä c® àÉcÉÒxÉä JÉ®ÉÒniÉä cé*  +É¤É SÉÚÆÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä ®cÉ cè, iÉÉä =xcÉåxÉä ]àÉÇ ªÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè - ]ä{ÉÉË®MÉ +ÉÉì{ÉE nÉÒ BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É <ÇÉËVÉMÉ*  BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É 

<ÇÉËVÉMÉ BÉEÉä càÉ ]ä{É® BÉE®åMÉä +ÉÉè® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉÉä ªÉä càÉ 88 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉÆbÂºÉ JÉ®ÉÒniÉä cé, =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ 

BÉE®åMÉä*  +ÉMÉãÉä àÉcÉÒxÉä àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊºÉiÉÆ¤É® àÉå =xÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 20 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEàÉ JÉ®ÉÒnåMÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 30 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® c® àÉcÉÒxÉä BÉEàÉ JÉ®ÉÒnåMÉä*  =ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® càÉÉ®ä >ó{É® {É½ ®cÉ cè*  ªÉc BÉDªÉÉå {É½ ®cÉ cè?  ªÉc <ºÉÉÊãÉA {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] 

bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] <xcÉåxÉä {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] iÉBÉE JÉÉÓSÉÉ iÉÉä <xcÉåxÉä BÉEèºÉä =ºÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEÉÒ?  nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® VÉÉä 

ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEèºÉä BÉE®iÉä cé?  ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉVÉ] BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ ºÉÉãÉ ãÉÉäxÉ ãÉäMÉÉÒ*  ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA, ÉÊnàÉÉMÉ SÉBÉE®É VÉÉiÉÉ cè*  =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ªÉc VÉÉä 

<xcÉåxÉä {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEèºÉä BÉEÉÒ?  =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cÉì] àÉxÉÉÒ BÉEÉä 

<xÉBÉE®äVÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä ´Éc iÉ®ãÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÖpÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ABÉE 

iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É BÉEÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ càÉÉ®ä àÉÉBÉEæ]ÂºÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉÉVÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ {ÉèºÉÉ 

¤ÉÉc® VÉÉ ®cÉ cè?  ´ÉcÉÒ {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ®]xºÉÇ BÉEàÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VªÉÉnÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉä® cé, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉAMÉÉ*  {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä º]ÉìBÉE àÉÉBÉEæ] àÉå °ô{ÉA àÉå ¤ÉäSÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉ °ô{ÉA BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉAÆMÉä ABÉDºÉSÉåVÉ àÉÉBÉEæ] àÉå +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE <xÉ °ô{ÉªÉÉå BÉEä ¤ÉnãÉä càÉå bÉìãÉ® nÉä +ÉÉè® VÉ¤É bÉìãÉ® BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä VÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE bÉìãÉ® BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ*  ªÉcÉÒ ºÉÉ<BÉEãÉ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ +ÉÉ{É®ä] BÉE® ®cÉ cè*  càÉ BÉDªÉÉ BÉEc ®cä cé, <ºÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉä àÉÉÒ] 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé, ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉiÉä cé +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ, iÉÉä {ÉºÉÇxÉãÉ ¤ÉèMÉäVÉ àÉå {ÉDãÉè] ]ÉÒ´ÉÉÒ 

ºµÉEÉÒxÉ xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEåMÉä*  BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 90 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ, ÉÊSÉnÆ¤É®àÉ ºÉÉc¤É ÉÊºÉ® ÉÊcãÉÉ ®cä cé, 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, 90 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ VÉÉä +ÉÉVÉ BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cè, ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉªÉÉiÉ cÉä ®cÉ cè*    ºÉÉäxÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä cÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* <xcÉåxÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ, 6 {É®ºÉå] BÉEÉÒ 

<à{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ BÉEÉä 8 {É®ºÉå] ÉÊBÉEªÉÉ, 8 {É®ºÉÉä] <à{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ BÉEÉä 10 {É®ºÉå] ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉ®ÉÇ{ÉEÉ 

¤ÉÉVÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ +ÉÉA lÉä, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, V´ÉäãÉ®ÉÒ ]Åäb <ºÉ nä¶É àÉå BÉEãÉè{ºÉ BÉE® MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<xcÉåxÉä <à{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ BÉEÉä 10 {É®ºÉå] BÉE® ÉÊnªÉÉ* <xcÉåxÉä =ºÉ BÉEä >ó{É® 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉè¶ÉxÉ ãÉMÉÉ 
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ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàÉ +ÉMÉ® 100 âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÉäxÉÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cÉä, iÉÉä 20 âó{ÉªÉä BÉEÉ iÉÖàÉ BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ* ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä ºÉÉäxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ iÉ¤É iÉBÉE càÉ iÉÖàÉ BÉEÉä ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä nåMÉä, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE iÉÖàÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® BÉEä, =ºÉ 

BÉEÉ VÉÉä ÉÊ®ºÉÉÒ] cè, =ºÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉ BÉE® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEè] xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉiÉä cÉä* ¤ÉéBÉEÉä ºÉä VÉÉä ºÉÉäxÉÉ V´ÉäãÉºÉÇ BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ ºÉÉäxÉä BÉEä 

<ºÉ BªÉÉ{ÉÉ® àÉä cé, V´ÉäãÉ®ÉÒ BÉEä <ºÉ ]Åäb àÉå cé*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ lÉÉä½É ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉå* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉVÉ BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ ºÉÉäxÉÉ 

=ºÉBÉEÉ +ÉÉVÉ ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå BÉEÉÎã|É] cè*  

 BÉEÉäªÉãÉÉ VÉÉä cè, +ÉÉVÉ càÉ 18 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé* càÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ 

ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ZÉÉ®JÉÆb, ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉÉäbÉÒºÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEä £ÉbÉ® cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

+ÉBÉÚEiÉ £ÉÆbÉ® cè, +ÉÉè® ªÉc nä¶É +ÉÉVÉ 18 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE® ®cÉ cè* <ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®ÉäBÉEiÉä 

cé? BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉ+ÉÉä? BÉDªÉÉå nä¶É àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cÉä 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä ªÉc <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, +ÉÉè® c® ºÉÉãÉ ªÉc <à{ÉÉä]Ç ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ SÉÉèMÉÖxÉÉÒ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä 

¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉc ABÉE +ÉxÉcÉäxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* BÉEÉäªÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nÉä ¤ÉÉ® |ÉäÉÊºÉbåÉÊ¶ÉªÉãÉ bÉªÉ®äBÉD]ÉÒ´É <¶ªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* <xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ, nÉä ¤ÉÉ® BÉEcÉ ÉÊBÉE 

iÉÖàÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉDªÉÚãÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®ÉäMÉä* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉDªÉÚãÉ 

ºÉ{ãÉÉ<Ç AOÉÉÒàÉå] BÉE®ä, =ºÉBÉEÉä àÉäx]äxÉ BÉE®ä, iÉÉä ´Éä =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, +ÉÉè® ªÉä BÉEc ®cä cé - BÉE®Éä* ªÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 90 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ àÉå, +ÉMÉ® 18-20 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEä´ÉãÉ BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEÉ 

cè +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉxÉÉ{É-¶ÉxÉÉ{É <à{ÉÉä]Ç cè, <xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉä* +ÉBÉEäãÉä ºÉÉäxÉÉ 

BÉEÉä nÉä−ÉÉÒ àÉÉxÉ BÉE®, =ºÉ ]Åäb BÉEÉä xÉäºiÉxÉÉ¤ÉÚn BÉE® näxÉÉ, ªÉc BÉEcÉÆ ÉÊBÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉ 

®ÉºiÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE ®ÉºiÉÉ cè*  

 ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, +ÉÉVÉ ®Éäb |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå {ÉEÆºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 

{ÉEÆºÉä cÖA cé* ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ xÉcÉÓ BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉE® ®cÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉÉ®ä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉBÉEäãÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè* ´Éc àÉÆjÉÉÒ 

<ºÉ BÉEä {ÉcãÉä ABÉE +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå lÉä, ´ÉcÉÆ {É® =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä BÉEÉ®xÉÉàÉÉå ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ fÃÉ<Ç |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉ OÉÉälÉ BÉEàÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ* ãÉéb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ]É<àÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ? {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ 

BÉDãÉÉÒªÉ®åºÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ]É<àÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ? BÉDªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ, xÉcÉÓ, ´ÉcÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ªÉä 
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ºÉ¤É BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ´Éä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cÉå, ®Éäb |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cÉå, ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, <xcÉåxÉä BÉDªÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ? ®Éäb |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉ<´Éä +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä c® OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ¤ÉiÉÉ<A, 500 

ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE VÉÉ ®cÉÒ cè, 600 ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE VÉÉ ®cÉÒ cè, c® OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ ãÉäMÉÉ 

iÉ¤É ãÉéb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* +É¤É <xÉBÉEÉä +ÉBÉDãÉ +ÉÉ<Ç* <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊãÉxÉÉÒ+É® |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ VÉÉä cé - ®äãÉ´Éä, 

cÉ<´ÉäVÉ, +ÉÉè® VÉÉä cÉ<Ç ]å¶ÉxÉ ´ÉÉªÉ® JÉÉÓSÉiÉä cé, <xÉ {É® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É bèàÉäVÉ cÉä MÉªÉÉ iÉ¤É +ÉBÉDãÉ 

+ÉÉ<Ç* 

 <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEä {ÉÉÒUä, àÉé +ÉÉ{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉYÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÖJÉ, the bliss of 

ignorance  is the best bliss in the world.  càÉ VÉÉxÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé, iÉÉä càÉ JÉÖ¶É cé*  +ÉYÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ 

ºÉÖJÉ cè càÉÉ®ä {ÉÉºÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ {É® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ¤ÉÉäZÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè - YÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ´Éc n¤ÉÉiÉÉ cè* 

BÉEciÉÉ cè iÉÖàÉ ZÉÖBÉEBÉE® SÉãÉÉä* YÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ =ºÉBÉEä >ó{É® cè* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉÉ{É BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè - VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® 

+ÉxÉVÉÉxÉ ¤ÉxÉxÉÉ* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉÉ{É cè* àÉé +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤É BÉÖEU 

VÉÉxÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä* 

<ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÉÒ =xÉBÉEä BÉEÉä] ºÉä BÉEÉÒ* ´Éä ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉEnàÉ =~É ®cä cé VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ®ºÉÉiÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

A{ÉE+ÉÉ®¤ÉÉÒAàÉ UÉä½ cÉÒ nÉÒÉÊVÉA* xÉÉlÉÇ ¤ãÉÉBÉE BÉEä ÉÊBÉEºÉ ÉË́ ÉbÉä ºÉä <xcÉäxÉä A{ÉE+ÉÉ®¤ÉÉÒAàÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® {ÉEåBÉEÉ cè, ´Éc 

VÉÉBÉE® càÉå {ÉiÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, BÉÖEU ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊJÉ½BÉEÉÒ ºÉä {ÉEåBÉEÉ, =ºÉ ÉÊJÉ½BÉEÉÒ ºÉä {ÉEåBÉEÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉèxÉä BÉEcÉ lÉÉ -- go, for God’s sake, go. +ÉÉVÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉènÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ cè ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉBÉEàÉÇhªÉiÉÉ, àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ cè ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ JÉÉä näxÉÉ* VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® +ÉBÉEàÉÇhªÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ 

cè, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ JÉÉä näiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉäciÉ® cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé <xÉºÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ càÉºÉä ªÉc àÉiÉ {ÉÚÉÊUA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉÉèãªÉÚ¶ÉxÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

ºÉÉèãªÉÚ¶ÉxÉ cè +ÉÉè® àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ iÉ®ÉÒBÉEä ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, ´Éc BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* <xcÉåxÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ <xcÉåxÉä +ÉÉVÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¶ÉÖ°ô 

BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É £ÉÖMÉiÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE cÉÒ ={ÉÉªÉ cè, =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä 

àÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE cÉÒ ={ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉÉA* <ºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉnÉ BÉE®Éä* We don’t want this 

Government any more. Let’s go to the people. VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉä* ÉÊcààÉiÉ cè iÉÉä SÉãÉÉä 

VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉxÉiÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉä* àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näBÉE® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ 
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BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉä* VÉxÉiÉÉ cÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ºÉcÉÒ cé, +ÉÉ{É ºÉcÉÒ cé* <ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä >ó{É® UÉä½Éä* ªÉä BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ UÉä½åMÉä? +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊ¤ÉxnÖ, <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ UÉä½åMÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå §É−]ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè* <iÉxÉÉÒ §É−] ºÉ®BÉEÉ®, <iÉxÉÉÒ 

MÉ<Ç-MÉÖVÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, <iÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEààÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, <ºÉ nä¶É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

<xÉºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ, VÉÉ+ÉÉä, <ºÉ nä¶É BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®Éä +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nÉä ÉÊBÉE ´Éc {ÉEèºÉãÉÉ 

BÉE®ä*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

15.19 hrs 

(Dr. Inder Singh Namdhari in the Chair) 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉnºªÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, =ºÉ {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 càÉxÉä ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ, £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÚ́ ÉÇ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ÉẾ ÉuÉxÉ gÉÉÒ 

ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉÖxÉÉ* +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå, ªÉÉxÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉÆBÉE] +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä VÉ¤É ºÉä ºÉÆ|ÉMÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ªÉÚ{ÉÉÒA-1 +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, 

iÉ¤É ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc ºÉÆBÉE] cè* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤É½É ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ®äºÉ àÉå cé, ÉÊ´ÉuÉxÉ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ cè, 

´Éc càÉä¶ÉÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE PÉ¤É®ÉxÉä BÉEÉÒ  ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, càÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ 

ãÉåMÉä* àÉé <Ç¶´É® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnÂ¤ÉÖÉÊr nä +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ nä ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ ãÉå* 

 +É£ÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉiÉÉªÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE 

´É−ÉÇ 1991 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] £ÉÉ®iÉ ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉ VÉÉªÉä* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ 63  ÉÊàÉÉÊãÉ]xÉ ]xÉ 

ºÉÉäxÉÉ ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ +ÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ 1.2 +É®¤É bÉãÉ® cÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉSÉ {ÉÉªÉä* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ABÉE ºÉÉJÉ cè, ´Éc =iÉxÉÉÒ ®c VÉÉªÉä +ÉÉè® ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ +ÉÉxÉä {ÉÉªÉä* +É£ÉÉÒ 

MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE nä¶É àÉå 11 xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE 12 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É +ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉãÉäVÉ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ´ÉcÉÆ iÉàÉÉàÉ ºÉÉÒ]å JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ 

cé* ãÉÉäMÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cÉäBÉE® ¤ÉäBÉEÉ® {É½ä cÖA cé* VÉÉä ¤ÉcÖ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉàÉå  BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® 

´Éc xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* 

  +É£ÉÉÒ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé* =xcÉåxÉä ¤É®É¤É® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®åMÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ {ªÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ +ÉÉBÉEÉ¶É UÚ ®cä cé* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE {ªÉÉVÉ BÉEä 

nÉàÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé ´Éc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®å MÉªÉÉÓ* ªÉc 

ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉMÉ® |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ, |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 
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¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, SÉÉcä ´Éc àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ ºÉä ãÉäBÉE® MÉ®ÉÒ¤É ´ÉMÉÇ cÉä* SÉÚÆÉÊBÉE 

càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®ciÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ {É® °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊMÉ®É´É] ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉÉÒ 

cè* âó{ÉªÉÉ ¤É®É¤É® ÉÊMÉ® ®cÉ cè* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉxÉÉ +ÉÉè® ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®xÉÉ 

+É¶ÉÖ£É cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® càÉÉ®ä xÉäiÉÉ xÉä £ÉÉÒ iÉàÉÉàÉ +É´ÉºÉ®Éå {É® A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ xÉÉÒ®VÉ ¶ÉäJÉ® VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ´ÉBÉDiÉ bÉãÉ® BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

66.08 cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä cÉ´ÉÉÒ 

cÉä ®cÉÒ cé, =xÉ {É® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ, +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® 

näJÉå, iÉÉä ÉÊºÉBÉDºÉ {´ÉÉ<Æ] BÉEä xÉÉÒSÉä càÉ {ÉcÖÆSÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® càÉä¶ÉÉ ªÉc BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]ä 

{É® xÉVÉ® ®JÉä cÖA cé* +ÉMÉ® +ÉÉÆBÉE½Éå {É® VÉÉªÉå, iÉÉä càÉ =xÉ {É® ¤É®É¤É® xÉVÉ® ®JÉä cÖA cé +ÉÉè® ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]ä 

BÉEÉä càÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤É®É¤É® ªÉc BÉEciÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½ä 

=~ÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA iÉÉä ´É−ÉÇ 2013 àÉå 75 +É®¤É bÉãÉ® BÉEä PÉÉ]ä BÉEä +ÉÉºÉÉ® cé*    ´É−ÉÇ 2012 àÉå ªÉc PÉÉ]É 88 

+É®¤É bÉãÉ® ®cÉ cè* +É¤É BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVÉº´É ¤ÉfÃÉBÉE® PÉÉ]É BÉEàÉ BÉE®äMÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® càÉä¶ÉÉ BÉEciÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

càÉ ®ÉVÉº´É BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® PÉÉ]É BÉEàÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn <ÉÊiÉcÉºÉ näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å 

®cÉÓ, ABÉE iÉ®c ºÉä JÉWÉÉxÉä BÉEÉä ãÉÖ]ÉxÉä àÉå =xcÉåxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ¤ÉÉÆ]BÉE® ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ 

cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉxiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉBÉEàÉÇhªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ, ªÉä nÉä ºÉ´ÉÉãÉ cé, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä-ÉÊ¤ÉMÉÉ½xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉck´É{ÉÚhÉÇ cé* 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, ªÉÉÊn SÉÉ<ÇxÉÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ gÉÉÒ £ÉBÉDiÉSÉ®hÉ nÉºÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ ÉẾ É¶´É àÉå 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå iÉÉÒºÉ®ä {ÉÉªÉnÉxÉ {É® cé, àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå iÉÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ BÉEc ®cä lÉä +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉEc 

MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ<ÇxÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä £ÉÉ®iÉ xÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå SÉÉ<ÇxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉUÉ½ ÉÊnªÉÉ cè* 

ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé* àÉé <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É®  iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ càÉä¶ÉÉ ¤ÉfÃä cé* ºÉÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉxiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä 

¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? +ÉÉVÉ AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É½ä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ nä¶É BÉEÉ n®´ÉÉWÉÉ JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉä iÉàÉÉàÉ ºÉÆBÉE] BÉEä BÉEÉ®hÉ cé* ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

VÉÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊcººÉÉ, VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ cè, +ÉÉèºÉiÉxÉ näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä 17 âó{ÉA ®ÉäWÉÉxÉÉ 

ªÉÉxÉÉÒ 521 âó{ÉA 44 {ÉèºÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ MÉÖVÉ®É BÉE® ®cä cé* ¶Éc®ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå 23 âó{ÉA 

®ÉäWÉÉxÉÉ ªÉÉxÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ºÉÉè âó{ÉA àÉå MÉÖVÉÉ®É BÉE® ãÉåMÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  lÉÉä½É º{ÉÉÒb ¤ÉfÃÉ<A* 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn ºÉÆ|ÉMÉ ºÉ®BÉEÉ® (ªÉÚ{ÉÉÒA-ABÉE +ÉÉè® nÉä) BÉEä xÉÉè ´É−ÉÉç BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä 333 +É®¤É bÉãÉ® SÉÉãÉÚ JÉÉiÉä BÉEÉ PÉÉ]É +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉä àÉå ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉFÉàÉ cè* SÉÉãÉÚ JÉÉiÉä BÉEÉ PÉÉ]É ´É−ÉÇ 2013-2014 àÉå näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä 8600 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE bÉãÉ® BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå âó{ÉA BÉEÉÒ VÉÉä nÖnÇ¶ÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* ªÉÉÊn ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå VÉÉAÆ +ÉÉè® =xÉ ÉẾ É−ÉªÉÉå {É® VÉÉªÉÉ VÉÉªÉ, iÉÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå <ºÉBÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè* ÉÊMÉ®iÉÉ ¶ÉäªÉ® ¤ÉÉWÉÉ®, âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊMÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ, ÉÊ´Énä¶É àÉÖpÉ-£ÉÆbÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, ¤ÉfÃiÉÉ 

®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ BªÉÉ{ÉÉ® PÉÉ]É iÉlÉÉ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ®Éå àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ 

MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊºÉ®nnÇ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ <ºÉºÉä =¤É® {ÉÉAÆ? +ÉÉVÉ MÉèºÉ BÉEä nÉàÉ, iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ÉÊnxÉ-{É®-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* =ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä càÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ âó{ÉªÉÉ £ÉäVÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ +ÉÉ{É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉÆnÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉBÉEàÉÇhªÉiÉÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉxiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ* càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ cé, ãÉÉäMÉ xÉ´Éà¤É®-ÉÊnºÉà¤É® àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ {É® SÉÖxÉÉ´É cÉåMÉä* iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2014 BÉEä àÉ<Ç àÉå xÉªÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ MÉÉÊ~iÉ cÉä* <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ 

ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE MÉÉÊiÉ®ÉävÉÉå BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE® ãÉä* ªÉc àÉä®ÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ uÉ®É 193 àÉå =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ “ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ÉÊSÉxiÉÉ ” , ÉÊVÉºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ´Éc ¤ÉåSÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* 

          

 

 

 

  

 

 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉxnÉÒ A´ÉÆ 

àÉÉèVÉÚnÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä gÉÉÒ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ uÉ®É ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä 

BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* 
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉxnÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé, =xÉºÉä ªÉc ºÉnxÉ cÉÒ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®É nä¶É =ºÉºÉä 

ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè +ÉÉè® =ºÉä £ÉÖMÉiÉ ®cÉ cè*  VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ ´É−ÉÇ 2009 àÉå SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉA, iÉÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ xÉä VÉÉä V´ÉÉ<Æ] ºÉä¶ÉxÉ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉcÆMÉÉ<Ç cè, =ºÉä 

BÉEèºÉä BÉEàÉ BÉE®åMÉä, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä nÚ® BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä vÉxÉ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉàÉÉ cè, =ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉAÆMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®åMÉä, 

ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç {É® càÉ ÉÊxÉªÉxjÉhÉ {ÉÉ ºÉBÉEåMÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É =ºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ cÖ+ÉÉ* <ºÉä BÉEcxÉä àÉå àÉÖZÉä ¶ÉàÉÇ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ºÉ ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´Éä¶ªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉºÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ ÉÊBÉE vÉxÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, <ºÉºÉä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

nÚ® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ 

<ºÉ nä¶É àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉiÉä cé, iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç càÉ BÉEàÉ BÉE® nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä âó{ÉªÉä BÉEÉ nÉàÉ ÉÊMÉ® ®cÉ cè, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE bÉãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

66.08 âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä âó{ÉªÉä BÉEÉ nÉàÉ ÉÊMÉ® ®cÉ cè, +ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 

ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ àÉå JÉÉäãÉBÉE® VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉEàÉÉAÆ* VÉÉä àÉÉèVÉÚnÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä àÉqäxÉVÉ® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÉ´É ÉÊMÉ® ®cÉ cè, BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ ´ÉcÉÒ cÉãÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, VÉèºÉÉÒ cÉãÉiÉ ´É−ÉÇ 1991 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ? BÉDªÉÉ càÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cä cé? ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä ´É−ÉÇ 1991 VÉèºÉÉÒ cÉãÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä PÉ¤É®ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®åMÉä*  

+ÉMÉ® ªÉc ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE® ãÉäiÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä VÉÉiÉÉ, £ÉãÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ BÉEä {ÉcãÉä nÉä àÉcÉÒxÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É ¤ÉfÃBÉE® 1,80,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ 

MÉªÉÉ* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ ªÉÉÉÊxÉ 2013-2014 àÉå ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ 5.42 {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ 

BÉEÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä àÉcÉÒxÉÉå àÉå cÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ PÉÉ]É cÉä MÉªÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE BÉÖEãÉ 

¤ÉVÉ]ÉÒªÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ®ÉVÉº´É ¤ÉfÃÉBÉE® PÉÉ]ä BÉEÉä càÉ BÉE®åMÉä* 

càÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVÉº´É ÉÊBÉExÉ »ÉÉäiÉÉå ºÉä ãÉÉAÆMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{É PÉÉ]ä BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä?  

 càÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç ºÉä ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEciÉä lÉä* ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç £ÉÉÒ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå cé, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖãBÉE àÉå xÉcÉÓ cé* 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  bÉì. ¤ÉÉÊãÉ®ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É lÉÉä½É VÉãnÉÒ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÖãBÉE xÉä +ÉMÉ® iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ cè, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ cè iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ nÉäcxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =ã]É cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉäSÉ® BÉEÉ nÉäcxÉ ªÉÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ, ¤ÉÉÎãBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +ÉÉè® gÉàÉ BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc nä¶É iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉVÉ 

BÉESSÉÉ ãÉÉäcÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* càÉ ºÉÉãÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 250 ãÉÉJÉ ]xÉ cÉÒ ãÉÉäcÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé* 

=ºÉBÉEÉ VÉÉä ¤ÉÖ®ÉnÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ PÉÉÊ]ªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉäBÉEÉ® VÉÉxÉBÉE® ¤ÉäSÉ näiÉä cé, =ºÉä VÉÉ{ÉÉxÉ =~É ãÉä VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉºÉä +ÉSUÉÒ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ º]ÉÒãÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É º]ÉÒãÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉBÉE 

¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE® ãÉå, BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ càÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ 

{ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÖãBÉE càÉÉ®ä ºÉä =ºÉä ãÉä VÉÉBÉE® càÉå cÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 

nÉäMÉÖxÉä-ÉÊiÉMÉÖxÉä nÉàÉÉå {É® ¤ÉäSÉ ®cä cé* 

  <ºÉÉÒ iÉ®c {Éä]å] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ +É{ÉxÉä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä, SÉÉcä BÉßEÉÊ−É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cÉå, 

bÉBÉD]ºÉÇ cÉå ªÉÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ cÉå, ºÉcÉÒ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ ´Éä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉMÉ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ cÉÒ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ {Éä]å] BÉE®BÉEä, SÉÉcä cãnÉÒ cÉä, xÉÉÒàÉ cÉä, ¤ÉéMÉxÉ cÉä, ¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ cÉä, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå ¤ÉäSÉ ®cä cé* ªÉä 

ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉå cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE VÉÉä nÚºÉ®ä àÉÖãBÉEÉå àÉå VÉÉ ®cä cé, VÉcÉÆ =xcå VªÉÉnÉ  

 <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

MÉèºÉ, bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè ÉÊVÉºÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäãÉ, 

bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® MÉèºÉ BÉEÉ nÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, <ºÉä +É¤É BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ iÉªÉ BÉE®åMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ iÉªÉ BÉE®åMÉÉÒ iÉÉä c® àÉcÉÒxÉÉ ´Éä bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ 50 {ÉèºÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä, 

BÉEèºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nÉÉÊªÉi´É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé <ºÉÉÊãÉA <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEàÉ 

cÉäMÉÉÒ, +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   bÉ. ¤ÉÉÊãÉ®ÉàÉ, àÉä®ä ¤ÉcÖiÉ BÉEcxÉä {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉÒ º{ÉÉÒb xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ<Ç* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É):    àÉÉxªÉ´É®, +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÖ°ônÉºÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ àÉéxÉä 

ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ* àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 

cÉãÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® cè* càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉVÉÉ® JÉÖãÉÉ lÉÉ iÉÉä lÉÉä½ÉÒ SÉàÉBÉE-nàÉBÉE +ÉÉ<Ç 

lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉVÉÉ® ~{{É cÖ+ÉÉ iÉÉä SÉàÉBÉE-nàÉBÉE SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* càÉ ABÉE ®ÉºiÉä {É® xÉcÉÓ cé, càÉÉ®ä ®ÉºiÉä ¤ÉnãÉiÉä VÉÉiÉä 

cé* càÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® BÉEÉä SÉãÉÉiÉä cé +ÉÉè® +É¤É càÉxÉä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉä JÉÉäãÉBÉE® ãÉÉ<ºÉåºÉ ´ÉMÉè®c JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* VÉÉä <xcÉåxÉä cÉãÉÉiÉ ¤ÉiÉÉA ´Éä £ÉªÉÉxÉBÉE cé* àÉéxÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä 

>ó{É® ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* àÉé ABÉE {ÉÖºiÉBÉE {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä {ÉfÃBÉE® àÉé ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ cÖ+ÉÉ* àÉä®ä ABÉE 

+ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ ÉÊàÉjÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ABÉE |ÉäºÉ-BÉEÉÆ|ÉEåºÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉãÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ä cé nÉäxÉÉå ÉÊàÉjÉÉå xÉä 

={ÉÉªÉ iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉAÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ MÉÖxÉÉc ÉÊBÉEªÉä, =xÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉºiÉÉ 

BÉDªÉÉ cè? ªÉc nä¶É <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <xÉ 66 ºÉÉãÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉnãÉÉÒ* nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉ 2.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® cé*  

 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä JÉäiÉÉå àÉå VÉcÉÆ 66 ´É−ÉÇ {ÉÉxÉÉÒ SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ºBÉÚEãÉ, 

+Éº{ÉiÉÉãÉ, ºÉ½BÉE ºÉä ãÉäBÉE® <ÆºÉÉxÉÉå BÉEä SÉäc®Éå {É® £ÉÉÒ SÉàÉBÉE +ÉÉ<Ç cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉ~´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç {É® BÉDªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉÉ{É ´Éèº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå SÉãÉä VÉÉ<A* ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´Éc ºÉà{ÉxxÉ <ãÉÉBÉEÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå SÉãÉä VÉÉ<A, iÉÉä SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒ ãÉÉãÉ 

BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ®äiÉÉÒãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉÆMÉÉxÉMÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cÉÒ cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®äiÉ 

BÉEä ]ÉÒãÉä JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä lÉä, +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉ{É näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* =nªÉ |ÉiÉÉ{É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

cÉè¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå ABÉE xÉc® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉè¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ABÉE-ºÉÉ cÉä MÉªÉÉ* àÉÖZÉä 

ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå +ÉÉ{É {É½ä, VÉèºÉä SÉÉÒxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉå iÉÉBÉEiÉ´É® 

BÉEÉÒ cé, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ nºiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 81 ÉÊàÉxÉ®ãºÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ºÉà{ÉÉÊkÉ 

cè, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäcÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÓ iÉÉä +ÉÉªÉ®xÉ 

+ÉÉä® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä nÉàÉ àÉå nä ÉÊnªÉÉ* àÉä®ä <ãÉÉBÉEä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå JÉnÉxÉÉå ºÉä {ÉEÉäBÉE] àÉå VÉ¤É SÉÉÒxÉ àÉå BÉEÉä<Ç MÉäàÉ SÉãÉÉ iÉÉä 

ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +É®¤ÉÉå àÉå JÉäãÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä nÉèãÉiÉ lÉÉÒ, =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉBÉD¶ÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉä {ÉÚÆVÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå 

ãÉMÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒVÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉnãÉiÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉiÉÉÒ cè* ªÉc 

+ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ cè* |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc BÉEè®Éä xÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉMÉc BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉä MÉA lÉä* ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ, 
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+ÉÉ{ÉBÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <Æbº]ÅÉÒ ãÉä MÉA lÉä, |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc BÉEè®Éä +ÉBÉEäãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ lÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä 

£ÉÉJÉ½É xÉÉÆMÉãÉ bèàÉ nä nÉä* +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 80-82 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ {Éä] £É®xÉä 

ãÉÉªÉBÉE +ÉxxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* nä¶É JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉÉå BÉEÉä {ÉxÉ{ÉÉxÉä ºÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ¤ÉÉc® MÉªÉÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉc® MÉªÉÉ cè +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉc® MÉªÉÉ cè* 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉ´É®äMÉÉÒ ºÉ®nÉ® ºÉ®Éä´É® bèàÉ ºÉä* ABÉE BÉE®Éä½ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ´ÉcÉÆ cè* ´ÉcÉÆ ABÉE 

àÉBÉEÉxÉ {ÉBÉDBÉEÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉcÉÓ BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 10 BÉE®Éä½ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé* U~É ¶ÉäbáÉÚãÉ 

cÉä, {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ ¶ÉäbáÉÚãÉ cÉä, nÉèãÉiÉ ´ÉcÉÓ cé* àÉéxÉä ABÉE ¤ÉÉ® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉÉÄ cè 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉÉÆSÉãÉ àÉå {ÉèºÉÉ cÉÒ {ÉèºÉÉ cè, ºÉà{ÉÉÊkÉ cÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉèãÉÉnå MÉ®ÉÒ¤É cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉEÉäJÉ àÉå +ÉàÉÉÒ®ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉän àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉäJÉ àÉå +ÉàÉÉÒ®ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ MÉÉän àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ cè* VÉcÉÆ càÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉä MÉA, JÉäiÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉä½É, ´ÉcÉÆ ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉBÉEäãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ, àÉä®ä 

<ãÉÉBÉEä àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉÉÒxÉ ºÉÉè âó{ÉA cè* {ÉcãÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ iÉÉä àÉVÉnÚ® càÉÉ®ä PÉ® {É® £ÉÉÒ½ ãÉMÉÉªÉä ®ciÉä lÉä* +É¤É 

càÉå =xÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* nä¶É BÉEÉ {ÉÚ®É fÃÉÆSÉÉ iÉÉä {ÉcãÉä <ÇàÉÉxÉ ´ÉÉãÉÉ ¤ÉxÉÉ<A* 

+ÉÉ{É ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉå BÉEä VÉÉÊ®ªÉä àÉxÉ®äMÉÉ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +É¤É BÉEãÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚEb ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<Ç cè* ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É, 

näÉÊJÉAMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉå* ªÉÉÊn MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ VÉMÉc ºÉ½BÉE ªÉÉ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå, 

®äãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +ÉÉè® càÉxÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉèºÉÉ bÉãÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ ªÉc cÉãÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

<iÉxÉÉÒ ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊàÉxÉ®ãºÉ cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cÉäiÉä cÖA càÉ 

<ºÉ VÉMÉc {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä* +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, VÉ¤É ºÉä càÉå +ÉÉWÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä càÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖBÉÚExÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ <xÉBÉEÉä nÉÊ®p xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEciÉä lÉä* càÉ nÉÊ®p xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEä £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* 65 

´É−ÉÇ càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉäVWÉiÉ cè* {Éä] BÉEÉÒ 

£ÉÚJÉ +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä {Éä] BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ¶ÉÉÆiÉ BÉE®BÉEä xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä JÉäiÉÉÒ cè, 

=ºÉàÉå àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉªÉÉºÉ 9-10 ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÆ 

ºÉä VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEä ®ciÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉMÉ½äMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É bÆ]ä cÖA cé* xÉ iÉÉä +ÉÉ{É BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ãÉÚ] {É® BÉEÉä<Ç 

ABÉD¶ÉxÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® xÉ +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® BÉEÉÒ ãÉÚ] {É® +ÉÉ{É BÉÖEU ABÉD¶ÉxÉ ãÉäiÉä cé* ®äiÉ +ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉÆ JÉÖn ®cÉÒ cé, +ÉÉ{É 

BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* ¤ÉÉVÉÉ® {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ, àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉè® àÉÉå]äBÉE ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä 

àÉÉ<xb ºÉè] cè ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä cÉÒ ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé £ÉÉÊ´É−ªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É àÉå cÉÒ ÉÊ´ÉpÉäc cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÉÒUÉ UÉä½xÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉBÉDBÉEÉ 

cÉäMÉÉ* 250-300 ºÉÉãÉ iÉBÉE <xcÉåxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ºÉ¤É iÉ®c ºÉä ÉÊxÉSÉÉä½É* ãÉÚ]É xÉcÉÓ, =xÉBÉEÉ {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ lÉÉ* =xcÉåxÉä 
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ÉÊxÉSÉÉä½É* =xÉBÉEÉ VÉÉä ´Éè£É´É cè, ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] {É® ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉ nÖ−SÉµÉE àÉå +ÉÉ{É VÉÉ ®cä cé* =ºÉ 

nÖ−SÉµÉE àÉå SÉÉÒxÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉ* =ºÉxÉä £ÉÉÒ cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉªÉÉ* +ÉÉVÉ SÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ´Éä cÉcÉBÉEÉ® BÉE® ®cä cé* SÉÉÒxÉ BÉEÉ 

ABÉE UÉä]É ºÉÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉå? VÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉèxÉ cÉäiÉÉ cè? VÉcÉÆ 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® +ÉÉnàÉÉÒ ®cäMÉÉ, iÉÉÒxÉ 

ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ¶É®n VÉÉÒ, àÉé ¤ÉcÖiÉ iÉxàÉªÉiÉÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ PÉ½ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ<Ç àÉÖZÉä 

{É®ä¶ÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ~ÉÒBÉE cè* ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉèSÉäxÉ lÉä* 

àÉä®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä àÉé iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉé +ÉÉMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEºÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉä 

àÉªÉÉÇnÉ cè +ÉÉè® ºÉcÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉªÉ näxÉÉ cè, ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É, àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä 

ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä +ÉÉ{É cÉlÉ =~ÉAÆMÉä +ÉÉè® 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉ¤É +ÉÆn® ªÉä 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É ®cåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ ºÉÉc¤É BÉEc ®cä 

lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* VÉ°ô® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉcÉÆ iÉÉä àÉÖ]Â~ÉÒ£É® ãÉÉäMÉ cé* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå =xÉºÉä ¤É½ä 

ãÉÉäMÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé* +É¤É <xÉBÉEÉä näJÉå ªÉÉ <xÉBÉEÉÒ +ÉÉ®iÉÉÒ =iÉÉ®å* BÉDªÉÉ BÉE®å? +ÉºÉãÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ cè* <ºÉ 

nä¶É àÉå 80 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå cé SÉÉcä ãÉÉä+É® ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ cÉä, MÉ®ÉÒ¤É cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä, +ÉÉVÉ <xÉBÉEÉÒ 

+ÉSUÉÒ cÉãÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä ABÉE iÉ®c ºÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEä VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉÉ cÖA cé* =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉE] cè* {Éä]ÅÉäãÉ, 

bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  : |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ): ªÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉäiÉÉ cé, àÉé <xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* ´Éä BÉExBÉEãÉÚb BÉE® ®cä cé* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* âó{ÉA BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉBÉDiÉ 

SÉ®hÉ nÉºÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊMÉ®xÉä ºÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE 

nä¶É àÉå âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊMÉ® ®cÉÒ cè, VÉèºÉä âó{ÉªÉÉ MÉbÂfä àÉå VÉÉ ®cÉ cè ´ÉèºÉä ¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉÒ MÉbÂfä àÉå VÉÉ ®cÉ cè* ªÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÉnÖ® cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉE®Éä* +É®ä, càÉå iÉÉä ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ càÉ ¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤ÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé* ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ +ÉÉè® MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ BÉEÉxÉ àÉå ªÉcÉÒ BÉEciÉä cé, <xÉBÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : SÉÉhÉBÉDªÉ xÉä ÉÊãÉJÉÉ cè -  £ÉªÉÉiÉ iÉÉ´ÉiÉ £ÉªÉ iÉBªÉàÉ ªÉÉ´ÉiÉ£ªÉÆ xÉ +ÉÉMÉiÉàÉ* b® ºÉä iÉ¤É iÉBÉE 

b®Éä VÉ¤É iÉBÉE ´Éc +ÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* +É¤É iÉÉä âó{ÉªÉÉ ÉÊMÉ® ®cÉ cè, +É¤É iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ cÉÒ BÉE®xÉÉ cè, +ÉÉè® 

BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉBÉEÉ <BÉE¤ÉÉãÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ´Éä £ÉÉÒ £ÉÉMÉ MÉA, VÉÉä ªÉcÉÆ BÉE® ®cä lÉä ´Éä £ÉÉÒ £ÉÉMÉ ®cä cé, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå ¤ÉÉVÉÉ® JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ +ÉÉªÉÉ? ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉJÉ <iÉxÉÉÒ ÉÊMÉ® MÉ<Ç cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

+ÉÉnàÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè*  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I know that I have brief time at my 

disposal.  So I shall not indulge in either theatrical gestures, nor in verbose 

vocabulary.  I shall also not refer to the ‘has been’ or ‘wants to be’ Finance 

Minister’s theories.  As far as the Left is concerned, I think they have become 

irrelevant in India as also in the world.  But I shall try to look at the problem as it 

stands today.  Left is totally irrelevant in India as well as in the world.… 

(Interruptions)  Look at your own condition. You lost power in two States.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Dr. Dome, do not interrupt. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : It is a rejected philosophy.  Now, I will give you the 

alternative.  Listen to me.   

 I remember 1991; Shri Yashwant Sinha had been the Finance Minister for a 

brief term.  He made a name for selling the country’s gold to the Bank in London.  

He was succeeded by Dr. Manmohan Singh as Finance Minister and Chidambaram 

as Commerce Minister.  This team had only 15 days’ of foreign exchange in hand.  

They decided to open up the economy, liberalise, and then go to IMF for help.  I 

would say that they succeeded to a great extent; at least the crisis was passed.  But 

now it seems that the same Manmohan, Chidambaram team is in place, but nothing 

seems to be working.  Look at the way rupee is falling with respect to the dollar. 
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 Sir, you would know that in January, 2012 it was 50 rupees to a dollar.  In 

February, it was 48.97 to a dollar.  In July, it became 60.86 rupees a dollar.  Today, 

dollar breached 66 rupees’ mark briefly to come back to 65.3 rupees.  Listen to 

whatever Mr. Chidambaram says very carefully.  He tries to assure that all is right 

in the State of Denmark. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Please read me 

one statement where I have said, all is well in the State of Denmark. … 

(Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : I shall come back to that.  All your statements are here, 

Mr. Chidambaram. 

16.00hrs 

SHRI P. CHIDAMBARAM: You allowed me to interrupt you for one minute; you 

can allow me to interrupt you for two minutes.  Please show me one statement 

where I have said all is well in the State of Denmark.  Please read my statements 

of 6th August 2012, 1st August, 2013, 12th August 2013 and 22nd  August 2013.  

Please read my four statements and show me one statement where I said all is well 

in the State of Denmark.   

PROF. SAUGATA ROY : Sir, I have had the opportunity to read his statements.  I 

attended the Finance Consultative Committee meeting on 17th June where we had 

discussed the current account deficit.  He said “Do not worry.  I shall manage the 

current account deficit with FII and FDI inflows”. That is his recorded 

statement.  Where is he managing anything?   

SHRI P. CHIDAMBARAM: Why did I say that?   

PROF. SAUGATA ROY: In order to lift the market a little bit. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: No, you are wrong.  In 2011-12, the current account 

deficit of this country was not fully financed.  We had run down reserves by 12.8 

billion dollars and the current account deficit then was only about 78 billion 

dollars.  In 2012-13, the current account deficit was 88 billion dollars.  We had not 

only fully financed it but we added 3.8 billion dollars to the reserves.  Based on 
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that I said “This year we will contain the current account deficit to a level well 

below 88 billion dollars and just as we financed it last year we will finance it this 

year.”  I maintain that statement.  This year we will contain the current account 

deficit to 70 billion dollars or below and we will fully finance it.  Every Finance 

Minister should be able to stand up and say  “set for yourself a target and say with 

confidence that you will take measures to fully finance it”.  That is not saying all 

is well in the State of Denmark.  That is acknowledging that not all is well in the 

State of Denmark but we can set things right if we put our mind to it.  

 

 

PROF. SAUGATA ROY : I appreciate the confidence displayed by the hon. 

Finance Minister if he can say all these things when rupee has reached 66 to a 

dollar; if he can say this when current account deficit is 4.8 per cent of the gross 

domestic product.  That is not all.  One Delhi newspaper publishes everyday a 

small column called ‘The Slide Show’.  The Slide Show shows how things are 

sliding under Dr. Manmohan Singh and Mr. Chidambaram.  The BSE Sensex fell 

from 18,600 points to 18,558 points and rupee fell by minus 1.74 to 64.30.  

Everyday this fall continues.  People are taking bets in the market as to when the 

rupee will cost 70 to a dollar.  It is a very alarming situation.   

 I will come back to this main problem of current account deficit.  But there 

are worries.  One of them is growth.  The growth was averaging above 8 per cent 

between 2003 and 2011.  Now, it has come down to 5 per cent in the last quarter.  

Growth is down.   

 Index of industrial production is almost negative.  Mr. Chidambaram said 

about two months ago that green shoots are appearing in the economy.  Mr. 

Chidambaram I have not seen the green shoots, pardon me.  After that there has 

not been a single index of improvement in the economy.  I am not talking of a 

long-term theory.  Let us take the situation as it is today.  Sir, you will understand 

what this current account deficit driven fall of the rupee means. It means that 



27.08.2013  150

whatever you import will be costlier.   Petroleum products will be costlier; gold 

will be costlier – it is made further costly by duties – and coal will be costlier.  To 

travel abroad, you have to spend more.  So, if you want to improve exports and go 

abroad, then you have to spend more. … (Interruptions) 

SHRI SHARAD YADAV : What about pulses? … (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : If you have to send your children abroad, then you 

have to spend more.  If your industry depends on some imported components, then 

it has to spend more. So, the fall of the rupee is having a total impact, across the 

board, on the Indian economy.  This is something which Shri Chidambaram’s 

magic has failed to touch.  Sir, I remember the nursery rhyme: 

“Humpty Dumpty sat on a wall.   
  Humpty Dumpty had a great fall. 
  All the king’s horses and all the King’s men couldn’t put  
  Humpty  Dumpty together again!”  

  

 It seems that is what has happened to the Indian rupee.  Shri Chidambaram, 

with his huge Finance Ministry, the Chief Economic Adviser and the Reserve 

Bank of India, could not stop the fall of the rupee, not even rein in  Now, what 

impact is it having on the market?  This is having an impact on the Wholesale 

Price Index.  What is happening to inflation?  The month end prices in July, 2013 

when compared with the corresponding month of July, 2012, as reported from four 

metro cities, show that the retail price of onion increased in the range of 112 per 

cent to 171 per cent. MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, VÉÉä ®Éä]ÉÒ-{ªÉÉWÉ JÉÉiÉÉ cè, lÉÉä½É +ÉSÉÉ® JÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ªÉÉWÉ 

80 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cÉä MÉªÉÉ*  They are speculating that the price of onion will cross Rs.100.  

Some Minister is saying that we should not ban the onion export.  But what are 

you doing about controlling prices?  Then, in the case of wheat, the increase is in 

the range of eight to 12 per cent; in the case of rice, it is in the range of 10 to 20 

per cent.  During this period, the price of masoor dal increased from three to 15 

per cent and the price of moong dal from eight to 12 per cent.  So, the value of 
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rupee is falling; growth has fallen; the Sensex is falling; and prices of essential 

commodities are rising.   

 I agree that when Shri Yashwant Sinha or Shri Chidambaram says that 

there are no quick fixes in economy. I also think that there are no quick fixes in 

economy.  Shri Chidambaram speculated on FDI coming in.  Now, he has opened 

every sector to FDI.  We protested in this House against FDI in retail.  I would like 

to know how many big foreign multi-national retail giants have come in.  Has 

Walmart come in?  I heard that Carrefour has opened a shop but no retail giants 

have come in during the last year.  Now, it is said that the regulations have to be 

changed.  You have opened the telecom sector one hundred per cent to FDI.  How 

much telecom inflow is coming in?  In fact, telecom inflow has come down, and 

what else. Your Commerce Minister wants the Defence sector to be opened to FDI 

and let the foreigners to manufacture our own defence equipment.  This is not the 

solution. Yes, we need FDI; we need even FII but that will not solve the problem. 

MR. CHAIRMAN :  Thank you, Prof. Saugata Roy. 

 PROF. SAUGATA ROY : ºÉ®, lÉéBÉDªÉÚ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®ä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ JÉ½ä cÉä BÉE® ¤ÉÉäãÉxÉä ãÉMÉä +ÉÉè® càÉÉ®É ]É<àÉ JÉÉÓSÉ ÉÊãÉªÉÉ* ºÉ®, càÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÉnàÉÉÒ cé* càÉå lÉÉä½É àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <iÉxÉÉÒ ÉÊcààÉiÉ iÉÉä càÉÉ®ä +ÉÆn® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ºÉBÉEå* … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, please give him two more minutes that I took 

away. … (Interruptions) 

 PROF. SAUGATA ROY : So, the situation is very serious and grave.  There is no 

growth, inflation and rise in prices.  Many will ask as to what is the solution.  The 

main problem in the country for the past few years has been that we have not 

released the forces of production in the country. 

 

 Look at coal. We are importing Rs. 1 lakh crore worth of coal; and our 

coalmines are held up just because in the UPA regime, there has been corruption 

in distribution of coalmine licences, Ministers’ names are being called. The 

Supreme Court is monitoring it. Now, the Supreme Court, I would say, is holding 
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back progress in the country.  Let them look into corruption but let new licences 

be given, let the Coal India start production in the mines. 

 Secondly, Sir, look at   petroleum – Krishna Godavari Basin. Why are they 

not able to increase the petroleum production and the gas production in the KG 

Basin? It is because the Reliance Industries and the Government are fighting over 

the price of gas. Different Groups of Ministers and different interests are coming 

in.  But petroleum, which we have to import at a high cost,   is not been explored. 

 What about the iron ore?  India, which is the iron ore surplus country, is 

having  to import iron ore.  There can be no export of iron ore from Karnataka; 

there can be no export of iron ore from Goa. 

 Lastly, see, how many projects in this country are held up just because of 

environment and forest clearances? This is the new racket in the country that you 

have to pay money to get E&F clearance, and as a result, even highway projects 

are being held up.  You have not been able to release the full productive forces in 

this country as you are hoping that the foreigners would come with their FDI and 

FII in. The only thing is that   sometimes, these Ministers sound like Churchill. 

When the Britain was losing in the Second World War, he said: “We shall fight 

them on the beaches; we shall fight them wherever… till the New World with all 

its power comes and rescue us.”  It seems that our eyes are westward. We say that 

‘let the Americans come and rescues us’.  But our   investment, which could have 

come to India, has gone to America because the American Economy  is looking up 

a bit. That is not the way. 

 I believe that there are no quick fixes. But I want an assurance from the hon. 

Finance Minister. When and where would the fall in the price of rupees related to 

dollar stop? When would growth resume its path?  Unless you can answer the 

question of unemployment, no Food Security Bill will be able to rescue the 

Government. 

 With these words, I conclude.   
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH):  Thank you, Mr. Chairman, 

Sir, for giving me this opportunity to speak on this important subject. 

 Sir, I am not an economist but I represent the common man.  Many issues 

were dealt with by hon. Yashwant Sinhaji  and hon. Gurudas Dasguptaji, who 

have the knowledge of economics. I am not even a student of economics.  I speak 

from the point of view of the common man.  

 The common man is not concerned about the Balance of Payment crisis. He 

is very much concerned about the increase in price of gold, which he intends to 

purchase for the wedding of his daughter.  He is not concerned about the depleting 

foreign exchange reserves.  He is concerned about the daily increase in petrol 

prices, which he has to spend as fuel on his motorcycle.  So, he is very much 

worried as to how these things will be controlled. 

16.13 hrs   (Shri P.C. Chacko in the Chair)  

 Now, as was discussed here, the Government had increased the cap on FDI 

up to 100 per cent in certain sectors.  But nothing has come; no FDI has come, so 

far, on any of these sectors. 

 Sir, I wish to read some of the data, which I have read in certain newspapers. All 

the policies of the Government, which were announced in a hurry, like raising the duty on 

gold import, control on capital outflow, liberalizing rules for capital inflows, have only 

had the opposite impact and not the desired effect. The Government should know it. The 

private investment has fallen for 10 consecutive  quarters. Industrial production 

declined. Consumer price inflation is still in double digits. Since June this year, 

during the last three months, more than 12 billion dollars have been withdrawn by 

portfolio investors. It has gone away from this country. There is no public 

expenditure on basic infrastructure. Now, they have come out with the Food 

Security Bill. But in health sector, sanitation and education there is no increase in 

public expenditure. Growth has slowed to a 10-year low. It is a little above five 
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per cent, the lowest in these 10 years. These are the figures which I have culled out 

from various newspapers. But what is the reason? 

I can only say that the Government has failed to create an atmosphere in the 

minds of the investors to give confidence that India is a safe place for investment. 

We have been receiving foreign exchange. We have been receiving foreign direct 

investment in various sectors. Now, when the investors find that this Government 

alone has no say in the policies of their own and there are agencies from outside, 

who can intervene; there are agencies from outside, who can try to stall, who can 

try to stop the policies of the Government or change the policies of the 

Government, then how will the people have confidence in their investment? 

Like in Pakistan, we have seen whenever an elected Government comes to 

power, immediately the martial rule is imposed. Now, in India there is an elected 

Government which is in power. But a judicial rule is being imposed in this country. 

Every act of the Government is scrutinised by the judiciary. Judiciary intervenes 

even in the policy decisions of the Government. The Government cannot 

promulgate their own policies. They cannot carry out their own policies. There is 

an intervention from the judiciary. Then, how will the people have confidence in 

this country to invest? How will the people come to this country to invest? 

 What has happened in telecom sector? We have opened up hundred per 

cent. We have increased the cap to 100 per cent in telecom sector. But I do not 

think any company will come. Nobody will come. In the case of Vodafone, I think 

the Supreme Court has intervened on an issue and they will happily get out of this 

country. That is the situation. So, I want the Government to be strong enough to 

create confidence in the minds of the people.  

 Sir, I come from the State of Tamil Nadu. We had many infrastructure 

schemes wherein we had invested crores and crores of rupees like the 

Sethusamudram project. It is one project and another is Chennai Port-

Maduravoyal Expressway project. Both the projects, where we have invested more 

than thousand crores of rupees, could not be completed because of intervention. 



27.08.2013  155

These were schemes of the Central Government. But the State Government can 

stop it. The judiciary can stop it.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please take your seat. Please do not disturb. 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : The State Government has stopped it. The State 

Government has not cleared it. Now, the Government of India has to seek the 

intervention of the High Court of Chennai.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Thambidurai Ji, please take your seat. No interruptions please. 

 Yes, Elangovan Ji, you may wind up your speech. 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : So, what the Government lacks is that they have 

not created an atmosphere wherein the investors will have the confidence to invest. 

Not only the private individuals but also the people who do the small savings 

should believe in the Government. They should have confidence in the 

Government. 

MR. CHAIRMAN: Please conclude.  

SHRI T.K.S. ELANGOVAN : So, the only point is that this failure is because of 

the failure of the Government in creating confidence necessary for the investors to 

come to this country. With these words, I conclude.  

       

MR. CHAIRMAN : The time allotted for this discussion is two hours. We have 

already taken two hours and 15 minutes. So, other speakers may take only five 

minutes each. At 4:30 pm, the Minister will speak.  

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI(KARUR) : Sir, this is a very important discussion. How 

can we put our feelings in five minutes? … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Do not waste the time of the House. You are wasting the time 

of the House. 

 Mr. Khagen Das, please speak. 

… (Interruptions) 
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DR. M. THAMBIDURAI : On such a crucial matter, how can a Member complete 

his speech in just five minutes? This is a very important subject. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Thambidurai ji, please take your seat. You know the rules of 

the House. This is the Discussion under 193. Business Advisory Committee has to 

decide the time allocation. This is not the way you have to argue. Please go by the 

rules of the House. Khagen Das ji, please take your time. Why do you waste your 

time? If you do not speak, you are just wasting your time. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Only what Khagen Das ji is saying will go on record.  

… (Interruptions) 
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SHRI KHAGEN DAS (TRIPURA WEST): Thank you, Sir. I am from the North 

East. At the outset, I would ask the hon. Finance Minister as to whether he denies 

or agrees with the facts and figures which I am going to place before him. I want 

to know as to whether he agrees with what the hon. Member from Congress (I), 

who has spoken that everything is well with the Indian economy.  

 The economic situation of the country is grave and alarming. I would say 

that there is an environment of gloom and doom. It is a matter of shame that after 

66 years of Independence, the country has the dubious distinction of having the 

largest number of hungry people in the world. Does he agree that 84 crore of 

people in India are living on less than Rs.20 per person per day? Crores of people 

go to bed with empty stomach everyday. About 1000 children die everyday of 

malnutrition and preventable diseases. Our hon. Prime Minister has stated that it is 

a national shame. Along side, half of the pregnant mothers are anaemic. Two-

thirds of the people of our country have no access to potable drinking water. 

Seventy per cent population has no proper sanitation facility. About 60 per cent 

households do not have direct electricity connections. Health and education 

coverage is woefully inadequate. The sky rocketing number of unemployed has 

already unnerved the entire political scenario.  

 As per the UN Report, the super rich, which constitute 10 per cent of the 

country’s population, control 53 per cent of the assets of the country whereas the 

poor 10 per cent control only 0.2 per cent of the assets of the country.  It has 

become a question on everybody’s lip as to whether India would be able to take 

the top most position in the world.  With respect to corruption, I would say that it 

is a shameful thing that India, being the biggest democratic country, is gradually 

becoming the biggest corrupt country. Politicians, corporate houses and 

bureaucrats are in nexus. These are some of the startling facts of the economic 

situation of the country.  
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 The new-liberal economic policies adopted by the Government of India in 

the name of economic reforms have widened the economic disparity among the 

people. The disturbing magnitude of economic divide between the haves and have-

nots is leading to social disruption in many parts of the country.     

 

 The unfettered pursuit of the IMF and World Bank guided policies has led 

to the real fear of reincarnation of economic imperialism in the country. All of us 

are well aware that the Indian economy is witnessing an overall slowdown in its 

growth due to fall in industrial production, continuous high inflation, depreciation 

of currency and widening current account deficit on the balance of payments. 

Industrial production has grown at the rate of less than one per cent in the past 

year and industrial production has contracted by 2.8 per in May. The GDP growth 

rate declined to five per cent in 2012-13 as against 6.2 per cent in 2011-12. The 

current account deficit reached a record 4.8 per cent in 2012-13. The retail 

inflation rate as measured by the Consumer Price Index has been 9.87 per cent in 

June and 9.66 per cent in July. The prices of all essential commodities have gone 

beyond the reach of the common people of the country. Never in the history of 

independent India such high prices have continued for such a long period.  

 The crisis building-up has manifested in the steady depreciation of the 

value of the rupee. Such a sharp devaluation of the Indian currency from Rs. 43 a 

dollar in the year 2011 to about Rs. 66.08 in the year 2013 was beyond anyone’s 

imagination. The steady depreciation of the rupee is a symptom of the worsening 

situation of the economy with lower GDP growth and continuing high inflation.  

 The balance of payment position has worsened with the rising import bill 

and fall in exports. Fall in the value of the rupee cannot be attributed only to the 

external factors. It is a result of economic mismanagement of the Government and 

the neo-liberal economic policies being pursued.  

 The economic difficulties had led to capital flows from abroad. This flow 

has now declined with the US deciding to roll back its ‘Easy Money Policy’. In the 
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month of June alone, $ 9 billion of foreign capital left the equity and debt markets. 

India has a foreign debt of nearly $ 400 billion while its foreign exchange reserves 

have fallen to $ 277 billion. Servicing of this debt will absorb nearly 60 per cent of 

the foreign exchange reserves, that is, $ 169 billion in the coming 12 months.  

 The Government had attracted foreign capital flows in the portfolio 

investment in the equity and debt markets and through FDI. The repatriation of 

profits and dividends on these investments constitute a big part of the outflow of 

foreign exchange.  

 The depreciation of the rupee has added to the cost of oil imports, which is 

the largest single item of import.  

MR. CHAIRMAN : Please conclude now.  

SHRI KHAGEN DAS : Sir, please give me two more minutes.  

MR. CHAIRMAN: No, now you have to conclude. You have taken more time.  

SHRI KHAGEN DAS : Sir, the rising oil price in the country is increasing the 

production cost of all other items and fuelling inflation, which in turn adds to the 

falling value of the rupee. Another major item in the import bill has been gold. 

Gold and jewellery import cost $ 70 billion last year.   Faced with the difficult 

situation, the Government has been desperately trying to woo foreign capital 

investments, but this is unlikely to happen.  

 The fact that the UPA Government works in the interests of the big 

businesses is well known. Despite this fact, the Government’s decision to double 

the price of natural gas is the most brazen display of favouring the biggest 

corporate house, Reliance company, in India. The hike in price of natural gas will 

lead to increase in the prices of fertilizers and power and hike the cost of public 

transport. The CPI(M) and the Left parties strongly opposed the gas price hike and 

it is significant that the BJP was conspicuously silent on this harmful decision.   

MR. CHAIRMAN: Please take your seat. 

 Shri Baijayant Panda will speak now. 
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SHRI KHAGEN DAS : Farmers are committing suicides everyday. More than 

2.70 lakh farmers have committed suicide so far.  

MR. CHAIRMAN: Please take your seat. 

SHRI KHAGEN DAS : Sir, please give me one minute more. 

MR. CHAIRMAN: The next speaker has already started. 

SHRI KHAGEN DAS : While demanding more public investment, the reply from 

the Government is that there is no money at all. Sir, as per the last Budget, the 

revenue foregone is Rs. 5,29,432 crore in 2011-12, which constitutes six per cent 

of GDP.  
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MR. CHAIRMAN: Shri Baijayant Panda, you can start your speech now. 

 Shri Das, your time to speak is over. 

SHRI KHAGEN DAS : As per the calculation done by the well known journalist, 

Shri Sainath, since 2005-06, taxes and duties for the corporate world and the rich 

have been written off at the rate of Rs. 70 lakh a minute. Lastly, I would invite the 

attention of the Hon. Finance Minister to the on –line survey of ‘The Economist” 

weekly. They predict that credit downgrade is looming and perhaps a full 

economic crisis in India. Government should jump to take corrective steps at the 

earliest to save the Indian ecomony from disaster.  

 

MR. CHAIRMAN : Please take your seat.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Now, what you are saying is not going on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Now, Shri Baijayant Panda. 

… (Interruptions) 

SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): Thank you, Sir. … 

(Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Sir, the Members should be allowed to speak. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Dr. Thambidurai, please do not do this. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : There is no point to discuss if enough time is not given 

to the hon. Members. So much time of this House was wasted. … (Interruptions) 

What is the use of a discussion here if Members are not allowed to speak? We are 

having an important discussion here. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Dr. Thambidurai, why do you disturb the House like this? You 

are also a Presiding Officer. 

                                                 
∗ Not recorded.  
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… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Why do you disturb the House like this? 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI: What is the point in discussing here if we are not 

allowed to speak? … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not argue like this. We cannot go on like this. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I agree that this is an important subject, but we cannot cross 

the limit. I have given 10 minutes to Shri Khagen Das. 

… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : Sir, please one minute. I do not know whether you 

were present in the House, but we had raised this issue when the hon. Speaker was 

present and we said that two hours are not enough to discuss this very important 

issue and she agreed that she would extend it.  

MR. CHAIRMAN: No. 

SHRI YASHWANT SINHA : This is the impression that I have. 

DR. M. THAMBIDURAI : We requested the hon. Speaker that we have to discuss 

it. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Your request was agreed to.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You know that this discussion started at 12.36 hours today, 

and you know as to how much time you have taken. The Speaker has replied to 

your suggestion that it was a BAC decision where all the Party Leaders were 

present.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: This was the reply, but in spite of that, being an important 

subject … 

… (Interruptions) 
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SHRI YASHWANT SINHA : If this is the decision of the BAC, then we will 

overrule it in this House. This House is supreme. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI: Yes, if we want to discuss it for the whole day, then we 

would allow it. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: We cannot conduct the House like this. Dr. Thambidurai, you 

are also a Presiding Officer. Please understand this. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Myself being a Presiding Officer is a different matter. 

Please do not bring the Presiding Officer point here. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I am not going to allow this. If you continue like this, then I 

have no other option but to expunge what you are saying. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : I am making a suggestion to you as a Member, and not 

as a Presiding Officer. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: What Dr. Thambidurai is saying is not going on record. 

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN: Now, Shri Baijayant Panda. Please be brief. 

… (Interruptions) 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA): Sir, thank you for giving me an 

opportunity to speak. I hope that you will allow the same principle of time to me 

that you have allowed to earlier speakers. 

 This is a Government that has prided itself in the past and claimed to 

represent the Aam Aadmi. Yet, it is the average citizen that is suffering the most 

from the current economic conditions. If you look at inflation we can talk about 

various categories, but let us look at vegetables. Today, they cost almost 50 per 

cent more than last year. It is not 15 per cent, but 50 per cent. The Government 

says that the onion prices have crossed Rs. 70 per kg as a result of hoarding. It is 

possible that there is some hoarding, but this is not limited to onions. The price 

increases are applicable to vegetables across the board, and the rupee having 

crossed Rs. 65 a Dollar, the impact is going to be felt in the coming months. … 

(Interruptions) The amount of petroleum products that we import is itself going to 

have a huge impact because of the lower rupee, and it is going to impact inflation 

and impact the common man, which is perhaps why we do not hear so much from 

this Government about the so-called concern for the Aam Aadmi anymore. 

 When we talk about inflation, earlier speakers have talked about onion 

prices; about the rupee devaluation; about petrol prices; and I am sure that in this 

House many Members must have heard about the anecdote / joke going around 

that these three commodities are racing each other to see as to which will cross Rs. 

100 first, and the situation does not look very rosy. 

 The reality is that there are fundamental underlying problems that this 

Government has not been addressing. There has been policy paralysis, which has 

led to this situation, and I must point out that one of the hon. Finance Minister’s 

Cabinet colleagues today has been quoted in the newspapers as saying that 

economic policy-making is not like a one-day cricket match. It is not like a T-20 

game. I agree, Sir. I think that the hon. Gentleman has just left the House. I agree, 

Sir. This economic mess did not happen because of 20 weeks of bad policy 
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making and this economic mess did not happen because of one month of bad 

governance, but it has been because of many years of accumulated policy paralysis 

and many years of accumulated bad governance that has led us to this situation. 

 

 Sir, I must point out that the hon. Finance Minister’s position is unenviable. 

When he came back to handle this important portfolio last year, in some quarters, 

there was a sense of relief that after several years of misgovernance, perhaps, 

things would be put back on track. But a year later, the situation has gone from 

bad to worse. 

 Many of his Cabinet Colleagues, at various times, have sat here in this 

House and given us assurances that they were taking steps to set the ship right. But 

in fact, they have not been. The real problem is that no one arm of this 

Government knows what the other arm is doing. In fact, you could say that various 

Ministries have been working at cross purposes. If you look at what the 

Environment Ministry is doing, if you look at what other Ministries are doing, 

they are working at cross purposes. It is job of the Government, it is the job of the 

Prime Minister and with the help of important Cabinet Ministers to sort this out. 

That has simply not been done.  

 We have discussed many times in this House how the rate of building 

infrastructure has gone down; how the rate of construction of highways per day 

has been missing targets and has been reducing and yet, what we have heard for 

several years now that it is always someone else’s fault. It is, sometimes, foreign 

countries’ fault. As has been pointed out, if foreign countries’ economic policies 

mean that they are doing badly, we are also hurt. If they are doing well, we are still 

hurt – sometimes, it is the Judges’ fault; sometimes, it is the coalition 

Governments’ fault.  

 Sir, I must point out that this country has not seen a single Party 

Government for almost a quarter century. There have been coalitions involved for 

almost a quarter century in running this country. Why is it only in the last few 
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years that all these blames are being laid at the feet of coalitions, or the judiciary, 

or foreigners? I for once would like to hear somebody in the Government say a 

mea culpa – point out what they have done wrong. We can all talk about what they 

have done wrong. I have just mentioned a few of those things, but the 

Government’s credibility would be much better if they acknowledged that they 

made some mistakes.  

 They have increased Government’s spending hugely without increasing the 

economy. They have got support from the Opposition – not always, but most times 

they have got support for the increased expenditure – but they have not been able 

to take the steps, or they have decided not to take the steps knowingly which 

would grow the economy, which would improve our economic conditions, and yet, 

they keep blaming everybody else. 

 Sir, I would like to point out that while this is the national scenario, there 

are several States which continue to do well. My State, for instance, Sir, Odisha, 

the economic growth rate today, this year, is double the national average. There 

are other States like Bihar and Gujarat which are continuing to do well. These 

States are reducing poverty at a faster rate than the national average. I am just 

going by the Government’s statistics, by the Planning Commission’s statistics. We 

can argue whether the poverty line is too low or not. Some of us believe it is too 

low; the level should be set higher. But going by this Government’s own statistics, 

why is it that several States continue to do well, something that this Government 

has not figured out that governance matters and they have not been able to deliver 

governance.  

 I would like to cite one more such example. In the discussions earlier, it 

was pointed out that to tackle the Current Account deficit, certain FDI was 

required to bolster the rupee and to help the deficit. This is a proposal that has 

been in discussions for seven years! Some of these items on which the 

Government has taken a decision only within the last one month have nothing to 

do with parliamentary approval. These are things that the Government has done 
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with the stroke of a pen and could have done years ago. There was no political 

opposition to some of these decisions. The opposition came from lobbyists; the 

opposition came from cronies who would benefit less, if these rational economic 

steps would have been taken earlier.  

 Sir, this is not a Government about the aam aadmi.  This is a Government 

by the cronies, for the cronies, of the cronies. The chickens are coming home to 

roost and the problems that we are facing today are because of so many years of 

misgovernance. Let us not try to fool this House by always blaming somebody 

else.  

 Sir, you know what needs to be done. I urge you to take the decisions 

urgently.  
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Mr. Chairman, Sir, we are discussing about 

the economic condition of the country. Many Members have spoken about the 

depreciating value of the rupee against the dollar. This situation is becoming very 

serious. Many economic experts raised this issue of how to solve this problem. 

The Government has to come forward to create confidence in order to bolster the 

value of rupee and then only more investment will come.  

 Government debt, both internal and external, is continuously growing. The 

total public debt as on 31st December, 2012 was Rs.40,48,219 crore. This was an 

increase of about 3.6 per cent on quarterly basis. The statistics show that the 

internal debt constituted about 90.7 per cent of the public debt. The outstanding 

internal debt of the Government was Rs.36,69,823 crore, which is about 36 per 

cent of the GDP. In the case of external debt, it was Rs.3,78,396 crore.  

 As on 31st October 2012, that is in the first seven months of the last 

financial year, the internal borrowings of the Government of India was 

Rs.4,09,000 crore and the external borrowings was Rs.9,742 crore, till November, 

2012. These figures show that the financial position of the Government of India is 

in doldrums, and there is a very urgent need for the Government to reverse the 

trend by taking strong action on the financial front.   

 The per capita foreign debt for the year 2011-12 was Rs.14,699. That 

means, every Indian has to pay nearly Rs.14,699 for the external debt we are 

having. Such is the condition. To add to this, there is a huge fiscal deficit. The 

Government is planning to bring it down from 5.3 per cent of GDP to 3 per cent of 

GDP during the five years of the current 12th Five-Year Plan period. But we do not 

find any equivalent steps to contain the fiscal deficit. It is continuously increasing.  

 Our balance of payment situation is also very poor. We are suffering a lot. 

The solution our Finance Minister has come up with for that is to bring in more 

FDI, FDI in retail sector also which we are opposing. If you bring FDI into retail 
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sector, our local business people would be affected. Therefore, the hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu objected to this. We must stop bringing FDI in retail 

sector. That will gravely affect the common man and also the small business 

people.   

When foreigners enter this sector, naturally our business people will suffer 

a lot. Also, the FDI you will bring in will be invested not for any charitable 

purpose. They want to earn more money. Already we are facing a serious balance 

of payment situation. If more FDI comes in, people would try to rake in more 

profit and try to take it away to their own countries. Therefore, once again the 

money will go out of the country. That is the problem we are facing now.  

As regards the economic development of the country, what is the position 

of agriculture? Agriculture sector we say is a very important sector but its 

contribution to the economy is going down. It is gone down to nearly 10 per cent. 

Even though 70 per cent population of the country is rural, the contribution of 

agricultural sector to the economic development of the country is only 10 per cent. 

Contribution of industry is also going down. The industrial sector is contributing 

only 30 per cent to the development of the country. But services sector’s 

contribution is higher at more or less 60 per cent. If you depend more on services 

sector, there will be more spending and asset creation may not be there. When 

assets are not created, natural inflationary conditions will come, and inflationary 

conditions result in price rise.  

 The Government’s policy is such that they are allowing the corporate sector 

to play the game as they like. They are the dominating factors. Small industries are 

not coming up.  Even on the commerce side, we are not successful. Why I am 

telling this is that if you are encouraging corporate sector, they are trying to invest 

in certain export-oriented industries, but they are not bothered about our country. 

Take for example, diesel and petrol; we are exporting them; we are getting natural 

gas here. As Shri Gurudas Dasgupta said, they are fixing the price of the gas, as 

they like. So, it affects the economy. The price rise is due to increase in the prices 



27.08.2013  170

of diesel and petrol. Quite often, the Government is raising their prices. Take the 

case of gas price. We had discussed many times in the Standing Committee on 

Finance about the gas price. One particular company is forcing this Government 

directly or indirectly to fix the price as they like, and the Government is also going 

along with that company. That company, after getting the license, is not giving gas 

to all the States, as it promised. Take the case of Krishna-Godavari project. It 

promised that the gas would be given to the southern States. But it has not laid any 

pipelines for that. It has not given gas. It has taken gas only to Maharashtra and 

Gujarat. When it does that, what about the fate of other States? How the industries 

will develop? Due to this, the cost is also increasing. 

 Moreover, what is very important is power. Without power, the country 

cannot develop. The southern States are all suffering due to shortage of power. 

How to link the southern States with the grid? The Central Government is not 

coming forward to help solve the power crisis. Only when the Central Government 

solves the power crisis, the industries will come up.  

We have to give more attention towards agriculture-oriented industries. By 

this, more employment can be generated. There may be many flagship 

programmes of the Government, but unless the Government creates infrastructure 

to develop small and agro-based industries, we cannot give employment to most of 

the people. 

 What is happening now? If you take the studies in engineering colleges, the 

students are not coming forward to take them. Why? It is because there is no 

confidence even among the students that they will get employment after studies. 

For some period, the IT industry developed. After some time, that industry has 

also gone down. If you take the manufacturing sector, it is also not coming up. So, 

agriculture sector is going down, manufacturing sector is going down. Under these 

circumstances, where will be development? What is the policy of this Government 

to solve these problems?  
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 Due to all this, inflationary condition is setting in. When the Government is 

not creating confidence among the investors and when it is only encouraging the 

corporates, they are becoming big people and they are taking the money outside. 

They want to see their names in the list of ‘who is the richest man in the world?’ 

They want to show where they stand in that list! They want to see their names as 

number-1, 2, like that. They are playing this game and they are not bothered about 

our country and our economy. That is the real picture. So, the Government must 

not encourage these corporates; they are misusing the power. 

 Secondly, why does the country not attain economic development? It is 

because of scams; so many scams took place. You can see Commonwealth Games 

Scam, then 2G spectrum scam, then Coalgate scam and Railway scam. There are 

so many scams. When so many scams are there in our country, what sort of 

confidence will you create in the economy so that others would come to invest and 

develop this country? This is the picture. 

 The 2G scam took place during 2004 and 2008. Nobody bothered about 

that during that time. Now only, everyone is speaking about that. Nearly for ten 

years, this UPA Government ruled. Have they stopped corruption? Corruption is 

given the highest priority. If you see any newspaper, everyone is saying that 

corruption is the main culprit in the development of this country. That is what 

everyone is telling. Corruption is increasing. That is why, Anna Hazare came 

forward to raise people at that time, even though he failed in his attempt to do this. 

This is how the youth upsurge has come – this is due to corruption. Unless the 

Government stops corruption and take action, I do not think that this Government 

can solve any problems.  

 Black money is very important.       

MR. CHAIRMAN : Thank you; please take your seat. 
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DR. M. THAMBIDURAI : I will take only two minutes. Most of the black money 

is stashed in Swiss bank and in banks of other countries. What steps the 

Government has taken to bring that money back? Shri Advani and others raised 

this issue many times. Has the Government taken any steps to bring back this 

money to our country? If you can bring that money back, you can solve many 

problems of this country. There is counterfeit money. There is no difference 

between the real money and the counterfeit money – even bank people could not 

distinguish the difference between the printed notes. I do not know whether they 

are printing them at Nasik or at some other place.  There is no difference at all.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat.  Next speaker is Shri Anandrao Adsul. 

DR. M. THAMBIDURAI: I am concluding, Sir.  I am raising a serious issue 

regarding counterfeit money.  The Government should come forward to take 

action in this regard.    Newspapers publish a lot about this kind of situation which 

the country is facing.  Common man is suffering a lot.  Let the Government take 

strong action with regard to counterfeit money and also contain inflation.  The 

Government should take necessary steps to curb corruption as then only the 

country can develop.   
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gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ 193 BÉEä iÉciÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cè, =ºÉàÉå àÉÖZÉä ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ 

{ÉÉ]Ç-]Ú ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉå, iÉÉä =xcÉåxÉä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉªÉnÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE cVÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉÚ®ä 

cÉä SÉÖBÉEä cé, xÉ =xcÉåxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉªÉÉ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç <iÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå 

+ÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ´É−ÉÇ 2010-2011 BÉEä ¶ÉÖ°ô àÉå, VÉ¤É n¶ÉBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç, iÉ¤É =xcÉåxÉä ´ÉÉªÉnÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. ®ä] BÉEÉä càÉ 8.4 {É® ãÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ ´Éc 6.5 {É® +ÉÉBÉE® 

âóBÉEÉ cè, ªÉc ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ºÉÉãÉ BÉEä A´É®äWÉ ºÉä £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ +ÉºÉ® ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä càÉÉ®É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ cÉä, àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ªÉÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉäBÉD]® cÉä, <ºÉBÉEÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® =ºÉ {É® {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖAÆ cé, =xÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* ªÉcÉÆ càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä BÉEãÉ +ÉxxÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå, càÉÉ®É VÉÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ U& ´É−ÉÉç BÉEÉ lÉÉ, =ºÉàÉå c® VÉÉÒ́ ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉå, VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA c® ÉÊnxÉ VÉ°ô®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä =xÉ U& ´É−ÉÉç àÉå ´ÉcÉÓ ®JÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009 BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉÆOÉäºÉ-ºÉÆ|ÉMÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉ àÉÖqÉ ãÉÉªÉÉ* +ÉÉVÉ 

VÉ¤É ´É−ÉÇ 2014 BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉÉàÉxÉä cè, iÉÉä +ÉxxÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ àÉÖqÉ ãÉÉªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ ABÉE ãÉÖ£ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉEÆºÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä AäºÉä ®ÉVªÉ cé, VÉÉä BÉEãÉ {ÉÉºÉ 

cÖA ÉÊ¤ÉãÉ àÉå iÉªÉ àÉÚãªÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ nÉàÉ {É® +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÉWÉ näiÉä cé * <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

cè, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ªÉc ºÉ¤É ABÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ 

BÉEä >ó{É® cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É càÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®-|ÉäVÉå] BÉE®iÉä cé, iÉÉä càÉÉ®É BÉEäxp ÉÊ¤ÉxnÖ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEä xÉÉiÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ xÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE §É−]ÉSÉÉ® 

¤ÉfÃiÉÉ MÉªÉÉ*  

 BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÉäSÉÉ cè, ]Ú-VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ ÉÊUckÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA, 

BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉººÉÉÒ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA, BÉEÉäãÉ PÉÉä]ÉãÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ ºÉkÉÉºÉÉÒ cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA, BÉEÉä ªÉÉÊn càÉ <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä +ÉÉè® =ºÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ãÉMÉÉAÆ, iÉÉä àÉÖZÉä iÉÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ £É®xÉÉ {É½äMÉÉ* c® SÉÉÒWÉ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉènÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* c® SÉÉÒVÉ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ* JÉÉãÉÉÒ ªÉc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ <ºÉ 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé <ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉräªÉ 

+É]ãÉ VÉÉÒ lÉä, nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, c® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc 

=xcÉåxÉä +ÉxÉÖ£É´É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, iÉÉä c® MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉBÉE® c® MÉÉÆ´É BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* VÉÉä càÉÉ®ä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®ÉÒBÉE®hÉ 

BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉBÉE® =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, VÉ¤É càÉ 

ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä VÉÉä½åMÉä, iÉÉä ABÉE ¤ÉÉVÉÚ àÉå ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉÖEU £ÉÉMÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉcÉÒ =nÉc®hÉ càÉÉ®ä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉA 

cé* SÉÉcä ®ÉºiÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä, càÉxÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå xÉà¤É® ABÉE ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉiÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÒ 

¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ cÖ+ÉÉ, xÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå ®cä, +É£ÉÉÒ BÉÖEU àÉcÉÒxÉä +ÉÉè® ®cåMÉä, iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ +ÉÉ{É 

ºÉiªÉÉxÉÉ¶É BÉE®åMÉä* +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ªÉc MÉqÉÒ UÉä½Éä, VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä ªÉcÉÆ ãÉÉAMÉÉÒ, 

´Éc ªÉcÉÆ ®ÉVÉ BÉE®äMÉÉ*  

 

 
MR. CHAIRMAN : Before I call upon the next speaker, Mr. Sudip Bandyopadhyay 

will present the Business Advisory Committee Report. 

 
 

16.57 hrs 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

51st Report 
 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I beg to present 

the Fifty-First Report of the Business Advisory Committee. 
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DISCUSSION UNDER RULE 193 
 Economic situation in the country – contd. 

 
 
MR. CHAIRMAN : There are six more speakers.   Please take only three minutes 

each.  The Minister will reply at 1715 hours. 

 Now, Mr. Nama Nageswara Rao to speak.  You have only three minutes.    
 

 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): àÉcÉänªÉ, iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ªÉÚ{ÉÉÒA-1 

+ÉÉè® 2 ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉãÉiÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉBÉEãÉ +É{ÉxÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® 

<xÉ´Éäº]ºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEÉä BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåºÉ àÉå ãÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä 

ªÉc nä¶É +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ BÉE®{] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ®cåMÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåºÉ ÉÊµÉEA] BÉE®åMÉä, ºÉ®BÉEÉ® {É® µÉEäÉÊbÉÊ¤Éã]ÉÒ ®cäMÉÉÒ, iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä {ÉÉÒUä nÉè½åMÉä, càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä =xÉBÉEä {ÉÉÒUä nÉè½xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè*  

  

16.59hrs  (Shri Satpal Maharaj in the Chair)  

 

 +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ºÉ¤É BÉÖEU cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <iÉxÉÉÒ ÉÊb{ÉEBÉEã]ÉÒVÉ cÉä MÉªÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊnxÉ BÉE®å] +ÉBÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], ]Åäb bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] näÉÊJÉA, <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ bÉ=xÉ cÉä ®cÉÒ cè, ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉäBÉD]® +É{ÉEäBÉD] 

cÉä ®cÉ cè, AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ bÉ=xÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® |ÉÉìÉÊàÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, BÉEÆVªÉÚàÉ® <ÆbäBÉDºÉ +ÉÉè® +ÉxÉ<à{ãÉÉªÉàÉå] 

£ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ªÉc ºÉ¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* +É£ÉÉÒ 4.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉ 

{ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´É−ÉÇ 1995 àÉå ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ +ÉÉä{ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 18 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É 

BÉEÉä +ÉÉMÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ <iÉxÉÉÒ |ÉÉì¤ãÉàºÉ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É näJÉå, +É{ÉxÉä nä¶É 

àÉå àÉäVÉ® |ÉÉì¤ãÉàÉ BÉE®{¶ÉxÉ cè*  ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É àÉå <xÉ´Éäº] BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè*  

  17.00hrs 
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 +ÉÉVÉ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè* +ÉÉVÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉàÉ ¤ÉÆn 

{É½ä cÖA cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® näJÉå iÉÉä +ÉÉ{É A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç 

+ÉÉè® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ºÉäBÉD]® àÉå, ÉÊ®]äãÉ 

ºÉäBÉD]® àÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉäBÉD]ºÉÇ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉc® BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ +ÉÉ 

®cä cé* ¤ÉÉc®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä UÉäÉÊ½A, £ÉÉ®iÉ BÉEä cÉÒ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc ºÉ¤É <ºÉÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé* <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè*  

 VÉ¤É ºÉä càÉÉ®É nä¶É +ÉÉWÉÉn cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE 2004 iÉBÉE càÉÉ®É BÉÖEãÉ jÉ@hÉ 21 ãÉÉJÉ 43 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ºÉÉãÉ àÉå ªÉc ¤ÉfÃBÉE® 50 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉä MÉªÉÉ* ABÉE iÉ®{ÉE 

<iÉxÉÉ jÉ@hÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç AºÉä] ÉÊµÉEA] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, nä¶É àÉå AºÉä] ÉÊµÉEA¶ÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé* ºÉxÉÂ 2004-2005 ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ 

bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 4.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, VÉÉä +É¤É ¤ÉfÃ BÉE® 5.13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c 2004-2005 àÉå ABÉE ªÉÚAºÉ 

bÉìãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 45 âó{ÉA lÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ÉfÃBÉE® 66 âó{ÉA BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉä MÉ<Ç cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ ºÉÉäxÉä {É® +ÉÉªÉÉiÉ ¶ÉÖãBÉE ¤ÉfÃÉxÉä 

ºÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉÒ cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä ABÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÆMÉãÉ ºÉÚjÉ £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =ºÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ xÉcÉÓ cé* ºÉÉäxÉä {É® VÉÉä +ÉÉªÉÉiÉ ¶ÉÖãBÉE <iÉxÉÉ 

¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ={ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEÉÒ JÉ®É¤É 

+ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä BÉEèºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA, <ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ nä¶É BÉEä àÉcÉxÉ xÉäiÉÉ º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®É−]Å BÉEÉä ºÉ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉÖâó−ÉÉlÉÉÔ ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉ®Éä{É-

|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉA VÉÉ ®cä cé* àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ nãÉ BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå £ÉÉÒ ®cä 

cé* ABÉE nÚºÉ®ä {É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ bÉãÉxÉä ºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 +ÉÉVÉ càÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* nä¶É àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {ÉÉjÉ BªÉÉÎBÉDiÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä, ªÉc 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉèBÉE®¶ÉÉcÉÒ BÉEÉä lÉÉä½É AÉÎBÉD]´É 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉBÉE<Ç àÉå ÉÊBÉEºÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®É +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ºÉà{ÉxxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ ®cÉÒ cè* ABÉE ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ càÉÉ®ä +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå näJÉxÉä 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉEãÉ VÉ¤É càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 80 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉxÉÉVÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

BÉE®ÉÒ¤É 80 BÉE®Éä½ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ vÉÉ®BÉE cé* näJÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ABÉE ¤ÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä 80 

BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cÉÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEA cÖA cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉé nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* 

ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ +É´ÉºÉ® =xcå ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*  

  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ <ÇAàÉ+ÉÉ<Ç BÉEä VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉä cÖA cé +ÉÉè® VÉÉä ºÉà{ÉxxÉiÉÉ càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ 

cè ºÉÉ®É ÉÊàÉÉÊbãÉ-BÉDãÉÉìºÉ BÉEVÉÇ àÉå {ÉEÆºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉÉäxÉ {É® càÉ MÉÉ½ÉÒ ãÉä ãÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ BÉEVÉÇ BÉEä àÉBÉE½VÉÉãÉ 

àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉä cé, =ºÉºÉä càÉå ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® VªÉÖÉÊb¶É®ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉé ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE àÉÉcÉèãÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEcÉÓ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä AäºÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ =ºÉàÉå nÉä−ÉÉÒ cé* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå 20 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉä¤ÉÉàÉÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEciÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊºÉ®ÉÊ{ÉE®É +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉBÉE® SÉãÉÉ MÉªÉÉ* 
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 BÉEÉä<Ç +ÉÉä¤ÉÉàÉÉ BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉiÉÉ cè* ABÉE xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE àÉÉcÉèãÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå 

BÉEÉ +ÉÉxÉÉ ªÉcÉÆ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÆb BÉEÉ |ÉSÉÉ® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä cÖ+ÉÉ =ºÉºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ªÉcÉÆ 

+ÉÉxÉä ºÉä BÉEiÉ®ÉxÉä ãÉMÉä cé* BÉEÉäãÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÉc® ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆMÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ 

JÉSÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå BÉEä ÉÊxÉ{É]É®ä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ càÉ {ÉÚ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉä, {ÉÚ®ä àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ 

ãÉMÉÉBÉE® nä¶É BÉEä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉ nÉäcxÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä ®cä cé? càÉå <ºÉ +ÉÉä® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

         



27.08.2013  179

 

∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, when the UPA Government came to power in the year 2004, the 

economic condition of the country was very strong.  Common people had a 

smooth life and employment was not that scarce.  Rate of inflation was only 3% 

and current account was in excess.  Global investors were eager to invest in this 

country.  But today the situation is reverse. 

 In the last 10 years, the economy of the country has touched a dangerous 

low and all the sectors have been plagued with this downturn.  At all levels of this 

economic parameter, the decline can be felt.  As a result the rate of industrial 

production has gone negative for last many years.  It has also adversely affected 

the employment scenario.  The youth of the country are depressed and facing an 

explosive situation.  They are jobless.  Along with that, the rising inflation rate, 

makes the life of poor people miserable. We know that well known economists 

who are at the helm of affair, frame policies in India and they determine the course 

of action in our country.  But it is very unfortunate that even such experienced and 

erudite persons are not being able to show the way out of this grave crisis.  The 

Government has failed to cover up its utmost helplessness.  It has set up numerous 

committees in order to hush up their faults but to no avail.  The policy makers are 

just trying to mislead the people.  This is not going to help anybody.  Prices of 

essential commodities, petroleum products are shooting through the roof but the 

Government is indifferent.  Thus as early as possible, this Lok Sabha should be 

dissolved and elections should be held so that a new Government can take over in 

the interest of the nation. With these words I thank you for allowing me to 

participate in this discussion under Rule 193.   

                                                 
∗  English translation of the Speech originally delivered in Bengali. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ (¤ÉÉÆBÉEÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¶ÉÉäSÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè 

+ÉÉè® <ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* SÉSÉÉÇ BÉEä |ÉÉ®Æ£É àÉå cÉÒ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ VÉÉÒ xÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉÆ ÉÊMÉxÉ´ÉÉ<Ç lÉÉÓ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE 2.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉì¤É BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè iÉlÉÉ àÉÖpÉÉÎº{ÉEÉÊiÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉäb®ä] ºiÉ® {É® cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉÆ ÉÊMÉxÉ´ÉÉ<ÇÆ* 

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® bÉãÉ®, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ABÉE lÉÉÒ +ÉÉè® 

nÉäxÉÉå ABÉE ºÉàÉÉxÉ lÉä* ¤ÉÉn àÉå AäºÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, <iÉxÉÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

bÉãÉ® BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® ¤ÉÉ® VÉ¤É {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä µÉEàÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®É 

vªÉÉxÉ =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® xÉcÉÓ MÉªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä´ÉÉ® =xÉ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ ªÉc cÉãÉiÉ cè* VÉÚxÉ àÉå cÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä nÉ´Éä ÉÊBÉEA VÉÉ 

®cä lÉä +ÉÉè® +É¤É +ÉMÉºiÉ àÉcÉÒxÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ãÉÖfÃBÉE BÉE® 65 âó{ÉA {É® {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç cè* 

+ÉÉVÉ BÉEä ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ, <ºÉBÉEÉÒ VÉ½å BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉ®à£É BÉEä BÉEÉªÉÉç ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè* 

VÉ¤É àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ 

cÖ<Ç +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉºlÉÉªÉÉÒ fÉÆSÉÉ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ VÉèºÉä MÉbÂfä, iÉÉãÉÉ¤É JÉÉänä MÉA* <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ, ¤ÉäÉÊºÉBÉE <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ, iÉÉä <ºÉºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ fÉÆSÉÉ 

iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉ +ÉÉè® {ÉèºÉä BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ´É−ÉÇ 1991 àÉå VÉ¤É SÉxp¶ÉäJÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä 

ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, £ÉÉ<Ç ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, àÉä®ä {ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊcººÉä lÉä* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ JÉ®É¤É lÉÉÒ* càÉÉ®ä JÉVÉÉxÉä àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ 

+ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ iÉÉÒxÉ c{ÉDiÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ VÉÉä càÉ ºÉÉàÉÉxÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

càÉå ºÉÉäxÉÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉxÉÉ {É½É lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É £ÉÉÒ cÉãÉiÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É âó{ÉªÉÉ <iÉxÉÉ 

BÉEàÉVÉÉä® xÉcÉÓ lÉÉ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ MÉèºÉ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉBÉEÉ nÉäcxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ n¤ÉÉ´É cè* càÉÉ®ä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ABÉE ¤ÉÉ® BÉE¤ÉÚãÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé ÉÊBÉE 

=xÉBÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* BÉEÉäªÉãÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ 

®cÉ cè* ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉnÉn ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉ JÉÉxÉä BÉEÉÒ 

SÉÉÒVÉå VªÉÉnÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® +ÉÉè® VÉÉä SÉÉÒVÉå PÉ® àÉå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

£ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*  
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ : càÉxÉä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® ºÉÖvÉ®iÉÉ* +É¤É 

VÉÉä 20 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ JÉVÉÉxÉä {É® VÉÉä +ÉºÉ® {É½äMÉÉ, =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä 

+ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ABÉE àÉÉèBÉEÉ iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* BÉEãÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ 

lÉÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nä ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É º´ÉÉºlªÉ ãÉÉ£É BÉE®å* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ : +ÉÉ{É <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä* àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ µÉEªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉiÉ ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉ´ÉãÉ, nÉãÉ +ÉÉè® ABÉE ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉä]É +ÉxÉÉVÉ näxÉä ºÉä ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ <ÉÊiÉgÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* =xÉBÉEä nÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ nÉãÉ ªÉÉ xÉàÉBÉE BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* {ªÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´Éä {ªÉÉVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* nÉãÉ BÉEÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ºÉÉ~ cVÉÉ® MÉÉÆ´É AäºÉä ÉÊMÉxÉÉA lÉä, ÉÊVÉxÉàÉå 

nãÉcxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ =MÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉÉÊBÉE càÉå ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ {É½ä +ÉÉè® càÉÉ®É {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉiÉÉ* càÉxÉä 

=ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉàÉnxÉÉÒ +É]Â~xÉÉÒ +ÉÉè® 

JÉSÉÉÇ âó{ÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR):  Mr. Chairman, Sir, I would thank you 

for giving me the opportunity to speak on this subject. I will finish my speech in 

only two minutes. 

 At the very outset, I would like to say that the economic situation is grave 

and it is almost unprecedented. More than one billion people of our country are 

reeling under the sky high price hike of every essential commodity of life. Our 

successive Finance Ministers and Prime Minister are, one after another, taking 

revival steps for the economy, economic stabilization and financial consolidation. 

 

But the market depression is not hearing the FM, the PM or even the UPA 

Chairperson. It is in the ICU now, under a moribund state, under vital life support. 

This is a phenomena of the world economy now. Even the so called loco-motive 

of capitalist economy,  America is reeling under unemployment. Around 10 per 

cent of their people is living below the poverty line. This country is the number 

one borrower in the world. I would rather appreciate our Finance Minister that he 

has admitted that the external effect of the downturn of global economy has given 

a much worse condition of our economy. The earlier Finance Minister during his 

last three Budgets did not accept it. 

My suggestion is that  not by any quackery you can save this capitalist 

economic system which has entirely exploited people, and for deriving maximum 

profit by industrialists/monopolists. For that reason, Indian monopolists are living 

in the richest  brackets in the world but our population, nearly 25 per cent, 

remaining starved and under hunger. So, we need a country-wide mass movement 

of people so that the Government is forced to take pro- people policy. This is the 

crisis of capitalist economy. This is  not the crisis of any socialist economy or 

communist economy. So this can only be saved by changing the social system and 

economic policy and bringing out socialism only through democratic mass 

movement.  
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SHRI AJAY KUMAR (JAMSHEDPUR): Sir, we have a very competent Minister 

at the right job, and at the wrong time. Most of the people believe that a bandage 

solution like getting the Governor of RBI to intervene is going to change the 

situation. ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉ nä¶É àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä SÉãÉiÉä VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, ´Éc µÉEÉäÉÊxÉBÉE BÉEèÉÊ{É]äÉÊãÉVàÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ ABÉE UÉä]É ºÉÉ =nÉc®hÉ +ÉÉ{É BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ àÉå näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä <xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 

BÉEÉäãÉ AãÉÉì] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ABÉE BÉEÉäãÉ àÉÉ<xÉ ºÉä <xÉBÉEÉ 35 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉäãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <xcÉåxÉä 8-10 BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nÉÒ* c® VÉMÉc {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè 

ªÉÉxÉÉÒ VÉèºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ®ªÉÖàÉ® SÉãÉiÉÉÒ cè ABÉE àÉ¶ÉcÚ® ãÉÉì¤ÉÉÒ BÉEä ]ä{ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉìMÉVÉÉÒÉÊxÉ¤ÉãÉ +ÉÉì{ÉEåºÉäVÉ BÉEÉÊàÉ] BÉE® SÉÖBÉEä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ xÉÉä]ºÉ xÉcÉÓ ãÉä 

®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ ]ä{É àÉå <®®äãÉä´Éå] SÉÉÒVÉå ¤ÉÉc® ®c MÉ<Ç cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉä ¤É½ä nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä +É{É®ÉvÉ cÖA cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 20 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ½xÉä näiÉä cé* 

  ºÉàÉºªÉÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä cè ÉÊBÉE àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉì<xÉ ÉÊMÉ® VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ]ä¤ÉãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉcÉÆ {É® JÉÉäVÉ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc +ÉÉºÉÉxÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ àÉÉìãÉ MÉ´ÉxÉçºÉ cè* UÉä]É ºÉÉ =nÉc®hÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ +É®¤É ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

bÉìãÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè, ªÉÉÊn ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉãÉiÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä VÉ¤É 200 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä iÉÉä 

<ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? càÉ VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒAºÉªÉÚ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 12 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉÒAºÉªÉÚ BÉEÉ ãÉÉäxÉ BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ªÉÉÊn {ÉºÉÇãÉÉäxÉ ãÉÉäxÉ ªÉÉ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä nÉè½É näiÉä cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ |ÉÉ<´Éä] ¤ÉéBÉDºÉ àÉå ªÉc ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÒAºÉªÉÚ ¤ÉéBÉE àÉå BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® n¤ÉÉ´É bÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ nä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉºÉä ªÉc 

º{É−] cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå µÉEÉäÉÊxÉBÉE BÉEèÉÊ{É]äÉÊãÉVàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® BÉEÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® BÉEÉ 

0.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä 

=ºÉ {É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå ®ciÉä iÉÉä +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç VÉÉäxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä MÉÉä´ÉÉ +ÉÉè®Ã BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉä iÉÉä càÉ ®ÉäBÉE 

ºÉBÉEiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ®Éäb ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä AxÉ´ÉÉìªÉ®xÉàÉå]ãÉ ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ªÉc àÉÉàÉãÉÉ {ÉåÉËbMÉ cè* ®Éäb ÉÎBÉDãÉ+É®åºÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ £ÉBÉDiÉ SÉ®hÉ nÉºÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ 



27.08.2013  184

cÚÆ* <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå bÉÒ´ÉèãÉÖA¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, ¤ÉÆMãÉÉnä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ nä¶ÉÉå àÉå 

§É−]ÉSÉÉ® ABÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè*  +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉä =xÉºÉä BÉEà{ÉäªÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä +É{ÉEºÉÉäºÉVÉxÉBÉE cÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, {ÉEÉ<xÉãÉ {´ÉÉ<Æ] cè, ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉxÉäºÉ ºÉä ®É<] ]Ú {ÉÚEb ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<Ç +ÉMÉ® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ 

£ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉxÉäºÉ ºÉä ãÉä +ÉÉiÉÉÒ iÉÉä BÉÖEU cn iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ <VVÉiÉ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É ÉÊSÉnÆ¤É®àÉ VÉÉÒ 

{ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ àÉå AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ ÉÊBÉEA* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉÉ{ÉD]´ÉäªÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® ¤ÉSÉ MÉªÉÉ, ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ 

<ºÉÉÊãÉA ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ¤ÉSÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç =ºÉ ÉÊnxÉ ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ bÚ¤É MÉªÉÉ* ªÉcÉÒ nä¶É 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉèãÉMÉ´ÉxÉçºÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{Éä®å] MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ<A xÉcÉÓ iÉÉä ¤ÉébäVÉ 

+ÉÉÉÊn ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® 

ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ SÉÉÒVÉ cè* <ºÉ {É® MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ nä® ºÉä 

£ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä cé* àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE âó{ÉA BÉEÉ +É´ÉàÉÚãªÉxÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç ¥ÉäBÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè* bÉìãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

42, 43, 45 âó{ÉA +ÉÉè® +É¤É 65 âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +É¤É +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ 70 iÉBÉE xÉ {ÉcÖÆSÉ 

VÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ cè iÉÉÉÊBÉE ¥ÉäBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® âó{ÉA BÉEÉ +É´ÉàÉÚãªÉxÉ xÉ cÉä? bÉìãÉ® BÉEÉ nÉàÉ 

¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ABÉE cÉÒ ÉẾ É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE âó{ÉA BÉEÉ nÉàÉ PÉ] ®cÉ cè +ÉÉè® bÉìãÉ® BÉEÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ÉÊxÉªÉÉÇiÉ PÉ] 

®cÉ cè, +ÉÉªÉÉiÉ PÉ] ®cÉ cè, ºÉÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? BÉE®Æ] ABÉEÉ=Æ] 

bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ¤ÉfÃ ®cÉ cè, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊnxÉÉå ÉÊnxÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +É¤É ºÉÖxÉ ®cä cé ÉÊBÉE bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ {ÉÉÆSÉ âó{ÉA ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ® +ÉÉnàÉÉÒ 

¤ÉiÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* <ºÉºÉä iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉ®åMÉä* A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç 

PÉ] ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É PÉ] ®cÉ cè* BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè, BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ cè, BÉEcÉÓ ºÉÖJÉÉ½ cè, BÉEcÉÓ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ {ÉcãÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä iÉ¤ÉÉc lÉÉ +É¤É MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ MÉ<Ç 

cè* àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ cè, <xp àÉcÉ®ÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½ä cÖA cé* 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ +ÉºÉãÉÉÒ VÉÉÊ®ªÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè* ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ 

iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* VÉ¤É iÉBÉE ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ PÉ]äMÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ PÉ]äMÉÉÒ* {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉä BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ {ÉÚEb JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä nÉàÉ ãÉÉªÉBÉE {ÉèºÉÉ cÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ iÉÉä BÉEàÉ nÉàÉ àÉå JÉ®ÉÒnäMÉÉ* 

<ºÉ iÉ®c ºÉä ´Éc £ÉÚJÉÉ àÉ®äMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? <ºÉ nä¶É àÉå {ÉÉÆSÉ àÉÚãÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé - VÉ°ô®iÉ ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, 

n´ÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉfÃÉ<Ç* <xÉ {ÉÉÆSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® SÉÉÉÊcA* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ c]É<Ç VÉÉA, ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ c]É<Ç VÉÉA* AäºÉÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ PÉ]ä* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä* º´É®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, 

º´É®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ vªÉÉxÉ ¤ÉÆ]ÉiÉä cé* {ÉfÃÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ VÉc®ÉÒãÉä JÉÉxÉä ºÉä 

ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ SÉãÉÉiÉä cé* {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè? {ÉfÃÉ<Ç SÉÉè{É] cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä VÉcÉÆ {ÉfÃiÉä 

cé ´ÉcÉÆ {ÉfÃÉ<Ç SÉÉè{É] cè* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäiÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäiÉÉ cè* 

àÉé +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ 1991 BÉEÉÒ iÉ®c xÉ cÉä VÉÉA* 
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 gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ £ÉÉ−ÉhÉ nä ®cä lÉä, càÉ =xcå ºÉÖxÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEä ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ* VÉ¤É ´Éc 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä +É{ÉxÉÉ ºÉÉäxÉÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉ +ÉÉªÉä lÉä, BÉEcÉÓ =ºÉ cÉãÉiÉ àÉå nä¶É xÉ SÉãÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ={ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉä cé? 

´É−ÉÇ 2008 àÉå àÉÆnÉÒ +ÉÉ<Ç, càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ xÉä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ xÉä =ºÉBÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå {ÉèºÉä +ÉÉªÉä, =ºÉxÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå {ÉèºÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÆnÉÒ SÉãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ xÉä 2008 BÉEÉÒ àÉÆnÉÒ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, 

BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nÖÉÌnxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé? <ºÉÉÒÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ºÉ£ÉÉÒ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEä =nÂMÉÉ® 

BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉä cé* <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉªÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ={ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉä cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ={ÉSÉÉ® BÉE®åMÉå, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 1991 ´ÉÉãÉä nÖÉÌnxÉ xÉcÉÓ +ÉÉAÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É ºÉÉäxÉÉ ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉÉ VÉÉA +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉÉJÉ 

JÉ®É¤É cÉä VÉÉªÉä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä nä¶É ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä ãÉÉäMÉ ãÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç àÉÆVÉÚ® BÉEÉÊ®ªÉä, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE +É¤É A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè, {ÉEÉì®äxÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ <Æ´Éèº]àÉèx] BÉEcÉÆ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEcÉÆ SÉãÉä MÉªÉä* ºÉÉ®ä {ÉEÉàÉÇÚãÉä ªÉcÉÆ {ÉEäãÉ 

cÉä ®cä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉÉ®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç nÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ={ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ªÉc ¤ÉiÉÉªÉå* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 

1991 BÉEä nÖÉÌnxÉ xÉ nÉäc®ÉªÉä VÉÉAÆ, <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå àÉå iÉlÉÉ JÉÉºÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉËSÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ={ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Mr. Chairman, Sir, 

I am grateful to the hon. Members.  I think there were eighteen of them who have 

participated in this very important debate on the economic situation of the country. 

 Sir, since I returned to the Ministry of Finance in August 2012, I have made 

four statements besides, of course, some off the cuff remarks now and then.  In 

every one of those statements I have emphasized that thanks to a number of 

developments around the world, the Indian economy is challenged.  Not once did I 

say that all is well because I know that no Finance Minister anywhere in the world 

can say that all is well. You meet Finance Ministers at  the G-20, one meets 

Finance Ministers at  IMFC, World Bank, BRICS Meetings, you have to measure 

the length of each face by a longer scale. 

The world economy is indeed challenged.  Let us accept that fact.  In fact, 

the world has not recovered since the Crisis of 2008.  The Crisis actually deepened 

in 2011-12 and there are no signs yet of the  Crisis lifting in most countries of the 

world.  All we have to do is look at the last page of ‘The Economist’ which comes 

out every week and it will tell you, much to your surprise, that India is among the 

fastest growing top three or four countries of the world despite our difficulties.  

But I do not take great comfort in the fact that we are growing at five per cent.  It 

saddens me.  Both the Prime Minister and I have repeatedly said that India cannot 

afford to grow at anything less than eight per cent. 

Sir, I have listened to this debate very carefully since it started about half-

past Twelve.  I requested only one Member, Mr. Saugata Roy, to yield and I 

apologise for interrupting him. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): It is all right.  He is the Finance Minister. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: But I have heard everyone patiently and with rapt 

attention. At the end of this debate, what does the country expect us to do?  The 

country expects us to say what we will do in the next few weeks, in the next few 

months and whether there is broad agreement on what we will do.  The hard fact is, 
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there is no agreement.  I say this with great respect and responsibility, let us not 

fool ourselves.  There is simply no agreement on what we will do. You would only 

have to contrast the speech of the lead speaker, Shri Gurudas Dasgupta and some 

others belonging to the Left Parties and the speeches of some Members from the 

Congress Party and the Principal Opposition Party.   

 If Parliament is not able to point to the direction in which the country’s 

economy will go, Parliament is not able to agree on, say, 10 steps which the 

Government should take today, six months from today, a year from today, what 

kind of a message will it send to the rest of the world?  I am not trying to score 

debating points.  In fact, I think the situation is grave enough for no one to attempt 

to score debating points.   

 We talk about investment.  Look at the different voices on a matter like 

land acquisition.  Without acquiring land, how will you put up industry?  We talk 

about power projects.  I can give you a list of power projects where there is one or 

more local agitations which say: “Don’t put the power plant in my backyard”.  We 

talk about hydroelectric power.  I can list a number of projects which are stalled. 

One of them has been stalled for nearly two years and the turbine cannot be taken 

to where the dam has been built. So, I think, the fact is the polity of this country is 

divided on economic policy.  Well, that is understandable because there are 

different political parties, there are different ideological persuasions.  My plea to 

every one is, despite our differences, can we agree upon some measures which 

have to be taken in order to lift the country’s economy from what it is today, about 

5 per cent growth, to what we had between 2004 and 2008, technically between 

2003 and 2008.  When I refer to 2003 and 2008, it is with pardonable pride that I 

say that the team that is being accused of mismanagement was the very team that 

managed between 2004 and 2008 too.  The only thing that has happened is, we 

may have become older by a few years.  But our basic instincts are the same.  My 

basic instinct is of that of a reformer.  I know I will be contradicted by many hon. 

Members and I respect their right to contradict me. But I believe what we need 
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now is not less reforms but more reforms.  What we need now is not more 

restrictions but less restrictions.  What we need now is not a closed economy but a 

more open economy.  I said this in 2008-09.  I know, from the Principal 

Opposition Party, Members thundered and said,  what Mr. Yashwant Sinha did 

today in the name of God, go, he said that in 2008-09 also.  We came back with a 

larger majority and they came back with a reduced number. I believe that even 

though the polity is divided, it is possible to weave together a tapestry of common 

actions, common programmes on which there can be some differences, but 

basically we can all agree that this is the direction in which we should go. 

 

 Sir, in the last 12 months there have been many ups and downs.  When I 

took over on the 1st of August, I knew that I was returning to a very difficult pitch.  

The fiscal deficit limits had been breached.  In fact, the budget estimates had gone  

awry.  The current account deficit had swelled.  These were the two main 

challenges apart from a number of other challenges that we had to face. In the last 

12 months there have been days when I have been more upbeat; there have been 

days when I have been more downcast.  But the fact is that some stability did 

return to the economy until a completely unexpected event took place on the 22nd 

May, 2013.   

 Let us focus on facts.  Between August 2012 and May, 2013, the rupee was 

remarkably stable,  between 54 and 55.  In fact, in October, 2012, it appreciated to 

53 rupees a dollar.  In February 2013, it appreciated to 53 rupees a dollar.  But on 

the 22nd May, 2013, there was an unexpected development which  caused tremors 

around the world and every emerging market economy was affected when the US 

Federal Reserve announced that they are contemplating withdrawal from 

quantitative easing.  US acts in its own self interest.  We have to act in our own 

self interest.  But when they act in their own self interest, it does have 

consequences for the rest of the world especially the emerging markets. There is 

no comfort in the fact that all our peers are affected.  Brazil and South Africa are 
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affected more than us.  In equity markets, Indonesia is affected more than us; 

Philippines is affected more than us. Even a country with a current account surplus 

like Malaysia has been affected. So while we will do what we ought to do and we 

can do, we are also working with other countries to see what we can do together.   

 These two challenges, the fiscal deficit and the current account deficit have 

indeed to be faced.  We will go through some pain but at the end of the day, I am 

sure, we will be able to emerge stronger.  I will tell you why.  I was told when I 

took over that the fiscal deficit was not in control at all and that was right.  I 

appointed the Dr. Kelkar Committee. The fiscal deficit was threatening to go 

beyond 6 per cent although the Budget said 5.1 per cent.  Dr. Kelkar said: “In the 

current year, you have to contain it at 5.2 per cent”.  This he said in the month of 

September 2012 and five months have been behind us.  We not only contained the 

fiscal deficit to below his level but the actual numbers are much better, it is 4.9 per 

cent. … (Interruptions) 

 I am told that I  cut down expenditure.  Of course, we cut down expenditure.  

What other way is there to contain the fiscal deficit?  On the one hand an hon. 

Member says this fiscal deficit is a myth, spend more - in fact, he gave a number, 

spend another Rs. 4 lakh crore – on the other hand, you say the fiscal deficit has 

gone out of control.  How are these two statements reconcilable?  The immediate 

task was to contain the fiscal deficit.   Mr. Yashwant Sinha’s analysis is perfectly 

right.  Any one acquainted with the macro economy and any one who spends even 

a year in the Finance Ministry will know that if the fiscal deficit goes out of 

control, it is inflationary.  
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 It has other consequences.  The first task was, therefore, to contain the 

fiscal deficit and we succeeded.  I say that for the current year we have drawn a 

red line at 4.8 per cent and we will contain the fiscal deficit at 4.8 per cent.  I want 

all of you to please agree with me – even if you do not support me – that it is the 

first task at hand.  The first task at hand is to contain the fiscal deficit.  It has to be 

contained at 4.8 per cent, and I will do everything in my power to contain it at 4.8 

per cent. 

 The next is the Current Account Deficit.  Now, until a couple of years ago, 

nobody really spoke about the Current Account Deficit and quite rightly.  Since 

2000, for example, in all the years since 2000, only in two years we did not 

finance the Current Account Deficit and those were the two crisis years.   

 In every other year, India has always financed the Current Account Deficit.  

Every Finance Minister has added a big or small amount to the reserves. In 2007-

08, when I was the Finance Minister, we added 92 billion dollars to the foreign 

exchange reserves, the highest amount added in any year.  But in the last couple of 

years, financing the Current Account Deficit has become a major challenge.  

When I interrupted you, I did give the figure. In 2011-12 we did not finance the 

Current Account Deficit.  That was the year of the Euro-Zone crisis. But in 2012-

13, with the larger Current Account Deficit, 88 billion dollars – as opposed to 78 

billion dollars in the previous year – we not only financed the Current Account 

Deficit but also we added 3.8 billion dollars to the reserves.  And I, therefore, give 

my second step.  Even if you do not agree with me, please support  my argument 

that this is absolutely necessary.  We will contain the Current Account Deficit this 

year to 70 billion dollars or below and we will fully and safely finance it.  … 

(Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : At what percentage of GDP? … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: It is the absolute number which is relevant here 

because as a percentage of GDP it will depend upon the denominator, but the 70 
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billion dollars is a number which the world understands.  Last year, we had 88 

billion dollars.  Therefore, at every opportunity I am telling the world that we will 

contain the Current Account Deficit this year at 70 billion dollars and we will fully 

and safely finance it.  Even if some of you do not agree with me that it is a right 

approach, I want you to support me because that is an important objective that we 

have to meet this year.  

 My third step is that we must add to our reserves.  I take note of what Shri 

Yashwant Sinha said, Sir.  The 2.5 billion dollars that he is talking about may have 

been good enough in 2008 but in terms of financing our economy today, it is a 

very small number. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): I did not say that it is 2.5 billion 

dollars but I said it is 25 billion dollars … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: You raised 2.5 billion dollars and at what cost?  It 

was raised at a very high cost. Be that as it may, I am not questioning that decision; 

I am not criticizing it.  That was the decision taken at that time given the 

circumstances then.  We have to add  to our reserves.  Our reserves are adequate.  I 

can go into the external debt. The external debt is still very manageable.  We are 

one of the moderately indebted countries.  Our external debt is only 24 per cent.  

Then, you mentioned a number like 172 billion dollars. Actually you should tell 

what that 172 billion dollars is.  It is not Government debt.  Much of it is the stock 

of FII.  Even FCNR (B) Account is included in the 172 billion dollars, and FCNR 

(B) is not going to run away from this country.  Therefore, I think, when you 

mention a number like 172 billion dollars, you must break it up.  Anyway, I am 

not getting into that. There is no time for that. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : This is the reply that I have got from the 

Government. … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: 172 billion dollars is the correct number. Who says 

that it is not correct?  … (Interruptions) Did I dispute the number, 172 billion 

dollars?  All I am saying is that you must break it up and say what  makes up 172 
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billion dollars.  We will have a discussion on that another day. I do not have the 

time for that. But we have to add to our reserves. I take your points, I take your 

suggestions. We have to add by FDI, through NRI investments including deposits, 

by ECB and through banking capital. All options are on the table. No option is 

ruled out. Which option we should exercise is a matter of judgement. And, I 

respectfully submit, taking note of all the views expressed here, the Government 

will exercise the judgement at an appropriate time. But we must add to our 

reserves.  

SHRI YASHWANT SINHA : Hon. Finance Minister, I want one assurance and 

that is to please assure the House that we are not going for sovereign bonds.  

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, I cannot open a debate on sovereign bonds now. 

All I can say is all options are on the table. Which option should be exercised and 

in what manner is a matter in which Government will take a decision and if that 

requires consultation with certain people, we will certainly consult. But, all 

options are on the table.  

SHRI YASHWANT SINHA : Then, we are sending a very wrong signal. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: No, I am sending a right signal. I know what I am 

saying. I am sending a right signal.  

SHRI YASHWANT SINHA : This country has never gone for sovereign bonds in 

our whole history. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I have already said I take note of what you said.  

 Sir, the fourth important step on which all of us must agree is that we must 

revive the investment cycle. We must unblock the stalled projects and we must 

ensure that the future disbursement for the projects and  the investment actually 

take place. Here is something on which this Government in the last six months has 

done remarkable work. After the Cabinet Committee on Investment was set up, we 

have cleared a large number of projects. As on 23rd of August 2013, we had 

cleared 173 projects with an investment of Rs.1,93,806 crore. And, yesterday, in 

the Cabinet Committee on Investment we cleared another 18 projects worth 
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Rs.83,772 crore. We took note of the fact that nine projects had got all clearances - 

Rs.14,048 crore. `And, in other nine projects, where we leave out two projects, 

where the developer is at fault, for seven projects we have stipulated dates. The 

dates are 31st August, 6th September, 15th September and 20th September. The total 

of this is Rs.1,82,997 crore.  

 There is a proverb in Tamil – actually I am not stating the proverb or 

translating it – do not expect instant results. Once we clear these projects, the 

promoter has to go to the bank and start disbursement. He has to mobilize because 

the project has been stalled for a year or two. He has to mobilize workers, 

mobilize resources, mobilize machinery, mobilize management staff so that the 

project will take off. We are very clear in our mind that the fourth major step that 

the Government has to take is to revive the investment cycle and we have to 

unblock these projects, and we are doing that. We have a dedicated team looking 

into it. We are doing that and we will continue to clear these projects.  

 The next step that we have to take is to quicken the CAPEX programme of 

PSEs. Public Sector Enterprises are sitting on large amounts of cash. Last year, I 

had only half a year to quicken the CAPEX programme. But in that half year we 

drove them rather strongly and they were able to complete about 85 per cent to 90 

per cent of their original CAPEX programme. This year, we have started early. We 

have made it very plain to the public sector enterprises, whatever your Capital 

Expenditure Programme, which you gave, which has been approved by the 

Government or the Ministry concerned under the PMO, that has to be done; and 

the performance rating of the CMD and the functional Directors will depend 

among other things on how much of the CAPEX programme  you will be able to 

implement. The CAPEX programme is underway. Public Sector enterprises are 

investing. We will monitor it very closely to ensure that the CAPEX programme is 

completed as we had envisaged at the beginning of the financial year.  

 The sixth step that we have to take is to capitalise the public sector banks. 

Our public sector banks are well capitalised. No bank needs any infusion. We are 
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well above the Basal-III norms. Nevertheless, in order to infuse confidence among 

investors and analysts, we need to pump in more capital into public sector banks.  

This year, this House has very kindly agreed to and approved my budget proposal 

that Rs. 14,000 crore will be invested as capital in public sector banks. That 

amount of Rs. 14,000 crore will be invested, but I hope we can invest more.  I 

have, therefore, told the Coal India Limited’s people that every rupee that we gain 

out of disinvesting in Coal India Limited – and we want them to disinvest a small 

amount, not even the original  ten per cent - will go into a public sector bank for 

capital. One kind of asset is being converted to another kind of asset. We are not 

using it for revenue expenditure. In fact, those very banks, which will become 

stronger, will be lending to the CIL.   It is a win-win situation for both, the CIL 

and the banks. We will also send a powerful signal round the world if we are able 

to invest more capital into the public sector banks. This is the sixth step that we 

must take. 

 The seventh step that we must take is that we must reap the benefit of the 

good monsoon. I think, a number of speakers said that nothing must be done that 

will come in the way of maximising agricultural production this year. Therefore, 

in the Group of Ministers, we have categorically said that the gas allocation to the 

fertiliser sector will be maintained and not one unit of gas will be reduced so that 

we produce the maximum amount of fertilisers. We will ensure that fertilisers are 

distributed all over the country and throughout the year, both for the kharif and for 

the rabi crops.  

 About agricultural credit, you would remember that in the Budget Speech, I 

had said Rs. 7,00,000 crore, but the sown area has increased by 9.1 per cent this 

year. Therefore, I have instructed banks that Rs. 7,00,000 crore is not a limit; it is 

a floor and they will have to extend as much agricultural crop loan as the farmers 

require in the country.  We are giving three per cent subvention and this 

subvention is available from this year not only to the public sector bank borrowers 

but this is also available to farmers who borrow from the private sector banks. 
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Even they will get the subvention. We will do everything possible to maximise 

production in agriculture. We will reap the benefit of the good monsoon. The 

sown area is 9.1 per cent more and the sown area has increased for every crop. So, 

I am praying, I am hoping that we will get the benefit of a good monsoon. I assure 

the House on my behalf, on behalf of the Minister for Agriculture and on behalf of 

Prime Minister and the Government that no stone will be left unturned to reap the 

benefit of the good monsoon that we have got.  

 The eighth step that we have to take is to encourage manufacturing. Many 

of you were absolutely right that we allowed manufacturing to languish, for a 

variety of reasons. How can any country become a strong economy without a 

strong industrial sector? A small country with a small population of, say, a million 

or so – there are countries with population of not more than a million – can depend 

upon one activity, say, fishing or an activity like tourism, or even an activity like 

gambling or even an activity like being a safe haven for unaccounted money, but 

India, given our size and given our population, can become a strong economy only 

if we become a strong manufacturing country.  

 Shri Yashwant Sinha mentioned capital control. That is a serious issue.  I 

do not agree with him that it is capital control and I will explain, if there is time, 

but why  bring a  trivial thing? The imposition of customs duty on high-end 

expensive flat television screens is not capital control. It is to plug a loophole 

where couriers were flying out in the morning and coming back with two TVs in 

the evening as part of their personal baggage.  We have got huge capacity in 

India … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : Who has permitted it? You have permitted it. … 

(Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM : No, we did not permit it. It was part of personal 

baggage always. We have a huge manufacturing capacity of manufacturing 

Televisions in this country. The estimates say that a million pieces may be coming 

as personal baggage. All that we are saying is that you bring it as personal baggage 
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and I have no problem, but you have to pay duty. What is wrong with that? It is for 

the  purpose that we must encourage manufacturing in this country. If a million 

TVs do not come, then a million TVs will be made in this country. That is the 

point. Do not mix the important argument with the trivial argument. Your first 

argument was important, and your second argument was trivial. 

 We must encourage manufacturing, especially, in power, steel, metals, 

automobiles, electronic hardware and textiles. Why do I say this? I say this 

because look at our top 20 imports into this country. If you look at the top 20 

imports, we import things, which we should not be importing. You are right. Why 

should we import coal? We have enough coal for 200 years. We have to import oil 

and I agree because we do not have enough oil, but we are addressing that issue 

separately. But why do we import so much of electronic hardware instead of 

making that electronic hardware here?  

In fact, if you go to those countries, it is Indians who are making the 

electronic hardware there. It is Indian engineers and Indian designers who are 

making the electronic hardware there. If you look at the 20 top imports into the 

country, you will find that there are goods, which ought to be made in India. We 

have to encourage manufacturing, and, therefore, every step must be taken and 

will be taken to encourage manufacturing, which is the eighth item on my list. 

 The ninth item on my list is that we must encourage exports. What is the 

Current Account Deficit? It is the  difference between the Dollars that we earn and 

the Dollars that we spend. I am using the word Dollar as a short term for foreign 

currency. It could be Euro or it could be some other foreign currency. When you 

spend more Dollars than you earn, then the difference is the Current Account 

Deficit. Now, what can be done? You have to fill that gap / hole. The best way to 

do it and the most durable way to do it is to encourage exports. The Commerce 

Minister has announced a revised trade policy in about the month of April or so. I 

fully supported it. I think that you can begin to see -- I hesitate to use the word 

green shoots, but since Prof. Saugata Roy asked me whether there are any green 
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shoots, without calling them green shoots, let me tell you what I see -- some 

glimmer of hope. Firstly, the exports have risen to 11.7 per cent in July 2013 over 

July 2012; second, the trade deficit in June and July has narrowed to US $ 12.3 

billion in each of these months; third, the net services exports have increased every 

month since April 2013; fourth, FDI inflows in the first quarter of this year, that is, 

April-May- June was US $ 9.14 billion, which is an increase of 70 per cent over 

the same quarter last year. Therefore, I think that some of the measures are 

beginning to bear fruit, but there is still a long distance to go. At the moment, what 

I want to say is that we must encourage exports. This is the correct way and 

durable way to bridge the CAD. All other measures are only temporary or short-

term measures. The durable, long-term measure is to encourage exports. Nothing 

should come in the way of exporting what we can produce in this country. 

 The last item is a point, which I think Mr. Elangovan had mentioned. We 

must find a way, and I do not know how to phrase this point. I do it very carefully, 

very cautiously, and very hesitantly. We have to find a way, and I appeal to all of 

you to find a way to resolve the impasse in the coal sector, iron-ore sector, 

environment clearances and land acquisition, which has come about due to judicial 

intervention. We have to resolve this impasse. … (Interruptions) 

18.00hrs 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Ask the Member who was 

speaking from your side. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: We have to resolve this impasse. I entirely agree 

with what Prof. Saugata Roy has said. Yes, if there have been some irregularities 

or even some illegalities in some blocks which were allocated, please inquire into 

them, but why stop new blocks being auctioned? If there is some irregularity in 

granting an iron ore mine, inquire into them. But what about the millions of tonnes 

of iron ore which is lying there in Goa and in Bellary which has to be exported? 

 On land acquisition, yes, if you want to give more compensation, do so. But 

without land, how do you have industry in this country? On environmental 
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clearances, at every stage, the Government has to go to a Supreme Court 

appointed Committee and to a Supreme Court Bench for every single clearance. 

We have to go to them for every single clearance. … (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : Bring in legislation to overcome that. 

MR. CHAIRMAN : Please do not disturb him. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I say this very, very cautiously. I have great respect 

for the Supreme Court. 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, just give me a minute, please. Hon. Members, it 

is six o’clock. If the House agrees, the time of the House may be extended till the 

Finance Minister’s reply and disposal of ‘Zero Hour’ matters also. 

SHRI P. CHIDAMBRAM: Sir, the SEBI Bill also has to be disposed of. That is a 

short Bill. 

MR. CHAIRMAN: Okay. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Please cooperate.  

SHRI YASHWANT SINHA: He has given the ruling. 

MR. CHAIRMAN: He is requesting. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Please, I am completing my reply. … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Can I ask you a question, hon. 

Chidambaram Ji?  

SHRI P. CHIDAMBARAM: On what? 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : You have been listing out your priorities.  

SHRI P. CHIDAMBARAM: Please wait till I complete my reply. 

MR. CHAIRMAN: Please do not disturb the Minister. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Will you answer me at the end? 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I will complete my reply first, please sit down.  

 We have to find a way to resolve this impasse. This is an impasse that will 

affect any Government in the future. We will have to find a way. We will have to 

find a way in which we are respectful to the Supreme Court, we recognize the 
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authority of the Supreme Court, but we also assert the authority of Parliament and 

the Executive Government. 

 Sir, I think that despite differences  –  ideological differences, political 

differences – if all of us can agree that these are the ten steps that have to be taken, 

I, on behalf of the Government, commit that we will do everything in our 

endeavour to take these ten steps. Once we take these ten steps – I am not talking 

about other issues; there are many other issues – we persevere, we are patient, we 

are firm, we are clear-headed, we communicate correctly to the investor 

community, to the analyst community and to the people, I am sure the economy 

will begin to turn and we will be able to build a stronger economy.  
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SHRI GURUDAS DASGUPTA : May I seek a clarification from the hon. 

Minister? 

MR. CHAIRMAN: Just put one question, please. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I have been listening to him very carefully. He 

has been speaking of micro management in the way he believes it to be done. I 

have raised a number of fundamental questions. I do not go into all of them. The 

basic question before the country is there has to be more resources in the hands of 

the Government. There has to be more resources and more revenue. What about 

that? This is one question. Second, I have drawn the Minister’s attention to 

another fact that in the whole scenario, two important things are there, that is, 

inflation and unemployment /job creation. What is the attention being paid to that? 

Third, I had raised a fundamental issue to him that the total tax revenue falls short 

of the total concession and total unpaid tax. He is asking the bank. We had been 

together in the Standing Committee on Finance. Most of the banks do not carry 

out the statutory obligation of advancing loan to the farmers directly. How is that 

going to be corrected?  

SHRI P. CHIDAMBARAM: We cannot have a debate number two. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Let the Minister reply. 

SHRI P. CHIDAMBRAM: Hon. Member, you have made your point.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA: You have avoided it. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I have not avoided anything. Sir, there is a Budget. 

The Budget has estimated revenues. Constantly this question is asked, “Is tax 

foregone? Is tax foregone?” There are, at least, two Finance Ministers. The ex-

Finance Minister is sitting on the other side. I have tried to explain it. Tax 

foregone is nothing but tax exemptions consciously granted by the Parliament by 

amending or providing for it in the Income Tax Act, or in the Customs law, or in 

the Excise law.  It is Parliament which approves these changes. I get 

representations every week from an MP or a group of MPs on behalf of a sector 
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saying please reduce the duty on this sector, please exempt this sector, please cut 

the service tax here.  

Now, what is tax forgone? If the rate in the schedule is 10 per cent and you 

exempt that sector or that tax, the 10 per cent is added to the tax forgone column. 

If the schedule rate is 10 per cent and you say I am giving you a concession of two 

per cent, eight per cent is the tax levied, two per cent goes into the tax forgone 

column. So, tax forgone is not something which the executive government hands 

out as though it is a bounty. Tax forgone is a calculation of the impact of the 

legislative changes that Parliament has approved in the Income Tax Act or in a 

customs notification, or in an excise notification. So, that is a separate issue.  

I am all for reducing the exemptions. In fact DTC reduced a number of 

extensions. But in the deliberations of the last two years, many of the exemptions 

have come back into the DTC because there is always a group of MPs who plead, 

rightly and legitimately, that this exemption must be granted. Therefore, I do not 

think we should read tax forgone as something which the Government has given 

away. We have a budget for tax collections and we will make every effort to 

collect those taxes.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : The hon. Minister has not denied that that is the 

pressing issue. He has not said a single word about price rise. He has not spoken a 

single word about inflation.  
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18.09 hrs 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF SECURITIES AND 
EXCHANGE BOARD OF INDIA (AMENDMENT) SECOND 

ORDINANCE,2013  
AND 

 SECURITIES AND EXCHANGE BOARD OF INDIA 
(AMENDMENT) BILL, 2013 

 
  

MR. CHAIRMAN:  Now if the House agrees, we are going to take Items No. 23 

and 24 together. 

SEVERAL HON. MEMBERS: We agree.  

MR. CHAIRMAN: Sk. Saidul Haque to move the resolution. 

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): I beg to move: 

“That this House disapproves of the Securities and Exchange Board of 
India (Amendment) Second Ordinance, 2013 (No. 5 of 2013) promulgated 
by the President on 29 May, 2013”. 

 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI P. CHIDAMBARAM): Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Securities and Exchange Board 
of India Act, 1992 be taken into consideration.” 

 

 I have a short written speech, I will not read it. The point is very simple. As 

the Act today stands, the Presiding Officer of SAT can only be a judge of the 

Supreme Court or a sitting or retired Chief Justice of a High Court. The post fell 

vacant on the 29th of November, 2011. Since then, my predecessor and I have 

made every effort to persuade the Chief Justice of India to find us a judge who 

fulfills this qualification to become a presiding officer. They have made every 

effort. They could not find a retired judge of the Supreme Court or a sitting or 

retired Chief Justice of a High Court who was willing to take this job in Mumbai.  

 Therefore, the Supreme Court told us, please amend the Act and add 

additional limb - a judge of the High Court. We, therefore, had to promulgate an 

Ordinance. Now judge of the Supreme Court remains there; sitting or retired Chief 
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Justice of a High Court remains there; and judge of a High Court has been added. 

If we cannot find somebody in category 1 or category 2, we will have to find 

somebody in category 3.  

After the Ordinance was promulgated, it became law. Of course, the 

Supreme Court has selected a judge. He has joined SAT. He is now the Presiding 

Officer. The Tribunal is functioning. Therefore, this is a very simple amendment. 

All discussions on SEBI can be on the other Bill. The other Bill is a 

comprehensive Bill coming day after tomorrow or so. All the discussion can be on 

that Bill. Please approve this small change and put an end to this Ordinance. 

SK. SAIDUL HAQUE : Thank you. The first Ordinance was promulgated on 

January 21st, which was notified for extending the qualification criteria for the 

appointment of Presiding Officer of SAT. Now, the first Ordinance was passed in 

Rajya Sabha on March 2013. It could have been passed in Lok Sabha at that time, 

when it was in Session. But that was not done. The Ordinance was lapsed and that 

is why, the second Ordinance was brought in on 29th May 2013. Why was there 

any hurry? The Government should have brought the Bill, without promulgating 

the Ordinance, and discussed it in the House. Will the Minister tell that by having 

this Ordinance the post of Presiding Officer has been filled up? Perhaps not. The 

post is lying vacant from 29th November 2011. Using Ordinance route means that 

the Government is conveying a sense of urgency. Is it so here?  

 Coming to the Bill, what I would like to tell is this. Though the amendment 

appears to be a simple one, amending section 15 of the Act relating to changing 

the qualification for appointment of SAT President is not simple. This issue is a 

bigger one as it is related to SEBI. The SEBI is the regulator for the securities 

market of India. The stock market is controlling a greater part of our economy. FII 

and FDI are more and more entering into the stock market. SEBI is the controlling 

authority. But SEBI is not able to play its role. The Government has to set up a 

high level committee under the chairmanship of a retired Chief Justice to review 

the SEBI (Prohibition of Insider Trading) Regulations, 1992.  
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The SEBI Chairman a few months back told that they want the interest of 

small investors to be protected. But what is our experience in the case of Saradha 

Groups in West Bengal or the Sahara Pariwar or in the case of Reliance? The 

Saradha Group failed after collecting huge sums of money through its ponzi 

schemes, causing acute financial and social distress not only in West Bengal, but 

also in Assam, Odisha, Jharkhand, etc., that is, in eastern India. It now becomes 

apparent that many high dignitaries including Ministers, Members of Parliament 

are associated in a direct or indirect way with such companies. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Let him speak. Nothing will go on record. Please sit down. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please take your seats.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

SK. SAIDUL HAQUE : This Saradha and some other companies have raised 

funds from the people in terms of share and debentures and then, invested the 

money in various ventures including real estate, hotels, TV channels, newspapers, 

entertainment business, etc.  

MR. CHAIRMAN: Please speak on the subject. 

SK. SAIDUL HAQUE : It is with the promise of high returns. They then cheated 

the common people. These companies like Saradha got approval of SEBI and are 

bound to obey the guidelines of SEBI. If the guidelines are flouted, then SEBI can 

take action. SEBI is the nodal Central agency and the recent verdict of the 

Supreme Court in 2012, clearly directed SEBI to be the agency for necessary 

action.  

18.13 hrs   (Shri Jagdambika Pal in the Chair) 

We have demanded CBI inquiry into the Saradha case, as several States are 

involved in this massive fraud of Saradha Group.  

                                                 
∗ Not recorded.  
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 I request the hon. Minister to instruct SEBI to take suo motu action in 

coordination with the Serious Fraud Investigation Office into the Saradha case 

immediately, for proper comprehensive investigation into total list of properties 

including different forms of illegal transfers.  

 Financial shenanigans have surfaced in Kerala in the form of dubious 

investments in solar energy. But SEBI is not able to do its mandatory role. They 

have made a list of such companies, but it cannot take any action. The blame is not 

only with SEBI. The Government has a role to play here. The Government’s 

support to SEBI should be more continuous, giving more powers to it.  

 In a recent interview in The Economic Times, the SEBI Chief said that if we 

want to call for any records or impound any paper, freeze any bank account, then 

we do not have those powers. 

MR. CHAIRMAN : The hon. Minister has already said that this is not a 

comprehensive Bill. You will get proper opportunity day after tomorrow, when we 

take up the next SEBI Bill. 

SK. SAIDUL HAQUE : The Prime Minister, speaking at the SEBI’s Silver Jubilee 

function in Mumbai assured that the Government will strengthen the regulator’s 

enforcement powers. But that is not done in true sense. Has the Government had 

the will to take action against the cheaters, perpetrators, like Saradha, Sahara, and 

Reliance?  

MR. CHAIRMAN: Kindly conclude; you have made your point. 

SK. SAIDUL HAQUE : During the last two years in more than one case, the 

Supreme Court has expressed its displeasure in the way SEBI had been handling 

things and in the way, some Departments, particularly the Finance Department had 

been intervening in such things.  

 

Further, it came to the light that Dr. K.M. Abraham, the then whole time 

Member of SEBI, had written to the Prime Minister about malaise in SEBI saying 



27.08.2013  207

‘the institution is under duress and under severe attack from powerful corporate 

interests operating in a concocted manner to undermine SEBI. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : You have made your point.  Shri Nishikant Dubey. 

SK. SAIDUL HAQUE : So, this Tribunal and the role of its Presiding Officer and 

its Members become all the more important.  We should have people there beyond 

doubt.  The interest of the small investors must be protected. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  I have already told you that you 

have made your point.  Shri Nishikant Dubey. 

(Interruptions) … ∗ 

SK. SAIDUL HAQUE : Let me complete.… (Interruptions) 

          

 

MR. CHAIRMAN: Motions moved:  

“That this House disapproves of the Securities and Exchange Board of 
India (Amendment) Second Ordinance, 2013 (No. 5 of 2013) promulgated 
by the President on 29 May, 2013”. 

 

 “That the Bill further to amend the Securities and Exchange Board 
of India Act, 1992 be taken into consideration.” 

                                                 
∗ Not recorded. 
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MR. CHAIRMAN: MoS sahib, kindly take your seat. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, whatever the hon. Member has said, we will 

debate when the next Bill is taken up.  There was a general agreement that this Bill 

will be passed without discussion.  If everybody agrees, I think we can pass it 

without discussion.… (Interruptions) 

 Please listen to me.  There is another Bill on SEBI.  Both the Bills were 

listed and it was agreed that this would be passed without discussion.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: If anybody wants to say anything kindly address the Chair. 

… (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Why do you not listen to me first?   Two Bills are 

listed one after another and both are SEBI Ordinances.  It was said that we will 

pass the first one without discussion and there will be a full discussion on the next 

Bill.… (Interruptions)  That Bill is coming up for discussion.… (Interruptions)  

Let this Bill be passed and then a full discussion can take place on the next Bill. … 

(Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, the Finance 

Minister has been mis-informed.  The Securities Bill has been allotted two hours 

and this one is allotted one hour.  There are two separate Ordinances and we 

wanted a discussion on this also because a number of times Ordinances have come 

on this aspect.  If it is so ordinary then why two Ordinances have come?… 

(Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): I am also a Member 

of the Business Advisory Committee as the Leader of Trinamool Parliamentary 

Party in Lok Sabha.  I was present in that meeting and it was decided that half-an-

hour will be the time allotted for it.  Some Members raised that it may be made 

one hour but it was decided that it would be passed without debate and the next 

Bill will be taken up for discussion.… (Interruptions) 
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DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR): In the last meeting it was decided that 

one hour will be allotted to this.… (Interruptions)  You were not present at that 

time.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Two hours are not allotted for this Bill. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä PÉÆ]ä 

cÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  VÉèºÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé ºÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉä nÉä-nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É SÉäªÉ® ºÉä AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉé näJÉ ãÉÚÆMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉÖEU àÉiÉ BÉEÉÊcA* àÉé näJÉ ãÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ AäãÉÉì] 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  Kindly take your seat.  I will look into it. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): I am also a Member of the 

BAC.  This Bill was allotted one hour time. 

MR. CHAIRMAN: There is no, problem.  If the House agrees and everybody 

wants to speak, as you say, one hour will be allotted for this Bill. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): We do not agree with it.  We do not want 

a discussion on this.… (Interruptions) 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* {ÉÉ]ÉÔ xÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ xÉäiÉÉ àÉèbàÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

ªÉÉÊn <iÉxÉÉÒ c½¤É½ÉÒ lÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä +ÉÉÉÌbxÉéºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* ªÉc º]ä]àÉé] +ÉÉì{ÉE 

+ÉÉì¤VÉèBÉD]ÂºÉ AÆb ®ÉÒVÉxºÉ cè* ªÉc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE 26 xÉ´Éà¤É®, 2011 BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉ {Én JÉÉãÉÉÒ cÉä 

MÉªÉÉ* 26 xÉ´Éà¤É®, 2011 +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉ 27 +ÉMÉºiÉ, 2013 àÉå ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, ªÉÉxÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ xÉÉè 

àÉcÉÒxÉä cÉä MÉA cé* +ÉÉ{É {ÉcãÉÉ +ÉÉÉÌbxÉéºÉ 21 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä ãÉÉA* ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉä cÉä MÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚºÉ®É 

+ÉÉÉÌbxÉéºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊºÉà{ÉãÉ cè* ªÉÉÊn ÉÊºÉà{ÉãÉ lÉÉ iÉÉä nÉä 

+ÉÉÉÌbxÉéºÉ BÉDªÉÉå ãÉÉA* nä¶É BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 àÉé ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå näJÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |ÉSÉÉ® +ÉÉiÉÉ lÉÉ* +É¤É ´Éc ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* ´Éc {ÉÉxÉ {É®ÉMÉ 

BÉEÉ |ÉSÉÉ® lÉÉ* =ºÉàÉå ¶ÉààÉÉÒ BÉE{ÉÚ® ºÉÉc¤É {ÉÉxÉ {É®ÉMÉ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊ½ªÉÉ ¤ÉÉÆ]iÉä lÉä* c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ABÉE-ABÉE näiÉä lÉä* ABÉE 

ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É, àÉÉä]É +ÉÉnàÉÉÒ lÉÉ, ´Éc BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉä àÉä®É BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä =ºÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉÖÉÊ½ªÉÉÆ nä näiÉä lÉä* 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ {ÉÆMÉÖ cÉä MÉªÉÉÒ cè, <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉÒ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ 

VÉÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉBÉEàÉÇhªÉ  cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉÉÌbxÉéºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cè* 

ªÉÉÊn ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉäiÉÉ iÉÉä 26 xÉ´Éà¤É®, 2011 BÉEÉä VÉÉä {Én JÉÉãÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ, 21 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä VÉÉä {ÉcãÉÉ 

+ÉÉÉÌbxÉéºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä, +ÉÉ{É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ºÉä BÉDªÉÉå £ÉÉMÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{ÉxÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ªÉc ®è{ÉE® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cé* 

+ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ º]à¤ÉÉËãÉMÉ ¤ãÉÉìBÉE cé* càÉÉ®É {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ, 

+ÉÉ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ABÉE BÉEÉMÉVÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉàÉå <iÉxÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉàÉå <iÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä ÉÊnªÉä cÖA ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä, BÉDãÉÉÒªÉ® ÉÊBÉEªÉä cÖA ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉvªÉFÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ cé, +É{ÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cä cé*  ÉÊVÉºÉ 

bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb BÉEÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉä ÉÊnªÉä cÖA càÉå bäfÃ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ´Éc càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ ºÉÉc¤É cé* 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º]ä]àÉé] nä ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ <àÉäVÉ JÉ®É¤É BÉE® nÉÒ* +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* BÉEèºÉä xÉcÉÓ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉ? bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ bäfÃ 

ºÉÉãÉ ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè* BÉEà{ÉxÉÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ nÉä-nÉä ¤ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉä nÉä ºÉÉãÉ 

{ÉcãÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ, <ºÉÉÒ {É® +ÉÉ ®cä cé* UÉä]É ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ* càÉxÉä ´Éc nä ÉÊnªÉÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä  {ÉÉºÉ +ÉÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉ®BÉEÉäÉÊ]BÉDºÉ ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ +ÉÉì¤ãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <àÉÉÒÉÊbA] näxÉÉ cè* 
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càÉxÉä {Éxpc ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉä ºÉÉãÉ ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè* {Éé¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* càÉxÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {É® {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ bÉì. +ÉVÉªÉ 

BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ nä¶É àÉå bä́ ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] 

ºÉä ¤ÉSÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ÉÊnA cÖA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ®cä, <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

+ÉÉ{É ®ÉäBÉE ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊºÉrÉÆiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É càÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä* ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉE ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

<ºÉ nä¶É ºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé* 

 nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ABÉE {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉ ÉË{ÉbÉä®É ¤ÉÉìBÉDºÉ JÉÉäãÉ 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉÉÊn <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ c] MÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉä¤ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ |ÉÉè¤ãÉàºÉ BÉEÉä {ÉEäºÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* 

ºÉä¤ÉÉÒ ªÉc |ÉÉè¤ãÉàÉ {ÉEäºÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉÉìbÇ® BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå SÉèãÉåVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè, ºÉÉÒVÉÉÒAàÉ =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ®cÉ cè* ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] VÉVÉ =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE  ÉÊàÉº]® ºÉènÖãÉ cBÉE BÉE® ®cä lÉä, =ºÉBÉEä >ó{É® ºÉä¤ÉÉÒ  BÉEÉä<Ç BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉiÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ +É]ÉxÉÉÔ VÉxÉ®ãÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉìbÇ® BÉEÉä càÉå SÉèãÉåVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

àÉå +ÉÉBÉE® ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÉ®ä àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä {ÉÉxÉä àÉå +ÉFÉàÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE UÉä]É ÉÊ¤ÉãÉ cè* +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ¤É½É ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ  ãÉä ãÉäiÉä cé, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉ <ºÉBÉEÉ  SÉäªÉ®àÉèxÉ 

cÉäiÉÉ lÉÉ, cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ <ºÉBÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ºÉä VÉVÉ ¤ÉxÉä cÖA cVÉÉ®Éå 

ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ cÉä VÉÉªÉåMÉä* =xÉBÉEÉÒ µÉEäÉÊbÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉèxÉ näJÉäMÉÉ? =ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEbåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉèxÉ näJÉäMÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ªÉc näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä VÉVÉäVÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É ãÉMÉä cÖA cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå VÉVÉ BÉEä >ó{É® SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] {ÉEÉ<ãÉ cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉ iÉ®c BÉEä VÉVÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ¤É~É nåMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ABÉDºÉ VÉVÉ BÉEÉä =ºÉxÉä ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉ nÉä VÉVÉ +ÉÉè® =ºÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç º]éÉËbMÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç JÉ®É¤É cè* <ºÉÉÊãÉA 

càÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä* ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä =ºÉä SÉèãÉåVÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE UÉä]ä ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

càÉ +ÉÉ MÉªÉä cé, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉ{É {ÉÉºÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆ£É´É cè? BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉ cè* ´Éc <iÉxÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ iÉ®c cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ nä¶É 

àÉå +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? º{ÉÉì] ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É JÉäãÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

ºBÉEèàÉ* BÉDãÉèÉÎBÉD]´É <x´Éäº]àÉé] ºBÉEÉÒàÉ VÉÉä ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ´É−ÉÇ 1999 àÉå <ºÉ ºÉnxÉ xÉä 
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{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä ºÉèÉËBÉEb  ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* ´É−ÉÇ 1999 ºÉä ãÉäBÉE® ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE ABÉE 

£ÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ ®ÉÊVÉº]® xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* BÉEä´ÉãÉ ´É−ÉÇ 2013 àÉå ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ ®ÉÊVÉº]® cÖ<Ç cè* BÉEÉä<Ç iÉÉä BÉEÉ®hÉ cÉäMÉÉ, 

=ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉEÉä<Ç iÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ? BÉÖEBÉÖE®àÉÖkÉä BÉEÉÒ iÉ®c VÉÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÆnÉVÉÉ 

cè*  

 càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉä cé, ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc ÉÊSÉ] {ÉEÆb 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé* ÉÊSÉ] {ÉEÆb BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEèºÉÉ cè? ÉÊSÉ] {ÉEÆb +ÉãÉMÉ cè, ÉÊxÉÉÊvÉ {ÉEÆb +ÉãÉMÉ cè, {ÉÉìxVÉÉÒ 

ºBÉEÉÒàÉ +ÉãÉMÉ cè*  +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{É−] BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, ÉÊSÉ]-{ÉEÆb BÉEÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊºÉªÉãÉ +ÉÉÆBÉE½É 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? 40 ºÉä 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊSÉ]-{ÉEÆb BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊºÉªÉãÉ ÉÊ¤ÉWÉxÉäºÉ BÉE®iÉÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉ¤É ÉÊSÉ]-{ÉEÆb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉä +ÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉéVÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊSÉ]-

{ÉEÆb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ãÉãÉÉÒMÉãÉ vÉÆvÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊBÉE]ÉÒ-{ÉÉ]ÉÔ 

£ÉÉÒ cè, VÉÉä MÉãÉiÉ cè* =ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉWÉxÉäºÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉ cè* =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè, +ÉÉ{É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ 

¶ÉÉJÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* xÉÉìxÉ-¤ÉéÉËBÉEMÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ UÉäÉÊ½A* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

BÉEÉä<Ç PÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É®, BÉEÉä<Ç AàÉÚ BÉEä xÉÉàÉ {É®, BÉEÉä<Ç £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, BÉEÉä<Ç ÉÊ®ªÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉäBÉD]® BÉEä xÉÉàÉ {É®, 

BÉEÉä<Ç º]ÉÒãÉ àÉå {ÉèºÉÉ bÚ¤ÉÉäxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É®, BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÚ] ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉEÉèxÉ 

BÉE®äMÉÉ? ªÉä ºÉèMÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ VÉWÉ BÉEÉä ÉÊ¤É~É nåMÉä, ABÉE 

BÉE®{] VÉWÉ BÉEÉä ÉÊ¤É~É nåMÉä, ºÉèMÉ BÉEÉ +ÉÉìbÇ® BÉEä´ÉãÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå SÉèãÉåVÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

UÉä]É cÉä MÉªÉÉ* càÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉåMÉä* BÉDªÉÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉåMÉä? iÉÉä <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc ¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä´ÉvÉ® ºÉÉc¤É BÉEÉä <xcÉåxÉä +É{ÉÉì<Æ] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä {ÉcãÉä ºÉäãÉäBÉD] cÉä MÉªÉÉ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :  +É£ÉÉÒ <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä nÉä ®ÉºiÉä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, {ãÉÉÒVÉ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ nÉä ®ÉºiÉä ¤ÉiÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊãÉ¤É®ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® càÉå ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè* ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÆnÉVÉÉ cè ªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

<iÉxÉä ®äMÉÖãÉä]® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä, <iÉxÉä ºÉSÉÇ AÆb ºÉÉÒWÉ® BÉEä {ÉÉ´É® <xcÉåxÉä nä ÉÊnªÉä ÉÊBÉE <Æº{ÉäBÉD]® ®ÉWÉ BÉEÉä <xcÉåxÉä 

´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ]ÅÉ<Ç BÉEÉ +ÉãÉMÉ ®äMÉÖãÉä]® cè, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÉ ABÉE +ÉãÉMÉ ®äMÉÖãÉä]® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, BÉEÉäãÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ 

®äMÉÖãÉä]® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, {ÉEÉìàÉÇ® àÉÉBÉEæ] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉãÉMÉ cè, ºÉä¤ÉÉÒ +ÉãÉMÉ cè, AºÉ.A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉä. +ÉãÉMÉ cè, ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

+ÉãÉMÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEä ®äMÉÖãÉä]® +ÉãÉMÉ cé* +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉãÉMÉ ®äMÉÖãÉä]® cè* VªÉÉnÉ VÉÉäMÉÉÒ àÉ~ =VÉÉ½* VÉÉä 
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<iÉxÉä ®äMÉÖãÉä]® <xcÉåxÉä ÉÊ¤É~ÉªÉä cé, =ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ àÉå ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉÉ´É® BÉEÉèxÉ-ºÉÉ cè? +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉÉ´É® cè? {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉÉ´É® cè? <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉÉ´É® cè? 

ªÉc =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè* VÉ¤É =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç., VÉÉä <xÉBÉEÉ BÉEÆ]ÅÉäÉËãÉMÉ 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cÉäiÉÉ lÉÉ, +É¤É {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® càÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ´Éä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé* ªÉc àªÉÖSÉÖ+ÉãÉ {ÉEÆb cè ªÉÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ {ÉEÆb cè ªÉÉ {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb cè, <ºÉä àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉxÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

cè, {ÉÚ®É VÉÉä ªÉc ºÉÉÌBÉEãÉ cè, ªÉc ºÉÉÌBÉEãÉ AäºÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉºªÉÉ cÉä ®cÉÒ 

cè* BÉEÉèxÉ-ºÉä ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé? VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉbÇ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ SÉÉèBÉEÉ-SÉÚãcÉ 

BÉE®iÉÉÒ cé, ´Éä ºÉÖºÉÉ<b BÉE® ®cÉÒ cé* VÉÉä +ÉÉ{É xÉ®äMÉÉ ºÉä {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ´Éä BÉEä´ÉãÉ ãÉÉãÉSÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉ <Æ´Éäº]àÉå] BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´Éä ºÉ£ÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé, VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä cé, ÉÊVÉxÉ {É® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉ¤É®ãÉÉ<Vb BÉE®åMÉä, càÉ 

ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ JÉiàÉ BÉE®åMÉä* ªÉc +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ JÉiàÉ BÉE® ®cä cé? ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É! VÉ¤É +ÉÉ{É 

<iÉxÉä-<iÉxÉä ®äMÉÖãÉä]® ¤ÉxÉÉ nåMÉä, iÉÉä ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ =ºÉºÉä ¤ÉxÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? +ÉMÉãÉä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉé ºÉSÉÇ AÆb ºÉÉÒWÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :  ªÉÉÊn +ÉÉ{É ºÉSÉÇ AÆb ºÉÉÒWÉ® àÉå näJÉå, +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉAÆ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ º]ä] {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE +ÉÉè{ÉEåºÉäWÉ ÉË´ÉMÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ bÉÒ.+ÉÉ®.+ÉÉ<Ç. +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +É¤É ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä 

<xcÉåxÉä {ÉÉ´É® nä ÉÊnªÉÉ, +É¤É ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä <xcÉåxÉä {ÉÉ´É® nä ÉÊnªÉÉ, AºÉ.A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉä. BÉEÉä {ÉÉ´É® nä ÉÊnªÉÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

<ãÉãÉÉÒMÉãÉ +ÉÉnàÉÉÒ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ® {É® +ÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +É{ÉEºÉ® 

cé, càÉ ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä +É{ÉEºÉ® cé, <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ iÉÉä +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ 

ÉÊãÉ¤É®ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD¶ÉxÉ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉä 

ÉÊBÉEºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé, VÉèºÉä VÉWÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ 

MÉA, càÉ +ÉÉMÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, =ºÉàÉå ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ. ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä :  àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå JÉiàÉ cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé ªÉc BÉEc 

®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÒ.AàÉ. BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä 25´Éå ÉÊºÉã´É® WÉÖ¤ÉãÉÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc àÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

=ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉä¤ãÉàÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |ÉÉä¤ãÉàÉ cè* +ÉÉàÉ <Æ´Éäº]® =ºÉàÉå <ÆBÉDãÉÚb xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ 
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cè*  VÉÉä <Æ´Éäº]® +ÉÉ ®cä cé, ªÉÉ iÉÉä ´Éä {ÉEÉì®xÉ BÉEä <Æ´Éäº]® cé ªÉÉ 55 {ÉºÉç] <Æ´Éäº]® AäºÉä cé, VÉÉä ºÉÉ>ólÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEä cé* 

 ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ªÉc ¤ÉÉiÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É àÉ<Ç, 2013 àÉå ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä ÉÊºÉã´É® VÉÖ¤ÉãÉÉÒ 

ºÉäÉÊãÉ¥Éä¶ÉxºÉ àÉå MÉA lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉÒ* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn c−ÉÇn àÉäciÉÉ BÉEÉhb cÉä MÉªÉÉ, BÉEäiÉxÉ 

{ÉÉÉÊ®JÉ BÉEÉhb cÉä MÉªÉÉ, A{ÉEAàÉºÉÉÒ BÉEä cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ º{ÉÉì] ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä MÉªÉÉ, BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä {ÉÉÒºÉÉÊàÉãÉ 

+ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ãÉÉA cé, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* <xcÉåxÉä JÉÖn 

cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ´É−ÉÇ 2013-14 BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ näÉÊJÉA, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉà¤Éä-ãÉà¤Éä ÉÊbºÉBÉE¶ÉxºÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ãÉ]BÉEÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉ®iÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ´É−ÉÇ 2009 àÉå ªÉÚ.BÉEä. ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ 

BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ¤ÉxÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ càÉÉ®ä >ó{É® ºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ c] ®cÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉÉÒ BÉEä ºÉ¤É-ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEä.AàÉ. SÉxp¶ÉäJÉ® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉEä.AàÉ. SÉxp¶ÉäJÉ® xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 11-12 {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ÉÊnA cé ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA, A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ]Ú-VÉÉÒ ºBÉEèàÉ cÉä, 

BÉEÉäãÉ ºBÉEèàÉ cÉä, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ càÉBÉEÉä MÉãÉiÉ xÉVÉÉÊ®A ºÉä näJÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ ®ä]ÅÉäº{ÉäÉÎBÉD]´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{É BÉEÉÆÉÊ{ÉEbåºÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* AÉÊ]ºãÉÉ] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ 

bÚ¤É MÉªÉÉ* ÉÊºÉº]äàÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ °ôºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ, +É£ÉÉÒ VÉä]-AÉÊiÉcÉn bÉÒãÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé, AÉÊiÉcÉn BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ÉÊ®ãÉä¶ÉxºÉ SÉÉè{É] cÉä ®cä cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cä cé* xÉÉäÉÊBÉEªÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn ºÉä¤ÉÉÒ àÉå {ÉÚ®É ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä VÉÉä ªÉÚ.BÉEä. ÉÊºÉxcÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, VÉÉä BÉEä.AàÉ. SÉxp¶ÉäJÉ® BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =xÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É ABÉE ãÉäÉÊVÉºãÉä¶ÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É BÉE®åMÉä, iÉÉä ªÉc nä¶É 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ càÉä¶ÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä 

cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä +ÉÆiÉ®ÉÊ´É®ÉävÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå àÉå VÉÉä +ÉxiÉ®ÉÊ´É®ÉävÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä iÉßhÉàÉÚãÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É nÚ® BÉEÉÒÉÊVÉA* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ * 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä <ºÉÉÒ ºlÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ~ÉÒBÉE cè, ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉiÉ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå +É¤É iÉBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEA MÉA, =iÉxÉä {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖA* ªÉÚ{ÉÉÒA-2 ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ´ÉÉÒàÉäxÉ 

ºÉä{ÉD]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ, +ÉªÉÉävªÉÉ ãÉèhbàÉÉBÉEÇ VÉVÉàÉå], º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ, |ÉEÉÒbàÉ ]Ú àÉÉÒÉÊbªÉÉ, +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ +ÉMÉåº] µÉEÉ<àÉ AÆb 

BÉE®{¶ÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç âóÉËãÉMÉ +ÉMÉåº] BÉEÉÎx´ÉBÉD]äb {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]ÉÊ¶ÉªÉxºÉ +ÉÉA +ÉÉè® +É¤É BÉEãÉ cÉÒ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEä °ô{É àÉå ÉÊxÉvÉÇxÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ £ÉÉäVÉxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

àÉé ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cÖA vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ {Én 29 xÉ´ÉÆ¤É®, 2011 ºÉä ÉÊ®BÉDiÉ 

{É½É cÖ+ÉÉ cè* {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉcÇiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉºÉÉÒxÉ ªÉÉ ºÉä´ÉÉÊxÉ´ÉßkÉ 

AäºÉä xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEä °ô{É àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ cÉä, BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉ {Én BÉEä ÉÊãÉA vÉÉ®É 15k  BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉä ´ÉBÉEÉÒãÉÉå BÉEÉä VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ãÉÉì 

BÉEä ABÉDºÉ{É]Ç cé +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç A´ÉÆ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå 20 ´É−ÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ cÉä MÉªÉÉÒ cÉä, <ºÉ {Én BÉEä 

ÉÊãÉA =xÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc {Én ÉÊ®BÉDiÉ xÉ ®cä* +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉªÉ ¤ÉÉäbÇ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2013 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉcÖiÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå ´É−ÉÇ 1992 BÉEä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® {É® àÉVÉ¤ÉÚiÉ |Énä¶É cé, ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cé*  {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉÖEBÉE®àÉÖkÉä BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ {ÉEèãÉÉÒ cé* ªÉc ‘ºÉä]’ BÉEä 

¤ÉxÉxÉä ºÉä àÉä®ä JÉªÉÉãÉ ºÉä 100 BÉE®Éä½ âó{ÉA ªÉÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ºBÉEÉÒàÉ ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, =xÉ {É® ABÉE iÉ®c 

ºÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉäMÉÉÒ* SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEÉä VÉÉä {ÉÉ´É® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ´Éc iÉãÉÉ¶ÉÉÒ ªÉÉ ºÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, 

=xÉBÉEä JÉÉiÉä £ÉÉÒ VÉ¤iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =xcå ÉÊc®ÉºÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉ´É® nÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ àÉå ABÉE ¤É½É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ä-¤É½ä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, 

¤É½ä-¤É½ä ÉÊ¤ÉãbºÉÇ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤É½ä-¤É½ä £ÉÚJÉÆb cé, =xcå VÉ¤iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* BÉE<Ç ¤É½ä ãÉÉäMÉ 

ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ cé, =xÉBÉEä n{ÉDiÉ®Éå {É® £ÉÉÒ UÉ{Éä àÉÉ® ºÉBÉExÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEä, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE 

+ÉSUÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 ÉÊSÉ] {ÉEÆb BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ xÉä 

PÉ{ÉãÉä ÉÊBÉEA cé* nä¶É BÉEä UÉä]ä-àÉÉä]ä ãÉÉäMÉÉå xÉä, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉè® àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä VªÉÉnÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEä 

ãÉÉãÉSÉ àÉå ÉÊSÉ] {ÉEÆb BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ àÉå JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉBÉE® ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉÚ] BÉE® £ÉÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cé* |ÉÉä. ºÉènÖãÉ cBÉE ºÉÉc¤É xÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉÉ<Ç |ÉºÉÉn cè, ]É]É ]äãÉÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉÒ cè, +ÉÉäàÉäBÉDºÉ BÉEÉÒ cè, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ºÉcÉ®É BÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ £ÉÉÒ cè* 

ºÉcÉ®É BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉE®ÉÒ¤É 5,120 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

VÉàÉÉ cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉcÉ®É xÉä ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ nÉä BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉÆbvÉÉ®BÉEÉå BÉEÉä =ºÉxÉä 20,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä {ÉèºÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉBÉE® ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉ´É® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc ABÉE +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉé <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉå ÉÊBÉE BÉEcÉÓ <ºÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ xÉ cÉä* ¤ÉÉn àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉä ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ xÉä +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ àÉå 

£ÉÉÒ nJÉãÉ näxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 
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gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (VÉÉèxÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ {É® càÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ºÉä¤ÉÉÒ {É® ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ* 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ‘ºÉä]’ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç ªÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä ¤ÉxÉÉiÉä ®cä cé* 

+ÉSÉÉxÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä =xÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEàÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ BÉDªÉÉ lÉÉ? +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ 

®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ´É−ÉÉç ºÉä +ÉÉ{É BÉEÉàÉ SÉãÉÉ cÉÒ ®cä lÉä* U&-ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE {Én JÉÉãÉÉÒ ®cÉ, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ®JÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEàÉ 

BÉE®iÉä cé, iÉÉä àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉ¤É 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ ÉÊºÉr cÉäMÉÉÒ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉÉOÉc +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ABÉE +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä¤ÉÉÒ àÉå ãÉÉ ®cä cé* àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AbcÉìBÉEÉÒVàÉ xÉ cÉä, <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä ABÉE ¤ÉÉ® àÉå ºÉÉ®É BÉEÉàÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ VÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ <¶ªÉÚ {É® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉiÉä cé* =ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä lÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É º]åÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ®ä{ÉE® BÉE®å +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* =ºÉºÉä ºÉnxÉ £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ ®ciÉÉ cè* xÉcÉÓ 

iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä cÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cé*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉÉOÉc +ÉÉè® cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉ BÉE®å* ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉÉè® £ÉÉÒ VÉÉä 

ºÉnºªÉ cÉå ªÉÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEàÉ BÉEÉÒ cè, ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä VÉVÉ ®JÉå, 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEä ABÉDºÉ{É]Ç cÉå* <ºÉºÉä ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå SÉèãÉåVÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉä ºÉBÉEä* 

 <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® VªÉÉnÉ BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® ªÉÉäMªÉiÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ iÉÉä VÉèºÉÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® <ºÉ {É® 

ÉÊb¤Éä] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, AäºÉä cÉÒ <ºÉä {ÉÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* ÉÊ®]ÉªÉbÇ cÉÒ xÉcÉÓ, BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ VÉVÉ VÉÉä ºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé, =xcå ®JÉåMÉä, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊb¤Éä] BÉEÉ <¶ªÉÚ xÉcÉÓ ®ciÉÉ* càÉ ÉÊb¤Éä] <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉ BÉE®å +ÉÉè® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É VÉÉä ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, <ºÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ°ô®iÉ vªÉÉxÉ 

®JÉåMÉä* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®åMÉä* 
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gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ® (ºÉÖ{ÉÉèãÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉ +ÉÉè® ÉẾ ÉÉÊxÉàÉªÉ ¤ÉÉäbÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2013 {É® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉBÉEÉÒ näJÉ®äJÉ BÉEÉ ÉÊVÉààÉÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ iÉlÉÉ {ÉÚ´ÉÇ 

xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊVÉºÉä 7 ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É iÉlÉÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä, BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* |ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉ +É{ÉÉÒãÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉEä MÉ~xÉ ºÉä 

{ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ {Én VÉÉä ´É−ÉÉç ºÉä JÉÉãÉÉÒ {É½É cÖ+ÉÉ cè =ºÉä £É®É VÉÉAMÉÉ* <ºÉºÉä ºÉä¤ÉÉÒ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* OÉÉàÉÉÒhÉ ºiÉ® ºÉä ãÉäBÉE® ¶Éc®Éå +ÉÉè® àÉcÉxÉMÉ®Éå BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉäªÉ® àÉÉÉÌBÉE] ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA cé SÉÉcä ´Éä ¶ÉäªÉ® JÉ®ÉÒn ®cä cÉå ªÉÉ ºÉÉäxÉÉ-SÉÉÆnÉÒ, nãÉcxÉ, ÉÊiÉãÉcxÉ JÉ®ÉÒn ®cä cÉå +ÉÉè® VÉÉä vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉèºÉä c½{É VÉÉiÉÉÒ cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉÉäMÉ BÉEÉä]Ç BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

<ºÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ àÉå ¶ÉäªÉ® àÉÉÉÌBÉE] +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉAÆ ®cåMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn 

xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉAMÉÉ* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉi{É®iÉÉ ÉÊnJÉÉAÆMÉä iÉlÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ £ÉÉÒ 

¶ÉäªÉ® àÉÉÉÌBÉE] àÉå ãÉMÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ¶ÉäªÉ® àÉÉÉÌBÉE] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ¶ÉäªÉ® ¥ÉÉäBÉEºÉÇ {É® ãÉMÉÉàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® 

ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ +ÉÉ{É VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé =ºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc BÉEÉ®MÉ® BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä MÉãÉiÉ ºÉãÉÉc näBÉE® ãÉÉäMÉ ¶ÉäªÉ® JÉ®ÉÒn´ÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ 

BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉä]Ç iÉBÉE SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉä ®cÉÒ cè, SÉÉcä lÉÉä½ÉÒ nä®ÉÒ ºÉä cÉÒ ºÉcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEä iÉciÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, this Bill has  a very limited 

purpose. And for this limited purpose, twice Ordinances have been moved, as was 

mentioned by Shri Nishikant. That too after the Chairman’s post of SAT fell 

vacant for some months. As has been told by Shri Dhananjay Singh ji  while 

participating in this discussion, there has been a little bit of degradation relating 

to  … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Not degradation. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB:  Okay not degradation. If it is not degradation, 

then, downgrading.  

SHRI P. CHIDAMBARAM: It is not downgrading. It is a wrong word.   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB :  I am using this word and confining myself 

to it, when I make the comparison with other Tribunals, especially the 

Competition Tribunal. In the Competition Tribunal, you also have a retired Judge 

of the Supreme Court, even the Chief Justice of a High Court, even the Supreme 

Court of India presiding over the Competition Appellate Tribunal. How many 

cases are filed there? Of course, the Minister has not come out with so much 

information before this House today. But what is being discussed outside is that 

there are not many cases before the SAT. That is why many Judges are not willing 

to be the Chairperson of SAT. After Shri Sodhi retired in November, 2011, the 

Government could not scout a proper person to chair the Tribunal. We are not 

aware, the Government has not come out, how many such Judges are there of 

Supreme Court who have retired  and are not engaged anywhere; how many such 

Chief Justices are there in this country who are not engaged otherwise; and how 

many of them have declined to hold this post or are not willing to hold this post.  

 

 If that information had come in the Statement of Objects and Reasons, I 

think, there would not have been so much of confusion. The Securities and 

Exchange Board of India is supposed to look after the ponzy schemes and it is to 
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regulate the stock market. This is a new aspect which has come up in the last 20 

years. Since 1992-93, this new mechanism is in force. The law is evolving and, as 

I understand, it is very dynamic. New issues are coming before SEBI. If SEBI is 

giving a decision, that is to be tried here in this Tribunal. 

 I take objection to the Statement of Objects and Reasons of the Bill where it 

is stated that they needed a suitable judge who was willing to take up the position. 

The Finance Minister is on record having stated that without a Presiding Officer, 

the functioning of the body was not going on as it was required. But you had two 

other members. It is not that there was a total break down of that Tribunal. It was 

functioning. It was giving certain orders. I think the Minister can reply to that. The 

body was not held up as it had two members. Then, why do you say that the 

working was hampered and there was urgency and that is why this Ordinance was 

issued? It was not issued once, but twice within a period of six months. 

 We need a competent judge as it is a technical subject dealing with capital 

market and someone who has dealt with commercial and capital market law will 

be comfortable to deal with the matters that would be coming up before the 

Tribunal. Then, why have you kept a criterion of having a person who has put in, 

at least, 7 years of service as a judge in a High Court? How many such judges do 

you have who fit in that category? I will not be surprised if another amendment to 

this effect is moved by the Government in the near future, if not now. 

 Sir, I may draw the attention of the House that the current eligibility criteria 

for the Presiding Officer of SAT is similar to that of the Chairperson of the 

Competition Appellate Tribunal which hears appeal against the decisions of the 

competition regulator. At present, only a sitting or a retired judge of the Supreme 

Court or a sitting or a retired Chief Justice of a High Court can be appointed to 

that post. Then, why has not that been changed? We need an answer to that. Why 

are you doing it here in the case of SAT? 

 With these words, I conclude. 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉ 

+É{ÉÉÒãÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® nºÉ-¤ÉÉ®c àÉcÉÒxÉä iÉBÉE {ÉÉäº] JÉÉãÉÉÒ ®c MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ´Éà¤É®, 2011 

+ÉÉè® VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 àÉå +ÉÉÉÌbxÉåºÉ +ÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 2013 àÉå cÉÒ ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉ{É càÉå ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ xÉà¤É® ABÉE cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ºÉxÉÂ 1992 àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

´É−ÉÇ 2011 iÉBÉE, SÉÚÆÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ =SSÉ àÉÉxÉnÆb ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉ ºÉÉÒÉË]MÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ 

+ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ ºÉÉÒÉË]MÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ cÉÒ =ºÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ cÉåMÉä* ´É−ÉÇ 1992 ºÉä 

ãÉäBÉE® 2011 iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäcºÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé ªÉÉ +ÉSÉÉxÉBÉE ´É−ÉÇ 2011 

ºÉä VÉVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉA cé? VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ¶ÉÖâó c+ÉÉ VÉ¤É ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ iÉÉä +É¤É =SSÉ àÉÉxÉnÆb 

®JÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc VÉMÉc VÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä SÉãÉiÉä JÉÉãÉÉÒ ®cÉÒ? ´É−ÉÇ 1993 

ºÉä ãÉäBÉE® 2011 iÉBÉE BÉEä ¤ÉiÉÉAÆ* nÚºÉ®ä, 11 àÉcÉÒxÉä ªÉÉ 14 àÉcÉÒxÉä VÉ¤É JÉÉãÉÉÒ ®cÉÒ iÉ¤É <xcÉåxÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE =ºÉ ªÉÉäMªÉiÉÉ +ÉÉè® =ºÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉEä VÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé iÉ¤É <xcÉåxÉä +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É 14 àÉcÉÒxÉä 

iÉBÉE VÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ  iÉÉä 14 àÉcÉÒxÉÉå àÉå iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ cÉÒ {ÉÉºÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä lÉä iÉÉä +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉDªÉÉå ãÉÉA? ªÉc nÚºÉ®É 

ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉä®É iÉÉÒºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÌbxÉåºÉ cÉÒ ãÉÉA iÉÉä ÉÊ{ÉE® <xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉVÉ ÉÊàÉãÉä 

ÉÊBÉE xÉcÉÓ VÉÉä VÉVÉ ªÉä SÉÉciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ´Éä VÉVÉ ¤ÉcÉãÉ cÖA ÉÊBÉE xÉcÉÓ +ÉÉè® =ºÉ +É{ÉÉÒãÉä] 

+ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè?  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ cé? 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉ ÉÊºÉÉË]MÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ ÉÊVÉxcå 7 ´É−ÉÇ iÉBÉE 

BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É |ÉÉ{iÉ cÉä* xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ªÉÉÊn 7 ´É−ÉÇ BÉEä +ÉxÉÖ£É´É ´ÉÉãÉÉ VÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É ÉÊ{ÉE® ªÉä 

BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? <ºÉÉÒÉÊãÉA AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÊ®A ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉä +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉSÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ªÉä ZÉ]{É] àÉå ãÉä +ÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ MÉªÉä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ =kÉ® nåMÉä* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ BÉDªÉÉå ®JÉÉ cè? {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ? ºÉÉÒvÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉ cÉäxÉÉ 

BÉDªÉÉ BÉEàÉ YÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè? gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc ªÉÉäMªÉ ªÉÉ +ÉªÉÉäMªÉ BÉEc ®cä lÉä, ºÉ¤É iÉÉä xªÉÉªÉàÉÚÉÌiÉ cÉäiÉä cé* càÉ 

BÉDªÉÉå BÉEcxÉä VÉÉAÆMÉä? cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉ BÉDªÉÉ BÉEàÉ YÉÉxÉÉÒ cÉäiÉä cé ªÉÉ VÉÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä {ÉÖ®ÉxÉä VÉVÉ cé, BÉDªÉÉ ´Éä 
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BÉEàÉ YÉÉxÉÉÒ cÉäiÉä cé? +ÉÉ{É +É{ÉxÉä àÉxÉ-{ÉºÉÆn BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +É{ÉxÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé xÉcÉÓ iÉÉä ºÉÉ®ä xªÉÉªÉàÉÚÉÌiÉ YÉÉxÉÉÒ cé, 

BÉEÉxÉÚxÉÉÊ´Én cé, +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé* VÉÉä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉä {Én {É® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä? 

<ºÉÉÒÉÊãÉA =ºÉàÉå ªÉÉäMªÉ ªÉÉ +ÉªÉÉäMªÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ càÉ xÉcÉÓ =~É ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä*  
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Sir, the circumstances under which the first 

Ordinance was promulgated and we were obliged to promulgate the second 

Ordinance have been explained in the statement under Rule 71 of the Rules of 

Procedure.   

 The post was due to fall vacant on 29th of November, 2011.  Even before 

that date the Selection Committee met on 15th September, 2011, two months 

before the vacancy.  In two months they could not find a suitable person who 

fulfilled the qualifications prescribed in the Act. Then we asked the Law Minister 

to intervene.  The Law Minister after consulting the Chief Justice said, ‘We have 

to enlarge the field of selection’.   

I would request the hon. Members not to use the word ‘downgrade’ or 

‘degrade’.  There is no downgradation.  We have, in this country, about 900 or 

1000 judges who are all selected in the same manner and about 20 or 30 of them 

rise to the Supreme Court.  That does not mean that a judge of a High Court is of a 

lower grade than the judge of the Supreme Court.  It is not correct.  A judge is a 

judge. About 20 or 30 of them come to the Supreme Court and in every court, only 

one person can be Chief Justice usually based on the seniority.  All the judges are 

equal status and equal rank  but we should  not demean a judge. 

Therefore, the first Ordinance was promulgated on 21st January.  The Bill 

was passed in the Rajya Sabha on the 11th of March and if the Lok Sabha had 

functioned as it is functioning today, it would have been passed in the Lok Sabha 

two days thereafter. But, unfortunately, the Lok Sabha was adjourned.  Therefore 

the six weeks’ period expired, the Ordinance lapsed.  It is because the Ordinance 

lapsed, after the Rajya Sabha had passed the Bill, there was no option but to re-

promulgate the Ordinance so that the selection process can continue.  The 

selection process continued and the Judge has been selected. He is a fine Judge.  

He has assumed the office as the Presiding Officer of the Tribunal and the 

Tribunal is functioning.  During this period, when there was no Presiding Officer, 

it was not as though the Tribunal stopped functioning.  In the year 2012-13, 207 
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appeals were disposed of by SAT.  In the current financial year, 2013-14, 48 

appeals have been disposed of.  The new Presiding Officer took over.  As on 31st 

of July, there are 124 cases pending before the Tribunal.  The Tribunal has enough 

work.  They are doing good work.  The Act says, there shall be a Presiding Officer 

plus two Members.  But the vacancy does not mean that the Tribunal cannot 

function.  But the right thing to do is to have a Judicial Officer plus two other 

Members who are experts in their fields, one is in law and one is in tax matters, 

who are Members of the Tribunal.  Therefore the Tribunal is now fully constituted.  

We have not downgraded anything.  Limb (A) of Section (1) remains the same; 

sitting or retired Judge of the Supreme Court or a sitting or retired Chief Justice of 

a High Court; or limb (B) says, a Judge of a High Court who has had seven years 

of service as a Judge.  Nothing has been done to dilute the Tribunal.  I have taken 

notes; my officers have also taken notes of all the points that you made about the 

working of SEBI.  I will come back with a comprehensive reply on the working of 

SEBI and all the issues that you raised when we discuss the second Ordinance 

which is a very important Ordinance that empowers SEBI extensively. We will 

have a full discussion there.  For the time being, please be assured, nothing has 

been done to dilute this Tribunal or downgrade this Tribunal.  This Tribunal is one 

of our better Tribunals.  It happens to be located in Mumbai.  I cannot do anything 

about that.  So, many Judges are reluctant to go to Mumbai for whatever reason.  

The Competition Tribunal’s office is in Delhi and people are willing to come to 

Delhi.  That is the problem.  Therefore we have now found a very fine Judge.  

Please pass this Ordinance and we will have a full debate on all the points that you 

made.   I will answer comprehensively when we discuss the second Ordinance.  
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SK. SAIDUL HAQUE: Thank you Mr. Chairman, Sir.  Before talking about the 

Statutory Resolution, I would like to make three requests to the hon. Finance 

Minister. 

 First of all, I have no objection in changing eligibility criteria for the 

Presiding Officer of SAT.  But, please appoint those Judges who are beyond any 

doubt.  Only seven years’ experience is not sufficient.   

 My second request to the hon. Finance Minister is to strengthen SEBI, as 

told by hon. Prime Minister himself in SEBI Silver Jubilee Celebration in Mumbai, 

without any interference from the Finance Ministry. 

 My third request is that, instruct SEBI to take suo motu action against 

Saradha Group and other chit fund companies in coordination with SFIO and even 

with CBI so that such kind of fraud and cheating are stopped. 

 With these words, I withdraw the Statutory Resolution. 

MR. CHAIRMAN : Is it the pleasure of the House that the Statutory Resolution 

moved by Sk. Saidul Haque be withdrawn. 

The Statutory Resolution was, by leave, withdrawn. 

MR. CHAIRMAN: The question is:  

“That the Bill further to amend the Securities and Exchange Board 
of India Act, 1992 be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 
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19.00hrs 

MR. CHAIRMAN : The House shall now take up clause by clause consideration 

of the Bill. 

 The question is:  

  “That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and theLong Title were added to the Bill. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I beg to move: 

   “That the Bill be passed.” 
 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Mr. Chairman, Sir, I would 

like to draw the attention of this august House and in particular the Ministries of 

Home, External Affairs and Defence to some stunning reports about Myanmarese 

military intrusions in the North-East Region.  It is reported that Myanmarese 

intrusion is taking place at Holenphai Village, located 3 kilometres south of Moreh 

Police Station close to international border pillar number 76, in Chandel District of 

Manipur.  It is high time to seriously look into such reports and find out whether it 

is correct or not.  If this is correct, all kinds of necessary actions diplomatic, 

military and otherwise must be taken at the earliest.   

 Such a reported military intrusion or incursion compelled the local people 

feel that they are left without defence and protection.  Such a feeling is highly 

injurious to our national unity and integrity.   

 Therefore, I urge upon the Union Government to act and ensure that no 

such intrusion takes place in future.  

  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ (nä´ÉÉÊ®ªÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ ÉÊVÉãÉä ºÉä =kÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉxÉäBÉEÉå ®äãÉ ºÉä´ÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, {É®ÆiÉÖ ºÉÖ{É®{ÉEÉº] A´ÉÆ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

nä´ÉÉÊ®ªÉÉ ªÉÉ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊcººÉä àÉå ~c®É´É xÉcÉÓ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE =kÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ àÉå nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖ{É®{ÉEÉº] ®äãÉ 

ºÉä´ÉÉ BÉEÉ ~c®É´É xÉ cÉäxÉä ºÉä nä́ ÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® ®äãÉ ªÉÉjÉÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè ªÉÉ 

+ÉxªÉ ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä A´ÉÆ +É{ÉxÉä {ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉà{ÉBÉEÇ 

µÉEÉÆÉÊiÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ®lÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEÉ ~c®É´É nä́ ÉÉÊ®ªÉÉ ¶Éc® àÉå BÉE®xÉä cäiÉÖ A´ÉÆ <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEÉ 

~c®É´É MÉÉè®ÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉOÉc BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ* {É®ÆiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉå <ºÉ {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU ´ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ. ãÉÉäMÉÉå BÉEä FÉäjÉ àÉå ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® ®cä cé, 

´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä BÉEÉ ~c®É´É £ÉÉÒ nä ®cä cé, {É®xiÉÖ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nä´ÉÉÊ®ªÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉèiÉäãÉä{ÉxÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <xÉ ºÉ¤É BÉEÉ®hÉÉå ºÉä 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉ¤É®nºiÉ +ÉÉµÉEÉä¶É cè*  
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 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä´ÉÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉà{ÉBÉEÇ µÉEÉÆÉÊiÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ A´ÉÆ 

MÉ®ÉÒ¤É ®lÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEÉ ~c®É´É AÆ´É <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEÉ ~c®É´É nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä MÉÉè®ÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® 

ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä 

ÉÊVÉãÉÉ VÉÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® £ÉÚÉÊàÉªÉÉ |ÉJÉÆb BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉSÉàÉÚ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEä uÉ®É 1980-1982 àÉå ºÉèx]ÅãÉ BÉEÉäãÉ {ÉEÉÒãbÂºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä uÉ®É VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç* ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nä nÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå xÉ iÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉè® iÉÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç 

VÉàÉÉÒxÉ cè, ªÉä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ ®ºÉÉÒn iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉ] ®cä cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

xÉcÉÓ cè iÉÉä ´Éä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® nå iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉ {É® JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ BÉE® ºÉBÉEå* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉ BÉE® iÉÉVVÉÖ¤É ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊMÉ®ÉÒbÉÒc ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä ¤ÉÉÊxÉªÉÉbÉÒ 

BÉEÉäÉÊãÉªÉ®ÉÒ cè, =ºÉàÉå 16 {ÉÆSÉÉªÉiÉ cé* ªÉcÉÆ {É® <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEä xÉÉä  - +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cä 

cé* xÉ cÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE £É´ÉxÉ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉVVÉÖ¤É 

ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ àÉå 16 {ÉÆSÉÉªÉiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ 

cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ BÉEÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, <ºÉBÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉªÉÉ 

VÉÉA* 

SHRI MOHAMMED E.T. BASHEER (PONNANI): Mr. Chairman, Sir, I wish to 

draw the kind attention of this House towards a very important issue, that is, 

regarding the urgent necessity of a National Health Scheme for kidney patients.   

 Sir, the number of kidney patients is increasing in an alarming way in the 

country.  It is estimated that there are approximately 7.85 million people suffering 

from chronic kidney failure in India.  It is also reported that two lakh patients die 

of kidney disease every year in India and thousands are being added to this list 

everyday.  Sir, it is a known fact that the treatment like dialysis is very expensive 

and the ordinary people cannot afford it.  Kidney transplantation is a very rare 

thing, and it is very clear that the normal people cannot afford the cost of it.  That 
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is also very clear. In India, 90 per cent patients who suffer from kidney disease are 

not able to afford the dialysis treatment.  

 Recent medical report says that youngsters are also becoming victims to 

kidney disease in a big way.  Besides the cost of treatment, the number of dialysis 

centres is also very few in our country and we all know that fact.  There are some 

private institutions, which are charging exorbitant rate for treatment.   

 Under the circumstances, I would humbly request the Government to take 

urgent steps for three things – firstly, to formulate a National level health 

programme exclusively for the kidney patients; secondly, to provide financial 

assistance and subsidy for the poor kidney patients who are undergoing treatment; 

and thirdly, to arrange facilities for dialysis at all the Government hospitals.  I 

would once again humbly request the Government to take these steps urgently.   

  

MR. CHAIRMAN :  You can raise only one issue.   
 Shri Kameshwar Baitha. BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ BÉE® ¤ÉÉäãÉå ªÉÉ iÉÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉªÉ& VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cÉä iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉå 

+ÉÉè® ÉÊBÉExcÉÓ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä VÉÉä £ÉÉÒ SÉäªÉ® {É® cÉå, =xÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

ãÉä BÉE® ¤ÉÉäãÉå*  

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : àÉcÉänªÉ, càÉ AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä xÉ VÉÉAÆ* VÉ¤É BÉEÉä<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè iÉÉä SÉäªÉ® 

+ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉnºªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé*  

 

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : àÉcÉänªÉ, AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, càÉ 

=ºÉBÉEä BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É|Én ªÉÉäVÉxÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä ZÉÉ®JÉÆb FÉäjÉ BÉEä +É{ÉxÉä {ÉãÉÉàÉÚ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE®, +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå 
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BÉEä §ÉàÉhÉ àÉå {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÆÉÊ´ÉnÉ {É® BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  : +ÉÉ{ÉxÉä AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉÉÒ {É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : àÉcÉänªÉ, àÉé =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉxÉnäªÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå A0AxÉ0AàÉ0 BÉEÉä 12, 500 °ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå 10,000 

°ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb àÉå àÉÉjÉ 7,200 °ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÉÉÊcªÉÉ BÉEÉ {Én ABÉE cVÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ {É® cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÉÊcªÉÉ +É{ÉxÉä £ÉÉMªÉ BÉEÉ 

JÉÉiÉÉ cè* ´Éc näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ cÉäxÉÉÒ cè, =ºÉä ´Éc º´ÉÉºlªÉ ={ÉBÉEäxp iÉBÉE ãÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉä 150 °ô{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ´Éc MÉÉÆ´É àÉå ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEä àÉ®ÉÒVÉ JÉÉäVÉiÉÉ ÉÊ{ÉE®iÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE =ºÉä 20 °ô{ÉªÉÉ 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® MÉÉÆ´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ]ÉÒ.¤ÉÉÒ. xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä 

BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉEciÉÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE cVÉÉ® 

BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ {É® ºÉÉÉÊcªÉÉ ¤ÉcÉãÉ cè* ´Éc {ÉÚ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ A0AxÉ0AàÉ0 BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä BÉE®iÉÉÒ cè* nÚºÉ®ä 

+ÉxªÉ BÉEàÉÉÔ bÉìBÉD]® BÉEÉä 20 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ A0AxÉ0AàÉ0 BÉEÉä àÉÉjÉ 7,200 °ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉxªÉ BÉEàÉÉÔ 

bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä 20,000 °ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ®ÉVªÉ <ºÉä näiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, +É¤É BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*   

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ):  àÉcÉänªÉ, AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ àÉå iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉEäxp BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ªÉc ®ÉVªÉ iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉ{É 

<ºÉä VÉÉxÉiÉä cé*  

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè iÉÉä ABÉE àªÉÉxÉ àÉå nÉä iÉãÉ´ÉÉ®å BÉDªÉÉå? 

càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? càÉÉ®ä ¤ÉMÉãÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 12,500 °ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc nÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä fÃÆMÉ ºÉä BÉEc nÉÒ cè* +ÉÉ{É <ºÉàÉå 

SÉÉciÉä BÉDªÉÉ cé? 

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É : càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉ®c càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb àÉå £ÉÉÒ A0AxÉ0AàÉ0 BÉEÉä 

12,500 °ô{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉÉÉÊcªÉÉ BÉEÉ àÉÉxÉnäªÉ ´ÉäiÉxÉ 10, 000 °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É VÉÉÒ BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity to present this very important matter.  

 As the prices of essential medicines fixed in accordance with the National 

Pharmaceutical Pricing Policy and the Drug Price Control Order 2013, which 

came into effect from 29th July 2013, there are reports from various parts of the 

country regarding the shortage of medicines under this category. At present, 190 

types of drugs are enlisted under the new pricing policy the prices of which would 

come down by 15 to 45 per cent. There are some of the drugs the prices of which 

have been fixed.  

 The immediate reason for shortage of drugs is that many chemists had 

already returned the existing stocks of these drugs back to wholesalers and 

companies for relabeling. The drugs with new labels are yet to reach the retailers. 

Some chemists point out that the proposal of the companies to sell the drugs at 

reduced prices, as per the new prices, is not practical as they purchased them at 

higher prices and no clarification was made on the trade margin and other terms.  

 It is also reported that even though the Medical Council of India (MCI) has 

instructed to prescribe medicines with its generic name, most of the doctors are 

reluctant to do so and such practice may lead to dilute the good results of the new 

pricing policy itself.  

 The Parliamentary Standing Committee, of which I am also a Member, in 

its report on FDI in pharmaceutical sector have strongly recommended that to 

promote the consumption of generic medicines in the country, the Government 

needs to bring in legislation to make it legally binding on all doctors to prescribe 

only generic drugs in their prescriptions. In some cases, cost of branded drug has 

been 80-85 times higher than the price of its generic equivalent.  
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 I request that the Government may interfere in the matter immediately and 

make legislation accordingly so as to ensure the availability of essential medicines 

at reduced prices, as originally intended by the new pricing policy.  

 

MR. CHAIRMAN: Now Shri Mahendra Kumar Roy is to speak.  

 Shri Roy, you have levelled some allegations by name in your notice. It is a 

practice that the names of the persons, who are not Members of this House, are not 

mentioned in the House. So, you may kindly take the precaution of not mentioning 

their names. 

SHRI MAHENDRA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Yes. 

Sir, I stand to draw the attention of this House to the prevailing law and 

order situation in West Bengal. In accordance with the Constitution of India, 

voting is a constitutional right and every Government, be it Union or State, is 

bound to protect this right of the citizens. Unfortunately, on 25th of July, 2013, my 

constitutional right of casting the vote was snatched away by force by the known 

goons of ruling party in the presence of State and Central Forces, who expressed 

their inability to do anything, so that I could not cast my vote. This is simply a 

case of violation of a constitutional and human right.  

 If this is the condition of an elected Member of Lok Sabha, my hon. fellow 

Members of Parliament may well imagine how the rights of common people are 

being bulldozed by the ruling party and its Government in West Bengal.   

 Though Law and Order is a State Subject, the Union Government should 

not deny its responsibility to protect the human rights of the citizens. I demand 

protection.  

 An unprecedented situation has arisen due to the widespread brazen attacks, 

intimidation and rigging that took place in West Bengal during the recent 

panchayat elections. There were large scale media reports of violation of human 

rights during the recent panchayat elections in West Bengal. Thousands of 

candidates were prevented from filing their nomination papers. In many places, 
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opposition candidates were prevented from conducting their election campaign 

among the people while in many places, people were prevented from casting their 

votes. 

 Sir, I demand protection.  

gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ® (ºÉÖ{ÉÉèãÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉc®ºÉÉ ºÉä {ÉEÉ®ÉÊ¤ÉºÉMÉÆVÉ ´ÉÉªÉÉ ºÉÖ{ÉÉèãÉ +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå ´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

=nÉºÉÉÒxÉ ®´ÉèªÉä BÉEä SÉãÉiÉä <ºÉ {É® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉEÉàÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ®ÉPÉÉä{ÉÖ® ºÉä {ÉEÉ®ÉÊ¤ÉºÉMÉÆVÉ BÉExÉ´É¶ÉÇxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, {É]®ÉÒ BÉEÉä =JÉÉ½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉ {É® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÖºÉÉÉÊ{ÉE®Éå BÉEÉä b¤ÉãÉ ªÉÉ ÉÊ]Å{ÉãÉ {ÉèºÉÉ näBÉE® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ 

{ÉèºÉÉ ãÉMÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä iÉciÉ àÉéxÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEä 

¤ÉÉbÇ® iÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<ÇxÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè,  <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ 

näBÉE® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®´ÉÉA*  

 

SHRI SATPAL MAHARAJ (GARHWAL): Sir, I seek your permission to speak 

from this place. 

MR. CHAIRMAN: Okay, you can speak from there. 

SHRI SATPAL MAHARAJ: Hon. Chairman, I would like to draw the attention of 

the House towards Quinoa to be introduced in India to launch a protein revolution. 

Quinoa is considered as a super food. Protein content in it is very high. 

Nutritional evaluations of Quinoa indicate that it is a source of complete protein. 

Furthermore, it is a good source of dietary fiber; phosphorous; it is high in 

magnesium; and iron. Quinoa is also a source of calcium. It is gluten-free, and is 

considered easy to digest. Quinoa is being considered a possible crop in NASA’s 

Controlled Ecological Life Support System for long-duration human-occupied 

spaceflights. It has 1.5 times more calcium than wheat. This mineral is responsible 

for various bones and dental structure functions, and also plays a role in regulating 
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the neuromuscular transmission of chemical and electric stimuli, cell secretion and 

blood coagulation. It can be promoted in the mid-day meal scheme for children, 

and healthy living among citizens. 

 I would like to draw your attention to the fact that year 2013 has been 

declared by the Food and Agriculture Organisation of United Nations as the year 

of Quinoa. FOA has named Mrs. Nadine Heredia, first Lady of Peru, as the Brand 

Ambassador. 

 Hon. Chairman, Sir, I would like to request the Government that they 

should frame a policy to introduce Quinoa in India to launch a protein revolution.  

MR. CHAIRMAN: Thank you. 

gÉÉÒ {ÉÉäxxÉàÉ |É£ÉÉBÉE® (BÉE®ÉÒàÉxÉMÉ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®É BÉE®ÉÒàÉ xÉMÉ® FÉäjÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉE®ÉÒàÉ xÉMÉ® àÉå ÉÊºÉÉÊ®ÉÊºÉãÉÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉÚ®ä 

®ÉVªÉ àÉå 60 cVÉÉ® {ÉÉ´É® ãÉÚàºÉ cé, iÉÉä BÉE®ÉÒàÉxÉMÉ® BÉEä ÉÊºÉÉÊ®ÉÊºÉãÉÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 30 cVÉÉ® {ÉÉ´É® ãÉÚàºÉ cé* àÉéxÉä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ãÉä BÉE® +ÉxªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU +ÉºÉ® xÉcÉÓ {É½É* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

ºÉnxÉ àÉå àÉÉèVÉÚn BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè <ºÉä xÉÉä] BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉå* ´É−ÉÇ 1997 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå 

xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, iÉÉä ]äBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå 400 ãÉÉäMÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊºÉÉÊ®ÉÊºÉãÉÉ àÉå àÉ®ä cé* ªÉc àÉä®É FÉäjÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ {ÉÉ´É®ãÉÚàÉ BÉEÉ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ SÉÉciÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® càÉxÉä ®ÉÒ|ÉVÉå]ä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* cÉãÉ cÉÒ àÉå càÉ 

|ÉÉ<àÉÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä £ÉÉÒ VÉÉBÉE® ÉÊàÉãÉä, ªÉÚ{ÉÉÒA SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉä, BÉExºÉxÉÇ ]èBÉDºÉ]É<ÇãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® bÉì. BÉEä. 

ºÉÉÆ¤ÉÉÉÊºÉ´ÉÉ ®É´É VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ|ÉÉÊ´ÉªÉºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, AàÉ+ÉÉäAºÉ {ÉxÉ¤ÉÉBÉEÉ ãÉFàÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉä, ºÉ¤É ºÉä ÉÊàÉãÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉ=ºÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉvÉÉ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉä®ä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* àÉé ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ |ÉVÉÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÌàÉxnÉ cÉä ®cÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå 

ªÉc ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ]Éì{É |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {É® ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ +É{ÉOÉbä¶ÉxÉ BÉE®ä* <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå 

<à|ÉÚ´ÉàÉå] cÉäMÉÉ, |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ®ÉÊºÉãÉÉ BÉEÉÒ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ<A +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäÉÊBÉEA 

´É®xÉÉ ÉÊºÉÉÊ®ÉÊºÉãÉÉ BÉEä {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆYÉÉxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉä 

ÉÊãÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ {ÉÉäxxÉàÉ |É£ÉÉBÉE® : ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉEãÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè* 15 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä àÉèSÉ¤ÉÉìBÉDºÉ àÉå ¶ÉÉãÉ bÉãÉBÉE® càÉxÉä ªÉÚ{ÉÉÒA 

SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ¶ÉÉãÉ |ÉWÉå] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

 gÉÉÒ +ÉÉ®. wÉÖ´ÉxÉÉ®ÉªÉhÉ*  

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): Sir, thank you very 

much for giving me an opportunity to raise an important issue regarding backlog 

vacancies for Scheduled Castes and Scheduled Tribes in the Central Government 

Departments. 

 As per the Survey Reports, in 2008, there were 75,522 backlog vacancies; 

44,427 direct recruitment quota; and 31,095 promotion quotas lying vacant. A 

Special Recruitment Drive was launched in the year 2008, and extended up to 31st 

March 2012. 

 As of now, 28,508 posts have been filled and still, there are 15,838 posts 

which are lying vacant.  

 My humble request to the Government, through you, Sir, is to please 

initiate a robust and time-bound recruitment drive to fill the identified backlog 

vacancies so as to provide social justice to the downtrodden sections of the society. 

Thank you. 

SHRI PONNAM PRABHAKAR : Sir, I would like to associate myself with the 

issue raised by the hon. Member. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä 

ÉÊãÉJÉ BÉE® nä nå* 

Hon. Members, Shri Ponnam Prabhakar, Shri K.P. Dhanapalan and Shri 

Suresh Kumar Shetkar are permitted to associate themselves with the issue raised 

by the hon. Member.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ºÉjÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É àÉå 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè* MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ xÉä 35 ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* =kÉ® 

£ÉÉ®iÉ BÉEä àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä ãÉäBÉE® =kÉ® |Énä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ ÉÊVÉãÉä <ºÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå SÉÉãÉÉÒºÉ 

cVÉÉ® àÉCÉEÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* +ÉããÉÉc{ÉÖ® BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ lÉÉ ´Éc £ÉÉÒ ]Ú] MÉªÉÉ*  

 +É£ÉÉÒ àÉé +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉä®É FÉäjÉ ABÉE iÉ®{ÉE MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ nÉä+ÉÉ¤É FÉäjÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn ºÉÉc¤É VÉÉ SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE 

VÉãÉàÉMxÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É nWÉÇxÉÉå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå àÉé JÉÖn xÉÉ´É ºÉä MÉªÉÉ lÉÉ* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ ]É{ÉÚ {É® 

ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉBÉDBÉEä àÉCÉEÉxÉÉå BÉEä UiÉÉå BÉEä >ó{É® cé* BÉESSÉä àÉBÉEÉxÉ iÉÉä ¤Éc MÉA, fc MÉA ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ*  

 ÉÊ{É{É®ciÉÉ MÉÉÆ´É cè UÉä]É-¤É½É, àÉãcÉÒ{ÉÖ® cè, xÉÆnÉ BÉEÉ {ÉÖ®É cè, SÉBÉEnÉÒxcÉ cè, BÉEä́ É]{ÉÚ´ÉÉÇ, àÉ°ô+ÉãÉ, {ÉÉãÉÉÒ, 

ÉÊc¶ÉÉàÉ¤ÉÉiÉ, MÉfÃ´ÉÉ, BÉEÉäºÉàÉ, ÉÊJÉ®ÉVÉ, <àÉÉàÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉä MÉÉÆ´É cé VÉÉä ªÉàÉÖxÉÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉfÃ ºÉä £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ iÉàÉÉàÉ <ãÉÉBÉEä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ VÉÉxÉ´É® ¤Éc MÉA cé* ®ÉiÉ àÉå VÉÉxÉ´É® ¤ÉÆvÉä lÉä* ¤ÉÉfÃ +ÉÉ MÉªÉÉÒ* VÉÉxÉ´É® ¤Éc MÉA* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉ-

àÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nè´ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ àÉå iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ®ÉciÉ BÉEä °ô{É àÉå 

+ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ näiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ ®Éèp °ô{É näJÉiÉä cÖA, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ nä iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÖA cé, =xÉBÉEä PÉ® 

¤ÉxÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcå <àÉnÉn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç àÉäàÉÉä®èhbàÉ £ÉäVÉå* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ~ÉÒBÉE cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊnxÉÉÆBÉE 26 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä |ÉàÉÖJÉ ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå àÉå ºÉàÉÉSÉÉ® 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É MÉÉÊ~iÉ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä |ÉàÉÖJÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =xÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ-
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àÉä®~ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cÉ<Ç´Éä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä VÉÉ®ÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ 15 àÉÉSÉÇ, 2014 iÉBÉE {ÉÚhÉÇ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊnxÉÉÆBÉE 7 VÉÖãÉÉ<Ç, 2009 BÉEÉä àÉä®ä uÉ®É {ÉÚUä MÉA +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 329 BÉEä VÉ´ÉÉ¤É 

àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊnºÉà¤É®, 2014 iÉBÉE {ÉÚhÉÇ 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ =kÉ® BÉEä nÉä ´É−ÉÇ {É¶SÉÉiÉ {ÉÖxÉ& ÉÊnxÉÉÆBÉE 08 +ÉMÉºiÉ, 2011 BÉEÉä àÉä®ä uÉ®É {ÉÚUä MÉA 

+ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 1161 àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 

ÉÊnºÉà¤É®, 2015 iÉBÉE {ÉÚhÉÇ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É´É¶ªÉ {ÉÚUÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ BÉEÉèxÉ-ºÉÉ =kÉ® ºÉcÉÒ cè? +É{ÉxÉä =kÉ® BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ àÉå {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ 

¤ÉxÉÉiÉä cé ªÉÉ MÉãÉiÉ =kÉ® näBÉE® ºÉnxÉ iÉlÉÉ àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®iÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÆBÉEã{ÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ-àÉä®~ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

{ÉcãÉä ¤ÉxÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* {É®xiÉÖ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ nÉä ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉAÆ 

ÉÊnºÉà¤É®, 2014 iÉlÉÉ ÉÊnºÉà¤É®, 2015 iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ¤ÉiÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé iÉlÉÉ ABÉE iÉÉÒºÉ®ÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ 

31 àÉÉSÉÇ, 2014 º´ÉªÉÆ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ uÉ®É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ xÉªÉÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä 

BÉEä´ÉãÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ  BÉDªÉÉäÆÉÊBÉE ªÉc º´ÉªÉÆ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ-àÉä®~ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cÉ<Ç-´Éä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

iÉÖ®ÆiÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ªÉc ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä*   

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, I stand here to 

raise a very important and urgent matter of public importance and I seek the 

indulgence of the Parliamentary Affairs Minister who is present in this House.   Dr. 

Narendra Dabholkar had dedicated his life to fight against the superstition and 

black magic.  He was propagating the idea of reason and wanted the society to 

develop scientific temper.  His brutal murder has shocked the nation.  He was 

trying relentlessly to make a law prohibiting superstitious and black magic.  The 

CCTV footage recovered by cops immediately after rationalist Dabholkar’s 
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murder last Tuesday has not yielded any concrete clues about the unknown 

assailants. This House should condemn the killing in the strongest possible words 

and the perpetrators of the crime be brought to book at the earliest.  

 Mr. Dabholkar was in the forefront of anti-superstition movement in 

Maharashtra.  Angry protests sparked by the Dabholkar’s killing prompted 

Maharashtra Government to enforce the anti-superstition Law that he had 

championed for years.  I would urge upon the Government and this House to enact 

a law to eradicate superstitious belief.   

There are still certain practices in our country which reminds of dark ages.  

At times, news reports of human sacrifices are also being published.  Today, in a 

knee-jerk reaction, the Maharashtra Government had issued an ordnance but I 

would request the Union Government to look into all aspects of the intended law 

and take steps accordingly.  Human sacrifices or even animal sacrifices before 

deities should be treated as not only cruelty but also murder.  Similarly, 

propagating and advertising of gemstones for better future is nothing but fraud. 

Advertisers, publishers and broadcasters should also be  punished.  That will be a 

fitting tribute to Dr. Dabholkar’s memory.  

MR. CHAIRMAN: Prof. Saugata Roy and Shri Rajendra Agrawal are permitted to 

associate with the matters raised by Shri B. Mahtab.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I have taken the trouble of staying so late 

for ‘Zero Hour’ to highlight a big problem faced by West Bengal.  You know Sir, 

the Ganga enters West Bengal from Rajmahal bordering Malda District.  Then, it 

comes up to the Farakka Barrage.  After Farakka Barrage, the River divides into 

two.  One is Padma which goes into Bangladesh and the other is Bhagirathi which 

comes up to Calcutta.  The Farakka Barrage was created for supplying enough 

water to the Calcutta Port but unfortunately due to the agreement we have with the 

Bangladesh, the Port is not receiving enough water.   But I am not on that problem.   
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The creation of the barrage in 1975 has given rise to problem of land 

erosion both upstream and downstream of the Farakka Barrage.  Villages are just 

disappearing and both the banks of the rivers are breaking.  In fact, in 

Murshidabad near Akheri Ganj, one Border Security Force post is in danger of 

being washed away and several villages including Bhutni Diara are in the fear of 

being submerged or washed away.  Now, this stretch of 40 kilometres upstream 

and downstream of Farakka Barrage is supposed to be looked after by the Farakka 

Barrage Authority under the Ministry of Water Resources.  Our Chief Minister 

wrote a letter to the Prime Minister requesting him for granting enough money for 

giving embankment to the Ganga and Pamda rivers. But, unfortunately, though the 

letter was given several months ago, nothing has happened. I saw a statement from 

the West Bengal Irrigation Minister. He has said that he will sit in dharna in Delhi 

if this money is not sanctioned. The situation is serious. At least, 10,000 to 12,000 

villagers will be affected. Our security, because it is bordering with Bangladesh, 

will also be affected if the Border Security Force post vanishes.  

Through you, I would appeal to the Ministry of Water Resources and the 

Central Government to take steps to prevent the erosion in the Ganga and the 

Padma Rivers.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä UÖ{ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå <xÉBÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =nÉºÉÉÒxÉ 

®´ÉèªÉä xÉä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä nªÉxÉÉÒªÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ-

lÉãÉMÉ {É½ MÉªÉä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE® {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, {É®xiÉÖ BÉESSÉÉ àÉÉãÉ xÉ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉxÉä A´ÉÆ =ºÉBÉEä àÉcÆMÉä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå +É{ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®xÉä àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå =xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ ãÉÉãÉxÉ-{ÉÉãÉxÉ 

BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé iÉlÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ-nÉÒFÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ °ô{É ºÉä xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ 

®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉEÉå ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉÒ cé +ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® =xÉBÉEÉ BÉEVÉÉÇ £ÉÉÒ àÉÉ{ÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, {É®xiÉÖ <xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½BÉE®, ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä <xcå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 100 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® iÉÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ BÉEnàÉ ºÉä ¤ÉncÉãÉ ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ*  

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉÉÒ A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <xcå £ÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÉä½BÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä*  
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gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉÖEn®iÉ BÉEä BÉEc® ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* VÉÚxÉ àÉÉc àÉå JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉäxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn |Énä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® 

¤ÉÉÉÊ®¶É VÉÉ®ÉÒ cè* |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç <ãÉÉBÉEÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEä cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉxÉä ´É +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå 

JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå xÉ−] cÉä MÉ<Ç cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä SÉãÉiÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ 

®BÉD¤ÉÉ xÉ−] cÉä SÉÖBÉEÉ cè ´É ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé*   

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nnÇ ªÉc cè ÉÊBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊ¤ÉMÉ½iÉä ºÉÆiÉÖãÉxÉ ºÉä MÉiÉ ®¤ÉÉÒ ºÉÉÒVÉxÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉäãÉä-{ÉÉãÉä ºÉä 

{ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉÉBÉEÉàÉ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ lÉÉ, =iÉxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ BÉEÉÒ 

cBÉEÉÒBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cÖ+ÉÉ, àÉÉjÉ =xÉBÉEÉä cÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÉÒ {ÉFÉ{ÉÉiÉ ´É àÉxÉàÉÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c 

MÉªÉä cé*  

 |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ BÉEc® BÉEä ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc {É®àÉ BÉEiÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå iÉiBÉEÉãÉ ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉªÉä +ÉÉè® ¶ÉÉÒQÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE®ä* ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®å, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä 

iÉlÉÉ ®ÉVÉº´É ºÉÉÊciÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ABÉE ´É−ÉÇ iÉBÉE ºlÉÉÊMÉiÉ ®JÉÉÒ VÉÉªÉä*  

 +ÉxiÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ªÉc cè ÉÊBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉE®ä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ ´Éä +É{ÉxÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå ¤ÉxÉä ®cå*  

   
∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman Sir, through you I would like to draw the kind attention of Hon. Minster 

of Home Affairs to a matter of great public importance.  You are aware that there 

are large number of Bengali speaking people in the State of Assam.  Bengalis have 

been staying there for many years; even before Partition, they were there.  So 

along with Assamese language, Bengali language was also a medium of   

 

                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Bengali.  
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instruction in the schools of Assam.  In the year 1960, Assamese language was 

given recognition by the Government of Assam.  Since then, the Bengali 

population has been fighting for the recognition of Bengali language.  On 19 May, 

1961, this language struggle took a major turn in Barak valley of Silchar.  Assam 

Police opened fire on the activists as a result of which 11 persons died.  In 1962, 

during the Indo – China war, this language movement stopped.  As that time, the 

Bengali speaking people demanded that the Silchar railway station should be 

renamed as “Bhasha Shahid Station’.  Cutting across party line, Hon. Members of 

Lok Sabha and Assembly, ministers as well as the common people of Assam have, 

in one voice, reiterated this demand.  Hon. Chief Minister of Assam, Shri Tarun 

Gogai has given the No-objection Certificate but still this demand has not been 

met.  I received my education in Assam and am well aware of the sentiments of 

the Bengali population of the State.  Thus I urge upon the Central Government to 

pay due homage to the language martyrs by renaming the Silchar station as 

‘Bhasha Shahid Station’.  With these words, I conclude my speech.  

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (VÉÉèxÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé*  àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ 

cÉåMÉä*  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ nä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå cäãlÉ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä =qä¶ªÉ lÉÉ =ºÉºÉä <iÉ® càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå cÉÒ ®c MÉA cé*  +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä 

£ÉÉÒ °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå cÉÉÎº{É]ãºÉ cé, ºÉÉÒASÉºÉÉÒVÉ cé, càÉ +ÉMÉ® nä¶É £É® àÉå näJÉå iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 4500 BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 

ºÉÉÒASÉVÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖªÉÉÒ cé*  ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãºÉ +ÉÉè® ºÉ¤É ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉãÉ cÉÉÎº{É]ãºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1570 

BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè*  càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãºÉ cé, ´Éä ÉÊVÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉèºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, 

´Éä xÉcÉÓ cé*  AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉxÉxÉäºÉäºÉ®ÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉ cè*  càÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® JÉ½ä BÉE®iÉä VÉÉ ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå +Éº{ÉiÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé* 

 +ÉÉ{É ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãÉ {ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ¤ÉºiÉÉÒ BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, iÉàÉÉàÉ AäºÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

cÉÉÎº{É]ãºÉ cé, VÉcÉÆ ÉÊºÉ]ÉÒ ºBÉEèxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, AàÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè A´ÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä 
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ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãºÉ cé VÉcÉÆ +Éã]ÅÉºÉÉ=Æb BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, VÉÉä MÉÉÆ´É, 

näcÉiÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉèlÉÉìãÉÉVÉÉÒ àÉå VÉÉä ]äº] BÉE®ÉxÉä cÉäiÉä cé, =ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè +ÉÉè® iÉ®c-iÉ®c BÉEä ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE 

VÉ°ô® ÉÊxÉnæ¶É VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãºÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ AäºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉAÆ*  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉÒASÉVÉÉÒVÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉDºÉ-®ä àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ VÉ°ô® BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE 

OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉnàÉÉÒ ABÉDºÉ-®ä BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãÉ xÉ +ÉÉA*  +É£ÉÉÒ ºÉÉÒASÉVÉÉÒVÉ àÉå AäºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå xÉcÉÓ 

cé*   

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉ{É <ºÉàÉå BÉÖEU <Æ{ãÉÉªÉàÉå] £ÉÉÒ VÉäxÉ®ä] BÉE®åMÉä*  nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn 

àÉå ]äBÉDxÉäÉÊ¶ÉªÉÆºÉ ABÉDºÉ-®ä BÉEä cé, +Éã]ÅÉºÉÉ=Æb BÉEä cé, iÉàÉÉàÉ AäºÉä ]äBÉDxÉäÉÊ¶ÉªÉÆºÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉ°ô® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ{É {ÉÉÒ~ ºÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ 

BÉE®åMÉä*  

 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn):  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ¤É½ä £ÉÚ-£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉVÉ ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉä®ä ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉ +É¤É BÉÖEU ¤ÉSÉÉ xÉcÉÓ 

cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 38 ÉÊVÉãÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊVÉãÉÉ 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä ªÉÉ iÉÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå xÉ cÉä, ªÉÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå xÉ cÉä* ´ÉèºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÖJÉiÉä cÖA {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ®ÉciÉ nÉÒ cè, iÉÉÒxÉ-

iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® bÉÒVÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå 

cé, =xÉàÉå JÉ®ÉÒ{ÉE {ÉEºÉãÉ ãÉMÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè, nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ ®Éä{ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ABÉE ]ÉÒàÉ £ÉäVÉä, ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ nÉäxÉÉå ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ 

BÉE®ÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE {ÉEÉè®ÉÒ ®ÉciÉ nä*  àÉé ABÉE ºlÉÉªÉÉÒ ={ÉÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé {ÉEÉè®ÉÒ ®ÉciÉ ªÉc 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä jÉ@hÉ JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É ={ÉBÉE®hÉ {É® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ cÉä* 

nÚºÉ®É, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : +É£ÉÉÒ àÉä®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè* àÉé ¤ÉºÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ABÉE ºÉÉlÉ BÉE<Ç ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É xÉcÉÓ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉä]ä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉè® VÉÉä ãÉFªÉ cé, ¤ÉéBÉEÉå xÉä VÉÉä ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

ÉÊBÉEA cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, iÉÉä <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® =xÉBÉEÉä BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉä* nÚºÉ®É, àÉé ºlÉÉªÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É cÉÒ xÉcÉÓ, nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ÉÊcººÉÉå ºÉä, +ÉxªÉ 

®ÉVªÉÉå ºÉä, VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA cé, ´Éä +ÉÉ®.+ÉÉ®.+ÉÉ® +ÉÉè® 

A.+ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä iÉciÉ UÉä]ä-UÉä]ä SÉäBÉE bèàÉ, +ÉÉc®, {Éè<xÉ +ÉÉè® {ÉÉäJÉ®Éå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* ªÉä 

iÉÉä ºlÉÉªÉÉÒ ={ÉÉªÉ cé VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉ MÉA* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :  àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® SÉÉcÚÆMÉÉ* nÉäxÉÉå, +ÉºlÉÉªÉÉÒ ={ÉÉªÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ 

+ÉÉè® BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä cé +ÉÉè® VÉÉä ºlÉÉªÉÉÒ ={ÉÉªÉ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊ®{ÉÉÒ] xÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc :   àÉé ÉÊ®{ÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®É BÉE®, {ÉEÉè®ÉÒ ®ÉciÉ VÉãn ºÉä VÉãn ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nå* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É´ÉMÉiÉ cé ÉÊBÉE iÉ¤É iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® JÉÖn ]ÉÒàÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉäMÉÉÒ, 

VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä àÉäàÉÉä®ébàÉ £ÉäVÉ BÉE® +É|ÉÉäSÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉå*  

 gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉå* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒÉÊVÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É :  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =xÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´É ABÉDºÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉàÉèxÉ BÉEÉÒ ÉẾ ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É BÉE® <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè* ªÉc 1996 ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä 
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SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, xÉÉlÉÇ <Çº] ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 90:10 ´É +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 75:25 BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ ºÉä* BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä  +É¤É 70 cVÉÉ® âó{ÉA àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉ àÉå, ´É 75 cVÉÉ® {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ÉÊnxÉÉå ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE UÉä]É-ºÉÉ BÉEàÉ®É VÉÉä {ÉBÉDBÉEÉ 

cÉä, <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ cè* 1996  VÉ¤É ºÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, <ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É àÉBÉEÉxÉ ]Ú] SÉÖBÉEä cé*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä £ÉÉÒ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ ªÉÉ iÉÉä =xcå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éc àÉBÉEÉxÉ {ÉBÉDBÉEÉ ´É 

ÉÊ]BÉEÉ>ó ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* <ºÉàÉå {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå ´É cÉbÇ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉä 25 {É®ºÉå] +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ àÉBÉEÉxÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, ¶ÉÉèSÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®ä* ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn*  

 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉcÉ®É−]Å àÉå VÉÚxÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

ºÉÖ¤Éc-¶ÉÉàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ´É−ÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÉÒAàÉ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉA lÉä +ÉÉè® àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè - ÉËcMÉÉäãÉÉÒ, xÉÉxnä½ 

+ÉÉè® ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÉÇ ºÉä BÉE<Ç MÉÉÆ´É bÚ¤É MÉA cé* MÉÉänÉ´É®ÉÒ xÉnÉÒ, {ÉäxÉ MÉÆMÉÉ, {ÉÚhÉÉÇ, {ÉÚºÉ 

xÉnÉÒ, 99 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bèàÉ £É® MÉA cé* BÉE<Ç MÉÉÆ´É ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA cé* BÉE<Ç MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ 

ºÉà{ÉBÉEÇ ]Ú] MÉªÉÉ cè* ºÉ½BÉEå xÉ−] cÉä MÉ<Ç cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ  

´Éä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE ]ÉÒàÉ àÉä®ä ÉËcMÉÉäãÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå £ÉäVÉ nä* ´Éc xÉÉxnä½, ÉËcMÉÉäãÉÉÒ +ÉÉè® ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ 

BÉE® ãÉä* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉnn BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =iÉxÉÉÒ BÉE®ä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  : ºÉÖ£ÉÉ−É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É´ÉMÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =xcå YÉÉ{ÉxÉ |ÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cä cé* 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä: ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : =ºÉä ]ÉÒàÉ +ÉºÉèºÉ BÉE®äMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : +ÉÉvÉÉ ABÉE½, ABÉE ABÉE½ BÉEä +ÉÉ~ ºÉÉè âó{ÉªÉä, cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉnn ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : =ºÉBÉEÉ ABÉE {Éè®ÉàÉÉÒ]® cè* +ÉMÉ® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉxªÉlÉÉ =ºÉBÉEÉ ABÉE ®ä] cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉÉÊàÉ]äb {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® 

+ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ nÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊVÉxÉ <à{ãÉÉ<WÉ xÉä {Éxpc ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ´ÉÉÒ+ÉÉ®AºÉ ãÉÉÒ 

lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉ<xºÉ BÉDãÉÉäVÉ® cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éä +É{ÉxÉä ´ÉäVÉ AÉÊ®ªÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä {Éxpc ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉ½ ®cä cé* ´Éä 

ãÉÉäMÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé* =xÉàÉå ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä àÉ® MÉA cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä <ºÉ BÉEäºÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ãÉ]BÉEÉ BÉE® ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉ® VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉèxÉºÉä¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉ 

cÉä* +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉäVÉ ºÉè]ãÉàÉé] cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ãÉÉìºÉ àÉäÉËBÉEMÉ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* +É¤É ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉ{ÉEä àÉå cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ =ºÉä 250 BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ xÉ{ÉEÉ cÖ+ÉÉ* càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

¤ÉÉ® +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊ{É]ÉÒ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ASÉºÉÉÒAãÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®ä* ASÉºÉÉÒAãÉ BÉEä ABÉDºÉ <à{ãÉÉ<VÉ BÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ =ºÉÉÒ {ÉÉÒAºÉªÉÚ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 

{Éxpc ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉèx]ÅèBÉD] ãÉä¤É® BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® {ÉÉÒAºÉªÉÚ cÉÒ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ãÉä¤ÉºÉÇ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ä 

ÉÊxÉªÉàÉÉä BÉEÉä iÉÉä½äMÉÉÒ iÉÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc 

àÉèºÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{ÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉÊiÉ 

ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ  àÉå ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE 

ÉÎºlÉÉÊiÉ nÉÊãÉiÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cè* +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ  ®ÉVÉ£É®, ÉÊxÉ−ÉÉn, ÉË¤Én, àÉããÉÉc +ÉÉè® |ÉVÉÉ{ÉÉÊiÉ 

ºÉÉÊciÉ BÉÖEãÉ 17 VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ cè VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* +ÉiÉ: +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆºÉn àÉå <ºÉ àÉÖqä {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®´ÉÉBÉE® ={É®ÉäBÉDiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉA iÉÉÉÊBÉE 

={É®ÉäBÉDiÉ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® ºÉBÉEå* 
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉèVÉÚnÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä ÉÊãÉA 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ +ÉÉºÉxÉ xÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè* 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ àÉÿi´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉãÉàÉÉxÉ 

JÉÖ¶ÉÉÔn ºÉÉc¤É, VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé, =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉé ´É−ÉÇ 1996 àÉå 

PÉÉ]àÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ àÉå ªÉc iÉcºÉÉÒãÉ lÉÉÒ, ´ÉèããÉÉä® iÉcºÉÉÒãÉ £ÉÉÒ BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ 

àÉå lÉÉÒ* àÉä®ä uÉ®É ´É−ÉÇ 1997 àÉå <xÉ nÉäxÉÉå iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ºÉcÉÒ, ºÉºiÉÉ +ÉÉè® ºÉÖãÉ£É xªÉÉªÉ 

ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉExiÉÖ BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ BÉEÉ 

£ÉÉÒ VÉÚÉÊ®ºÉÉÊbBÉD¶ÉxÉ lÉÉ* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE iÉÉè® {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ PÉÉ]àÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ´ÉèããÉÉä® iÉcºÉÉÒãÉå BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç 

cé* ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊ{ÉUãÉä àÉÉc BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ àÉå xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÚÉÊ®ºÉÉÊbBÉD¶ÉxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä MÉªÉÉ cè* <xÉ nÉäxÉÉå iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEÉÒ 

nÚ®ÉÒ 100-120 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cè* ¤ÉÉ® AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ, ãÉÉªÉºÉÇ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉvªÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ 

ºÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ®iÉ cé* =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE iÉÉè® {É® 

BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå ®cå +ÉÉè® xªÉÉÉÊªÉBÉE oÉÎ−] ºÉä 120 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® VÉÉAÆ* <ºÉºÉä +ÉÉA ÉÊnxÉ nä® ºÉä {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉvªÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ VÉàÉÉxÉiÉÉÒ ´ÉÉ®Æ] VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå àÉå +ÉÉµÉEÉä¶É cè* 

ãÉÉªÉºÉÇ ¤ÉÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉvªÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ®iÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ãÉÉªÉºÉÇ 

+ÉÉè® ¤ÉÉ® AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ àÉÆbãÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ´ÉÉBÉE® <xÉ nÉäxÉÉå iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEÉä BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® 

xÉMÉ® àÉå xªÉÉÉÊªÉBÉE iÉÉè® ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ÉÊBÉExiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

¤ÉÉvªÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ nÉäxÉÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ®iÉ cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

xªÉÉªÉ ºÉºiÉÉ cÉä, VÉãnÉÒ cÉä, {ÉEÉº] ]ÅèBÉE àÉå cÉä, iÉcºÉÉÒãÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEä́ ÉãÉ 

UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ jÉÖÉÊ] BÉEä BÉEÉ®hÉ 120 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ¤ÉÉvªÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ VÉÉxÉÉ BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä ºÉcÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn ´Éä ABÉE ÉÊnxÉ {ÉcãÉä JÉÉxÉÉ-{ÉÉxÉÉÒ ãÉäBÉE® SÉãÉåMÉä iÉ£ÉÉÒ nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ {ÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊãÉcÉVÉÉ àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉèããÉÉä® +ÉÉè® PÉÉ]àÉ{ÉÖ® iÉcºÉÉÒãÉå, VÉÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE iÉÉè® {É® BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå ºÉÉÎxxÉÉÊciÉ 

cé, =xÉBÉEÉ xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÚÉÊ®ºÉÉÊbBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå ®JÉÉ VÉÉA*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

SHRI N. PEETHAMBARA KURUP (KOLLAM): Respected Chairman, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity to speak. 
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 The Government’s recent decision to curtail the duty draw back incentive 

used to be given to the industrialists is a severe blow to the cashew exporters in the 

country.  It is also learnt that one more important waiver enjoyed by the exporters 

is being withdrawn by the Government very soon.  

20.00hrs 

 The duty draw back has been withdrawn recently by the Ministry of 

Finance. The incentive as per Visesh Krishi Gram Upaj Yojana (VKGUY) which 

was a boon to the cashew industrialists is learnt to have been withdrawn. It was 

6.12 per cent of the total amount of the cashew export which the cashew exporters 

used to get as incentive under the two incentives. The decision to withdraw the 

duty draw back will destroy the cashew industry in the country, especially in the 

State of Kerala and more particularly in Kollam, my parliamentary constituency. 

Around 2,50,000 people are working in and around that area.  
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 I, therefore, urge upon the hon. Minister of Finance to reinstate the duty 

draw back as per the ratio of the export and save the cashew industry from disaster 

and disintegration at the earliest.  It is a question of the lives of about 5 lakh 

women in the State.  

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned till 11.00 A.M. tomorrow. 

20.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, August 29, 2013, Bhadrapada 7, 1935 (Saka).        
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